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Дніпропетровськ
Тарас Музика

Спогади

Отаке-то було лихо

По всій Україні!

Гірше пекла... А за віщо,

За що люди гинуть? 

з поеми "Гайдамаки" 

Тараса Шевченка

Я народився 31 січня 1924 року в сім'ї давно покійного робітника-металурга Музики Семена Трохимовича.

До речі кажучи, в період згаданого голодомору Тарасу Музиці було лише 9 літ. Одначе я і тепер добре пам'ятаю час страхіть, коли люди з голоду мерли, як мухи восени.

Твердо упевнений, що з восьмитисячного населення села Лоцманської Кам'янки під час небувалого голодомору-геноциду передчасно упокоїлося за 500 жителів різного віку та статі.

Уявіть собі: таке страшне лихо сталося у приміській слободі, а що вже говорити про степові села?.. Відомо, що в деяких з них вимерло більше половини мешканців.

Вношу ясність до проблем голодомору в рідній Лоцманській Кам'янці, де після громадянської війни добра половина дорослих жителів працювали на заводах, фабриках і установах Дніпропетровська. Отже, ці представники, так би мовити, робітничого класу одержували продовольчі картки на мізерні пайки хліба та іншого харчу.

Належачи до робітничої еліти, наш тато на заводі щомісяця одержував продовольчі картки на мізерний харч, і – головне на хліб насущний, а саме: на себе 700 грам і по 300 – на утриманців: тобто на дружину та малолітніх синів Тараса і Анатолія.

Позаяк талони як на продукти, так І на хліб дійсні були лише один день, тому щодня рано-вранці Олена Андріївна – моя мати більше п'яти кілометрів крокувала до Дніпропетровська, де в першу чергу провідувала продуктовий "спецмаг", так званої, Петровки, що знаходився на куту вулиці Барикадної та проспекту Карла Маркса... До речі, там і тепер існує гастроном.

Коли по відповідному номері картки щось "давали", то наша мама по кілька годин терпляче стовбичила у спресованій людськими тілами черзі. Якщо пощастило отоварити півкілограма якихось круп або хамси чи тюльки, – це вже було свято для сім'ї!..

Після вдалого чи неуспішного візиту до "спецмагу", Олена Андріївна першим номером трамваю діставалася до зупинки "Металургійний інститут". Напроти цієї кузні інженерів-металургів тоді в цегляному будинку існував хлібний магазин, де були прикріплені по картках робітники "Петровки", які мешкали на південній околиці Дніпропетровська.

Одержаний на добу один кілограм 600 грам темного, глевкого хліба, випеченого в формах змащених солідолом, наша мама ділила на чотири долі, але так, що татова пайка – завжди найбільша: адже він наш годувальник!..

Уточнюємо таку деталь: окрім восьмигодинної роботи у три зміни, Семен Музика (за будь-якої погоди і пори року) тюпав зо п'ять кілометрів з рідної хати до зупинки сьомого номера трамваю... На вулиці Базарній (Чкалова), пересівши на двійку, саме цим трамваєм вже спокійно їхав аж до кінцевої зупинки, а там – і прохідна рідного заводу...

Гадаю, що спромігся пояснити, чому не менше шести годин мій тато тратив як на дорогу до робочого місця, так і на повернення додому: отже, разом з восьмигодинною зміною він з кожної робочої доби гаяв – всі 14 годин.

До розкриття злочинної суті голодомору-геноциду, слід додати дещо і "позитивне", як-от: на початку 1933 року партія більшовиків почала всерйоз турбуватися про стан здоров'я робітників-металургів. Щоб знесилені постійним недоїданням представники "керуючого" класу не створювали аварійних ситуацій (котрі органи ДПУ кваліфікували як "зловмисні" диверсії), а "по-ударному" працювали там, де виплавляється чавун або сталь, – кадрових робітників взялися підхарчовувати!..

Перед тим, як заступити на зміну, у цехових їдальнях металургам видавали "безкоштовно" спецпайок, а саме: 300 грам хліба, порцію каші та якогось кандьору... Під суворим наглядом парторгів, дармовий харч кожен мусив з’їсти до останньої крихти, щоб потім працювати, як належить робітничому класу!..

З попереднього пояснення зрозуміло, кадровий мета​лург Семен Музика в період голодомора-геноцида майже не був голодним... Одначе і у нашій сім'ї сталася теж біда: десь вже під кінець зими 1933 року матуся Олена почала замітно підпухати, а також важко дихати при фізичній напрузі.

Суть такого лиха полягала в тому, що вона (так, щоб не бачив чоловік) зі своєї пайки хліба по шматочку щодня вділяла голодним синам: дев'ятилітньому Тарасу і дворічному Анатолію... Зауваживши на "хворобу", тато Семен, добряче вилаявши свою "пришелепкувату" Олену, заходився постійно примушувати її з'їдати свою пайку у нього на очах.

Щоб збільшити кількість калорій у раціоні дружини і дітей, Семен Музика почав регулярно приносити з роботи "їстівне" мастило, котре видавалося йому для змазування деталей шлаковідносного крана... Коли б сталася аварія, то добром не обійшлося б для нього і нашої родини.

Нарешті за кілька днів увесь сніг розтанув, а земля підсохла, – і змучені голодом односельчани (хто іще мав сили) з відрами подалися на роздолля рідних степів, косогорів балок, щоб там із сторчових нір водою виливати ховрахів, які перезимували в стані довгої сплячки.

Позаяк тоді дев'ятирічному автору спогадів про голодомор-геноцид 1932–1933 років за всю трудну зиму вперше пощастило досхочу наїстися кулішу з ховрашатиною, а тому не лише сучасникам, але й потомкам бажаю детально розповісти про таке "чудо".

Залишивши у бабусі Ганни Петрівни малюка Анатолія, з пустими відрами в руках тато, мама і я подалися із села на лови невеликих, але граціозних звірят... До речі, кожен такий гарний гризун за рік з'їдає до пуда хлібного зерна.

Позаяк поблизу Лоцманської Кам'янки на ховрашачих "угіддях" вже копошилися групки активних односельчан, тато Семен, добре знаючи рідний степ, повів нас аж до Туманової балки, побіля котрої колись були земельні наділи для сімей з роду Музик.

Нам пощастило: по-перше, там не було мисливців-суперників, а, по-друге, на косогорі виявилася велика ховрашача колонія, поблизу якої малися ковбані, наповнені водою з розталого снігу.

З улоговини балки на косогір тато носив каламутну воду, а мама з хижим завзяттям в отвір чергової нори тонкою цівкою вправно лила смертельну рідину для кожного ховрашка... Щоб не захлинутися у своїй хатці, бідолашний гризун прагнув вилізти на волю, але мама, вхопивши за голову і ударивши об сухий ґрунт, – в одну мить позбавляла його життя... Таким ось жорстоким методом за кілька годин "мисливства" було піймано й убито до трьох десятків цих звірят.

Бачачи таку жорстокість мами, автор почав рюмсати... Маючи і сам вразливу натуру, тато Семен вручив мені лишнє відро для того, щоб я в нього під кущами терену зібрав проліски.

Щоб не було заздрощів у голодних односельчан, майже повне відро упольованого "м'яса", завбачлива матуся зверху дбайливо закрила своїм фартухом... Десь вже аж увечері ми вернулися додому з щасливого "полювання".

Не гаючи часу, мама Олена взялася спритно зо всіх ховрашків здирати шкірки з плямисто-жовтою шерсткою та виймати пусті нутрощі... Порізавши тушки на дрібні шматочки і склавши це м'ясо до великого казана, в нього вона висипала кухоль пшона і ложку солі, а також заповнила доверху водою.

Поставивши казан на плиту, матуся Олена почала чаклувати коло вогню, підкладаючи в нього дрівця, що малися в хаті з обрізаних гілок фруктових дерев, яких чимало росло на нашій садибі.

Хоч у казані не було і сліду якогось жиру, проте пісний куліш з ховрашатиною вдався – хоч куди!.. 

Завбачливо наповнивши горщечок для бабусі Ганни, Олена Андріївна з синами Тарасом і Анатолієм це вариво їли з такою насолодою, що аж за вухами лящало!.. Будучи бридливим, тато Семен і до рота не доніс ложки з "царською" стравою, бо його знудило.

Іще затемна на слідуючий ранок тато зник з хати: адже по графіку на заводі у нього була перша зміна, котра починалася рівно о восьмій годині.

Після розкішної ховрашачої "трапези" значно зміцнівши, мама Олена запалилася бажанням будь-що знову роздобути дармового "м'яса"!.. Залишивши старшого Тараса уважно стерегти хату, а також доглядати меншого братика Анатолія, разом із сусідкою Жарою Степанидою, вона подалася за село в поле, щоб там успішно полювати на ховрашків.

Десь після полудня матуся з плачем переступила поріг рідної хати: мало того, що удвох вони вилили лише п'ятьох ховрахів, але й ту мізерну здобич коло села (збивши молодиць з ніг) вихо​пили з рук якісь голодні харцизяки.

До речі, до Великої Вітчизняної війни у державних магазинах м'ясних продуктів майже не було, а власники свиней чи рогатої худоби за свій товар на ринках вимагали високі ціни... Щоб у своєму раціоні мати м'ясо, дехто постійно (з весни до пізньої осені) полювали на ховрахів. Це, по-перше, а, по-друге, в магазинчиках вторинної сировини ховрашача шкірка коштувала, здається, полтинник.

У якійсь-то артілі Дніпропетровська з цих, світло-жовтих з темнуватими цятками на короткій шерстці, шкірок шили шикарні зимові пальто... Позаяк на один такий убір потрібно було більше сотні вироблених шкірок, то ці шати коштували недешево.

Безумовно, що мої ровесники похилого віку пам'ятають, як у кінці тридцятих років, на вулицях та проспектах нашого міста поважно крокували модниці в ховрашачих манто.

Щоб сучасники з молодших поколінь повністю уявили тодішній трагізм, автор спогадів скаже, що під час голодомору-геноциду 1932–33 пік смертності досягав найвищої висоти у сонячні дні розмаїстого травня.

Вношу ясність у таку страшну проблему: протягом останнього весняного міся​ця, як відомо, не по дням, по годинам, із зогрітого сонцем чорнозему вилазить на світ божий всяка рослинність. Вкриваються листом і цвітуть різні дерева та кущі, а головне – буйним шумовинням медових китиць квітує біла акація, де зранку до вечора гудуть не лише джмелі, бджоли-нектарозбірниці, але й копошиться сила-силенна всілякої дрібної комашні.

Пам'ятається, що у той далекий травень 1933 року майже всі господині Лоцманської Кам'янки Із солодкуватих квітів білої акації (добавляючи дрібку солі та жменьку якоїсь-то муки або висівок) пекли "поживні" оладки, щоб хоч частково таким "харчем" заповнити пусті шлунки у членів своїх родин.

З вельми зголоднілих односельчан багато-хто (різного віку та статі) жадібно накидалися їсти також і сирі китиці білої акації, де повзала дрібна комашня, щоб поживитися солодким нектаром... Ясна річ, що для виснажених хронічним голодом людей такий "дармовий" харч не завжди був корисним. Здебільшого у споживачів солодкої акацієвої "кашки" остаточно розладнувався шлунок та кишечник: ось тому виникала гостра різачка, а через два або три дні – смерть.

З багатьох тих, що померли з голоду у травні 1933 року, у автора спогадів і по цей день стоїть перед очима кремезна, з козацькими вусами постать учителя нашої семикласної школи Пазюка Луки Івановича, який у п'ятих, шостих, сьомих класах, здається, викладав історію.

Лука Іванович Пазюк запам'ятався мені тому, що він був талановитим артистом-любителем сільського дра​матичного гуртка, що активно діяв у кінці 20 та початку 30-х років.

У Лоцманській Кам'янці сільський клуб тоді знаходився в одному з дубових гамазеїв, в котрих до революції Товариство дніпрових лоцманів постійно зберігало на, так би мовити, чорні дні за сто тисяч пудів хліба... Зрозуміло, що у згадані часи, гамазей був єдиним культурно-просвітнім закладом, де постійно збиралася не лише молодь, але й багато-хто зо старших поколінь нашого села охоче відвідували вистави місцевих аматорів.

Тато Семен з мамою Оленою завжди бували на всіх постановах або концертах, що з'являлися на сцені гамазею. З собою вони брали первістка Тарасика, якому тоді було вже шість, а то і всі вісім літ... З багатьох місцевих артистів найбільше мені пам'ятається басовитий Лука Іванович в ролях Виборного з оперети "Наталка-Полтавка" Івана Котляревського та Мартина Борулі з одноіменної п'єси Карпенка-Карого.

До речі, перший літній місяць, цебто червень, 1933 року був вже не такий страшний, як травень: адже для пісних кандьорів вистачало не лише щавлю, кропиви, лободи, але й на огородах, що не день, то все більшали червоні буряки, огірки, кабачата, зріли стрючки зеленого гороху. У садках червоніли черешні, вишні. Дозрівали й другі ранні фрукти та овочі. 

Настрахані небувалим голодомором, односельчани на огородах, на пустирях та косогорах балок в окремі ямки (адже скопати всю землю підряд бракувало сил) посадили гарбузове насіння: ось тому з року в рік у нашому селі гарбузи займали почесне місце в щоденному раціоні всіх мешканців.

Якщо хтось із наших сучасників похилого віку, ідеалізуючи далеку молодість, запевняє, що після голодомору 1932–33 років, «настала благодать у добробуті населення бувшого СРСР» – це свідома брехня!..

Почну аргументацію з того факту, що аж влітку 1935 року була ліквідована карткова система на хліб. Проте на промислові та продовольчі товари протягом наступних літ мався завжди дефіцит.

Ось тому, аж до початку Великої Вітчизняної війни, всі заводи та важливі уста​нови Дніпропетровська мали свої закриті "розподільники" і "спецмаги"... Слід сказати, що для рядових клієнтів у таких торговельних закладах асортимент необхідних про​дуктів теж був обмежений і в недостатній кількості.

На прилавки рядових магазинів (цебто для любого покупця) коли щось і "викидали" з харчу, – там негайно виникали довжелезні черги... Таке типове явище сприяло тому, що у продажі з'явилися плетені, як рибальські сітки, вельми зручні торбинки, "авоськи" в котрі можна покласти щось раптом куплене... Пояснюю російську частку "авось", що в українській мові перетворилась на іменник "авоська", який означає: а може-таки пощастить щось купити?!

Ясніше ясного, що півстоліття тому (як і у наш час!) за ціну, що в кільканадцять разів вища державної, у спекулянтів (тепер це шановні бізнесмени!) можна було придбати дефіцит як промтоварний, так продуктовий.

Пам'ятається, що під час розмов про пережите в голодомор 1932–33 років, наші односельчани не раз згадували і про випадки людоїдства в близьких степових селах... Автор спогадів щось не пригадує такого страхіття як канібалізм у рідній Лоцманській Кам'янці.

Одначе на Вінничині в селі Кур'янці сталося людоїдство. Про цю жахливу подію в родинному колі розповідала наша покійна бабуся Меланія Потапівна... Канібалізм стався ось за яких обставин: десь вже в кінці зими 1933 року до однієї з крайніх хат села зайшла невідома дівчина з чужого села, щоб зігрітися і відпочити.

Доведені постійним голодом до здичавіння, особи з цієї сім'ї (середніх літ чоловік і жінка, їхня ще не стара мати та юна сестра) сердешній дівчині на шию накинули рушник і задушили... З нещасної жертви частину м'яса людоїди встигли, навіть, сяк-так зварити і почали "трапезувати".

Певно, хтось із сусідів зауважив на канібальство, а тому представники влади на селі, висадивши вхідні двері, що були закриті на кілька запорів, увірвалися до хати – і учасники страшного злочину спіймалися на гарячому.

Хоч до районного містечка Погребище відстань більше десяти кілометрів, проте кілька гепеушників на ситих конях – як на загад і вродилися!.. Слідом за чекістами прикотила з брезентовою халабудою підвода.

Будучи у військовій формі та при зброї, одні гепеушники стали на варту, щоб ніхто з цікавих сусідів не міг вийти з своїх домівок на вулицю, а другі – увійшли до хати людоїдів.

Гепеушники в першу чергу суворо наказали присутнім з місцевої влади держа​ти язик за зубами про те, що побачили, а потім вони, зо злими вигуками і стусана​ми, примусили канібалів закривавлений труп дівчини замотати в кілька ряден.

Сільські активісти винесли з хати "речовий" доказ і поклали на дно підводи... Міцно зв'язавши вірьовками руки, гепеушники наказали людоїдам поміститися в бричці під халабудою: цебто поруч зо своєю жертвою. 

Їздовий цьвохнув батогом по парі вгодованих кобил – і по зимовій дорозі підвода заторохкотіла в напрямку районного центру. Скочивши на своїх ситих коней, гепеушники галопом подалися за персональною бричкою.

У містечку Погребище згадані людоїди зникли – безслідно!..

До речі, в наступні роки після голодомору-геноциду 1932–33 років автор спогадів не раз чув "секретні" розповіді про те, що у підвалах районних і обласних тюрем ҐПУ – всіх канібалів негайно розстрілювали... Отже, злочинний більшовицький уряд на чолі з Йосипом Сталіним турбувався, щоб з учасників звірячих "бенкетів" не залишився ніхто живим. Ясна річ, що співпрацівники "органів" добре пильнували і за тим, щоб випадкові свідки назавжди "забули" про факти людоїдства під час голодомору.

(Друкується зі скороченнями)
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Дніпродзержинськ 

Із спогадів Назимцевої (Бурчак) Марії Семенівни, 1916 р. н.

...Родина Бурчаків мала хатину, дві корови, два коня, сіялку, держали землю. Як «куркулів» частину родини вислали на Соловки.
В колгосп треба було здати всю скотину, реманент – родині нічим було обробляти землю. У 1932 р. був багатий врожай, але комсомольці-«голодранці» забрали одяг, їжу, хліб, цеберку гороху. В печі у попелі дещо сховали з їжі – так і звідти все вигребли. Забрали все, залишили родину на голодну смерть. Всі були пухлі від голоду, померла мати та три доньки. А перед тим, як забрати все продовольство, хтось підказав, що у колодязі зерно шукати не будуть, туди кинули два лантухи з зерном. Воно, звичайно, зіпсувалося, але щось можна було зварити та з'їсти. Мало хто дожив до весни. Тоді їли траву, акацію, дику цибулю. Села стояли мертві, потім їх заселяли переселенцями з Росії.
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Із спогадів Рябцун Олександри Іванівни, 1916 р. н.
...Найстрашніший з голодоморів – 33-го, коли багато людей померло від голоду. Та як померло – люди людей їли. Тільки помре, дивися, у неї дитина, вона її бере, ріже і їсть. І сама ж однаково вмирає потім.

Ідеш по селу, було, і боїшся, що вхватять і з'їдять. Тоді ще жили ми зі старшою сестрою Тетяною у батьківській хаті. То нас самих теж чуть не з’їли. Сусідський чоловік добивався у вікно, а я не відкривала. Стояла біля дверей та думала, як влізе – та тікати. Батьків вже поховали, вони теж від голоду померли. Спочатку мати, а потім батько.
Старий він уже став, нічого не хотів їсти, нам лишав. Добре, що в нього труна була, то ми стягли її з горища. Яму викопали удвох з Тетяною. Труну – возик, та й поховали.
А самі вижили, бо біля нас була хлібоздача... кукурудзу возили. То ми в снігу назбираємо тієї кукурудзи, помиємо, посушимо, потовчемо та оладки спечемо та їмо.
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Із спогадів Жугана Володимира Олександровича, заслуженого художника України, 1926 р. н.

На місці нинішнього стадіону "Комсомолець" було сім бараків. Всі однакові, дерев'яні, з низь​кими вікнами, в які я заглядав малим. Бачив дітей, котрі лежали просто на дошках, пухлі, голодні. А потім їх виносили за руки, за ноги і кидали у бричку. Кудись вивозили вже мертвих. Це були діти з навколишніх селищ, які лишилися без батьків. Там померли два мої двоюрідні брати. Сам я родом із Лихівки, звідти й потрапили у цей дитячий будинок смерті і мої двоюрідні брати.
По вулиці Радянській раніше було багато нор, в яких ночували люди, котрі втікали від голодомору із сел. Вони намагалися поступити на будівництво заводів у Кам'янському, щоб врятуватися від голодної смерті. Оселялися втікачі І в бараках, що знаходилися біля переходу від Пеліна на Радянську. Тих бараків було чотири...
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Спогади Батиченка Олексія Дмитровича

У 1932 році на Дніпропетровщині розпочалося насильницьке створення колгоспів. У селян була відібрана уся худоба, усі невеликі залишки зерна. Так. наприклад, у мого дідуся Якова Михайловича, так званого більшовиками «куркуля», уповноважені енкаведісти з района знайшли на горищі глиняний глечик з пшоном і старий заржавілий плуг.
Жахливий голодомор розпочався миттєво, після того, як у селян було відібрано усе: коні, корови, іншу скотину, зерно, тобто найголовніший харч – хліб. Уже восени більшість селян були пухлі, почали вмирати і літні, і молоді люди. У 1932 році, взимку, помер і мій дідусь Яків Михайлович.

Взимку скрізь були заметені снігом трупи людей. Тільки весною почали закопувати їх на гробках без хрестів, без табличок. То ж і тепер не знають багато селян, де поховані їхні прадіди, прабабусі. Літо 1933 року трішки підгодувало селян за рахунок присадибних земель. Багато селян, в тому числі мій батько і його брат Харитон, влітку 1933 року поступили на роботу на металургійний завод у Кам'янському, щоб отримувати по карточці пайок хліба і не вмерти від голоду. Усі селяни не могли це зробити, бо ж завод не мав зайвих місць на працю. Восени і взимку 1933 року, розказу​вали, що голодомор був ще жахливіший. Цвинтар, де ховали померлих, на Дніпропетровщині називали гробками. У 1933 році гробки на селі збільшилися наполовину.
Зібраний урожай у 1933 році увесь до зернинки був також вивезений під озброєним конвоєм у державні ко​мори. Восени померла і моя бабуся Марія Трохимівна. Селяни страждали від голоду, страждали і вмирали їхні діти. Розповідали, що жили вони в таких жахливих умовах, від котрих пам'ять заморочувалась і потім вони жахались від згадки про ці події і навіть боялися про це розповідати.

Це правда. Шановна молодь, не забувайте про ці жахливі лихоліття тоталітаризму? Борітесь за таку владу, котра разом із вами створила належне суспільство, у котрому ніколи, ні при яких обставинах не виникли б умови для створення голодоморів і геноцидів...
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«Я помню этот хлеб»

Анна Федоровна Коренева (Кочукова), ветеран Дзержинки

Я родилась в России, в Орловской области. В Каменское мы переехали в 1931 году, и отец сразу же пошел работать на металлургический завод – машинистом паровоза в копровой цех.

Думаю, завод и был всем нам спасителем в голодные 1932–1933 годы.

Мне тогда было пять лет – что я могла помнить? Самое яркое впечатление – хлеб, который получал отец. Килограммовую буханку резали на куски и плохо пропечённый мякиш прилипал к ножу. Как мне хотелось облизать этот нож! Родители, конечно же, запрещали. А я тайком все равно облизывала, рискуя пораниться.

Тогда ходили разные, в том числе, очень странные, слухи. Но я была маленькая и помню их смутно. А вот хлеб, прилипший к ножу, вижу и сейчас. Этот хлеб и был – Жизнь.

Подготовила Юлия Григоренко
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«Мать приходила домой, гладила нас по головам и плакала…»

Анна Макаровна Попова (Олейник), ветеран труда, 84 года

В 1933 году мне было десять лет, и я ходила во второй класс (тогда учеба в школе начиналась с восьми лет). Школа находилась за три километра от нашего дома, и я каждый день ходила пешком туда и обратно. Да и дома своего у нас тогда не было – жили мы в доме маминого дяди. Свою «хату», стены которой были сделаны из самана, то есть из глины, смешанной с соломой, отец с матерью построили гораздо позже.

Моя мама, Агафья Андреевна Олейник (девичья фамилия Ус), была местной уроженкой, однако в 1921 году, когда ей было 18 лет, ушла пешком из Каменского на Полтавщину – бежала от голода, который в том году тоже лютовал в наших краях, а на Полтавщине с хлебом было немного полегче. Устроилась работать за харчи. Когда через год она пришла навестить родных, то свою мать живой уже не застала – бабушка умерла с голоду... Там, в маленьком полтавском селе Говтва, мать встретила моего отца, вышла за него замуж, и там же в 1923 году родилась и я. А в 1930 году наша семья, где подрастало уже двое детей, переехала в Каменское, и долгое время все мы жили у родных матери, не имея своего угла.

Наш отец, Макар Андреевич Олейник, работал на металлургическом заводе, грузчиком в транспортном цехе. По месту работы ему выдавали продуктовые карточки, в том числе и на троих «иждивенцев», так как мать не работала, была домохозяйкой. Помню, что хлеба на одного иждивенца» полагалось аж 300 граммов в день. Но мама, конечно, отдавала свою долю нам, детям. Кроме того, она пыталась, где только могла, добывать продукты. Пыталась ходить по окрестным селам и менять вещи на муку или зерно бесполезно, ведь в селах у крестьян все отобрали до зернышка. После одного из таких неудачных «походов», помню, мать пришла совершенно без сил, обняла нас, стала гладить по головкам и плакать, приговаривая: «Ох, дітки мої, дітки, що ж це робиться, люди мруть, як та худоба...» Из сел люди из последних сил шли в город, надеясь тут найти спасение, но здесь их никто не ждал... И часто люди падали от истощения, и умирали, и трупы лежали прямо на улицах, откуда их забирали на подводах и хоронили в общих могилах.

Конечно же, обо всех этих ужасах мы, дети, знали со слов матери. Она в поисках пропитания для нас почти ежедневно ходила на так называемый «Красный базар» (он находился на стыке улицы Коммунарной и нынешнего проспекта Пелина), где занималась, как сказали бы раньше, спекуляцией,, а теперь – бизнесом, то есть покупала в одном месте какой-нибудь товар за одну цену, а затем старалась в другом месте продать его подороже. Так и перебивались, в ход шло все мало-мальски съедобное, даже картофельные очистки. Ведь своего огорода у нас не было – жили «в приймах». Да и в школе нас, детей, немного подкармливали – мой брат хоть и не учился еще в школе, но я его ежедневно брала с собой, потому что в школе нам, детям, давали какой-то жиденький супчик. Это было что-то вроде группы продленного дня, и называлась она «майданчиком». Много лет спустя мать рассказывала, что если бы не тот «майданчик», то вряд ли ей удалось бы нас спасти...

Мать умерла в 2005-м, не дожив двух недель до 102 лет. Переживя на своем долгом веку три «голодовки» (в 1921-м, 1933-м и 1947-м годах), плюс фашистскую оккупацию, и натерпевшись в жизни всякого, она всегда говорила, что самым страшным испытанием для нее был голодомор 33-го. Но нам повезло – мы выжили...
Подготовила Юлия Григоренко
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м. Інгулець

Я дітей не змогла народити

Правда про голод, якою б вона не була страхітливою, потрібна не лише тим, хто пережив його, а й молодшому поколінню.

Згадує Надія Трохимівна Фурдуй, мешканка м. Інгулець.

Жили ми заможно: мали двох волів, двадцять овець, чотири корови, три свині. Батько збудував добру хату, сарай під залізом. На зиму мали по три мішки сала.

Вставали вдосвіта. Батько, щоб не заспати, клав під голову замість подушки камінь.

Сапати їздили всією сім'єю, брали і мене, семирічну. Накидає батько сіна в бричку, посадовить дітей, і досипаємо, поки дістанемося поля.

Жили добре, дуже допомагав дід по матері. Неграмотний був чоловік, а мав три економії. Було, приїздить до нас, усім онукам гостинці везе – в сім'ю дочки, (моєї мами) та інших своїх дітей – по мішку горіхів, пряників та силу маринованих слив. Мав дід великі садки, а й мусив мати, бо вісімнадцять душ дітей було (багато двійні).

Брав мене до себе. Об'їздили з ним господарство, любив показувати. До інших онуків, здається, менше ласки мав, а я була непосидючою, роботящою малою, за те й любив дуже. І чоботи йому чистила, і постіль прибирала, і викупувала їх з бабою. Казав сестрам моїм: будете так робити, як Надя, то й вас братиму до себе.

Дід помер своєю смертю, не дожив до страхіття, яке невдовзі на нас насунуло.

Якось вночі приїхали чужі люди, забрали в нашому селі (жили ми в с. Новодворянка Миколаївської області) сімох господарів, і батька в їх числі. Так скінчилися наші щасливі, хоч і дуже нелегкі будні, які з часом стали здаватися солодким сном. Бо почалися справжні кошмари наяву. 

Було мені вже 15 років. Поїхали ми з родичем до Миколаєва, до в’язниці, куди заточили батька. Поговорили з ним і пішли ненадовго до родича, він жив недалеко. За годину повернулись, то нам винесли батьків одяг. Батька розстріляли.

Повернулась додому, а в хаті вже штаб. Сім'ю виселили до іншої хати, за три кілометри від нашої, куди загнали ще двадцять сімей. Так і жили.

Над мамою дуже знущалися. Вона розповіла про те нам (та й певно, не все) тільки в 50-х роках. Не хотіла тривожити. Її прив'язували до коней, до хвоста, і волочили. Нас, п'ятьох дітей (добре, хоч однієї сестри дома не було, батько послав учитись на модістку), повкидали до льодовні, де ми за зиму назбирували лід на літо, і тримали дві доби. Похапаємось за перекиди, бо в ноги холодно, але скільки могли втриматись? Позастуджувались. Ледве оклигали потім. Хворіли. Я через ту льодовню дітей не змогла народити.

Переїхали з мамою в Інгулець, до родичів. Тут нам було теж нелегко. Що до мене, то я не впевнена, що витримала б усі труднощі, які випали мені на шляху через зламану долю сім'ї, якби не одна добра людина. Багато ж з наших «розкуркулених», просто не витримали натиску жорстокості нової влади, що з новими порядками принесла дезорганізацію виробництва, непосильну для селян хлібозаготівлю, конфіскації продовольчих запасів. Усе це вплинуло на економічну катастрофу і викликало голод з мільйонними жертвами.
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м. Кривий Ріг 

Рятівний окраєць хліба

У вересні 1993-го минає сумнозвісна дата – 60-річчя тотального голодомору в Україні. При комуністичному режимі страхітлива правда ховалася подалі у вельми секретних схронах і архівах, до них не було вільного доступу. Відтепер таємне стало явним. Преса, радіо і телебачення розголошують достовірні документи про варварське знищення, українського народу в 1932–1933 роках сатанинською сталінською клікою, а історики дають політичне тлумачення цьому жахливому злочинові віку…

Нашому поколінню, якому вже за сімдесят і на долю котрого випало стільки горя, лиха, поневірянь і випробувань, зрозумілий глибинний смисл твердження: «Смерть пам'яті – смерть душі». Коли лютував нищівний голодомор, ми були десятирічними і в силу свого віку тоді не могли збагнути страхіття і людиноненависництво сталінської «теорії»: «Смерть однієї особи – трагедія мільйонів – статистика».
Не претендуючи на політичні узагальнення та глобальні висновки, хотілося б розповісти, як ми, школярики, сприйняли всенародну біду і який вона слід залишила в дитячих серцях.

Якось Василько Костомаха не прийшов до школи будучи дисциплінованим учнем. Наступного дня ми, другокласники, до нього з розпитами. Скорботне личко підпухлі від сліз оченята розмовляли без слів: скоїлося щось жахливе. Тут же крізь дитячий плач почули: «Дідусь помер з голоду. Бабуся однією ногою на тому світі. Вже й не рухається. На сільському цвинтарі немає місць для поховань».

В знак глибокого співчуття хвильку помовчали. Першою стривожено, з болем в голосі озвалася вчителька Любов Іванівна:

– Милі дітки, і нам скрутно живеться. Самі недоїдаємо. Василькові Костомасі важче. Сім’я велика. Один годувальник – батько. Мати весь час хворіє. Тож виявимо факт милосердя, як годиться порядним, совістливим людям. Будь ласка, хто тільки зможе, принесіть завтра що-небудь їстівне.

Городяни теж відчували на собі страхітливі наслідки злочинно насадженого масового голодомору. Однак найбільше постраждали сільські жителі. Карткова система, хоча й була досить жорстокою, все ж давала шанс вижити, насамперед працюючому міському населенню.

Як напередодні домовилися, наступного дня всі учні нашого класу принесли, хто що зміг: окрайця хліба, по кілька картоплин, жменьок пшона, окрім одного відгодованого на добрих харчах (його батько відкрито спекулював і наживався на чужому горі).

– Невже, Миколо, маєш кам’яне серце і заскорузлу, спустошену душу? – занепокоєно, з докором мовила вчителька. А він спокійно, розважливо, наче йшлося про щось несуттєве, другорядне:

– Чого прискіпалися до мене? Весь світ не нагодуєш.

Що тоді зчинилося в класі! Якби не втручання Любові Іванівни, малолітній мерзотник був би нами сильно побитий. Як засвідчив час, такі людці здатні й на гірше — підлість і зраду.

Та повернуся до того, як все-таки врятували Василькову бабусю від неминучої смерті. Дружно відгукнувшись на добродійний заклик класного керівника, ми ще не раз з дому приносили скромні харчі, нерідко відриваючи їх від себе і споряджаючи однокласника до села яке вимирало.

Коли в засобах масової інформації з’явилися численні публікації про голодомор 1932–1933 років, я зустрів товариша шкільних років Олександра Уманського. Пішли разом до парку імені газети «Правда». Знайшли тінисту алею. На годинник не поглядали: пенсіонери. Попливли спомини далеких учнівських літ. Пригадали хороше і скорботне.

– Мені було десять, коли на Україні лютував голод, – поринув у спогади Олександр Уманський. – Мати працювала у дві зміни, отож доводилося довго вистоювати в чергах біля хлібної лавки. Важко передати словами стан зголоднілого хлопчиська, який тримав у руках денну норму хліба. Великою була спокуса тут же потайки відломити хоча б окраєць. Та стримувала совість. Як би я зміг потім поглянути в очі знесиленій важкою працею матері? З покупкою стрімголов помчався додому. На розі вулиць імені Карла Маркса та імені Леніна, де тепер розташовані концерн «Укррудпром» і трест «Кривбасшахтопроходка», в смертельних конвульсіях билася посивіла від горя молода жінка. Поруч з нею згасало життя двох крихітних діток. До болю стислося серце. Не роздумуючи, тут же я віддав нещасній сім'ї куплений хліб.

Зайшов до квартири з низько схиленою головою. Мати тривожно запитала:

– Чому такий сумний і з якої причини сльози на очах?

Розповів, не таючись, все, як було. Тихо осяялось натомлене обличчя матері, вона ніжно погладила мене по голівці:

– Не карайся, синку. Твій вчинок  заслуговує не осуду, а доброго слова. Ми якось сьогодні переб'ємося без хліба зате для тієї згорьованої жінки з дітками він може виявитися рятівним...

Після короткої паузи мій шкільний товариш заключив:

– У своєму житті я зустрічав чимало щедрих, добрих, співчутливих людей. Помічено, що чим важче їм живеться, тим зриміше, рельєфніше проявляються не злість та егоїзм, а кращі, благородні риси – жалість, милосердя, розуміння, що чужого горя не буває. В цьому я не раз переконувався на фронті, де командував стрілецькою ротою... Та й в інших життєвих ситуаціях, в тому ж голодному 1947-ому.

У журналістських справах мені не раз доводилося стрічатися з тими, хто про голодомор судив не з офіційних джерел і повідомлень, а самі ковтнули вдосталь горя, в кого при вигляді, хліба жадібно текла слинка.

Олександр Романович Номінат – з потомственої сім'ї металістів. Все його життя тісно пов’язане з Криворізьким заводом гірничого машинобудування, колишнім «Комуністом».

– Голод 1921 і 1933 років мені запам'ятався дотепер, – пригадував ветеран. — Перший прийшовся на період розрухи, викликаної громадянською війною. Наша численна трудова родина дуже бідувала. Батько, колишній горновий Гданцівського чавуноливарного заводу, міняє нехитрі домашні речі на будь-які продукти аби якось перебитися, не вмерти з голоду.

Діставалося й моїй сім’ї 1933 року. Невеличке полегшення настало тільки після того, як за моїм проханням командир військової частини, в котрій я служив, домовився, щоб мою дружину і дуже хворого дворічного сина по місцю їх мешкання підгодовували військові. Одначе далеко  не всім так пощастило.

В армії з продуктами було дещо краще. Та клубок сліз підступав до горла, коли по тихих, спорожнілих вулицях невеличкого міста на підводах мовчазно без голосіння раз у раз на цвинтар відправляли мерців.

Кажуть, що весь світ не зігрієш. Але так хотілося хоч би одну сім’ю вберегти від голодної смерті. Повертаючись до казарми після вольових навчань, я і мій товариш Іван Харламов звернули увагу на вродливу русяву молоду жінку і висохлого від постійного недоїдання блакитноокого малюка з простягнутими руками біля своєї похилої хатини. На очах перехожих згасало життя бідолашної матері і сина. Тоді, повернувшись до казарми, я і Харламов стали молитвенно випрошувати у кухаря бодай зайвий котелок супу і трохи солдатської каші. Змахну він рясний піт з вилицюватого обличчя і сумовито, співчутливо промовив: «Братці! Про що мова? Адже десь і мої рідні, можливо пухнуть з голоду. Лишається надіятися, що світ не без добрих людей. Тож сміливіше підставляйте котелки».  Отак було щодня. Врятували – таки ту незнайому жінку і хлопчика від неминучої смерті…

Масовий голод 1933 року на превеликий сум, був не останнім. В музеї, де відображені героїчні і трагічні дні і ночі блокадного Ленінграда, я вперше побачив в натуральну величину шматок чорного засохлого хліба. Як же боляче мало було таких шматків в місті на Неві, аби врятувати життя сотень тисяч приречених громадян. Голод і холод, а не жорстокі ворожі обстріли були головною причиною загибелі тисяч людей. На Пескарьовському кладовищі, де покояться останки майже 800 тисяч ленінградців, біля безіменних могил, крім оберемків квітів, наша екскурсійна група побачила і шматки хліба, як трагічне нагадування про всенародну біду, яку зазнали жителі міста на Неві в роки війни проти гітлерівського фашизму.

З щемом у серці подумалося: нехай ніколи на нашій багатостраждальній землі не повторяться жахи минулого. Люди добрі, це цілком залежить від нас самих.

Давид Кан, ветеран війні і праці
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Апостолівський район

с. Велика Костромка 

Навіть згадати страшно…

Вона живе в м. Апостолове на вулиці Горького, має поважний вік. Дев'яносто років прожила Настя Василівна Чистіліна, не багатьом таке випадає. А народилася, дитинство і юність пройшли у селі Велика Костромка,

Запитую співрозмовницю про пережите. Задумується. Повільно каже:

– Звичайна я, проста жінка, все життя не можу бути без роботи. А доля видалася важкою, як і двадцяте століття. Революцію, колективізацію, війну, голодомор випало пережити, горе не ложкою, а величезним кухлем черпала. Не раз здавалося: отут уже й зігнуся, не встану... Але ж ні, піднімалася...

Чітко, свіжо мислить і говорить Настя Василівна. Люди, події, роки – все у її надзвичайній пам'яті.

– Приляжу, заплющу очі, а перед і ними, наче, вода в стрімкій річці, біжать і біжать прожиті роки за роками, дні за днями, – веде свою розповідь. – І здається мені, що все було вчора. Все добре пам'ятаю, нічого не вивітрилося. Особливо страшно згадувати голодомор...

Народилася вона, коли двадцятий вік уже був юнаком. Настя Василівна дістає довідку, видану сільською радою їй ще в 1936 році. У ній написано: «Довідка дана гр. с. Велика Костромка Апостолівського району Скоробагатько Насті Василівні в тім, що вона по соціальному статусу є середняк. Народилася в 1917 році.»

Числа і місяця, коли вона з'явилася на світ, не знає до цього часу. А цей пожовклий папірець був першим документом, який отримала дев'ятнадцятирічна дівчина..

У її сім'ї було семеро братиків і сестричок: Андрій, Володя, Вася, Дуня, Гашка, Пестинка. І старша – Настя. Мама, Марія Михайлівна, і тато, Василь Трохимович любили своїх дітей, пестили, старші дбали про менших. В достатку жила сім'я Скоробагатьків. Мали своє поле, двоє коней, корову, птицю.

Та батька репресували і мама залишилася одна з дітьми. Все ж гуртом жили, обробляли землю. В колгосп не пішли.

– І ось одного дня до нас на подвір'я прийшли сільські активісти, збили з комори замок, зерно вигребли все і поклали на бричку, – згадує бабуся. – Крик, плач такий стояв, що я втекла і заховалася на городі.

Восени 1932 року в них добре вродили буряки, гарбузи і були значною підтримкою для сім'ї. Так знову по селу ходили «активісти» і вигортали вирощене, викидали на землю.

– Якось до хати зайшов, пам'ятаю, високий чоловік у довгому пальті і почав нишпорити скрізь. А Вася, йому ще років 10 було, схопив за поли пальта і тягне його з хати. Той же розсердився і так відштовхнув братика від себе, що дитина хвилин 10 лежала на долівці мовчки. Ми думали, що вбив його, – продовжує Настя Василівна.

Дуже важко даються їй спогади про ті страшні часи. Вони не просто страшні – від них душа переймається страшним болем, який віддає в голову. Від батька не було ніякої звістки, а діти від голоду почали мерти один за одним. П'ятеро відійшли на той світ.

– Щодня люди по вулицях їздили бричкою, збирали по хатах померлих, а було ще й живих, які не могли піднятися, разом з ними складали на бричку і відвозили на гробки. А потім і мама померла. Де вони поховані – не знаю, – згадує бабуся.

Залишилися тільки Володя і Настя. Вони були дуже худі, але вижили. Брата забрали в дитячий будинок, що був у селі, а Насті порадили йти в Апостолове: її не прийняли в дитбудинок, бо вже мала 15 років.

– Діти, – каже вона нам – як то зараз добре жити: картопля є, хліб, борошно... Немає страшнішого за голод, що б не казали. У нас майже вся вулиця вимерла. Я не можу поїхати у Велику Костромку, бо, як згадаю ті роки, сльози ллються самі.

Зараз Настя Василівна – щаслива мати, щаслива бабуся, має семеро правнуків: Настеньку, Іванка, Артемчика, Ростика, Єгорку і двох малят – Яночку і Анечку. Живе разом з дочкою, внуками, порається на городі, доглядає квіти. Любить вона посидіти з сусідами на лавочці біля двору, де кругом цвітуть майорці, чорнобривці, хризантеми.

– Люблю квіти, усіх з своєї великої родини. Щаслива, що можу ще їм якось допомогти бур'ян на городі вирвати, груші порізати і насушити, – говорила бабуся, проводжаючи нас до воріт. – Дай, Боже, ніколи і нікому пережити те, що мені довелося...

Г. Дубрівна
Апостолів. новини.– 2007.– 19–25 листоп.– (№ 92–93).–

с. Грушівка
Правда про голод
Мій батько 1921 року був звичайним селянином у с. Грушівці (нині Апостоловського району). Він зібрав гарний урожай, але ленінські продовольчі загони насильно забрали хліб. Наступного року в нього знову вигребли все зерно.

Нас у сім'ї зростало четверо синів: Юрій, Олекса, Микола і Віктор. Батьки не мали можливості всіх прогодувати. Двоє найменших були приречені на голодну смерть, їх врятував дід Іван, який підгодовував дітей. Так збереглася наша сім'я. Однак це випробовування спонукало батька покинути землю і піти працювати на завод, щоб рятувати нас від голоду.

У цей же час на Україні (зокрема на Слобожанщині) панував голод. Американський уряд поставляв з-за океану продовольство, відкривав по селах благодійні їдальні. Ця допомога врятувала життя багатьом українцям. Але й попри це жертви були дуже великі.

Лихоліття повернулося у 1929 році, коли селян почали насильно заганяти у СОЗи (спільний обробіток землі). До кожного села був направлений представник робітничого класу (озброєний та з підтримкою міліції). Тих, хто не бажав записуватися у СОЗи просто грабували: під'їжджали підводи й активісти забирали всі цінні речі з хати. Сім'ї ж вивозили до балок, де їм, щоб якось вижити, доводилося рити собі землянки. Я ходив до однієї такої землянки своїх однокласників (їм було заборонено відвідувати школу).

Голод 1933-го я зустрів у Херсоні, знався з місцевими вуркаганами, мандрував підземеллями каналізаційних ходів. Тоді масовими були людоїдство і трупоїдство. Батько як залізничник мав право на безплатний проїзд на поїзді. Разом із сім'єю він помандрував до Тули. У Росії голоду не було (голодували лише на Україні, Кубані, в Казахстані та німецькому Поволжі). Зустрічали нас не вельми привітно: "У-у-у... Хахлы панаєхалі, работать не хатят..." Я тоді запитав у батька, хто такі хохли. Він відповів, що нас так зневажають росіяни. Це ставлення до себе я запам'ятав на все життя. Там, у Росії ми пережили страшну зиму 1932-1933 років. Скільки ж людей померло у той час в Україні, ніхто не знає...

Не можу не згадати і 1947 рік. Я тоді працював у цеху холодного волочіння Південнотрубного заводу. Робота була каторжною. Вся моя сім'я пухла від недоїдання. Я ледь не втратив матір, вигодував її лише ховрахами. Обличчя у неї було чорне, як кажуть у народі - землею покрите. З близьких померли тоді два двоюрідних брати, моя тітка Ольга...

Тепер я розмірковую, навіщо це було зроблено? Мабуть, задля того, щоб на місце вимерлих жителів України завезти мільйони зайд, таких, що не поважають нашої мови та звичаїв, зневажають нашу культуру.

На часі постало питання вибачення Росії перед Україною за організацію голоду. Посол В.Чорномирдін заперечує це, мовляв, і в Росії голод у 30-ті роки був теж. Був, але де? У Поволжі, населеному німцями, та на Кубані, освоєному українцями.

Р.S. А голод в Росії був у 1833 році. Тоді з царської казни уряд виділив 5 000 рублів для нужденних. На той час це була велика сума. 

(Надруковано із скороченнями).
В. Шевченко, с. Веселе.
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Васильківський район

с. Васильківка

Геноцид – злочин проти людства

 «Батька мого перша голодовка забрала, що в 1921 році була. Аж роблять другу: пограбували зерно, корову, реманент. Подихайте...

Грудень і січень ми живемо, а потім у хаті нічого не стало з їжі, навіть миші видохли. Мати опухла і вже не ходила, але активісти, як найлютіші душогубці, знову податками допікали. А що даси, коли помираємо... Нема чого давати – нас геть із хати. І пішли ми з братом Федосом у дідусеву й бабусину хату-пустку – вони з голоду померли перед Різдвом. Хвору маму перевезли возиком, поклали на піч. І стала мама проситися, щоб її зняли з печі. "На долівці, під сволоком покладіть мене, дітки..." І виконали її волю. Вона застогнала тяжко і зробилася бездиханною...»

Микола Савченко, 1919 р. н., с. Васильківка Дніпропетровської області

«Баглаї, що на Стовповій, роботою славилися. І розкуркулили їхнє господарство. Забрали пару коней, корову, хліб до зернини, картоплю, буряки, вариво, ліжники, рядна; господар Василь Сергійович не витримав наруг і помер, а за ним не затрималась на цьому світі і його дружина Одарка. А дітей-сиріт – Клаву десятирічну, Маню восьми​річну, Ліду п'ятирічну – не брали у Григорівський дитячий будинок, бо ж вони, бачте, не просто діти, а діти куркулів...

Хату за копійки купила активістка Одарка Босенко. Прийшла в хату й повикидала дітей у сніговий буран. Діти йшли балками-городами, тернами кущуватими, аж поки не замерзли.

Зарила їх Босенчиха навесні у тернах.»

Марія Ткаченко, 1915 р. н., с. Васильківка Дніпропетровської області

"Служив я у Макіївці. Війни, знаєте, не було, а ми на дорогах трупи збирали по десять-п'ятнадцять і складали на підводу, вивозячи в спеціальні ями. Додому повернувся — теж трупи і на степу, і на цвинтарі, і на дорогах. Якраз у день мого повернення в батька Войного Павла здохла коняка. Прикопав її батько, а Микита Лабзун та Кирило Міщенко відкопали мерщій і їли м'ясо – сире: голодні такі.

Обох дохлятина в гроб загнала».

Степан Войний, 1910 р. н., с. Васильківка Дніпропетровської області

«І були в нашому селі два конюхи-нерозлийвода – Закрепа й Нечмиря. В стайні й ночували, а їм за роботу дулю. Забрали й те, що на городах росло.

І померли Іван Закрепа й дві його дочки. І почув я, що і Нечмирю мітять розкуркулювати. А були в нього корова та хата. Кажу я йому: «Андрію, тебе будуть потрошити...»

Схарапудився Андрій. За одну ніч сховав жінку та дітей до родичів у інше село, а сам утік на Донбас»

Михайло Савченко, 1907 р. н., с. Васильківка Дніпропетровської області

«І мешкали Письменні на Чубиному хуторі за двадцять кілометрів од Васильківки – дід Явло, син Андрій, його дружина Одарка і діти – Дунька, Петро, Марія, Надія. І Чубиний хутір розграбували комнезамівці. І змертвів хутір, як могила.

Діда Явла побили, коли грабували, і він ходити не міг, тож в хаті недоваленій лишився. Одарка з дітьми пішла до села: може, хто впустить... А син Андрій у засніжених копицях рився, зерно шукаючи, та граків ловив.

За тиждень старий Явло помер, тож Андрій пішов до Васильківки. Настала весна. Схотів він стати до роботи у колгоспній коморі. Сів якось на підташки віддихатися, а встати не зміг, упавши в калюжу...

Одарка з п'ятикласником Петриком відвезли його на кладовище. Скоро померли і дві менші дівчинки – Маня і Надійка. А Петрик ходив на хутір Вовчанський просити милостиню...

Отуди нижче селом мешкали Кущевські. Старий Андрон з дружиною Параскою та глухонімим сином Василем. Біднота. Що ше й старі, а Василь – каліка.

І здали вони в колгосп землю й реманент, лишившись з руками голими й порожніми засіками. І не стало до Різдва старих – голодовка в могилу звела. А Василеві, каліці глухонімому, податок наклали. Голова сільради Явір вирішив каліку вигнати з хати. Пішли виганяти, а воно – Боже ти мій! – двері відчинено, снігу в сіни намело, все позамерзало, а Василь лежить мертвий посеред хати на долівці…»

Поліна Письменна, 1916 р. н., с. Васильківка Дніпропетровської області

Геноцид - злочин проти людства 
/ Підготувала Анна Сташек // 
Никопольские известия.– 2005.– № 21.– 1 дек.– С. 10

с. Зелений Гай
…А голівку,  запнуту хусткою, знайшли в конюшні
Зі спогадів Марії Юхимівни Шляхової, які, разом з іншими зібраними свідченнями зберігаються в нашій школі, ми знаємо, що село Зелений Гай було засноване в 1921 році вихідцями з Маломихайлівки. Назву воно одержало невипадково, адже дійсно перші поселенці перетворили його в квітучий зелений куточок. Серед них були Яків Скляр. Тимофій Онасенко. Василь Касян, Арсентій Корінь, Симоненко, Прокопець, Солоп. Всього налічувалося 58 дворів.

У 1926 році почали створюватися кустарні артілі: цегельно-черепична – з 10 господарств, борошняно-олійна – з 8. Їх організаторами були Тимофій Самсонович Солоп, Іван Іванович Прокопець. У 1929 році селяни стали об'єднуватися в товариство спільного обробітку землі, яке через рік перетворилося в сільськогосподарську артіль імені Комінтерну. Організаторами її були бідняки Сергій Абакумович Надтока, Костянтин Кирилович Величко, Микола Афанасович Власенко. Заможніші селяни, яких називали куркулями не хотіли вступати до колективного господарства. Тоді в них стали відбирати хати, бо були вони найкращими в селі – під черепицею, мали декілька кімнат, а їх власників виганяти. Ті змушені були знаходити собі притулок у сараях, погребах. У хаті Тимофія Онасенка помістили сільську раду, а дім Дмитра Симоненка став конюшнею. Це ж саме вчиняли з середняками (багатих селян тут не було) під час створення колгоспу  «Червоний партизан» у Новоандріївці. Як згадувала Христина Феодосіївна Луценко, розкуркулювання проводили самі ж жителі села – Клочко, Педченко, Підпала. В її й родини забрали одяг, взуття, рушники зі стін. Пізніше  Христина Феодосіївна бачила свій одяг на дітях тих чоловіків, які їх розкуркулювали. Забрали також і всю худобу – четверо коней, дві корови, овець, весь сільгоспінвентар і навіть півхати та клуню.

У 1931  році до колгоспу ім. Комінтерну влилися ще два колгоспи – «Новий світ» (с. Довге) і «Широке роздолля» (с. Широке). А наступного року колгоспники зіштовхнулися з тяжкими випробуваннями. Уповноважений з району поставив вимогу будь-що виконати план хлібоздачі, незважаючи на незначний ужинок. Здали все до зернини. Але до плану не  вистачило ще чимало збіжжя. Тоді активісти стали ходити по дворах, забираючи в людей навіть те, що вродило на власних городах.

Хоч сім’я Луценків з Новоандріївки й голодувала, але з її членів не помер ніхто. Бо всі ходили на роботу, а тих, хто працював, годували, і це допомогло вижити. А в сім'ях, де були малі діти або старі, багато померло від голоду. Коли Христина Феодосіївна вранці йшла на роботу, то щоразу бачила підводу, яка їздила вулицею і спинялася біля кожного двору. В неї складали померлих вночі людей, відвозили на кладовище і ховали в одній могилі,
У її односельчанки Ніни Павлівни Самойленко від голоду померли батько, мати і брат. Залишилася 12-річна дівчинка з восьмирічним братом. Поспішали разом рано-вранці на скотомогильник, щоб устигнути відірвати шматок м'яса з дохлої тварини, просили милостиню.
Брат ходив   на   ферму з пляшкою, щоб випросити в когось з доярок молока. Одного разу прийшли на ферму вдвох, їх побачив голова колгоспу і поцікавився, що вони тут роблять. Коли люди сказали йому, що в цих дітей немає батьків, повів до комори і наказав комірникові видати трохи продуктів,
Навесні Ніна пішла на роботу, носила   жінкам-полільницям воду і разом з ними обідала, а братові приберігала шматочок хліба. Одного разу, коли повернулася з роботи, її покликала сусідка баба Явдоха Надтока. Вона попросила, щоб дівчина влізла через вікно до хати її сестри, якої вже два дні ніхто не бачив, і відчинила двері. Коли зайшли і засвітили каганця, то побачили на печі тітку Килину та четверо її дітей. Серед них не було найменшої Василинки. Почали шукати. І виявили в казані... дитячі ніжки. А голівку. запнуту хустинкою, знайшли в конюшні...
Л. П. Самойленко, вчитель Зеленогайської СЗШ
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«…А кісточки в саду закопала»
Тодішні правителі влаштували голодомор спеціально для українців, щоб нас розтоптати, залякати і перетворити на тихих, покірних рабів. У втіленні свого антилюдського задуму вони опиралися на місцевих активістів, які запопадливо доводили своїми безбожними діями, кремлівським, наставникам відданість і готовність за пайок відправити на той світ .своїх односельчан. Колишня, активістка Марфа, О. розповіла мені, як вона пережила 1933 рік. Її чоловік-партієць працював у паровому млині, тож регулярно одержував щомісяця 20 кг борошна, 10 кг олії та інші продукти. Додавали їх ще й з так званого розподільника для районного керівництва. Хоча, за її словами, «нас туди не дуже допускали». В ньому отоварювалися високопосадовці-прибульці Красноложкін та Шейман - працівники відділу держбезпеки, Медведев, Гімпілевич, Волков, Хейфіц, Шауляй.... Рядові активісти задовольнялися тим, що забирали в куркулів. Настя С. найбільше пантрувала, як добре випити і закусити. Федір М. золото та інші дрібні речі привласнював, п'янюжкою був...

І пригадалося мені, як грабували мою родину – «куркулів» з однією корівкою та п'ятьма дітьми при хворій матері. Тягли з хати все, що в ній було. А ми опинилися на лютому морозі. Погрітися ніхто не впускав, бо люди боялися, щоб їм не «пришили» тавро «підкуркульників». Активісти під час грабунку кричали, що, мовляв, все наше добро забирають для голодних робітників у місті, які стоять за верстатами на пухлих ногах. У глечику було трохи квасолі, а в чашці – проса – і їх прихопили. А Настя С. із злісною усмішкою – навіть казанок з борщем. Мені довелося голодувати, жити в погрібнику своєї однокласниці Марії Лихацької, в інтернаті для бездомних учнів семирічної школи...

Один уже покійний місцевий вчитель, заляканий, затурканий, обмежений і вигукнув на моє запитання: були, а голоду не було!». Проте ненароком розповів, "що його, мати, аби врятувати сім'ю від голоду, зібрала все: цінне, що було, – і подалася, на Кавказ міняти на зерно. А потім з тим клуночком ховалася в поїздах і ледь жива повернулася додому.

Поліна Карпівна Письменна, 1920 р. н., яка живе, у Васильківці по вул; Щорса, повідала трагічну історію, її-свекрів. Жили вони в Губиному хуторі; були заможними. До, колгоспу не записалися, бо не хотіли тяжким трудом надбане господарство на поталу віддавати. Налетіла з райцентру бригада в складі міліціонерів, присланих городян, комуністів та комсомольців, частину майна потрощили, інше вивезли, всіх вигнали з помешкань. Дід Євлампій, який став на шляху цих бандитів з мандатами влади, був побитий, кілька тижнів харкав кров'ю та й помер. Мати Одарка з дітьми подалася до Васильківки, а батько Андрій залишився, щоб чого-небудь їстівного на хутірській руїні пошукати. Та, нічого не знайшовши, ледь добрів до райцентру. Доньок Марію та Надю вже живими не застав – померли від голоду. Пішов до колгоспу проситися на "роботу. Біля замкненої комори сів, обезсилений, щоб перепочити, впав у калюжу та й помер. Поклала Одарка його з допомогою п'ятирічного Петруся на возика та й повезла на кладовище у спільну яму.

Степан Павлович Войний, 1910 р. н., (сел. Васильківка, вул. Калініна) служив у 1932–1933 рр. у військовій частині м. Макіївки. Бійцям дали наказ очищати навколишні села від трупів. Складали по 10–15 на дроги, підводи і везли до спеціально виритих ям. Документів у померлих не було. Повернувся зі служби додому, а тут теж голод, мертві... Голодні й пухлі Микита Лабзун та Кирило Міщенко відрізали з дохлого коня шматки м'яса і тут же їли. Понесли й додому. Всі померли від такого харчу. «На низовій вулиці від степу теж люди вимерли – хати пустками стояли. Залізнячка з дітьми, Токарі з батьком-калікою, Панчохи велика сім’я…»

Варвара Олексіївна Сілевик, 1914 р. н., (сел. Васильківка, вул. Калініна), розповіла, як її направив райком комсомолу в Дмитрівку що за 25 кілометрів від Васильківки, для проведення культмасової роботи. Але в селі було не до співів. Вулицями бродили люди, схожі на привидів. Поселилася в однієї бабусі, сусіди якої померли від голоду. Вона попередила квартирантку, що на вулиці, де починається степ, живе жінка, яка заманює до хати дітей, убиває їх і разом з сином вживає в їжу. Побула моя співрозмовниця в Дмитрівці кілька тижнів та й повернулася зі страхом у серці до Васильківки.

– У голодний рік, – розповідала Настя Іванівна Война, 1916 р. н. (сел. Васильківка, вул. Калініна), – в колгоспі людям не дали ні грошей, ні хліба. Зерно від молотарки везли прямо, на елеватор, звідти – в міста. А те, що вродило на городах, забирали продкомісії. Моїй сім'ї ще пощастило, бо залишили буряки та соління. А кукурудза, соняшник, просо опинилися в хапких чужих руках. Люди йшли в степ, де стояла скирта соломи, перевіювали її, по зернині збирали, щоб дітей урятувати. Скирта, в якій вони поробили дірки, обвалилася. Мерзла глиба впала і вбила Наталку Петрівну Карпенко, її свекруху, Івана Моцака та молоду жінку, прізвище якої вже призабулося. Інших, серед яких була і я, витягли напівживих, їли маторженики з кураю, товкли в ступі половку. добавляючи до неї буряка. На нашій вулиці померли цілі сім'ї – їх не встигали возити на кладовище.

У сім'ї Коломойців (свідчення Олександри Іванівни Коломоєць, дівоче прізвище Кущевська, 1912 р. н., сел. Васильківка, вул. Мічуріна) було чотири сини – ковалі-умільці. Мали просторий будинок, велику майстерню з кузнею – вироби їх славилися по всій області. Податки платили справно. Дочки та невістки теж були майстринями – шили одяг, гаптували, в'язали, оздоблювали мереживом свої вироби для себе і на замовлення. Мали достаток від цього, тому хліба сіяли мало. Але прийшла комісія від влади у складі ледацюг та п'яниць і все нажите чесним трудом забрали, а нас з хати вигнали. Мої посагові пухові подушки накрили моєю гаптованою ковдрою і повезли високому районному начальству. Бродили ми селом, шукаючи прихистку, як і односельчани-Малютини, старенька вчителька Варвара Дмитрівна Королькова, чоловіка якої завшколою Якова Фёдоровича заарештували. Вдалося нам таємно влаштувати синочків до добрих людей, я переховувалася в залізничників, а чоловікові поталанило влаштуватися на роботу. Жорж Малютин помер від голоду та холоду в чужій хаті на вулиці Ракоші біля кладовища та глинища. Пацюки обгризли його тіло і тільки навесні впізнали його по залишках одягу...

Якось до нас прийшла мамина подруга дитинства Марія Логвинка вся знервована, пухла, труситься, в ранах, з ніг тече сукровиця. А очі – страшно дивитися. І розповіла... Померла її трирічна донечка. Вона обрізала на мертвій дитині тіло і зварила. А кісточки в садочку закопала, їли те вариво три хлопчики-брати. Однак Петя і Шура померли, а старший Ваня потрапив до дитбудинку. «Тепер. – говорила напівбожевільна мати. – Любочка весь час переді мною...».

Надія Йосипівна Малишко, свідок голодомору, вчитель-пенсіонер.

сел. Васильківка.
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Верхньодніпровський район

с. Бородаївські Хутори

«Спасибі і прощай...»

Мої односельці, читаючи у «Придніпровському комунарі» гіркі спогади про голодомор в селах нашого району 1932–1933 років, не раз зверталися до мене: ти, Петре Юхимовичу, пишеш до газети, то напиши про страшні дні голоду і у наших Бородаївських Хуторах, адже сам пережив те і добре пам'ятаєш...

Так, пережив і пам'ятаю. Силую свою пам'ять, відновлюю епізоди трагедії наших селян.

Здавалось, життя спинилося у своїй ході. Вечорами не чути було дівочих пісень, не перегукувались парубки, не бринить балалайка, як бувало, не вистукує бубон. Як ото в Кобзарі: село неначе погоріло, неначе люди подуріли... 

Щодня – сумні вісті. На тому кутку села померли з голоду Мусько Семен і Мусько Лаврін. На дорозі знайшли мертвого Ступника Опанаса. Це того самого, що так палко виступав на загальних зборах, закликаючи селян коритися Радвладі: вона, казав, не дасть нам загинути – підемо до колгоспу.

Березень, понеділок 22-го дня 1932 року. Мати зварила жменю дрібної, як горошок, картоплі й подала мені на піч: «На Петю, більш нема нічого». Проковтнув картоплю з лушпинням, підгорнув подушку під голову, лежу і дивлюся на матір. Вона сидить на полику, худа, змучена, з пухлими ногами. Закрила обличчя натрудженими руками і щось собі шепоче чи плаче.

Того дня я до школи не пішов. Колгоспний їздовий Очкур Трохим Петрович (він ще живий) зайшов до хати, забрав мене, а по дорозі ще й маленьку дівчинку, та й повіз до дитячого будинку у Верхньодніпровськ. Я обійняв нещасну дівчинку, щоб утішити в горі, а сам плакав усю дорогу за матір'ю, адже вона залишилася одна в хатині, де немає й крихітки харчу...

Дитячий будинок. Дні перебування тут залишились у пам'яті неприємним спогадом. Не знаю, хто так настроїв його вихованців, але нас зустріли ворожими вигуками: «Куркулів привезли, куркулів!».

Подальше життя тут для дітей-селюків в було пекельним. Коли траплялися крадіжки майна (то ковдри, то простирадла не стане), все звалювали на нас. «Це куркулі покрали!». Щоденно зчинялися бійки. «Бий куркулів, це вони нас обкрадають!». Поціляли в нас головками оселедців і вигукували: «Я розстріляв куркуля!». Ми збивались в куточок і мовчали. Вихователька не могла втихомирити розбещеної і напівголодної дітвори.

Не витримуючи такого життя, селянські діти вночі утікали з дитбудинку. Так зникли хлопці з мого села Микола Саламаський, Володимир Маслюк, Іван Карлаш. Повернувся і я до голодної матері, яка в той час працювала на свинарнику в батрацькому гуртожитку, який селяни називали «комуною».

Для нас, «комунарів» було організовано загальне харчування. Варили раз на день баланду з макухи, здобрену кукурудзяним борошном. А коли цих «продуктів» не було в коморі, видавали по сто п'ятдесят грамів соняшнику.

Якось сидимо з матір'ю в хаті, як тихенько відкрилися двері і на порозі постав високий дідуган.

– Здрастуйте, – ледь чутно промовив, присів на лаву понурений. Помовчав – і до матері: «Ганно, в тебе...». Він не доказав, та мати й так зрозуміла, що йому було потрібно. На столі лежали три галети, спечених з просяної полови та потовченого глоду. Мати подала йому дві. Він миттю проковтнув їх і підвівся.

– Спасибі і прощай, Ганно...

Він переступив поріг важкими ногами.

Це був житель нашого села Латиш Гаврило, якого звали Стехою. На другий день Стеху зарили без труни у коліно викопану яму.

Згадую сім'ю Павла Шаповала та його дружини Мелашки. Мали вони трьох синів і одну дочку. За невиконання доведеного завдання хлібозаготівлі їх «розкуркулили» і вигнали з хати. Діти, мов мишенята, розбрелися між людей. Хата деякий час стояла пусткою. Та ось з'явилася Мелашка (Павлиха). Виснажена, немічна, вона бродила по селу, випрошувала у таких же, як і сама, голодних людей милостиню. В болоті рвала шпичаки (молодий очерет), збирала печарицю. Це вже була не людина, а тінь.

Зустрічаючись з людьми, Мелашка говорила: «Нема Павла – помер у федорівських вербах. А де ж я помру?».

Так ніхто з земляків і не знає, де померла вона. 

А ще пам'ятаю, що в районній газеті «Колгоспним шляхом» була така замітка, підписана дочкою Шаповалів Ніною Павлівною: «Я відмовляюсь від своїх батьків-куркулів і обіцяю ніяких стосунків з ними не мати». Зробити так Ніну напутив хтось у зв'язку з тим, що за класовим станом її не приймали до комсомолу і в педшколу...

У селі Василівці (частина Бородаївських Хуторів) було щось із п'ятдесят дворів, а на час голодомору жити у цих дворах залишалося шість сімей, інші були або «розкуркулені» і вигнані з насиджених місць, або втекли світ за очі від голодної смерті. Ідучи з школи, я заглядав до опустілих хат і в одній з пусток натрапив на двох маленьких діток – пухлих, мертвих. Хто їх батьки – не знаю.

По-різному мерли селяни – одні від голоду, інші кінчали самогубством. Приречений на голодну смерть. Коваль Юда не побажав її чекати – повісився у власній хаті...

Бригадир одержав викове борошно для спільного харчування, сам варив з нього галушки з розрахунку п'ять штук на чоловіка. Ось до цієї бригади майстрів приходить 80-річний Мигуля Каленик й просить зарахувати його в бригаду, щоб одержувати п'ять галушок.

«Гаразд, – сказав бригадир.– Ідіть на дорогу, діду, збирати іржаві цвяхи».

Пішов старий виконувати наряд. До часу, коли зварилися галушки, повернувся з жменею іржавих цвяхів, висипав їх і каже: «Тепер давайте п'ять галушок». «Ні, – каже бригадир, – одержиш лише чотири, бо це ми для вас відриваємо по галушці зі свого пайка». Дід з'їв чотири і взяв п'яту. Бригадир вибив з його ложки ту галушку. « Це вже зайва», – сказав.

У клубі йде суд. Звинувачується Ступник Олексій в тому, що його батько крав колгоспну кукурудзу на полі. Суддя Довженко запитує Олексія:

– Ти крав колгоспну кукурудзу?

– Ні, я не крав, то – батько.

– То ти ж посилав його?

– Ні, він сам.

– А ти проти радвлади агітував? – запитує суддя.

– Ага, агітував, – мовить Олексій, не розуміючи суті сказаного.

Суддя переможно посміхається. Оголошується вирок: за агітацію проти радвлади Ступника Олексія позбавити волі на 4 роки в трудових таборах...

Пам'ятаю ще один вирок. Під час поминального обряду по покійнику заарештували Бігуна Василя Марковича. Звинуватили в агітації проти радвлади і за зв'язок з папою римським. Вирок суду: 25 років позбавлення волі.

Було на той час Бігунові вісімдесят років. От він після оголошення вироку й звертається до судді: «Спасибі тобі, що даруєш мені ще двадцять п'ять років життя!».

Накинули Василю Марковичу наручники і повели: попереду піший міліціонер з гвинтівкою, а позаду –кінний, з оголеною шаблею.

Навпроти церкви «злочинець» падає на коліна, осіняє себе хрестом і промовляє: «Прости мене, господи, за невинність мою і сохрани мене!»

Просидів у в'язниці Василь Маркович щось із три місяці і «великого злочинця» випустили на волю.

Село голодувало, а уповноважені з райцентру організовували бригади по викачуванні «захованого» хліба. Шукали його у торбинах, у глечиках, шастали й за іконами. Так виконувались державні плани хлібозаготівлі. 

Не виключаю, що уповноважені, ходячи по дворах, бачили Зануду Івана, який під абрикосом варив у іржавій бляшанці «пюре» із зелених, що тільки зав'язалися. плодів. Під тим деревом Зануда й сконав...

Отаку наругу над собою терпіли наші земляки в роки голодомору. Я розповів лише про те, що бачив на власні очі.

Петро Кошовий. с. Бородаївські Хутори
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с. Мишурин Ріг

Тридцять третій

Спогад з пережитого

Визнати, що голод 1932–1933 років став справжньою трагедією народу, наслідком злочинного курсу Сталіна та його найближчого оточення (Молотов, Каганович) щодо селянства.

(З постанови ЦК Компартії України «Про голод 1932–1933 років на Україні...»).

Пишу правду, якої і уві сні не хочеться бачити...

До створення колгоспів наш двір відносили до маломіцних середняків. Сім'я була з шести душ: батько, мати, дві сестри і два хлопці (брат Яшка змалку лишився ноги і ходив на дерев'янці).Найменшому мені у той час було шістнадцять років.

Пам'ятаю, як наприкінці 1928 року почали організовувати (вірніше, зганяти людей) колгоспи, а навесні 1929 року засівали вже колгоспом. Ми пішли в колгосп без особливого тиску, добровільно здали чистеньку пару коней, бричку, весь реманент хліборобський. Батько пізніше поодносив у колгосп ще й запасні ланцюги та гальма. Одним словом, усією душею віддалися ми колективному господарству. А були й такі, що хитрували — нічого не понесли і не повели в колгосп, а корівок придбали. У нас же корови не було, тому пізніше, коли спіткав голод, ми дуже шкодували... Коли після відомого сталінського «Запаморочення від успіхів» деякі селяни стали виходити з колгоспу, ми, як і ще 37 сімей, залишились у «Червоному партизані». Працювали чесно. Кожного року наша сім'я виробляла найбільше колгоспу трудоднів. Батько, не дай Бог, коли хто з нас вигадував причину, щоб не йти на роботу, сердито повчав: хто краще працює, той більше й має. Та подальше життя жорстоко спростувало цю його заповідь...

За 1932 рік одержали на трудодні п’ять центнерів хліба – різним зерном: жито, ячмінь... Та ще й з власного городу стільки ж зібрали. Коли добавляти буряка, кабака, то й вистачило б до нового урожаю. Дечому навчила нас зима тридцять другого, коли різною мішанкою доживали. Отже, й тепер на чистий хліб не треба надіятись. Так розмірковував батько.

Та його міркування пішли шкереберть. В колгоспі ми хліб одержали у жовтні, а в грудні у нас його забрали...

А було це так. Ходила нашою вулицею комісія по викачуванню хліба. Біля нашої хати зупинилася підвода, двоє йдуть у двір. Знайомі, навіть ще й родичі. Батько якраз був вдома. Один з комісії дістає з кишені список і читає, що нам слід здати отой хліб, що одержали на трудодні. Як незаконно розданий колгоспом аванс. У всіх нас потерпло тіло страху. Нам же нічого не лишається на зиму – як жити?

Як виносили мішки з хати, ми плакали – так ніби виносили покійну матір. Батько промовчав. Після того ходив у контору, благав, щоб повернули частину заробленого хліба хоча б для дітей, то ніхто й балакати з ним не захотів.

Тоді на сімейній раді ми вирішили: усім ходити на роботу нізачим, батько, мати й сестра будуть працювати в колгоспі, а ми із старшою сестрою – в поле за мишаками, збирати сою, що осипалась при збиранні, а головним промислом нашим мало бути перемолочування старої соломи. Якщо ще раз змолотити тонну соломи, то можна наскребти з кілограм січеного зерна. Але робити це треба було потай, бо правління колгоспу забороняло молотити, відбирало в голодних людей таким способом добуте зерно. Тому робили це ми вночі або рано-вранці.

Селяни вже стали помирати від голоду. Ми, вважай, хліба не бачили від самого Різдва. Обходилися тим, що ми добували. Батько у колгоспі різав солом'яну січку худобі, то дивись, приносив якийсь стаканчик натрушеного зерна. На озерах верші ставили, ловили рибу, поки наші снасті не покрали. Докрутились до тепла. Дні стали довгими. Голодна смерть запрацювала щосили. Весняний вітер навіював усе відчутнішу слабість. Сестри ще якось тримались, а ми, чоловіки попухли. Все трудніше було ходити мені з сестрою молотити солому. Туди сходилося все більше людей. Одні скубуть, другі молотять, інші варять жито. А ті, хто не має вже сили молотити, то просять готового, а то й вмирають тут же...

Вмирали безпорадні і безпомічні діти. До цього люди вже звикли. Ніхто нікого не жалів. Кожен думав, як самому вижити

Йдемо увечері додому і моторошно: шлях на вулиці так заріс бур'яном, що лише стежка зосталася. Позаростали хати, бур'ян зазирає у вікна, ніби віщун смерті, що ходить за людьми слідом. А вмирали люди тихо, мовчки, без зойків...

*   *   *

Якось пішла селом чутка: приїхав вербовщик набирати людей на роботу в овочерадгосп за Дніпропетровськом. Ми з сестрою пішли вербуватись, а там вже чимало односельців зібралось – худі, пухлі. Усі пожвавішали, коли вербовщик сказав, що в радгоспі удосталь годують. Передчуття, що тебе скоро нагодують, мовби сили додавало.

Приїхали до Дніпропетровська пароплавом. Обіцяної автомашини, яка мала перевезти завербованих до радгоспу, на пристані не виявилось. Довелось пішки плентати, а це кілометрів з десять. Та ще й дощ прав всю дорогу. Мокрих і голодних завели нас у дощатий барак. Холодно, в повітрі витає трупний сморід...

До ранку дощ перейшов у сніг. Повели нас в їдальню, а там сказали, що на нас не варили. Хліба не дали, хоча розсольником напоїли. Зате в обід я за п'ять місяців вперше з'їв шмат хліба. Був він якийсь водянистий – але ж хліб!

Тих харчів, які обіцяв вербовщик, ми, звичайно, не одержували, але щось їли...

Другого ранку повели на роботу – саджати картоплю. Грязь невилазна, черевики мої стали розповзатися. Як не зв'язував, але купи вони вже не трималися. Повідпадали підошви. Тоді я пообмотував ноги мішковиною. Але то таке взуття, що в ньому можна було хіба сидіти, але не ходити по грязі. Тоді бригадир послав мене до тракторів, сказавши, що їздити можна й босяком...

Я простудився. Став дуже кашляти і худнути. Та й як не простудитися, коли приходячи з роботи в барак, ми в мокрому одязі залазили під ковдри і спали до ранку... Дехто й не просипався... Кожного ранку їхала гарба попід бараками, в яку складали трупи. Як дрова, їх везли за конюшні на гноєсховище. Там «покоїться» і дехто з моїх односельців.

Сестра, бачачи, що й моя туди дорога, продала вовняну кофту і поволокла мене ледь живого та теплого до пароплава. Приїхали ми на свою пристань ще як сонце стояло над деревами, а до рідної хати добралися вже смерком. Насилу дотягла мене сестра. Був я схожий на опудало, зроблене з одного кілка.

В хаті світилося. Батько, мати і брат Яшка сиділи за столиком і щось сьорбали з казана. Сестру впізнали одразу, а мене довго розглядали, повстававши з-за столика. Мати заплакала, а батько не то зі зла, не то з жалю, сказав сестрі Мотрі: «Нащо ти привезла його мені на очі?» – і втер сльозу.

Нас посадовили до казана з гарячим кандьором, підсунули поближче череп'яну миску з полов'яними маторжениками.

Поліз я на теплу піч і так заснув, що мати забоялася, чи не помер. Проснувся, коли тепле сонечко заливало хату так весело, ніби в світі й немає голоду. Глянув на матір – одні мощі. А ноги мої – мов склянки. Поснідали з матір'ю свіжим супом з жаливи і маторжениками, що розсипалися при дотикові до них.

Вийшов з хати, сів проти сонечка. Земля після тривалих дощів запарувала. Благодійне тепло обіцяло врожай. Куняючи, помітив під стріхою батькові вудки. Узяв їх і пішов до Омельника. Вода була на спаді. По той бік – село Калужине. Зеленіли луки, дерева розпускали листя. Деркачі перекликаються, соловейки щебечуть. А зозуля лічить, скільки мені жити.

Славні пташки голоду не знали. А люди – що ж ви накоїли? Обібрали один одного, прирекли ближніх на такі муки...

Мої дитячі роздуми порушив дзвінкий перестук коліс правлінської брички, що їхала понад річкою прямо до нас, рибалок. З брички встали три дядьки і колгоспний парторг Філатов. «Так ось де ви, симулянти, ховаєтесь!» – кричали на дітей, які зібралися на березі добувати собі їжу. Хапали наші вудки, ламали через коліна і кидали в річку...

Другого дня пішов я на роботу. Спробував коні водити в плузі – не потягну ніг. Кому потрібен такий погонич? На бригадному стані готували приварок, давали по шматочку соєвого хліба. Коли хто приносив з дому пляшку молока, то можна було світловий день відпрацювати. У нас молока не було...

Пішов на роботу і наступного дня, але мені вже пайки не дали, мабуть, за принципом: хто не робить, той не їсть. Скривджений потяг пухлі ноги до скирти соєвої соломи, яку вже обсіли з усіх боків хлопці з сусіднього села. Один з них лежав на стежці без руху, помирав... «І мені скоро таке буде», – подумав і став скубти скирту. Довго скуб, але добув лиш стаканів зо два сої. На одній з багатьох жерстянок насмажив і поїв.

Пішов далі у напрямі села. Матері нічого не несу. Бачу, на рівнині ходить трактор ХТЗ. Садять кукурудзу. Причіплювач сидить на задньому корпусі плуга і вкидає насіння в третю борозну. Підождав, поки трактор сховається з виду, і почав збирати у борозні кукурудзу – і в рот, і в кишеню. Та так захопився, що й не помітив, як трактор з протилежних гін наблизився. Втікати пізно. Що буде, думаю, те й буде. Бачив же, як людей били, навіть голодних...

Тракторист, не встаючи з-за керма, свариться мені кулаком, а причіплювач устав і з мішком через плече йде до мене. Це був наш недалекий сусід Ілько, років за чотири старший від мене. Кричить сердито: «Ти нащо через усю загінку визбирав кукурудзу?» Я скривився винувато і кажу: «А як ото граки збирають, то ви й не бачите». Подивився Ілько на мене, озирнувся довкола, а потім набрав з мішка дві пригорщі кукурудзи, висипав мені за пазуху і пішов до трактора. 

Аж заплакав я від радощів. Наче й пухлі ноги легше пішли. Надвечір добрався до села. А воно наче вимерло, навіть гавкоту собачого не чути. Бачу хтось лежить на вулиці. Впізнаю: однокласниця моя Шура. Бур'яном заїлась і померла, не дійшовши до свого двору. Було їй також шістнадцять... Не пощадила голодна смерть і красуню Шуру.

Смеркає. Сидить мати коло кабиці. Коли б не знав, що то вона, не впізнав би: скелет, до якого моторошно й підходити. Варить дохлу конину з щавлем. Збирає ложкою чорну піну в казані і не чує, що я стою біля неї. Їй все байдуже. Коли ж я насипав повну череп'яну миску кукурудзи і поставив перед нею, сплеснула руками і заридала. «Іди, синку, й завтра в бригаду, – каже, – може й ще дадуть».

Наприкінці травня я кіньми волочив кукурудзяне поле, яке засівав Ілля. Пройшов гони та й сів перепочити, коли, бачу, батько йде до мене. Сів біля мене втомлений. А він у Дубовій балці пас ялівняк. Це, мабуть, думаю, прогнали його від скотини і тепер буде нашій сім'ї край. Аж ні – приніс новину. Оце, каже, доробляй до вечора тут і не додому йди, а до мене – будемо з тобою пасти худобу, бо напарник опух і його забрали додому. Я домовився у правлінні.

Увечері батько і брат Яшка біля куреня варили суп із жита, а сестра тим часом пішла до скирти молотити зерно.

Жити стало дещо легше. В череді отелилися чотири первістки. Нам ще привели корів. Тепер правління призначило нам по літру молока на день. Та батькові це вже не помогло. Так він і не одужав... Скоро його не стало.

Вже і жито половіє, і шовковиці червоніють, а голодна смерть все ще лютує в селі. Покійників вже й не рахували. Звістки про смерть селян сприймалися, як щось звичне. Наша сім'я ,крім батька, хоч і слабувала, все ж вийшла з смертельного «оточення».

*   *   *

Розповів про страшний голодомор тридцять третього року, та й думаю тепер: за що ж нам було послано таку кару? Збагнути здоровим глуздом не можу. Чи бува не в «нагороду» за те, що у житті нашому не стало нічого святого? Тепер говорять про те, щоб спорудити пам'ятник голодомору. Я пристаю до пропозиції поета Бориса Олійника: насипати в полі високу могилу, хай заросте вона шовковими травами, а трави ті, мов струни органу, хай вдень і вночі співають панахиду безневинним жертвам страшної трагедії.
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Тоді, в тридцять третьому

Цей лист-сповідь про страшний голодомор тридцять третього прозвучить дисонансом до наших повідомлень про небувалий цьогорічний урожай на хлібних полях області. Його автор – житель села Мишурин Ріг, де в колгоспі «Червоний партизан» люди нині живуть у достатках.

Наша газета вже порушувала болючу тему голоду, бо хоч яке сьогодення, але не вирвати з історії України чорної сторінки 33-го. Одержавши листа ветерана, газета вирішила ще раз повернутися до цієї животрепетної теми. Хай знає нинішня молодь і цей пекучий рядок минувшини. Хай вище цінує наше одвічне багатство – хліб.

До колективізації наше господарство значилося по сільській Раді як «маломощний середняк». Сім'я склалася з шести душ: мати, батько, дві сестри і нас два хлопці. Я найменший – у 33-му мені було 16 років.

Як відомо, колгоспи почали організовувати у 1928-му, на кінець року, а 1929-го навесні вже сіяли колгоспом. 

Ми пішли до нього без особливого тиску. Усуспільнили молодих чистих коней, посівний матеріал, бричку і весь хліборобський реманент. Пізніше батько повідносив навіть зайву збрую, гальма, ланцюги тощо. Одне слово, всією душею ми віддались колективному господарству. А були і такі, що нічого в колгосп ні повели, ні понесли, а корівку придбали в ті роки. Корова ж вирішувала долю сім’ї.

У нас корови не було. Потім через деякий час з’явилась ота сталінська теза про запаморочення від успіхів. З колгоспу стали виходити, говорили: «Колгосп розбігся».

Ми не виходили. У нашім колгоспі «Червоний партизан» лишилося 37 дворів. Кожного року наша сім'я виробляла найбільше трудоднів по колгоспу. Ми теж добре працювали, і перед фатальним  33-м роком було, не дай бог, лишитись вдома без поважних причин, то не бригадир нас каратиме, а батько. Завжди нам казав: «Хто краще робить, той і матиме». Та подальше життя батькових слів не підтвердило.

Ми восени 1932 року одержали на трудодні в колгоспі п’ять центнерів хліба, пригадую, житом та ячменем. Та з власного городу дещо зібрали. За підрахунками батьків цього могло вистачити до нового врожаю, якщо підмішувати кабаком, буряком та споживати пайком, бо нам уже був знайомий сутужний 1932 рік.

З колгоспу хліб одержали в жовтні, а в грудні у нас його забрали. А було це так. Десь у половині грудня нашою вулицею йшла комісія «по викачці хліба». Біля двору зупинилась підвода. Два чоловіка йдуть до нас, заходять у хату. Якраз і батько були вдома. Зайшли знайомі люди, Навіть один і родич, витягли з. кишені список і читають, що нам слід зараз здати хліб – отой, що одержали з колгоспу на трудодні, як незаконний аванс. Від страху ми всі потетеріли. Для нас це був вирок на голодну страту. Нам же нічого не лишиться, з якими харчами ходити на роботу?

Уповноважений подивився в наші кошелі з зерном, гукнув: «До підводи несіть мішки!» Вибрали, що називається, під мітлу. Як виносили з хати наш хліб, то заридали ми, ніби виносили покійну неньку... Батько тільки й промовив: «Оце тобі заробили хлібця на зиму». То скільки батько не ходили у колгоспну контору до уповноважених, щоб хоч частину зерна нам вернули, та де там, ніхто й говорити не хоче. Як батько не доводив, що наша сім'я має найбільше трудоднів у колгоспі, не допомагало, була одна відповідь: «Хто робитиме в колгоспі, той з голоду не вмре».

На сімейній раді ми вирішили так: батько, мати і старший брат й надалі ходи ходитимуть на роботу в колгосп (менша сестра того ж року від нас відійшла). А ми з старшою сестрою Мотрею будемо ходити на здобич у поле: мишаки збирати та по ниві прілу сою, а основний наш промисел і надійніший – торішню солому перемолочувати. Треба тонну старої соломи перемолотити, щоб на витрушувати кіло посіченого зерна. Правління колгоспу суворо забороняло молотити, доводилось це робити вночі або рано. А жаль, що можуть забрати кіло жита, голодним трудом здобутого. Нам було відомо і таке: поки є хоч невеличкий заживок і мізерна пожива, не сиди, поки ослабнеш, бо голод безпощадний. Як увалиться в хату, то всім каюк!

Хліба в нас не було від самого різдва, перебивались то кабаком, то буряком, а картоплю ділили пайком, а під весну і тієї не стало. Ставили по озерах верші. Хоч яка – а підтримка, та скоро у нас їх покрали. Дотягли до тепла. Дні стали довгі, весняні вітри повіяли. Голодомор працював на всю силу. Дійшла черга й до нас. Мати і сестра держаться, а ми, хлопці і батько, попухли. Бачить сестра Мотря, що голодна смерть поставила і нас на чергу, бере на роботу сапу і ціп. Вдень поле в колгоспі, а вночі молотить. Мені в колгоспі роботи не дають пухлому. Удень і вночі я помагаю сестрі молотити, вірніш, я скубу солому, а вона молотить та мені приказує й плаче: «Гляди ж, не займай нічиєї добичі, бо бачиш, що люди людям роблять – убивають...»

Пройшла селом чутка, що в сільраду приїхав вербувальник, вербує в овочегородний радгосп, розташований, за Дніпропетровськом, на старому Клочко. «Їдьте, діти, – говорить батько, – може, хоч ви залишитеся живими».

Пішли ми з сестрою вербуватись. Вербувальник розповів нам, що в їхнім радгоспі годують тричі на день уволю. Від обіцянки ми пожвавішали. Везли нас пароплавом. Вербувальник обіцяв нам, що від пристані до радгоспу повезуть машинами. А встали з пароплава увечері, надворі дощ, ніяких машин нема, люди слабі, а йти в радгосп десять кілометрів. Так нас дощ холодний прав усю дорогу. Прийшли ми ранком. Не всі доплентались, немало залишилось по дорозі у грязюці кінчати своє коротке життя. Прибули мокрі, голодні. Завели нас у дощаний холодний барак з трупним запахом.

Настав день, дощ перевівся на сніг. Нас повели в їдальню. А там завідувач кричить, що на нас їжі не готували. Дехто з дівчат почав плакати, хліба не дали, а розсольником теплим нагодували. В обід ми вже їли вариво з хлібом, який би він не був але ж хліб. За п'ять я вперше з'їв кусень хліба. Брав я те щастя тремтячими руками. Як утопаючий за рятівне коло хапався. Безумовно, тих харчів, що обіцяв нам вербувальник у радгоспі не було. Але ж їжа. Та друге лихо нас чекало. Наступного дня повели на роботу: дівчат – саджати картоплю, а нас, хлопців ями загортати. Кожен день дощ, грязь по коліна. Мої благенькі ботинки почали розлазитись. Я їх дротом поскручував і мотуззям позв'язував, поки зовсім не відпали підошви. А дощ упереміш зі снігом кожен день. Я розірвав мішок, з дому взятий, обв’язав ним ноги, грязь – ніг не потягну. Заїдав не так голод, як холод. Я сильно застудився, ходячи майже босоніж. Кашель, різке похудіння. Було, прийдемо з роботи мокрі й босі в холодний барак, позалазимо під ковдру і цокаємо зубами. А на ранок частина нашої команди вже наказала довго жити. Щоранку понад бараком їдуть гарбою, складають трупи, мов дрова, і везуть за конюшню, до порожнього гноєсховища. Там і загортають. Забрали останнім заїздом і декількох моїх односельців з Мишуриного Рога, які й понині там спочивають. Сестра моя бачить, що я на очах у неї тану, що і моя дорога в гноєсховище. Як вона не відривала від свого рота пайку хліба. Та мені, хворому, не допомагало. Так вона, не гаючи часу, останню шерстяну кофту продала і поволокла мене живого та теплого до пароплава, додому.

Приїхали ми до своєї пристані, сонце над деревами. А прийшли додому – уже смеркло, у нас в хаті світиться. Дивлюсь у вікно, а наші батько, мати і брат щось їдять ложками з казана, сидячи на лежанці. Двері не замкнені. Ми увійшли в хату без шуму, мов тіні. Сестру Мотрю враз пізнали. А на мене як глянули, з подиву повставали. Мати гірко заплакала, а батько з жалю та обиди, зі злом каже Мотрі: «Нащо ти його привезла мені на очі?»

По змученому обличчю старого чоловіка покотилися сльози. Нам мати подала ложки, і ми посьорбали кандьору з розсипними маторжениками. Я поліз на теплу піч, заснув. Мати думала, що я вмер. Прокинувся пізно, в хаті тепло. Сонце привітно освітило нашу хату, наче й голоду нема. А подивився на матір – живі мощі. Ноги мої знову попухли, аж блищать. Снідали ми з матір'ю свіжозварений суп з жаливи з тими ж розсипними маторжениками.

Я вийшов з хати, сів проти сонця, а земля після довгих дощів запарувала благодатним теплом. На врожай значить. Питаю матір: «А де ж наші Мотря і Яків?». «Пішли з сапами й ціпами на роботу». Доречно сказати, що брат Яків змалечку ходив на дерев’янці. Дивлюсь, під стріхою висять батькові вудки. Я забрав і поплентався до річки Омельник рибалити. По той бік дерева шумлять буйним листям. У травах навперебій деркачі визиркують, заливаються піснями соловейки, іволги. Зозуля лічить скільки мені жити. Усе радіє весні, зеленіє і цвіте, наче і немає голоду. Весна 1933-го…

Славні ви, пташки, діти природи! Голоду ви собі не зробили, не обібрали одне одного, не прирекли свого ближнього на голодну смерть, на отакі голодні страждання, яких ніхто ніколи не бачив і не чув.

Мої не за віком серйозні роздуми перервав дзвінкий перестук коліс правлінської брички, що їхала понад берегом трав’янистим  шляхом прямо до мене. Дядьки повставали з брички, йдуть до мене, беруть вудки, через коліно ламають їх і кидають на тихоплинну річку. Ще далі діти вудили теж, і їм тієї ж: «Ось де ви, симулянти, ховаєтесь!..» Мені 16, а ті діти ще менші. Пливуть мої вудки серединою Омельника, а потім на загині річки вудки мої стрімко погнала бистринь до мене. Я паличкою дістав потрощені вудки і пішов додому ні з чим.

На другий день я подався у бригаду. На роботі в рільничій двічі варили їсти, та робітник я нікчемний, до вечора недоробив. Пішов і на другий день. Та мені не дали ні пайки хліба, навіть кандьору не дали. Здавив мене жаль за свою слабість. Пішов я полем у напрямі сояної соломи. Не доходячи до скирти, бачу – на стежці вмирає підліток, а скирту обсіли голодні, скубуть: хто молотить, хто просить, бо вже не може молотити, а дехто доведений голодом до відчаю: що бачить, те хапає і пхає в рот. Ой, що там робилось коло тих скирт, описати немає сили! Хто не бачив того лиха, уявити не зможе. Прийшла жінка з сусіднього села Михайлівни, витрусила з хлопчиком Матвійком кілька стаканів сої. То як у неї віднімали наші мишуряни ту сою, то це жаль найбільший у світі. Вона невдовзі померла і хлопець Матвійко теж помер. Нема на світі більшого жалю, більшої трагедії, як умирають з голоду діти – невинні, безпорадні. Адже п'ятирічного віку діти йшли самостійно шукати їжу, невідомо куди. Умирали скрізь: і дома, і по чужих дворах, коло соломи й на полі, умирали мовчки і довго.

Коло сояної скирти я довго затримався, наскуб пригорщу сої, насмажив. Уже сонце хилилось на вечір. Я поїв і хотів залишити матері, та не втримався. Іду додому, з балки вийшов на рівнину, коли трактор ХТЗ оре. Кукурудзу садять, причіплювач примостився з мішком на заднім корпусі плуга і в третю борозну вкидав. Я підождав, поки трактор подаленів і давай збирати кукурудзу, що в рот, що в кишеню. Я так захопився, що не помітив, як трактор мене нагнав з протилежного боку. Я вже кишеню назбирав, утекти був не в змозі – що буде, стоятиму, думаю. Слід зауважити, мої дорогі читачі, що тоді, в голод, люди голодних били дуже. Трактор зупинився, тракторист мені махає кулаком, а з трактора не встає. Мене це заспокоїло, значить, не битимуть. Причіплювач іде до мене, я пізнав його – наш недалекий сусід, років на чотири за мене старший – Ілюша Кошовий і суворо кричить: 

– Ти нащо через усю загінку визбирав кукурудзу?

Я винувато скривився: «А як он граки, збирають, так їм можна?» Ілюша зрозумів моє сум’яття, подивився навколо:

– Підставляй пазуху, – і з пригорщі висипав мені золотого зерна. Я від радості заплакав. – Іди звідси і не оглядайся, – гукнув він. Мої пухлі ноги полегшали.

Вечірнє сонце червоною діжею сідає за гору, усе як завжди. А тільки людоньки голодні на цю одвічну красу не дивляться – їм не до ласки благодатного вечора. Я зайшов у своє рідне село, як у нетоплену пустку. Не співають дівчата, не грає гармонія, навіть собачого гавкання не чути. Село вмирає з голоду… Не доходячи до свого двору, я побачив під тином мертву мою однокласницю Шуру-красуню, теж 16 років. Заїлась травою – не щадив клятий ні красивих Шур, ні батьків-трударів, ні бабусь, ні діток, ні жалібниць-матерів.

Іду колись широкою вулицею, а тепер замість шляху – вузенька стежка, заросла бур'яном, кругом хат високі бур'яни заглядають у вікна, видивляються, що в хатах заподіяв голод. Прийшов додому, коли вже смеркло. Сидить мати коло пічки. Не доходячи деяку відстань, зупинився. У колі світла мати була схожа на одкопаний скелет. Зовсім недавно мати були гарної зовнішності, середніх років. Сидять коло пічки і варять дохлу конину зі щавлем. Навіть не чули, коли я підійшов. Збирають чорну піну в казані, поки я не торкнув їх за худе плече. Подивились на мене, покотилися сльози з висохлих ненчиних, виснажених до краю, очей. Але ще не втратила мати жалю до сина. А прийде скоро той час, що настане передсмертна байдужість. Я мовчки пішов у хату, взяв череп'яну миску і висипав світлу кукурудзу. Мати в тузі об поли вдарила і знову заплакала, бо зрозуміла: це вже на деякий час життя, бо в хаті хліб. Невипадково утвердився поговір: хто голодав, знає – глиба золота не замінить крихти хліба. Це ми зазнали на собі. Мати побачила, що я трохи оклигав і каже: «Йди, сину, у бригаду. Світ не без добрих людей».

Не дай мені Ілюша отієї кукурудзи, ми з матір'ю через два-три дні померли б…

Павло Мусійовнч Кріпак

с. Мишурин Ріг, Верхньодніпровський район.
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Згадаємо пережите

От і настав час, коли відкрилася страшна правда про справжню трагедію народу, що була наслідком злочинного курсу Сталіна та його найближчих соратників. Вже в 1990 році на сторінках періодичної преси стали з'являтися публікації про чорні дні голодомору. Одним з перших розказав про них у районній газеті робкор з Мишуриного Рогу П. М. Кріпак в матеріалі під заголовком «Тридцять третій».

Не можна забути пережите очевидцям. І у пам'яті нащадків воно має зробити незгладимий слід. Щоб не повторилося ніколи подібне злодіяння, щоб знали всі, якою ціною розплачувалися люди за чужі помилки. Тому й пропонуємо ми вашій увазі уривки з друкованого. А якщо ви, шановні читачі, можете доповнити ці розповіді, надсилайте нам свої спогади.

«Пишу правду, якої і у ві сні не хочеться бачити. Сім'я наша з шести душ: батько, мати, дві сестри і два брати (Яшка змалку лишився ноги і ходив на дерев'янці). Найменшому мені на той час було шістнадцять років.

У колгоспі ми хліб одержали у жовтні, а в грудні у нас його забрали. Ходила вулицею комісія по викачуванню хліба. Біля нашої хати зупинилася підвода, двоє зайшли у двір. Один з комісії дістає з кишені список і читає, що нам слід здати отой хліб, що одержали на трудодні. Як незаконно розданий аванс. У нас і тіло потерпло від страху. Нам же нічого не лишається на зиму — як жити?

Як виносили мішки з хати, ми плакали так, ніби покійну матір ховали. Після того батько ходив у контору, благав, щоб повернули частину заробленого хліба хоча б для дітей, то ніхто й балакати з ним не захотів.

Селяни вже стали помирати від голоду. Голодна смерть запрацювала щосили. Люди вмирали тихо, мовчки».

(П. Кріпак «Тридцять третій»).

«Здавалося, життя спинилося у своїй ході. Як ото в «Кобзарі»: «Село неначе почорніло, неначе люди подуріли».

Щодня сумні вісті. На дорозі знайшли мертвого Опанаса Ступника. Померли Мусько Семен і Лаврін.

Пам'ятаю, мати зварила жменю дрібної, як горошок картоплі й подала на піч. «На, Петю, більш немає нічого». Проковтнув її з лушпинням і дивлюся на матір. Вона сидить худа, змучена, з опухлими ногами. Закрила обличчя натрудженими руками і щось собі шепоче чи плаче.

Згадую сім'ю Павла та Мелашки Шаповалів. Було в ній три сини й дочка. За невиконання доведеного завдання хлібозаготівлі їх «розкуркулили» й вигнали з хати. Діти, мов мишенята, розбрелися між людьми. Хата стояла пусткою. Та ось з'явилася у селі Мелашка. Виснажена, немічна, вона просила милостиню. На болоті рвала молодий очерет, збирала печерицю. Це була не людина, а тінь. Так ніхто із земляків і не знає, де вона померла.

(П. Кошовий «Здрастуй і прощай»).

«А голод косив людей, їли собак, кішок, горобців. Трупи дохлих тварин вивозили на скотомогильник і обливали карболкою, щоб не брали, часом, голодні на їжу. Але це не допомагало.

А діти? Боже, за що ти їх карав? Вони ходили від двору до двору, по одному, і по двоє — братик і сестричка. Не просили хліба, бо його не було і крихітки, а просили що-небудь їсти. Брудні, обірвані, простягали кістляві чорні руки і жалібно благали. Часто їх знаходили мертвими. Ніхто не питав, чиї, ніхто не рахував трупи. Здавалось, настав кінець світу. Навіть ґави – і ті десь поділися, обминали село.

Найжахливіше було на Заборі (так називалася вулиця в Бородаївці). Одна самітня жінка заманювала до себе на ночівлю дітей у хату. Сусіди запримітили, що потім від неї вони не виходили. А коли зробили обшук (після заяви в сільраду), в старому колодязі зі сміттям було присипано більше десятка дитячих скелетів!».

(І. Робота «Бородаївка. Рік 1933».

«Сонце підбилося і сіло на хаті, мов би хотіло спалити її. Петькові нестерпно хотілося їсти. Він скривися і ледь не заплакав. Та згадав материні слова: Тобі не можна плакати, бо ти великий». Згадав про борошно. Розтрусив його по скрині, побризкав водою і довго, довго тер, аж поки не побачив на кульках висівки. Затірка готова. Коли закипіла вода в горнятку, вкинув туди чорні буруб'яшки. Взяв у ложку темної чорної рідини: «Ох і не смачна ж!» – зітхнув гірко».

(П. Кошовий «Чорна затірка»).

«Є у нас в Мишуриному Розі братська могила, де поховані в більшості люди, які померли з голоду. Мало хто з односельців знає, хто там похований. Як було переселення села, одкопували ту могилу. І люди згадали, що це «сталінське кладовище». Цілими сім'ями зариті по пояс люди. От тільки ніяк не спроможемося поставити пам'ятника, хоча б у вигляді масивного хреста з написом: «Без вини голодом заморені в незабутнім 33-тім».

(П. Кріпак «Голодна катастрофа»).

«Ми залізли на піч. Як раптом заходить комісія по хлібозаготівлі. За рядно стягли нас усіх з печі, а потім стали штричками довбати піч і підлогу. Зрештою, знайшли глечик з квасолею. І хоча це був не хліб, забрали, як і рядно...

Якось мама знайшла в степу кінську ногу, прямо з підковою, її варили і їли».

(І. Шевченко «Упізнали по косі»).

«С. Пушкарівка. Масові обшуки, проведені у селі, показали грубу поведінку комісії по хлібозаготівлі. Більше того, вилучали цінності, що не мали ніякого відношення до хлібозаготівлі. У селянина бідняка Баранника (60-річного дідуся) забрали мішок жита і мішок гречки, а ще 60 карбованців, 2 кілограми цукерок. Самого дідуся штурхнули в куток ногами.

с. Домоткань. Голова колгоспу А. Грицай розпорядився, щоб середняк Т. Листопад здав два відра груш та пуд борошна. А коли цього не було зроблено, Грицай з «активістом» Тесленком увірвалися напідпитку до його хати і побили матір та дружину. 

(З доповідної записки уповноваженого ДПУ по Верхньодніпровському району).»

«Живі свідки тих страшних подій. Вони пам'ятають, вони сумують над долею померлих. Цілі сім'ї виморив голод: семеро дітей і двоє дорослих Будай, семеро Руденків... Ентузіасти товариства «Просвіта» селища Дніпровського на чолі з Г. М. Малишком вирішили увічнити пам'ять невинно убієнних жителів сіл Сошинівки, Червоного, Щурівки. Люди добровільно здали гроші, прагнучи прискорити спорудження пам'ятника. Підтримала ініціативу адміністрація крохмале-патокового комбінату. І ось виріс на кладовищі великий пам'ятник у вигляді фігурного, майже двометрового хреста. Жертвам голодомору. Вічна їм пам'ять».
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с. Пушкарівка 
Голодомор свідченнями наших земляків
Голодомор 1932-1933 років
На початку минулого сторіччя Україна пережила три періоди масового голоду. В 1921–1923рр. та 1946–1947рр. його причиною була посуха після тяжких війн. Голод 1932–1933 рр. – особлива сторінка Історії багатьох регіонів Радянського Союзу. Та в Україні він став наслідком не природних катаклізмів, а через здирницьку систему хлібозаготівель, фінансовий тиск на одноосібників через систему оподаткування та конфіскацію у селян абсолютно всього продовольства, нібито для допомоги Іншим голодуючим, та, насправді, щоб запобігти спалаху українського сепаратизму під час соціально-політичної кризи, яка охопила СРСР.
Для тисяч українських сімей Голодомор став Історією, яку не можна забути. Ідея увічнення пам'яті жертв Голодомору закликає тих, що живуть нині, до примирення, до неприйняття безглуздого, І тому особливо страшного, вбивства за політичними мотивами.
З метою належної організації та проведення заходів щодо вшанування пам'яті жертв Голодомору в Україні 1932–1933 років, привернення уваги громадськості до цієї трагічної події, керуючись Законом України "Про Голодомор 1932-1933 років в Україні", Указом Президента України від 28 березня 2007року №250/2007 "Про заходи у зв'язку з 75-ми роковинами Голодомору в Україні" та розпорядженням голови Дніпропетровської обласної державної адміністрації від 4 березня 2007 року в нашому місті при виконкомі створено редакційну колегію по створенню міської книги пам'яті жертв Голодомору 1932–1933 років в Україні.
Керуючись вищесказаним, наша редакція починає низку публікацій під загальною назвою "Голодомор свідченнями наших земляків". На сторінках нашої газети ви зможете про​читати спогади тих людей, які стали свідками цієї трагедії. Кожна розповідь - це людське життя, частинка нашої Історії, шана пам'яті загиблих у ті страшні часи.

Свідчення Краснощок Олександри Опанасівни (дівоче прізвище Корота), 1914 р. н., уродженки села Пушкарівка Верхньодніпровського району Дніпропетровської області.

Під час голодомору 1932–1933рр. проживала у селі Пушкарівка, Верхньодніпровського району Дніпропетровської області.

У м. Вільногірську проживала з 1957 року за адресою: вул. Варена, буд.22.

Спогади оформлено вчителькою початкових класів Вільногірської ЗОШ № 3 Краснощок Інною Григорівною, зі слів Краснощока Артура Федоровича, сина Краснощок Олександри Опанасівни.

Свідчення записано 24 березня 2008 року.

"Про голод 1932–1933 років я чув від своїх батьків. Це були дуже скупі, під грифом "таємно", розповіді з обов'язковим попередженням всіх присутніх нікому і нічого з почутого не розповідати. Не було довіри сусідам, знайомим, навіть родичам, щоб "не продали".

Розповідала в основному мама, вона більше була дома з дітьми. Батько завжди був на роботі, дуже зайнятий, а коли не дай бог чув якісь розмови на цю тему, дуже сердився, боявся, що я комусь розкажу.

Мама, Краснощок (дівоче прізвище – Корота) Олександра Опанасівна, 1914 року народження, село Пушкарівка, Верхньодніпровського району. В 1933 році їй було 19 років. Вона проживала там же і на власні очі бачила та була свідком тих жахливих страхіть, які пережив наш народ. В 1939 році вона вийшла заміж за Краснощока Федора Лаврентійовича, односельця. В 1940 році народила мене, Краснощока Артура Федоровича, а після війни в 1947 та 1949 роках народила моїх брата Олега ти сестру Тетяну, які зараз проживають в місті Вільногірську.

Тому й не дивно, що в лихі 1946–1947роки, згадувались на сімейному рівні страхіття 1932–1933 років. Ще й підкреслювалось, що тоді було значно гірше. Частково можливо через те, що в сорокові роки, після війни, батько працював у Раивійськкоматі, отримував "пайок"і це значно допомагало нашій сім'ї вижити, ми легше за багато інших сімей пережили цю голодовку.

В 1932–33 роках було значно страшніше. Зі слів мами урожай в 1932 році був добрий, село виконало поставки зерна. Але нашій владі було цього мало. Не раз за осінь і зиму по селу вигребли все зерно, що було спочатку на виду, а потім і приховане, а напослідок забрали навіть просо, горох та квасолю. Вимела під мітлу селянські садиби рідна Радянська влада. і чим далі від міста, в глухих селах, тим чистіше вимітала ця мітла, залишаючи селян на голодне вимирання.

Покинути село, втекти від цієї біди селяни не могли – у них не було паспортів, а без паспортів сміливців, які намагались втекти виловлювали в містах, на залізничних станціях, річпортах міліцією та особістами і повертали в села.

З'їдено було все: макуха, полова, коти, собаки. Були випадки людожерства в Пушкарівці. На Плавнях одна жінка, щоб спасти себе та двох дітей, з'їла третю дитину.

Найстрашніші дні настали навесні 1933 року, коли було з'їдено все. Навіть спасительниця-жалива ще тільки пробивалась із землі та ховрашки ще не проснулись, настав мор людей – люди вимирали родинами.

Наведу лише один епізод, який найбільше запам'ятався з розповідей мами.

Забрали зерно, вивезли підводами на залізничну станцію Верхньодніпровськ, погрузили в криті вагони і цілий потяг загнали на запасну колію, виставивши військову охорону. Це був один з тих ешелонів, які готувались до відправки на експорт на Захід. Чи то за нього забули, чи то була інша причина, але він достояв під охороною до кінця зими.

З деяких вагонів почало просипатись зерно. Якимось чином в зголоднілих селах стало про це відомо і один по одному, групами люди спокійно потяглися до станції з далеких і близьких сіл. Йшли пішки, ледве волочачи ноги, надіючись на успіх цього походу. Всі ці групи людей рухались вимощеною каменем дорогою через село Пушкарівку. До них приєднувались і пушкарівчани, які й розповіли потім про криваву трагедію, яка невдовзі сталися на залізничній станції.

Люди йшли сльозно просити-молити віддати для їх спасіння це зерно. Невідомо як вони, ці збожеволілі від голоду наївні люди планували це зробити, але ж таки надіялись на милість влади. Солдати ж, звичайно, виконуючи наказ, не допускали людей до вагонів. А коли дії натовпу стали загрозливими для цілості вартованого об'єкту, тобто ешелону, відкрили прицільний вогонь по людях. Були вбиті й поранені. Скільки ж їх там загинуло, достеменно невідомо. Викликали загони міліції, решту селян вигнали зі станції і наказали повертатись додому. Зовсім знесилені, охлялі люди, поплентались в рідні села. До фізичного додалось моральне виснаження, було вбито останню надію на спасіння і люди стали падати й падати. Про страшну дорогу від станції до Пушкарівки, всіяну трупами нещасних людей і розповіли пушкарівчани, які повернулись.

Значно пізніше (в 1983 році), коли Світова громадськість вперше відзначала 50-річчя голодомору в Україні, коли його й назвали саме голодомором, я чув від кількох людей цю історію. Це були несміливі, боязкі, короткі розповіді з різними деталями походу селян, але з єдиним у всіх розповідях кінцем – розстрілом людей військовою охороною на залізничній станції Верхньодніпровськ. Говорили також про те, що ті вагони достояли до весни, непогода, сніг, дощ, сирість зробили свою справу: зерно з дерев'яних вагонів так і проросло, і згоріло.

Дуже багато часу пройшло... Я ж упевнений, що голодомор був штучним і його організаторам, виконавцям, а також нинішнім заперечувальникам факту голодомору немає прощення в віках ".

Голодомор свідченнями наших земляків. Голодомор 1932-1933 років 
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Жито – від слова «життя»

Нам треба знати історію, якою б гіркою вона не була. Не ідеалізувати, і не чорнити. По-різному оцінюється та чи інша подія різними людьми. Один старий чоловік сказав мені: «Отой голодомор видумали бандери. Я в той час працював в НКВД. Їла моя сім'я все, але не розкошувала. Довелося арештовувати ворогів народу. Пам'ятаю, одного брав з Боровківки. Зайшов до них в хату – порожньо. На печі щось поворушилось. А потім сімейство почало злазитись до мене. Троє дітей пузатих з острахом дивились на незнайомих. Жінка квилить, чіплялась за чоловіка. Він ледь ноги переставляв. Я вигнав його з хати, сам сів на коня і погнав до району, їхав і підганяв арештованого нагайкою. Той падав, ледь підіймався (так йому і треба, ворогу). За що засуджений був, мене не цікавило. Я виконував наказ.

Що потім, з ним було – не знаю. А оце років три тому зустрічається мені один старик. Пильно так, з презирством заглянув у вічі: «Не впізнаєш, гадино? – видавив із себе. – Згадуй, – вхопив за петельки. – Згадуй, як мою сім'ю осиротив і гнав мене голодного з Боровківки через луки».

– Та цур, тобі, – відмахнувся він. – Коли це було. Не заробив би, не сидів...»

Мій співрозмовник посміхнувся, вимовивши останні слова: «А що? Кожен жив, як міг», – ніби виправдовувався він.

Я б додала ще – як дозволяла совість.

Але за що страждали діти, оті невинні жертви голодомору 33-го? Давайте більше звертатись до живих свідків тієї трагедії і записувати, закарбовувати в пам'яті оту народну трагедію, щоб подібне ніколи не повторилося.

Ми розмовляли з Килиною Федорівною Гораш довго. Але жінка таки намагалась обійти свої криваві спогади. Не хотілось тривожити їй знову і знову пам'ять серця. То ж вибачте мене вкотре, шановна Килино Федорівно, що читаючи цей матеріал, вам доведеться тяжко. Це потрібно для нащадків. Для ваших внуків і правнуків.

Родом К. Ф. Гораш з Одеської області. Є таке село там – Дубинове.

– Було в нашого батька п'ятеро дітей, двоє коней, корова, – розповідала вона. – Як тільки колгосп організувався, він все те добро здав добровільно. Але в чомусь недогодив і його, як підкуркульника, засудили. З хати нас, дітей, вигнали, все майно забрали. Правда, знайшлися добрі люди, приютили.

– То ваша мати сьорбнула з вами? – запитую.

– Вона кинула нас. Забрала старшу Ганну і майнула в ближній радгосп. Жили ми з чужою бабусею. Вона, від себе відривала кусень хліба і нам давала. А той хліб їй рідня приносила з колгоспу, зароблений на трудодень. Ще один знайомий дядько давав нам трохи макухи. А мати... Бог їй суддя, – сказала вона.

Діти залишились наодинці з голодом, в холоді і чужі й хаті. Килині було тоді чотирнадцять, а найменшій Мілі – шість. Ще був малий Михайлик і старший від усіх Андрій. Добре пам'ятає жінка, як, Андрій одного разу пішов роботу шукати, а їм сказав: «Чекайте на мене, їжте квіточки, травичку, тримайтесь. Я зароблю грошей і всіх вас заберу». І після того вони його вже більше не бачили. Розповідали люди, що зайшов до однієї хати на ночівлю проситися, та більше з неї не вийшов. З вигляду був міцний хлопець, от і, говорять, з'їли його.

Чекати більше не було на кого. А в радгоспі, де мати працювала, давали по 800 грамів хліба... Михайлик опух увесь і вже не міг пересуватися. Була весна 33-го. Зазеленіло жито. Меншенькі просили їсти. Тоді Килина пішла на ризик. Залишала обабіч поля Милю, щоб та про об'їждчика повідомляла. А сама рвала зелені колоски. Натерла їх об камінці і зварила суп. Невдовзі зійшла й картопля, посаджена з кожуриння. Накопала дрібненької, додала отого зеленого жита і зварила кандьор.

– Ми сьорбали його з великого казана, – вела далі жінка, аж доки увесь не поїли. Вночі Михайлик просив пити, а потім почав хрипіти. Я покликала бабусю, в котрої жили. Подивилася вона на нього та й каже: «Вже його Господь забирає. Нехай хоч воно тут не мучиться».

Помер Михайлик. Переказувала Килина матері, але та прийшла лише через два дні. Хлопчик так і лежав в хаті, а вона бідкалася  про труну і яму. Зробили знайомі ящик і в ньому брата поховали.

Пізніше і вона пішла на роботу в радгосп, де жила мати з Ганною. А Милю забрав рідний дядько до Одеси. Виконувала вона будь-яку роботу в хаті. Вже і їй перепадало по 800 грамів хліба та густий суп.

Зазнала всього. Бо хто не хотів, той і не зобиджав. І не лише їй одній випала така участь. А скільки тих маленьких могилок по землі українській!

Була і в няньках, вчилася у фабзаучі, досталося їй і раннього і пізнього. А коли вийшла заміж, то ще перед війною переїхала до Верхньодніпровська. Більше двадцяти років хліб пекла. Спочатку в старій пекарні. А на пенсію її виряджали з нового хлібозаводу. Вона воістину знає ціну хлібові.
Л. Ігнатенко
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Ні пісні, ні звуку
(Зі спогадів мого дідуся)

Село пригнітилось. Ні пісні, ні звуку, ні собачого гавкоту. Настала зима 1933 року. Запаси вже скінчилися. Коні валилися з ніг Коли яка коняка падала з голоду, на неї з сокирами накидалися такі ж голодні люди. Кому скільки вдалося відрубати, швидко ніс додому, щоб ще й дорогою не відібрали. Вмирали поодинці. Вмирали цілі сім'ї.
Батьки мого дідуся були хліборобами. «Їх сім'я складалась з 8 чоловік. У мами мого дідуся, бабусі Анни, було три сестри – Катруся, Тетяна, Соломія та два брати – Денис, Артем.

Трагічно склалася доля тітки Соломії (1876 р. н.). У неї був чоловік Сініфон (1870 р. н.) та двоє дітей: Варя (1928 р. н.) та Льоня (1930 р. н.). Не було чого їсти і чоловік тітки Соломії пішов у м. Луганськ бо там була робота, за яку давали гроші та ще й пайок. Один раз в два тижні він приїздив додому і привозив харчі, які економив. Їхати треба було до станції Верхньодніпровськ, а потім 15 кілометрів йти пішки балкою Гаврашівка. І от весною 1933 року голодний, стомлений він йшов додому і за 3 кілометри до хати вкрай безсилий помер з куском хліба за пазухою.
Сім'я втратила годувальника. Від голоду почали хворіти, пухнути діти тітки Соломії. Захворіла й вона сама, не було сил ні ходити, ні жити. Приїхали працівники притулку м. Верхньодніпровська і забрали дітей. Обіцяли, що їм буде там добре, що вони виживуть.
Всі родичі чим могли допомагали тітці Соломії і вона видужала. Взяти ж її дітей не могли, бо у самих було по 6-8 дітей – виживали хто як міг.
Після видужання стала Соломія шукати своїх діток, скільки не шукала, так і не знайшла. Так і прожила вона все життя самотньо, обездолена.

Сум і жах був незабутній. Люди ставали самі на себе не схожі.

Зима, весна тягнулись занадто довго. А люди сподівались тепла. Скубли все, що зеленіти почало. Рвали кропиву, пшінку, лободу.
Взагалі їли все, хто. що бачив – бур'яни, гриби – ніхто не дивився, які вони. Люди дуріли, вмирали від отруєння... Ще їли кашку з грициків, калачиків, цвіт білої та жовтої акації. Мати завжди є матір'ю. І в ці найстрашніші дні вона відривала від себе ту мізерну їжу, щоб підтримати дітей.

Ця чорна сторінка людського життя вчить нас берегти, цінувати людське життя і ніколи не забувати страшних уроків історії.
Каріна Сімонова, учениця 7 класу Верхньодніпровської СЗШ № 3.
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Криворізький район

Не забудемо, поки житимемо

Жителі Ганнівки згадують

Сергій Павлович Москаленко, 1927 р. н.:

"Страждали люди крепко тоді, їсти не було чого. Абсолютно. Збирали по полях перекотиполе, по лісах жолуді, мололи та пекли коржі. Смикали коріння, мили його, сушили і в ступках товкли, щось на зразок борошна одержували. З нього варили галушки. Сирого бурячка хтось дасть чи сам знайдеш, то гризеш сирим, аби щось з'їсти.
Пам'ятаю, у 33-ім році мати з тіткою нарвали зелених абрикос і насушили. А батько з'їв і помер. Трохи пізніше почали люди помаленьку на роботу ходить. День відробив – стакан кукурудзи дадуть або манюсінький шматочок макухи. Отой стакан кукурудзи треба було розділить на кілька днів. Не пішов на роботу – нема тобі нічого. Як хочеш так і живи. А врожай був, хто б там що не говорив. Той, хто працював, намагався хоч жменьку зерна взяти. Кого впіймають – або три, або п'ять років тюрми давали".

Марія Левченко, 1917 p. н.: "Мучив нас голод і холод. Було, полови гречаної насіємо, рогізу з річки навитягуємо, насушимо, всього намішаємо, щоб купки трималося і печемо маторженики. Представники "власти" ходили по хатах з щупом і забирали все підряд. Дітки з хати біжать і кричать: "Дядю, дайте нам хоч жменьку пшенички". А вони рукою махнули та й пішли. По домівці – хоч шаром покоти. Лушпиння з картоплі мили та варили, а інколи й сире їли, картоплю сиру, кабаки гризли. Так голодували та так вмирали з тієї голодної смерті, що не можна на словах передать! Багато в Ганнівці померло люду. У мого дядька було 14 душ дітей, а напроти Микита жив, теж 14 дітей мав. Так оті дрібні, найменшенькі, всі померли, лишилося троє чи четверо більшеньких. А мати їхня, Федоська, як умерла, то вони її на рядно поклали і аж на кладовище тягли...

По селу на бричці їздили, мертвих підбирали. Траплялося часто, що й живих вкидали у яму.

З торбиночками у степ ходили, колосочки збирать. Не дай Бог упіймають – відберуть назбиране та й засудять. У нас у сім'ї вісім душ було. Батько молоточком стукав і тим заробляв. Я на ноги як піднялася трохи, так попросилася на роботу. Дали мені коні, навчили як волочить. За роботу давали по 700 грамів житнього хліба. То я той хліб за пазухою цілий день, було, ношу. Хлопці посідають обідати і питають: "А чого ж ти, Маню, не їси хліба?" А я кажу, що дома четверо діток голодні сидять, мене дожидають, я хоч по крихітці їм принесу. І ми всі плачемо...

Валентина Михайлівна Чемерис, 1941 р. н.:" Була я ще зовсім маленькою, а добре пам'ятаю голод 47-го року. Старший брат мій ходив у школу. До нього часто заходив сусідський хлопчик, Володя Хомутина. Одного разу зайшов він вранці до нас і бачимо, що шукає щось. Питає: "Де моя чорнилка, де мої книжки?"

А книжки у нього в руках.

Та він вже не розумів, що робить. Пішли брат мій і цей Володя до школи. Ще бабуся наша на дорогу дала їм маторженика. На другий день брат чекає Вовку, щоб іти разом до школи, а того нема та й нема. Продряпав брат замерзле віконечко і гукає на мене: "Валю, Валю, йди сюди!" Я злізла з печі, підійшла до вікна, дивлюся, а тітка Єлисавета, Вовкина мати (вона така невеличка жіночка була) у старій фуфайці і дірявих чоботях везе мертвого Вовку на санках на кладовище. Там у вириту могилу скидали всіх померлих і без труни, без нічого. Зараз на тому місці стоїть великий пам'ятник. Зима 47-го видалася люто холодною. Якось дожили до весни. Пізніше ходили по колоски. Нас ловили, били батогами. Так ми бігали в ліс, рвали жаливу. Слава Богу, вижили. Часто буваю на весіллях, інших урочистих подіях. Столи аж ламаються від усяких наїдків. І коли сідаю за стіл, завжди згадую того Володю, який помер від голоду...»

(Записав студент-історик Київського університету Олександр Остапко).
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м. Тернівка 

Про що повідали свідки голодомору

Вже три роки о СШ №7 м. Тернівка діє краєзнавчий гурток «Пошук», членам якого цікава історія рідного міста. Так, традиційними для гуртківців етапи експедиції, під час яких пошуковці досліджують певні питання, зустрічаються з старожилами, записують спогади. Метою останньої експедиції літа-2007, було дослідження подій Голодомору 1932-1933 рр. в нашому краї. Зібраний матеріал до болю вражаючий – на жаль, жахлива трагедія-голодомор не обійшла село Тернівка Павлоградского району в 1932-1933 роках. Ось що більше всього схвилювало краєзнавців:
Спіцина Юлія: «Під час експедиції ми вислухали багато розповідей старожилів. Найбільше сподобалася розповідь Дупленко Ганни Дем'янівни Вона народилась 1927 року, і усе життя прожила у Тернівці. Голод 1932–1933 рр. не відчула, бо була ще маленькою, але загинуло дуже багато її родичів. Нашу групу цікавили місця, де поховані жертви Голодомору За свідчення​ми Ганни Дем'янівни, померлих ховали у погребах, бо нікому їх було нести на кладовище – люди були знесилені. Весь хліб вивозили. Її сім’я вижила завдяки ячному хлібові та просяним відходам На її думку, голод був штучним і його можна було оминути. Розповідь Дем'яненко виявилась правдивішою, ніж та, що описана у книжках»
Пепіна Вікторія: «Шкільна програма не дає нам тих знань, котрі ми дізналися лише за один день, спілкуючись зі свідками Голодомору. Вони розповідали нам про страшні часи 1932–1933 рр. Ми завітали до найстарішої людини в нашому місті – Звягицевої Єфросинїї Дмитрівни, 1910 р. н., яка проживає на вулиці Харківській. У цієї жінки було тяжке життя, але вона все витрима​ла і продовжує жити. Єфросинія Дмит​рівна згадує, що в 1932 році вижив тільки той, хто працював у комуні, а саме її мати: вона приносила кожного дня баланду, яку називали супом і чорний хліб, якого ледь вистачало на п'ятьох малих дітей. Вона була старшою, а тому доводилось тяжко працювати – ткала холсти, їздила до Запоріжжя продавати Одного разу її обманули, дали фальшиві гроші – це була трагедія для всієї сім'ї. Поскаржитись було нікому, люди боя​лись говорити про свої проблеми, бо приїжджали озброєні особи, забирали людей, і ніхто їх більше не бачив».
Горбунова Інна: «Одним з головних завдань нашої пошукової експедиції – могили або хоча б місця поховання людей, які стали жертвами Голодомору 1932–1933 рр. Ми відправились на пошук до старого кладовища, але в результаті не знайшли жодної могили 1932–33 рр. Є могили 1941, 1942, 1943 та інших років Згодом, за свідченням одного зі старожилів Миколи Івановича Булавінова, 1925 р н., який проживає по вулиці Кузнечній, будинок 19, ми дізналися, що люди були настільки виснажені і зовсім не мали сил, щоб ховати померлих, тому кидали їх у підвали або ж рили ями на городі і засипали землею. Тих людей, хто помирав в лікарні, відвозили на центральне кладовище, рили загальну велику яму, кидали купами померлих, посипали вапном, а потім засипали. Микола Іванович розповідав, що його батько працював завгоспом у лікарні села Богданівка, а тому син часто прибігав до батька. В пам'яті залишилась страшна картина – біля тину лікарні померлі, підводи, які кожного дня їздили по селу Богданівка та збирали трупи людей, щоб захоронити на центральному кладовищі.
На питання, чи можна було запобігти цій трагедії, Микола Іванович відповів: «Хто його зна? Мабуть, можна було запобігти. Голодомор – це не вигадка. Врожай літа 1933 був добрий, по дворах ходили спецзагонівці. забирали все підряд, тому люди ховали зерно, а вони ширяли металевим прутом подвір'я, городи, знаходили схованки – вигрібали, а хто ховав – забирали. Весною, коли колосся почало наливатися, діти бігали на поле і зривали його, а охорона сікла їх батогами. Вижили завдяки траві лободі, з якої варили юшку, а шкурки від картоплі сушили і жували. Весна і осінь були самими складними. Легше стало наприкінці 1933 року».
Бобкова Дар'я: «Старожили, з якими ми спілкувались, розповідали жахливі історії про своє життя у ті страшенні часи. Найбільше вразило те, що люди, які пережили цей страх, часто на наші питання відповідали: «Забудьте! Ці роки краще не знати. Навіщо воно вам?!».
Ровний Василь Самсонович, 1925 р. н., мешканець вулиці Кошового, будинок 5, котрий жив в ті часи у селі Богуслав, згадує: «Приходили і забирали печені буряки з печі, хоч у сім'ї були малі діти Батька кинули у Васильківську в'язницю за те, що він відмовився ходити по селу і забирати хліб у односельців. Діти вижили завдячуючи діду, який вирив землянку, де вони жили, варив борщ з буряка І гороху, а ще збирали траву брицу і їли її насіння».
Люди похилого віку кажуть, що наша молодь не здатна зрозуміти ті часи. Але я вважаю, що вони помиляються, бо і в наш час є люди, які зацікавлені знати правду та з повагою ставлять​ся до Історії нашого народу».
Шуліка Ольга: «Спілкуючись зі старожилами, ми дізналися багато нового про Голодомор. Горожанкіна Ніна Петрівна, 1925 р. н., все своє життя мешкає в Тернівці, про 30-ті роки говорить, що вони були дуже тяжкі, її, брата і сестру врятували дідусеві буряки, які вони розтягнули на всю зиму, а навесні було вже легше, бо з'явилась молоденька травичка. Дітлахи знаходили нірки ховрахів, кротів і забирали звідти їхні запаси, траплялось, що їли ховрашків, яких виливали водою з їх нірок. Люди помирали кожного дня, нікому було ховати їх – де померла людина, там її і закопували В селі не було жодної собаки, котів, бо їх з'їли люди».
Черевко Наталія: «Блукаючи селом, ми натрапили на одну з найстаріших людей нашого міста – Сафонову Феодосію Антонівну, 1911 р. н. З дитинства вона сирота, батьки її померли під час Голодомору 1921–1923 рр., а вона залишилась з 97-річним дідусем. Від голоду 1932–33 рр. її врятував дядько, який працював у колгоспі і кожного дня приносив жменю зерна, щоб прогодувати свою родину. Феодосія Антонівна розповіла: «Біля нас жив чоловік з дружиною, у них був хлопчик. Батьки під час голоду померли. Хлопець пішов до тітки. Одного разу, коли вона була на роботі, її зять вбив хлопчика і зварив. Про це тітка дізналась, бо прийшовши з роботи, вона в казані побачила зварену ногу племінника. А ще пам'ятаю жінку, яка проходила повз нашого дому і благала їсти, молилася Богу – ми б дали, та нам самим нічого було їсти. Вона ще трохи пройшла, та знесилена впала. Лежала декілька днів, а потім прийшов представник сільської ради, на цьому ж місці викопав яму і закопав її».
Нас вразило, що переживши важкі часи, у Феодосії Антонівни і сьогодні вистачає сил і енергії працювати на присадибній ділянці Коли ми прийшли, вона саме відпочивала – полола кукурудзу. Сила таких людей є прикладом для нас, молодого покоління».
Події Голодомору 1932–33 рр. не залишають людей байдужи​ми, кожний по-своєму висловлює своє ставлення і причетність до трагічної історії українського народу. Бібліотекар школи Тарасік Галина Євгенівна, відгукнулась такими рядками: 

Уплатили огромные налоги. 

Мало!.. Грабили и жгли. 

Вспухли животы, не носят ноги. 

Нет ни крошки. Чисто подмели. 

Кобзари расстреляны за Слово, 

Их хоронят тихо, без креста... 

На скрижалях неба голубого 

Жаворонок даже не свистал. 

И молчали... 

Почему молчали
Люди те, что победят в войну? 

Почему о смерти не кричали, 

А глотали совесть, как вину? 

Мы, живущие, за все в ответе, 

Хоть не ели никогда кору... 

Где-то там, в далеком тридцать третьем, 

Свечи душ сгорали на ветру.

Р. S.

Краєзнавці гуртка «Пошук» – учні ЗОСШ № 7 м. Тернівка звертаються до всіх мешканців м. Тернівка, кому не байдужа історія нашої держави і народу, до всіх, хто прагне встановити історичну правду і справедливість: якщо ви самі були свідками тих трагічних подій, або вам залишили спогади ваші рідні і близькі, знайдіть час зустрітися з нами або принесіть свої спогади, записані на аркуші, вказавши своє прізвище, ім'я, по-батькові, дату народження і адресу проживання сьогоднішню і тоді, в роки лихоліття. Ми знаходимось: м. Тернівка, вул. Перемоги, ЗОСШ №7, т. 7-15-83. 
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Голод

«Шановна редакціє! Якось в «Огоньке» прочитала, що у 1984 році конгрес США оголосив 4 листопада Днем пам'яті про великий голод на Україні в 1933 році. Конгрес підготував прокламацію, де було написано, що «український голод 1932–1933 років був трагічною главою історії України особливо тому, що Він мав місце не з-за стихійного лиха, а був штучно викликаний попередньо обдуманою політикою». Це мене дуже вразило. Досі я вважала, що просто видався голодний рік, не було врожаю, тому і померли мої бабуся з дідусем майже один за одним – в січні 1933-го в селищі Петриківка. Ніколи їх смерть у моїй уяві не пов'язувалася з «попередньо обдуманою політикою». Виходить, наш український народ було свідомо принесено у жертву! Але чому так мало розповідей про цей трагічний час у пресі? Чому ми не знаємо нічого про голод на Криворіжжі у ті роки? Чи, може, немає вже на світі свідків, чи просто мовчать вони, не хочуть згадувати старе! ..

Ольга Тимошенко».
Свідки є. Ми зустрілися з ними і записали їх розповіді про той час 

Ольга Кіндратівна Левинець, 1917 рік народження.

Мешкали ми раніше усією сім'єю на Кіровоградщині. Батько не погоджувався йти в колгосп. Так до нас прийшли, забрали де що не є. Та що там було? Корівка, якесь порося. Зараз люди по дві машини мають і їх нікуди не вивозять, а тоді... Що було робити? Переїхали в селище Ганнівку, що недалеко від міста. Найняли хату. Батько влаштувався на хлібозавод, а ненька з дітьми були дома. Мамо готувала нам маторженики з висівок, та й батько якийсь шматок з заводу принесе. А по селах уже голод пішов, люди рушали до Кривого Рога, щоб на хліб заробити. А де тої силоньки, щоб пішки дійти до міста? Як проходять Ганнівкою, дивитися не можна. Лізуть у вікна до людей, опухлі, страшні, руки простягають: дайте хлібця, просять, а що ми їм дамо, коли самим їсти нічого?

Мамо ходили лузати кукурудзу поденно, а якось прийшла і каже: позабивали ми вікна у сараї, щоб не лізли голодні. Потім жахи почалися. Бачимо: сидить один чоловік ледве живий і литку ріже своєму товаришеві померлому. У сусідки дитина вмерла, так вона, бідна, боялася понести її на кладовище, щоб не дай Боже, голодні не відкопали. Так поховала просто перед порогом. Не можна було і вкрасти щось на полі – за це за законом присуджувалася страта. Сталін таке придумав. Вкрав чи щось інше – вмирай. А зараз що? Вкрав, а суд в одні двері впустив, в другі випустив...

І робили раніше усі, навіть діти малі. А сьогодні батькам про це і не заїкайся: вони, мовляв, вчаться. А на кого вони вчаться, подивіться! На грабіжників, на «бігунів», на ледацюг... Зараз у нас все є: і хліб, і до хліба, тільки що страшно жити... з-за діток чужих.

Ганна Андріївна Крупа, 1915 рік народження.

Батько мій помер у двадцять дев’ятому році від виразки шлунку. Мама працювала у колгоспі. Була членом правління, депутатом сільради. Та активістам було не легше. Шукали на луках курячу лапку, є така солодка трава, не куштували? І сховища, куди миші зносили собі на зиму їжу. Вранці, якщо вдасться перед роботою, то зазирнеш у силосну яму для худоби, вибереш зерна на тормозок. Головою колгоспу був Володимир Григорович Гречуха. Він їздив добувати макуху для нас, щоб хоч трохи підтримати. А то заходив на саму середину поля, а хліб стояв високий, добре уродив, і крадькома викошував пшеницю. Відвозив її на макаронну фабрику, де її теж крадькома переробляли, а потім варили суп для колгоспників.

Якось вийшла я на роботу, а тут і начальник політвідділу на поле приїхав. Побачив, що я опухла і заборонив працювати. Іди додому, сказав, а ось тобі записка до сільмагу.  Беру я ту записку і бачу: «Видати з магазину крупи і олії». Отак він мене і врятував. Та думаєте, начальству не боліло наше горе? Пам'ятаю і досі, як мене залишили комору підмітати. Сторож дивиться на мене і каже: візьми хоч зернятко, ти ж голодна, чого не береш? Сказав і сховався за стіжком, немов він нічого не бачить. Я нахапала зерна, загорнула у спідницю і – додому. Коли бачу йде голова з бригадиром. Я присіла і зерно посипалося долу. Бони пройшли, не зупинили мене. Я всю ніч промучилася від сорому. А вранці йду на поле і очі ховаю. На полі і голова. Дивиться на мене так хитро і питає: – «Доця, ну як діла?». А я йому: «Григорію Матвійовичу, я вчора зерно вкрала!». А він зітхнув так важко: «Доця, доця, всі чесні подохли, одні злодюги зосталися, в тому числі і я».

Мене, комсомолку, теж зобов’язували разом з уповноваженими ходити збирати податок. Забирали усе: їжу, речі, одяг. Серце рвалося від жалю до людей. А потім мене Бог на розум поставив. Частину «експропрійованої» одежі я почала ховати поруч зі складом у сараї, де не було даху і дверей. А люди тихцем приходили і забирали, ви знаєте з тих часів для мене хліб – то святиня. І коли йду викосити відро на смітник і бачу викинутий хліб, то відвертаюся, так боляче дивитися...

Ольга Павлівна Краснящих, 1914 рік народження.

До Кривого Рога наша сім’я приїхала з Орловщини, багато людей їхало тоді із сіл на рудники. Батькові дали квартиру, нас, дітей, було п’ятеро. Стали нам видавати норму – по 400 грамів хліба на день, а батькові як шахтареві – кілограм. Звісно, ми підгодовувалися м'якиною, а все ж легше було, ніж на селі. Там від самих податків люди вимирали. Треба було здати на рік 150 штук яєчок, м’ясо, хліб. У кого було – здавали, у кого не було – купували за останні гроші...

Я вже дорослою була, пішла працювати санітаркою у другу робочу поліклініку, що була на «Більшовику». Ні, голодних тоді у лікарні не клали. От якщо малярія чи якась інша хвороба, тоді заберуть. Загалом, рятувалися сім'ї тих, чиї близькі працювали на шахті і жили у місті. Гірше було тим робітникам, хто залишив рідних у селі. До мого батька, він тоді майстром був, одного разу звернувся робітник з проханням. «Павле Федоровичу, дайте чоботи напрокат, я піду родичів провідаю б село». Через три дні приходить – блідий весь і босий. Виявляється, приїхав додому, в там з усієї сім'ї тільки два старших братика і залишилось, решту – батька, матір, сестричку брати з'їли, коли ті померли. Нагодував їх гість хлібом та й вирішив повертатися у місто. Та його братики не відпускають, у сад заманюють, пішли, кажуть, Федю, до саду, там вишні вистигають, наїмося. Федя й пішов у сад, дурненький. Вони як накинулися там на нього, він ледве вирвався, побіг до міста, і чоботи у хаті залишив!

Лідія Парфентіївна Мазіна, 1909 рік народження.

Народилася я в Олександрії, а приїхала до міста в 1927 раці. Влаштувалася на шахті «Фрунзе» в хімлабораторію робити аналіз руди. Як це робилося? Руду розбивали, розтирали на муку, сіяли, і подавали на аналіз, щоб визначити вміст заліза. Зі мною працювало троє дівчат із села. Тільки-но підходять вихідні, ми віддаємо котрійсь із них всі свої пайки, щоб вона могла відвезти їх у село. Через тиждень наступну дівчину так виручаємо. Отож, по вихідних ми майже завжди сиділи голодними. Я була стахановкою, мене прикріпили до ітеерівської їдальні Отож, для людей був стимул. Працюватимеш краща – не дадуть померти з голоду. А тут і літо настало. Хліб сильний, снопи – отакі, а вбирати по селах нікому – всі пухлі лежать. Послали нас, молодих, в село Настасівку косити. Ми й косимо. Сонце пече, їсти нічого, пшеницю помелемо, потовчемо – і в рот. А вже сутінки насуваються, страшно запишатися а селі. Там біля кожної хати хтось ворушиться, а ну як знайде сили напасти на нас? Ми і повтікали назад у місто. А вранці нам звеліли знову йти косити. А туди ж 30 кілометрів, а ніженьки ж болять! В мене вони були дуже побитими – і лікар дала мені звільнення…

Іван Йосипович Погорілий, 1916 рік народження.

Батько мій працював завгоспом у колгоспі «Червона Армія» в Тернах. У 32-му році колгосп не виконав план по хлібопоставках. Батька, голову і бригадира судив у церкві виїзний обласний суд. Тим дали по десять років, батькові – сім. Посадили батька в тюрьму, що на Жовтневому руднику знаходилась, він просидів три місяці, а потім його перекинули на будівництво «Криворіжсталі». Він добре працював і в листопаді 33-го його звільнили. В 36 році батько був реабілітований Верховним судом України. Звісно, перед ним не вибачились, а тим більше не сплатили матеріальну компенсацію. Батько на це сміявся: що, мені назад відсидіти свій строк?

Без старшого в сім'ї було дуже важко. Зима видалася холодною, сніжною. Діти ставили петлі на зайців. Ходили з батьківською рушницею полювати. Якось помітили сліди на снігу. Пішли за ними і знайшли мішок з просом, хтось, певна, приховав. Навесні почали ловити ховрахів, стріляти гав. Ми бачили, скільки людей загинуло взимку. І зрозуміли, що з тим врожаєм можна було обійтися без голоду, якби власті не забирали останні крихти. Не розумію і досі – як багатьом вдалося вижити? Адже навіть на школярів давали усього по двісті грамів хліба.

Феодосія Хомич Назаренко, 1912 рік народження.

Мама у 32-му хліб пекла трактористам, я працював ковалем. Батько сіяв тютюн і мав з цього гроші. А братам вдалося влаштуватися на шахту у місті. І все ж прикрутило і нас (а жили ми тоді в Веселому Полі). Ковалюю я потихеньку, а в самого в голові паморочиться від голоду. Пішов тоді я до голови колгоспу і поставив умову: платіть мені щомісяця гроші і видавайте пайок. Інакше поїду до Кривого Рога. А я був один коваль на все село і голова прийняв мій ультиматум. Тоді маршрутом Кривий Ріг – Дніпропетровськ курсувала електричка, яка збирала по селах робітників на поденну роботу на будівництво «Криворіжсталі». Люди день працювали, отримували хліб і гроші, і тією ж електричкою роз’їжджалися по домівках. Вважаю, що якби не Кривий Ріг, який у голодний рік розширював видобуток руди, будував КМЗ, і був у змозі заплатити людям за працю, жертв було б набагато більше. Всі бачили цей жахливий голодомор, але всі мовчали, боялись навіть уві сні проговоритися…

Григорій Павлович Бібік, 1912 рік народження.

Блат процвітав і під час голодомору. Якщо представники комбедів, які ходили разом з уповноваженими до когось ставилися добре, то вони були поблажливими до боржників. У тих, кого не любили, забирали і горщик з квасолею, приготовлений на вечерю. Хто з боржників намагався заперечувати, у тих взагалі все вибирали так, що й сіяти було нічим.

У ті роки найпоширенішим було застереження: «Не ходи, бо з'їдять» і найпершим запитання: «Скільки людей у сім'ї померло?» Навіть оперативки в райкомі села Василівки не обходилися без цього питання. Але це була пуста розмова, бо йшла, як мені розповідали приблизно так. Перший секретар райкому запитує у голови колгоспу:

– Скільки людей у сім'ї померло?

– Всі живі, – відповідає той, – але семеро дітей геть опухлі.

– Треба їсти, – радить секретар.

– Що їсти? Нема нічого!

– Треба їсти... – наполягає той.

Певне, вони один одного прекрасно розуміли, але мало хто наважувався бути відвертим у ті часи.

Записала Лариса Єсипенко
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Криничанський район

(матеріал без назви)
с. Адамівка

У 1932 р. на території села Маламина (назва стара, зараз воно є однією з вулиць с. Адамівки Криничанського району, де розташувалася виробнича дільниця колгоспу "Росія") за рішенням вищестоящих органів було створено дитячий будинок. Розмістили його у просторому житловому приміщенні з кількома кімнатами і верандою, власниками якого були три брати, сільські інтелігенти: Арсентій, Віктор і Олександр Дербаси. Після жовтневої революції 1917 р. кожен з братів обрав свій шлях. Перший став на службу новій владі, пізніше віддався підготовці кадрів для села, зокрема бухгалтерів для новостворених колгоспів. Другий заробляв шматок хліба майстерною грою на музичних інструментах, особливо на скрипці, третій – присвятив себе торгівлі. Не пам'ятаю, з яких причин згадане приміщення стояло пусткою.
У той час у нашому селі, як і в усій країні, відбувалися разючі зміни і події: створювалися ТСОЗи (товариства по спільній обробці землі), потім (примусово) – колгоспи; йшло розкуркулення заможних господарів, виявлення "ворогів" народу, репресії, заслання безвинних людей у далекі табори. Ця ситуація стала причиною появи великої кількості безпритульних дітей, залишених напризволяще. Старші, щоб вижити, вдавалися до крадіжок, менші – ледь животіли. Голих, босих і голодних дітей можна було зустріти на кожному кроці: на залізничних вокзалах, на базарах, у зруйнованих приміщеннях, на вулицях міст і сіл з простягнутою рукою.
Все це, головним чином, і було причиною створення дитячих будинків. Один з них, як згадувалося вище, був організований у с. Маламина. Привозили або етапом приганяли сюди працівники міліції та прокуратури дітей різного віку, від трьох років і старше. Цим "матеріалом", як тоді називали безпритульних дітей; бо більшість з них не мала ні імені, ні прізвища, лише один номер або кличку, заповнювали кімнати будинку, які зовсім не були підготовлені для проживання не лише людей, а й тварин. Ні меблів, ні білизни: чотири стіни і гола підлога. Навіть про мінімальні норми санітарії і гігієни нічого було й говорити. Вони повністю були відсутніми. Приміщення не опалювалося навіть у зимову пору.
Дитбудинку, не знаю з яких фондів, постачались продукти харчування. Звичайно, не в повному достатку, а в межах максимального забезпечення. Але ці продукти не доходили до дітей, вони розкрадалися обслугою, активістами села і місцевими керівниками. Навідувалися сюди і вищестоящі чиновники.
Поки було тепло і в достатку, як говориться, підніжного корму (на садибі дитбудинку був хороший сад, різна рослинність), то діти споживали фрукти, різну зелень, інший раз і неїстівну. З настанням холодів через недоїдання діти виснажувалися, хворіли, помирали. Особливо зросла смертність мешканців цього закладу ранньої весни 1933 р., коли припинилося постачання продуктів. В цей час допоміжному працівникові дитбудинку роботи було чимало; тут не було ніякого транспорту, тому він обладнав візок з об ємним ящиком, завантажував його мертвими, а то й напівмертвими дітьми, а вночі розвозив їх в наземні порожні силосні ями, траншеї, канави. Спочатку трохи присипав їх землею, а потім залишав відкритими. Неподалік від нашої хати, на подвір'ї рільничої бригади була порожня силосна яма. Мої батьки і я вночі часто чули скрипіння незмащеного візка, яким Проварка (таке мав вуличне прізвисько допоміжний робітник дитбудинку) возив трупи дітей до силосної ями. Тут він їх вивантажував і присипав землею. А коли яма стала мілкою і борти її обвалені, то трупи залишалися неприкритими землею. Отже, в яму можна було вільно влазити й вилазити, і собаки за ніч розривали трупи, розносили частини тіла померлих по селу. Перехожі вранці помічали то тут, то там кістки рук, ніг, тулуба, обгризені собаками. Люди, особливо, хто жив поруч з подвір'ям бригади і силосної ями, стали обурюватися, вимагати від адміністрації дитбудинку і місцевої влади, щоб було заборонено використовувати силосну яму під домовину. Згодом маршрут візка з трупами проліг на толоку, де померлих ховали у неглибокій ямі, з якої виднілися то руки, то нога.
Це, так би мовити, зовнішній бік маламівської трагедії. А ось епізод з внутрішньої. Часто ми, підлітки, (мені тоді йшов дванадцятий рік), а такого ж віку були і мої ровесники Микола та Анатолій Притули, Дмитро Жалко, Іван Самко, Іван Просенко та Інші (збиралися біля хати-читальні, Ідо знаходилася по інший бік вулиці напроти дитбудинку. Наші розмови часто зводилися до того, де б роздобути щось їстівне. Хтось радив, як потеплішає, організувати виловлювання ховрахів. вишукування на полі запасів корму мишей, драти яйця ворон, а то й пташенят, рвати з очерету шпичаки та інше. І ось підходить до нас чемно зодягнений молодик літ під двадцять.
– Хлопці, – каже він, звертаючись до нас, – хочете заробити по тарілці супу І шматку хліба?
– Хочемо, – відповіли ми хором.

– Пішли зі мною, – і ми попрямували за ним.

Це був, як я дізнався, директор дитбудинку Сіренко. Його вже немає в живих. Зупинившися на подвір'ї дитбудинку, він продовжив розмову:

– Справа в тому, що наш працівник за хворів чи, може, запив і не з'явився на роботу. Отже, нема кому вивезти і захоронити померлих дітей. То ж я думаю, що ви погодитеся це  зробити. Візок і лопату дам.

Він повів нас у приміщення, відчинив двері однієї з кімнат, куди ми і зайшли. Тут перед нами відкрилася жахлива картина. На голій підлозі покотом лежали напівголі виснажені (одні кістки й шкіра) діти. Одні вже мертві. Інші лише ротами зівали, бо не мали сил, щоб вимовити слово. Таких, що треба було вивезти І десь захоронити, було близько десятка. Після побаченого нас як вітром здуло. Не захотіли ми й супу, ні хліба, хоч які були голодні з пухлими ногами й обличчям.

Весна була в розпалі. Земля вкрилася зеленню й квітами, з'явилися нестиглі фрукти й овочі, різні трави й бур’яни. Виснажені голодом і холодом висунули на природу діти, звичайно, хто міг рухатися. Вони рвали й споживали що під руки потрапляло, а найбільше цвіт акації, гірчаки, козельки, зелені яблука, груші, вишні й абрикоси та сливи, різнотрав'я, в т.ч. й отруйне. Вживання надмірної кількості зелені призводило до розладу й захворювань шлунково-кишкового тракту і звичайно до раптової смерті. Трупи дітей можна було зустріти в саду, на луках, балках, в бур'янах, що росли на городах і на березі річки Базавлук.
Інші жителі села співчували голодуючим дітям, хоч і самі не могли наїстися, але ділилися останнім, а інші ставилися вороже до знедолених, виснажених голодом. Мені пригадується такий випадок. По-сусідству з дитбудинком жив Василь Драгун. До нього на город забрели ослаблі діти і зірвали щось з городини. Розлючений господар убив одного з них на місці. Про цей злочин розповідали очевидці-сусіди. За свої дії вбивця не поніс ніякого покарання, бо в кімнатах лежали десятки трупів, а їх було чотири.
Не можу точно сказати скільки побувало безпритульних дітей в маламинському концтаборі і пройшло через конвеєр смерті, бо одні помирали, звільняючи місця, які негайно заповнювалися новоприбульцями. Закінчив своє існування цей заклад лише тоді, коли померла майже остання дитина та залишилася мізерна кількість дітей. Це ті, хто зміг у свій час втекти з цього пекла. Трагедія у Маламині відбулася 60 років тому. І хоч багато років минуло відтоді, все побачене і почуте закарбувалося у моїй пам'яті назавжди. І де б я не був, з ким би не зустрічався, розповідав про маламинську трагедію. Співрозмовники радили й прохали написати про це до газет, щоб всі знали і особливо ті. хто втратив дітей у роки голодомору-33. І я обіцяв це зробити. Але з відомих причин в роки існування комуністичного режиму цей факт приховувався і замовчувався, був у секреті. Коли Україна стала стала незалежною, з’явилася можливість розповісти про це. Отже, цією кореспонденцією я виконую свою обіцянку і прошу гонорар за неї переказати на фонд спорудження пам'ятного знаку або обеліска на місці колишнього дитбудинку в с. Маламині чи на місці поховання дітей. А якщо такий фонд не існує, то нехай це буде початком цієї благородної справи.
С. Головко,
колишній житель с. Маламине Дніпропетровської області
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с. Семенівка

Спогади про голодомор Ляховенка Олександра Дмитровича (1923 р. н.)

(Записала студентка І курсу істфаку ДДУ Задорожня І. Є. у 1995 р.)

О. Д. Ляховенко народився в с. Семенівці Криничанського р-ну Дніпропетровської обл. і там проживав під час голоду.

«Голод тоді великий був. Ми, діти, ходили на степ після жнив, збирали колоски в торбинки. І хоч ці колоски все одно пропадали, але збирати їх не дозволяли. В селі ще була церква, була й школа-десятирічка у колишньому панському домі. У школі давали дітям і вчителям затеруху (проварену з борошном картоплю або лушпиння з неї). Дома мати варила траву. Привозили відрами солому, різали шпориш, отруби, жилаву, що давали худобі. На свято, а це було дуже рідко, мати пекла нам «маторженики», виготовлені з трави.

Колгосп у нашому селі почав створюватися з 1929 р. і називався «Будьонний». Голова колгоспу – Невидайло, свій селянин, що не був членом партії. Людей примушували працювати у колгоспі, а хто не корився, у того забирали коні, скот, а самого вивозили в Сибір. Тисячі людей, ні за цапову душу, пішли топтати вічну мерзлоту. Моя сестра, Олександра Микитівна Ложка, також зазнала великих страждань. Мали вони 30 га землі, кілька коней, воли, але працювали, надіючися тільки на свої сили. Дід Олександри мав свою лавку, де продавав сірники, мило, яке варили самі, та інше. Після розкуркулення матір з батьком відправили на Сибір, а її взяв у свою сім'ю голова колгоспу. Ставився до неї як до дочки, а потім влаштував на курси медсестер. Батьків Шура більше не бачила, вони загинули на чужині. Вона сама працює в колгоспі і досі, і дякує Богу за те, що ій пощастило вижити...».

О. Д. Ляховенко показав мені газети, з яких видно, що в 1928–1953 рр. існували фактично незмінні, суто символічні заготівельні ціни на сільгосппродукцію. Так, у 1939 р. центнер збіжжя коштував державі 7,5 крб., центнер кукурудзи – 6,5 крб. Селяни з Семенівки вважають, що голод у 1932–1933 рр. був викликаний неврожаєм.

І вдови плакали, кричали діти «папи»,

А на сніданок – жолуді одні.

І в гарбах пнулися скелети-шкапи,

Худі, немов колгоспні трудодні.
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с. Смоленка 

«Покладіть біля вишні мене…»

Спогади очевидців

Україна в жалобі за невинними жертвами голодомору, 60 річчя якого відзначає у вересні вся наша країна. То була скорботна сторінка в історії нашого народу, коли на очах усього цивілізованого світу мільйони були приречені на вимирання. Перегорнемо її й ми. Згадаймо про загиблих вустами очевидців, яким попри все вдалося вирватися з цього пекла, вижити.

Глибинне село Смоленка (колись велике і гарне, доки не закрили школу, а зараз кілька хаток, що збіглися навкруг ставочка і та балки). Цю містину називають ще поселенням № 4, бо заселялася переселенцями з різних місцевостей України. По лівому боці села селилися чигиринці, з іншого гущівці, далі – волинці, уманці... Так опинилася тут разом з  батьками й Ганна Матвіївна Коваленко. Зараз бабусі вісімдесят. Зустріла нас на порозі зі своїми «помічниками» – ціпками та костуром. Запросила до хатини та й стала згадувати:

Сім’я у батька була велика – 12 душ дітей. От і вирішили у двадцять сьомому році переїхати від Чигирина в катеринославські степи, де трава була така, що як корова ляже, то й не видно її. Одержали 12 десятин землі, позику, щоб будуватися. Таку-сяку хатину збудували, та стояла вона кілька років не вкрита – не було за що. Тільки обжилися, а тут колгоспи стали організовувати. Дехто з села подався.

А куди далеко поїдеш, як у селянина й паспорта навіть не було. Працювала у колгоспі за «палички». Вийшла заміж за вдівця, пішла на шістьох діточок маленьких. Отак зустріли 32-й. У селян вилучали зерно, щоб виконати плани хлібозаготівлі. Приходили «нахабники» – уповноважені зі своєї сільради чи приїжджі – усе чисто забирали. Хто приховував хоч трохи збіжжя – все одно знаходили. Трусили – аж за душу брали. Пам'ятає бабуся, як гори того хліба пріли на станції в Божедарівці – не встигали вивозити. А люди вже страшно голодували. Бувало, підуть збирати колоски, що лишилися в полі, та приїде котрийсь «нахабник» (влучне слово підібрала Ганна Матвіївна) та й засудить за десяток колосків. («За сім колосків» – так народ назвав постанову уряду «Про охорону майна державних підприємств, колгоспів та кооперації і зміцнення громадської (соціалістичної) власності», від 7 серпня 1932 року. Судовим органам дозволялося застосовувати найвищу форму «соціалістичного захисту» – розстріл, або 10 років ув'язнення з конфіскацією майна).

Особливо голодували весною 33-го. Люди вмирали. Ховали їх на сільському цвинтарі у неглибоких ямках (на велику сил не вистачало), клали небіжчиків, замотаних у рядно, боком, аби тільки присипати можна було. У тридцять третьому від водянки батько Ганни Матвіївни помер. Та діточок усіх вберегла, хоч і перехворіли тифом. А врятувала їм життя, як і сотням українських селян, корова-годувальниця. Ялова була, тож і доїлася всю зиму.

Марія Олексіївна Шульженко – «теж чигиринська» – відрекомендувалася, хоч привезли її до Смоленки ще в пелюшках. У сім'ї дітей було п'ятеро. Як вступали до колгоспу, то віддали все – й корову, і свиней – нічого вдома не залишилося. Та ще здавали усяку городину, налоги платили великі. 

У 32-у була у сім'ї корівчина, завдяки якій і вижили. Та все ж голодували. Особливо у 33-у доки хліб не вродив. Батько, мама і брат старший працювали у колгоспі від зорі й до зорі. Хоч були вони стахановцями і одержували за це подвійну порцію варива в колгоспі – якоїсь бовтухи чи сої, та батько почав пухнути від голоду. А менші діточки, залишаючись вдома, збирали дикий щавель, тонконіг – траву, трохи на просо схожу, і варили собі «кашу». Мама забороняла, боялася, щоб не отруїлися тим зіллям. Та голод був сильніший за страх – ховали від мами те вариво і потайки їли. Марії йшов тоді восьмий рік. Пам'ятає, як збирала в степу щавель, та й заснула, знесилена, десь у ямці. А коні, що паслися неподалік, мало не затоптали. А ще пам'ятає, як вмирали від голоду у сім'ях Лиховусів, Лищенків та інших.

Не обійшла сумна доля й сім'ю її чоловіка – Василя Федоровича. Пішов його дід Кіндрат разом із сином зібрати зерна – того, що миші собі на зиму запасли – та и згинув їх слід десь у тих степах.

Село Благодатне. Сама назва говорить про щедрість цієї родючої землі. У 1906 році народилася тут, де жили й батьки, й діди, Віра Олександрівна Копач. У батька було десятеро душ сім'ї. Встигла Віра Олександрівна за своє життя наголодуватися – і в 21-у, і в 32-3З-у, і після війни. Два рідних брати померли від голоду.

Як замінж ішла, батько подарував телицю і лошицю. Стали хату будувати з чоловіком. А через рік вступили до колгоспу. Усі чисто налоги здавали — городину, м'ясо, крашанки.

Чоловік на війні загинув. Як же треба було тяжко працювати, одержуючи 17/ копійок на трудодень, коли за гектар городу мусили платити селяни 1000 карбованців. А мала Віра Олександрівна його 87 соток. Налог був і на кожну деревину. Тоді й пішли садки по наших благодатних селах під топори.

Живе у Благодатнім і Василина Порфирівна Хоменко. Дев'яносто років бабусі, та зберегла ясну пам'ять, у якій закарбувалося усе пережите за довге життя. Сама родом з Варварівки, що неподалік залізничної станції Лошкарівка. І в тій Варварівці у 21-у був такий лютий голод, що люди стали їсти... людей.

Василина була ще молодою дівчиною і її обрали в сільську комісію по допомозі голодуючим.

– Сказали, що один чоловік зарізав сина. Заходимо до хати, – розповідає Василина Порфирівна, – а там дух страшний – вони з жінкою вже варять ноги. А тіло, кажуть, у погребі лежить.

Витягли їх люди з хати та почали бити хто чим. Лупцювали й дрючками. А вони кричать-криком: дайте хоч крихту чогось попоїсти.

Та спокійно спостерігали за самосудом голова сільради з активістами.

У самої Василини Порфирівни у сім'ї померло четверо братів і сестер. Батько пішов міняти пожитки на продукти та й сам пропав. Треба ж було якось далі жити. Завели корову з хліва (щоб ніхто чужий не зарізав) у сіни. Та немає чим годувати. Розкрили тоді хату, що була вкрита житньою соломою.

Солі в селі не було ніде й грама. Їздила Василина Порфирівна по сіль аж до Нікополя. Міняла на різний домашній скарб. Простині за сіль віддавала. Сіль ту потім мати продавала, а сама купить кукурудзи трохи, на ручному млинці надере та й наварить лемішки. Отак і перебідували.

У Благодатне заміж вийшла. Майже 60 років з чоловіком прожили і весь вік працювали «як раби». Пам'ятає, як багатьох у селі порозкуркулювали, хоч і було в тих «куркулів» по три корови та по парі коней, та дітей 8–10, та батьки старенькі коло них. Але, як казала бабуся, «з кожуха витрушували» — усе чисто забирали.

Як витрушували з кожуха розповів і Йосип Федотович Заїка з Бузулуків. (Раніше це село звалося Зельбахівка. Було у ньому 120 дворів, чотири кузні, ливарня, де відливалися усі запчасти​ни для сільськогосподарського інвентаря. Від усього цього залишилося аж 18 дворів).

Батьки були середняками. Землі мали 18 де​сятин – по дві на кожного їдака, пару коней, двох корівок, троє овець. Спочатку в селі створили СОЗ, а в 29–30 роках – два колгоспи: «Боротьба з трьохпіллям» та «Згода», які потім злилися в один.

Стали розкуркулювати селян. Робили це і свої комнезамівці і приїжджі «активісти».

Олексій Сопка був сином колишнього кріпака, а сам мав уже господарство. Було в нього шес​теро дітей, старенькі батько й мати жили з ним. Не сподобалося комусь, що був баптистом. Розкуркулили його, все з обійстя продали та хоч з хати сім'ю не вигнали. Господаря засудили на десять років. Тепер посмертно реабілітований.

А як стали розкуркулювати Пилипа Омеляновича Олексієнка – відібрали навіть два мішки сушеного пасльону – казали «план виконуємо» – так пильнували деякі комнезамівці, тягнучись до влади.

Дісталося й батькові – Федотові Заїці. За те, що зарізав власного барана ( а час був такий, що худобу різати забороняли), щоб почастувати рідню. Описали усе в хаті, навіть подушки й рядна продали з молотка. І саму хату продали. Подалася сім'я в Єлізарово у радгосп. Діти старші працювали, і Йосип (1916 року народження) теж воду возив кіньми до паровика.

У 31-у році врожай був хороший. Снопи молотили американськими молотарками. І як почався голод, то селяни перетрушували солому і вибирали залишки зерна. Попадалося воно разом з мишачим послідом. Повернулися знову в рідне село. У 33-у в колгоспі посіяли ярові й озимка була, урожай вродив хороший, та поки хліба достигли, довелося скуштувати й ховрашків, і лободи, й тонконогу.

Жив у селі кремезний дужий чоловік – Федір Кавалер. Вмер від голоду, як ішов дорогого до гуляйпільської лікарні.

Не обминув голод і сім'ю Заїки. Йосип та старші брат і сестра працювали, а молодших –Любу, Миколу, Гришу і Зіну відправили до Адамівського дитбудинку. Якось хлопці прийшли додому з приюту – аж зчорнілі вид голоду. Переночували та потім два дні йшли пішки до Адамівки – такі були слабі. А найменшенька – трирічна Зіна й померла там. Говорили, що дитя ще ледь-ледь дихало, як до ями везли.

У ці дні звучить у Україні панахида за померлими з голоду. Поет Дмитро Павличко такі написав слова для неї: «Мамо, мамо, я скоро помру, не рятуйте мене, не треба... Покладіть біля вишні в садочку мене і лягайте самі коло мене. Забринить понад нами бджола золота, а та вишня весняної ночі накриватиме цвітом наші чола й уста і росою вмиватиме очі»... А в моєї бабусі так померла найменша сестра – Юхимія: полягали з чоловіком під вишнею та й затихли. А на вишні тій уже ягоди  зачервоніли...

Матеріал підготувала Л. Гуляєва.
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Магдалинівський район

с. Котівка
Спогади зі сльозами  на очах

Згадує Стрижак Антоніна Григорівна 

У 1933 році мені було 5 років. Сім'я наша була велика. Батьки, бабуся з дідусем та п'ятеро дітей. Поряд жили два татові брати із сім'ями.

Дітей до 5 років тоді здавали у дитячі ясла, які знаходилися на вулиці Суворова, біля бригади колгоспу, там їсти давали вдосталь. Навіть хліб. Я половину з'їдала, а половину несла додому, бо всі діти буди старші мене і їх до ясел не брали. По дорозі сусідські діти часто відбирали хліб, були дуже голодні.

Пам'ятаю сім'ю, сусідів. У них 6 дітей і одна мати. І зараз перед очима ті діти. Худі страшенно, а животи великі. Вони вже ходить не могли, тільки повзали по двору, моя мама носила їм супики чи щось інше, але небагато, бо й нам мало чого було їсти. 

У нас була корова. Поки доїлася, то мама розбавляла молоко кип'ятком, аби біленьке було, щоб усім можна було напитися.

Сторожували корову кожної ночі. Пам'ятаю, що ноги корови були заковані в ланцюги, щоб не могли вивести її чужі люди з конюшні. Корові згодували за зиму два дахи з сараїв. 
А ще пам'ятаю, що в тата були якісь дуже гарні чоботи. Він поїхав до Росії і виміняв на ті чоботи зерна. Привіз на станцію, то там його мало не вбили. Допомогли брати, що підводами його зустрічали і чекали там дуже довго. Привезли зерно, тато поділився з братами, з сусідами, а собі залишив трохи більше. І коли в усіх закінчилося зерно, то ходили до нас їсти. Мама варила в печі у великому казані затірку і ми всі їли. Це таке смачне було.

А коли діждали весни, то мама пекла млинці з трави. А діти одного разу пооб'їдалися зелених абрикос, бо в сусіда був садок великий і його за зиму не встигли спалити. 

Ледве мама повичухувала після абрикос.

Хоч люди й голодні були, але були людяніші, добріші, допомагали одне одному.

Врятувало нас те, що всі жили дружно, ділилися останньою крихіткою.
Розповідає Басанець Надія Семенівна.
У 1933 році мені було всього 4 роки, тому все і не пам'ятаю. Та дещо пригадую. Які ж то були жахливі часи! Люди пухли від голоду. А скільки їх померло. Вимирали сім'ями, від малого до старшого. І ми їли все, що могли дістати, і навіть таке, що й не нагадує їжу.
Люди сушили листя берестку, потім просівали і пекли оладки. Збирали обім'яті кукурудзяні початки, товкли, і теж пекли так звані оладки. Трішки легше стало, коли почали наливатися колоски в полі Люди, які могли ходити, нарізали колосків, сушили вдома, в печах і тоді вже товкли та варили якусь їжу. Ходила і моя мама. Принесе, потовче, а я, маленька, повзаю по долівці, збираю зернятка і їм.
Скільки всього пережито! Не дай, Боже, щоб таке ко​ли-небудь повторилося.

Матеріал надано Котівською ЗОШ.
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с. Мар’ївка

Щоб ніколи не повторилось

Жахлива трагедія голодомору 1932-1933 рр. на Україні відкриває все нові сторінки історії, з'являються свідчення очевидців про неймовірні випробування, які випали на долю нашого народу. Ми повинні знати гірку і болючу правду, щоб ніколи більше не допустити голодування на нашій родючій, щедрій землі. 

Про ті страшні події зі сльозами на очах розповідає очевидець Дереведмідь Олена Михайлівна, 9. 05. 1909 р. н., уродженка с. Трудолюбівка. Зараз мешкає у с. Мар’ївка.

Олена Михайлівна добре пам'ятає, які то були важкі часи, як вона пухла від голоду. І щоб хоч якось вижити, пішла в колгосп працювати, бо там в обід давали їсти. Вона з іншими дівчатами полола кукурудзу. Встануть раненько та мерщій у поле. Полять та поглядають, коли приїде бричкою бригадир та привезе какишу. І вже здалеку бригадир гукає: «Ідіть, дівчата, поснідаємо». Ми їмо какиш, і такий він нам смачний... Поснідали і знову до роботи. В обід відвезуть бригаду, дадуть гарячої юшки, і так до наступного обіду, вдома не вечеряли, бо не було чого. Того року був великий неврожай, а те, що вродило, дощенту забирали.

Олена Михайлівна працювала на багатьох роботах: бригадиром, ланковою, свинаркою, працювала на косарці, яку ще називали «гологрійка». Була передовою дояркою. 
Олена Михайлівна завжди 26 листопада вдома запалює свічку Пам'яті жертв голодомору і разом зі своїми доньками Антоніною Кирилівною та Олександрою Іларіонівною згадують ті важкі часи. Про свою тяжку життєву долю знають її діти, онуки та правнуки. Вже вона діждалась і праправнуків. І вона мріє, щоб ті жахливі події в ніколи не повторилися у їхньому житті. Нехай вони про це знають з її розповідей.  

Тож давайте ми, молоде  покоління, в знак поваги до цих мужніх людей будемо пам'ятати про ті страшні часи І робити висновки, щоб такого в нашій рідній Україні більше ніколи не було, 
Л. Пирогова, педагог-організатор Мар’ївськоі СЗШ
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Допоки пам'ять в серці не згасає...
«Кожна людина, як і все людство, живе в трьох вимірах: учора, сьогодні і завтра. Вчора – це наша історія. Ми не знали її, а вона бездонна, невичерпна, криниця духу, мудрості, перемог і страждань... Кожен народ, якщо він справжній народ, має власну історію. Сьогодні, коли ми продовжуємо будувати на своїй землі свою домівку – державу, без своєї кришталево-чистої криниці не впоратися. Але з нашої історичної криниці належить вичерпати багато солоної від горя і сліз води. Це наш громадянський обов'язок» – такими словами розпочинали вчителі Жданівської СЗШ години пам'яті.

Вивчення історії 1933 року – це непросто. Нелегко читати, але треба, бо без повної правди про минуле, якою б страшною вона не була, неможливий процес оновлення та очищення.
Вчителі і учні школи вже не один рік працюють по збору матеріалів про ті жахливі часи. Головне завдання – створити Книгу Пам'яті про жертви голодомору, записати свідчення очевидців, вшанувати пам'ять наших невинно загиблих батьків, братів і сестер.
Вчителем історії Т. І. Крячун  разом з членами музейного гуртка розроблені питання для опитувальника, з яким учні школи відвідують тих, хто пережив страшні 32 та 33 роки. Свідчення старанно записуються, і кожен клас вписує свою сторінку в літопис села. Робота не припиняється, бо свідків залишається все менше. З 90 чоловік, які пережили голодомор і були внесені до списку 2005 року, зараз залишилося серед нас лише 50. Та і згадувати про те страхіття можуть не всі.

Інформацію, зібрану краєзнавцями. використовують класні керівники в своїй роботі:  виховні години: «Голодомор на Дніпропетровщині» (Бублич З. В.), «Допоки пам'ять в серці не згасає» (Набивач К. В.), «Печаль і голод 33-го» (Самокиш С. В.), «Голодомор 32-33. Ніхто не забутий!» (Свистун Н. О.), конференція «Голодомор 32-33 в Україні» (Т. І. Крячун).
Нікого не залишили осторонь уроки української літератури: «За мотивами роману «Марія» Уласа Самчука» (Крячун О. В.), «Жовтий князь» (Свиридченко Т. М.).

Великий інтерес викликали у дітей бібліотечні уроки Шорохової Т.К. за Книгою-меморіалом «Голод 33» Федора Клименка, які вона провела в усіх класах.

У жовтні учні їздили до столиці нашої держави – міста Києва  (Байбуз Л. С.). Одним із запланованих заходів під час екскурсії було відвідування пам'ятника жертвам голодомору на Михайлівській площі. Тут, після хвилини мовчання, діти ще раз усім серцем доторкнулися до історії свого краю.
У фойє школи оформлено стенд Пам'яті жертв голодомору. Педагог-організатор Федорко В. Л. залучає вихованців до акції «Милосердя». Під її керівництвом волонтери школи надають посильну допомогу людям похилого віку, не залишають без уваги і тих, хто пережив голодомор.
Не було байдужих на виставці дитячих малюнків «Голодомор 32-33». Особливо вразили роботи учнів 11 класу Шаповала Степана і Мітлицького Івана (класний керівник Крячун Т. І.), роботи шестикласників (класний керівник Тонконог В. С.)
Світ мав би розколотися надвоє, сонце мало б перестати світити, земля – перевернутися від того, що було на Україні. Але світ не розколовся, Земля обертається, як їй і належить, і ми ходимо по цій землі зі своїми тривогами і надіями, ми, єдині спадкоємці всього, що було. Тож пом'янемо хвилиною мовчання тих великомучеників, мільйони українських селян, жертв небаченого в історії людської цивілізації голодомору.

Л. Байбуз, заступник директора школи з виховної роботи
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Межівський район
Голодомор у селі Межовому

Нас у сім'ї було дев'ятеро. Жили в маленькій хатинці, вкритій сухим очеретом. Жили, правда, в достатках, бо працювали до сьомого лоту і дорослі і ми, діти. Зимою 1933 року непомірні налоги викачали з людей всі продукти. Їли навіть шкарлупу з картоплі, яку з осені кидали на смітник. Під кінець зими ходили чутки, що їли в селі люди й собак, й котів. Тільки ніхто про це нікому не говорив, бо соромно було. Бачили тільки, що і коти зникали, собак у селі швидко меншало. Чули, що в сусідніх селах їли коней з колгоспних конюшень, корів, які з голоду подохли, їх вивозили на звалку, а на другий день, коли привозили нових, то бачили одні кістки, а м'ясо вночі нишком хтось пообрізав. Тільки шкіра та кістки і лишалися. Зимою померло п'ятеро дітей. Залишилось тільки нас двоє: я і менший брат Дмитро. Гірко згадувати ті часи, Але приємно, що ви цікавитесь. Хай усі знають, чого довелось натерпітися.
Від Сулими Людмили Олексіївни, 1916 ρ. н, живе: с. Межова, вул, Дзержинська, 41.
*   *   *
Нас у батька було троє. Мама померла рано. Батько друге одружився і жили ми з мачухою. Жили бідно. У хаті стояли стіл і лави, збиті із неструганих дощок. Застеляли їх самотканими доріжками (кодрями). Спали на широких дощаних лавах. В голодну зиму 1933 року мачуха посилала нас у поле, де стояла нескошена кукурудза. Але качанів на ній вже не було. Довбалися руками у мерзлій землі, вдавалося вирити хоч шматочок качана, не зовсім об'їденого мишами. Несли додому. Бувало й таке, що не знаходили й кукурудзинки. Тоді мачуха жорстоко била, їсти не давала нічого. Ми не знали, чого так все. Батько занедужав, опух і невдовзі помер, залишилися сиротами. Пам'ятаю, як знаходили у вже відтаваючій землі кілька качанів кукурудзи, їли сирою в полі. Дуже боліли животи, але запихали роти нею, ковтали непожованою. Господь послав, що всі троє вижили.
Від Лисенко Ганни Максимівни. 1920 р. н., жила в Новопавлівці, нині в с. Межова, вул. Дзержинського, 13,
*   *   *
В ті роки я жив в с. Григорівка по вулиці Фрунзе. Навчався я в 7 класі. Жив разом з мамою, Вона працювала в колгоспі. Жили бідно, за рахунок тої мізерної плати, що давав колгосп матері. Наша сім'я, як і інші сім'ї у Григорівці, харчувались тим, що було вирощено на власному городі (картопля, буряки). Хліба не було. Восени 1932 року ходили на поле і збирали колоски і початки кукурудзи. Це заборонялося робити. Весь урожай 1932 року був зібраний і відправлений в невідомому напрямку. Ми на той час жили близько біля залізниці і бачили людей, що їхали на Донбас на заробітки. 
Біля нас жили наші родичі на прізвище Герасименки, які померли від голоду. Довелось обмінювати бідну одежину на хліб. По весні доводилося їсти коріння лопухів, щирицю, лободу. В сім'ї вижили всі. Але потім часто хворіли.

Від Білого Івана Івановича, 1918 р, н., с. Межова, вул. Пархоменка, 3.
*   *   *
Ми жили в Чугуєві. У сім'ї було п'ять чоловік. Я ходила в дитсадок. Там нам давали по маленькому кусочку чорного хліба. Я з'їм те, що дали, а хліб вкину за пазуху і біжу додому. Прибіжу захекана до мами і віддам їй хліба шматочок. Так було 2 рази. На третій вихователька замітила і завернула, щоб я їла в садку. Їсти було нічого і ми пекли коржі з трави. Зиму пережили так-сяк, з голоду не вмер на щастя ніхто.
Від Чистик Галини Макарівни, 1928 p. н., жила в с. Чугуєво, нині в с. Межова, вул. Учительська, 3/15.
*   *   *
У 1933 році я жив в селищі Слав'янка. В цьому році урожай був хороший. В нас в родині було п'ять чоловік. Коли для нас розпочалися чорні дні, найстарша сестра померла від ангіни на початку зими. У нас забрали всі запаси зимові, забрали й козу. Одного разу вночі забрали батька, пізніше ми дізнались, що його вбили. Через декілька днів прихворіла матуся, а найменша сестричка Оленка померла від голоду, їли все. Прокормились і вижили дякуючи ранній абрикосині, яка росла у нас коло хатинки. Пам'ятаю, що їли мерзлі буряки. Дуже гірко згадувати про ті часи. Тепер залишився я один, як палець. Нікого з рідних немає, І в усьому цьому винен той страшний голод.
Від Олексенко Максима Михайловича, 1924 р. н., с. Слав'янка, вул. Красногоровська, 7,
*   *   *
Наша сім'я жила в Слав'янці. Мені тоді було вже майже 20 років. Я хорошо все пам'ятаю. Назавжди в пам'яті зостались роки голоду. Енкаведешники все відбирали: і хліб, і корів, І свиней, навіть квасолю з горщика.
Батько наш загинув в 1914 році, старші брати були жонаті. При матері жили я і менший брат. Брат ходив пішки в Межову на роботу і кожен день приносив платню за роботу – жменю зерна. Ото ми трохи й врятувались, правда мама не витримала голоду і навесні померла.
Дуже мерли люди. Цілими сім'ями. Діти пухли. Нехай таке не вертається.
Від Гоц Олександри Федорівни, 1913 р. н., зараз проживає в с. Межова, вул. Першотравнева, 11.
*   *   *
В Межову ми приїхали перед війною. Мій батько працював бухгалтером на нафтобазі. В нашій сім'ї, крім мене, ще були молодша сестричка і старший братик. Нам виділили квартиру там же, на нафтобазі. Коли батько пішов на фронт, ми там всю війну і пробідували. Повернувся тато з фронту з раком легенів в 1945 році, а в 1946 році – вмер. Тоді на його місце надіслали нового бухгалтера, а нас з тієї квартири прогнали. З харчами ставало все сутужніше. Не стало й свого житла, довго ніхто не хотів брати нас на квартиру, бо стільки ж дітей. Тим часом брата мобілізували в армію, а молодшу сестричку тимчасово забрала до себе мамина старша сестра, Нас з мамою взяла під свою покрівлю ще молода бездітна вдова Ольга Новак. Почався голод. Рік видався неврожайним. Коли ще була така-сяка картопля, мама її старанно мила, варила, картоплиння товкла, Я разом з іншими дітлахами, а мені було на той час 11 років, рвали лободу, купували по 2 карбованці за склянку так звану «пиляку» – це такі собі відходи після переробки пшениці, з вістюками та сміттям. І от з цих «компонентів» і пекла мама хліб, від якого шлунок зводило і кололо, і дуже загострювалось відчуття нестерпного голоду. Шматок справжнього хліба коштував 200 крб., та назвіть і за таку ціну мало хто продавав. Мама вибивалася з сил, працювала до знемоги, а ми, діти, не по літах дорослішали. Поки дорослі були на роботі, ми збирали маленькі зернятка «калачиків», рвали навіть пасльон. Колись пізньої осені в городах одних людей, яких всі вважали заможними, я знайшла декілька змерзлих і попідгнивших картоплин, Це було справжнім щастям, мама мене похвалила. А згодом стало трохи легше. Стали для дітей, де не було батька, організовувати гарячі обіди – ложок 6–7 баланди бо без засмажки і без навару. Після жнив ходили ми з дітьми аж за 10 км під Гайполе збирати по стерні колоски, все ж поміч. 
Я сама варила ту мішанку з перетертих колосків, чекаючи маму з роботи. Потім почали давати по карточках хліб. Голод піднімав мене в години, серед ночі і я йшла займати чергу. Отак і пережили, щоб його ніколи не знати.

Від Мисик Асі Петрівни, с. Межова, вул. Фрунзе, 60.
Кур’єр Кривбасу.– 1994.– № 8.– С. 15.–16.
с. Новопавлівка 

Це потрібно живим

Продовжуємо друкувати розповіді очевидців голодомору (попередні вміщені в № 50).

Демченко Яків Митрофанович, 1911 року народження, родом із села Новопавлівка, тепер живе в Красноармійську Донецької області. Ветеран педагогічної праці.

Минулого літа мені довелось побувати на Межівщині, у своєму селі Новопавлівці, і зустрітись з другом дитинства Земляним Михайлом.

Відразу й не впізнали один одного, бо скільки ж ото минуло часу відтоді, коли разом виростали у цих місцях. Отож, зустрівшись поговорили про те, про се і непомітно перевели мову до минулого, до років колективізації.

І розповів мені Михайло таке:

«Час тоді був неспокійний, порядки нетривкі – почалася колективізація. Люди спочатку опиралися як  отой віл перед ярмом, та поволі почали здаватися — куди подінешся? Не знаю, як де, а у нас вона проводилася з великим притиском, особливо там, де паявлявся начальник ДПУ, наш, слобідський, Яким Береговий. А він появлявся у супроводі голови сільської Ради Миколи Якоренка саме там, де тугувато посувалися справи, і тоді з дядьків тут аж юшка текла і мало кому вже вдавалося вистояти, бо він таким «контрам» і нагана свого показував. Так невдовзі село підійшло і до «суцільної» колективізації, хоч насправді, до неї було ще так далеко, як Петру до Бога. Але так писали в районовій газеті, значить, так воно й було, бо так треба. 

Знищення куркуля як класу стало першим провісником великого горя. Потрапив  до цієї категорії і мій батько, і то не за майновою ознакою, а за незалежну натуру. До куркулів відносили всіх, хто не хотів вступати до комуни. В нашому селі була створена комуна ще в перші роки Радянської влади. Там  заборонялось мати у власному хазяйстві не тільки корову і свиню, а навіть курей та іншу птицю. І от тепер до неї заганяли вже всіх підряд

Були в селі й справжні куркулі, що мали орендовану землю і найману робочу силу, такі, як Трубчанин, Могила, Задераки, Гусаки, Лебідь. Їх було не більше п'ятдесяти дворів. А вислали близько трьохсот дворів, між якими був  і мій батько.

Розкуркулених вислали в непридатні для сільського господарства райони країни. Не стало батька. Подвір'я наше лишилось без догляду. Худобу і майно забрали до комуни, а хата й інші будівлі почали розсуватись.

В комуні діло явно не ладилось. Воно й не дивно, бо як могло ладитись, коли люди ходили, мов неприкаяні, ніби в чужому дворі, бо все ж тут було не своє, а свої корови й схудлий кінь ходили живим докором. Врожаї в комуні хоч подеколи були й непогані, та радості, яка була на своєму полі, не приносили, бо все, що родило, вивозили до району і далі вже невідомо й куди. А на вироблені трудодні, точніше на поставлену бригадиром «палку», яку ставили тоді усім однаково: вийшов до бригади, отримуй «палку», — так-от на неї й давали лише хлібні відходи.

Так і жили, якщо це можна було назвати життям. І, можливо, воно з часом і вляглося б, коли б не впав на Україну голодний рік, який гадюкою заповз і до нашого села. І важко було розібратись у причині, що його породила, та цим ніхто тоді й не займався, бо зразу стало б зрозуміло, що він зумисне був створений самим сталінським. режимом.

Розстилалися широкі українські степи, по яких котився, як перекотиполе, важкий сум і горе голодних людей. Наша Новопавлівка була тоді одним з найбільших сіл району, отож і голодних у нас було більше. Та була ще й інша причина: по інших селах і хуторах заснувались артілі, але лишались у власному користуванні корови, свині і домашня птиця. А у нас, про що вже мовилось, була .комуна ще з перших років Радянської влади, до неї тепер заганяли все село, усуспільнюючи всю скотину, птицю, сільськогосподарський реманент і посівний фонд. Внаслідок чого населення села ступило на поріг 1933 року не тільки з порожніми коморами, а й голими руками.

Голод звалився на голови людей так несподівано, що вони й не зогледілися, звідки він прийшов, з якого боку підкрався. Врожай того року хоч був дещо й нижчий за попередні роки, та його вистачило б і на харчі, і на посів. Та хліб повезли з току не до комунівської комори, а прямісінько до елеватора, і вивезли не частину, а геть усе до зернини. Люди ніби отерпли від несподіванки: а як же вони? Що буде з ними? Та відповіді не було, і люди злякано заметушилися – почали брати те, що можна було ще взяти. Брали кукурудзу, картоплю, буряк. Та недовго це тривало – хтось доніс начальству, і в полі встановили суворий нагляд і обшук, а декого й заарештували. Тоді люди кинулись збирати колоски, бо це, мовляв, нічиє, отож збирали їх не тільки дорослі, а й діти, які йшли тепер не до школи, а на поле по колоски. Та «власть» заборонила й це, а тих, хто не підкорявся, почали судити за збирання колосків, як за тяжкий державний злочин, і судили просто тут-таки, в полі, і вироком був складений активістами акт за принципом: за кожен кілограм зібраних колосків рік тюрми. А то ходили чутки: зловили якогось не нашого чоловіка, якого засудили аж ,до страти, бо він ніби назбирав їх цілий лантух.

Так були обрізані всі шляхи до порятунку. До нового року ще так-сяк перебивалися, пересипаючи з пустого в порожнє, а потім пішло таке, що страшно й подумати. Люди вже не ходили, а повзали Вони ще не вмирали, але й живими не можна було вже їх назвати — це були вже мученики.

Бувало, йдеш вулицею і бачиш, що на призьбі сидить якийсь дідусь чи бабуся, нібито й живі, але голосу вже не подають. Отак ротом зівають, а голосу нема, а що вже тіло, то воно геть зовсім висохло, як отой на сонці лопух, — одні кісточки, і то не знати, на чому вони й тримаються.

А інший сидить такий собі повненький, а то ж він уже зовсім пухлий, аж блищить. І тоді тебе самого так зсудомить, що й ступити не можеш. Скільки ж отаке буде? На отаких страшніше дивитись, як на мертвих, бо ті вже відмучились, а цих ще можна врятувати. Можна, та ніхто цього не робить. Одні — родичі й близькі — не можуть, бо й самі ходять по тій же стежині, а другі — владоможні – не бачать, ніби то й не люди».

Даценко Омелян Петрович, пенсіонер, 1902 року народження, який тоді працював бригадиром тракторної бригади

«Я чоловік не вельми грамотний, то, може, скажу що й не так, але це достеменна правда.

Бувало, йдеш ранком на роботу, а вони лежать попід загатками: хто мертвий, а хто ще й живий, а тільки вже негоден і поворухнутись. А повертаєшся вечором назад і бачиш, що й ті вже упокоїлись.

Ось Грицай Олексій Федорович, з 1887 року, його дружина Палажка і два хлопці 15 і 17 років, не пригадую вже як їх звали, та їм від цього вже не погіршає. Батько їхній, тобто Олексій, дещо знався у шевському ділі, цим і підробляв, бо ж у бригаді робити вже не міг. А тут хто бурячок принесе, хто жменьку квасольки чи гороху, а хто й кукурудзи. Отак і перебивались. Та хтось з активістів доніс про це владі, і тоді Охрім – це Больбот, голова сільради, встановив за їхнім двором нагляд, і вони забирали у людей не тільки те, що приносили за виконану роботу, а й те, що в них ще було дома. Так вони, сердешні, одне за одним і повмирали. Та найстрашніше не те, що вони померли, – не вони перші, не вони й останні. Страшно те, що їх навіть на кладовище не повезли, а повкидали в колодязь. Спочатку вкинули до колодязя батька, а потім уже і всіх, одне за одним».

Всіх померлих тоді від голоду вже не пригадаєш. Та досить і тих, які ще лишилися і стоять у нашій пам'яті. Ось вони, ті, хто загинув у 1933 році від голодної смерті в селі Новопавлівка:
Тимченко Трохим Свиридович,
Тимченко Олексій Трохимович,
Гапон Олена Микитівна,
Міщенко Хома Іванович,
Міщенко Катерина Петрівна,
Демиденко Дмитро Пилипович,
Петрич Хома Мартинович,
Демиденко Наталка Петрівна,
Яковенко Нестор Павлович,
Присуха Іван Прокопович,
Больбот Стефан Прокопович,
Моргун Федір Михайлович,
Кутній Харитон Наумович,
Трубчанин Ганна Гнатівна,
Редька Христофор Павлович.,
І це ж іще не всі, не всі мученики того страшного 1933 року...

Особливо дошкуляв голод дітям. Багато їх осиротіло, помирали й самі, а інші ходили, та яке там ходіння – повзали, а за тим уже й гинули. І тоді був створений дитячий інтернат, себто притулок для безрідних дітей. Ні про яке, виховання там і мови не було, аби лиш врятувати від голодної смерті сиріт.. А як же бути з тими, в яких батьки лежали вже пухлі, хоч ще живі? Вичікували, доки вони помруть, і нерідко було так, що діти помирали раніше батьків.

Дербій Марія Митрофанівна, 1909 року народження, яка працювала в інтернаті куховаркою.

«Відкрили той інтернат у Могильній хаті. Тим би діткам треба молочка, а в нас не було й хліба. Отож відгодовували їх мамалижкою і супчиком з нечищеною картопелькою. Не всі виживали, бо в них уже нічого й не трималось. Декотрі уже й ложки в ручках не тримали, то ми таких через марлю годували, як немовлят. І все ж вони поволі відживали. З часом почали вже й ходити, і навіть усміхатись, та яка ж вона тяжка була для нас ота їхня усмішка. До інтернату брали лише круглих сиріт, а голодних набиралося набагато більше, і всі вони тяглися до інтернату, як сонях до сонця, в надії дістати хоч яку поживу. Вони тут. попід інтернатом, і оселялись. Одного разу вийшла я за двері і підійшла до такої гарненької, мов янголятко, дівчинки.

– Як тебе звати? – питаю в неї, а вона тільки оченятами синенькими водить та все на мої руки поглядає, чи немає у мене чого.

– Дайте, тіточко, хоч ложечку мамалиґи, бо моя ж мамка не сьогодні, то завтра помре, і мене заберуть до вас, а я можу не дожити...

Я мало не вмерла при цій розмові... Взяла її на руки, а воно таке легеньке, що той метелик. А скільки їх там так і лишилось під дверима...»

На Україні бував голод і в інші роки. У 1921 році був неврожайний рік. Та то, казали люди, був голод «від Бога», На полях України тоді засихала, навіть не піднявшись від землі, пожовкла пшениця. І все ж молода тоді ще держава не дала загинути людям, допомогла чим могла і більшість людей врятувала від неминучої смерті.
Тоді врятувала людей. То чому ж тепер так сталося? Адже врожай був непоганий і його б вистачило на всі господарські заходи. Люди гинули як мухи на морозі, та це нікого з правителів не турбувало.

– Скільки ж ото тоді загинуло тут наших односельців? – перепитав я більше самого себе, ніж свого друга Михайла Земляного.

– Тверду відповідь ніхто сьогодні не може дати, бо ніхто тоді не вів такого обліку, хіба що у церкві записували померлих до громадської граматки. Та немає ж тепер у нашому селі церкви, а про граматку ту забули вже й думати Без жалю нищила сталінська коса старого й малого. І хай ми сьогодні не назвемо імен усіх смертників голоду. Та досить і тих, що їх уже знаємо, щоб закарбувати людським прокляттям сталінську когорту. Ось одна з тих родин, до якої належав і ваш дід:

Демченко Радивон Миронович (1824 року),
Демченко Митрофан Петрович (1860 року),
Демченко Хома Радивонович (1862 року),
Демченко Петро Федорович (1923 року).
Така ж доля спіткала й мою родину. Першим помер батько Земляний Іван Дмитрович, за ним мати – Земляна Ганна Гнатівна, дядько – Земляний Митрофан Дмитрович, сестра — Земляна Федора, дружина – Земляна Меланія і діти: Віра шести років і Горпинка чотирьох років.
Повертаючись з рідного села до Межової, я зустрів людину, яка внесла повну ясність у ту давню трагедію. Це був тут останній мій співбесідник,
Чорнокнижний Федір Несторович, 1901 року народження, за фахом тракторист.

– Я їхав того дня (вже після голоду) до району по запчастини, аж до мене примостився й секретар сільради Якименко. Дорогою поговорили про господарські справи, сільські новини, та якось згадали й про 1933 рік. А він мені й говорить, що оце вимагає райвиконком відомості про той голод, то він і везе списки.

– І багато ж їх, бідолашних, збулися життя?

– 620 чоловік – половина села.

...Отак прокотився вулицями нашого села 1933 голодний рік.
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с. Гаврилівка
Голодомор в Гаврилівці

Село Гаврилівка, як свідчать архіви Катеринославської губернії та колишньої місцевої церкви, виникло в 1696 році і мало на початку до тридцяти хат-мазанок. В ті часи воно входило до володінь Запорізького козацтва. Ця місцевість в 1768–69 роках була розорена татарськими завойовниками.

Після зруйнування Запорізької Січі тут поселився запорозький старшина Гаврило Блакитний. Він стримував спустошливі набіги кримчаків та інших кочових племен, господарював.

Поселення, засноване Блакитним, назвали «Гаврилів кут». Пізніше виник населений пункт, який одержав назву «Гаврилівка». Восени 1775 року її офіційно затвердив Азовський губернатор В. А. Чертков.

Ще до Жовтневої революції Гаврилівка була великим заможним селом, центром волості. Тут працювало два парові вальцові млини, великий цегельно-черепичний завод (до речі, й досі трапляється бачити міцну черепицю з витисненим написом «Гавриловка»). Було два підприємства по виробництву бричок, тачанок, дріг, саней, іншого дрібного реманенту. На узвишшях стояло більше двох десятків вітряків. В двоповерховому приміщенні, де зараз наш сільський музей, знаходилася лікарня. Торгівлю в селі вели кілька торговців, які мали крупні магазини. Був і так званий народний дім. В ньому знаходилося сільськогосподарське товариство і відділення сільгоспбанку. Однак найвеличнішою спорудою села була чудова двоповерхова церква з дзвіницею до 40 метрів.

На спорудження церкви було виділено 122 тисячі карбованців. Палену цеглу постачав місцевий цегляний завод. Вапно для кладки стін гасилося аж 25 років. Для міцності у вапняний розчин додавали білки з курячих яєць.

Церкву було збудовано і освячено 1 грудня, 1898 року, а через 35 років під час відомого голодомору народну святиню по-варварськи зруйнували.

Ще в 1864 році за вказівкою катеринославського губернатора землеміром Вєтровим корінним жителям слободи Гаврилівка було виділено земельну площу (18760 десятин), протяжністю з півночі на південь 32 версти і в ширину зі сходу на захід – 8 верств.

У 1888 році Гаврилівська громада приступила до закріплення пісків – садили шелюг, дерева. Наступного 1890 року посадку завершили. Всього було засаджено у так званих Великих та Малих березах тисячу десятин землі.

За вдало проведену роботу по закріпленню пісків Катеринославський губернський відділ нагородив Гаврилівську громаду Великою срібною медаллю з викарбуваним написом «За укрепление и облесение песков. 1889–1890 г.г.» (з архіву Гаврилівського волосного правління).

Відомо, що в 1921 році був великий неврожай, але в Гаврилівні людей з голоду померло небагато Невдовзі відбувся перехід до ленінської нової економічної політики (НЕПу). Селянам жилося добре. Односельці мого покоління можуть, підтвердити, якою, була Гаврилівка до голодних страхітливих років. Понад, тихими річками Кам'янкою та Берестовою впродовж десяти кілометрів , тяглися густо заселені двори. Майже в кожній садибі водилися корови, як правило, пара коней чи волів, двоє-троє поросят, безліч різної птиці. Звісно, щоб дати раду такому господарству, старі й малі працювали від зорі до зорі без будь-якого примусу.

Та ось почалася суцільна колективізація. На селян накладали непосильні податки. Того, хто їх не сплачував, не міг сплатити, розкуркулювали, забирали останній глечик квасолі чи проса, приховані десь під припічком. Знедолених, пограбованих людей висилали в краї далекі соловецькі. В суворі й смертоносні краї, звідки повернення майже не було.

Ось що розповідала жителька села Євдокія Іванівна Ганжа (дівоче прізвище Лаврова):
«…В січні тридцять третього вислали з Гаврилівки 33 сім'ї з малими дітьми. 3 собою брати нічого не дозволили. Все відібрали, навіть теплий одяг і постелі. З села вислали Лаврова Івана Григоровича (разом з ним старого діда і четверо дітей), Яценка Якова з дружиною і двома дітьми, Шишенка Івана Михайловича з дружиною і трьома дітьми, Грищенка Сидора, Михайлюка Дмитра, Юденка Панкрата... Цих також з дружинами і дітьми. Напівроздягнених на санках відвезли на станцію Просяна. Посадили на товарняк і сім діб везли в холодному вагоні. За Москвою, на станції Галич, всіх висадили. Жінок і дітей посадили в сани, а чоловіків гнали пішки. Привезли у Вологодську область, Тотемський район. В якомусь селі розмістили в дерев'яні бараки з нарами. Всіх працездатних погнали на заготівлю лісу. Діти не навчалися, ходили по селах, прохали хліба. Переважна більшість висланих там і померла, щодня вмирало до 60-ти чоловік.

Про трагедійні 30-ті роки втрат і понівечених доль розповів колишній голова колгоспу «Зоря комунізму» Гаврило Опанасович Ляшенко: «В 1932 році за заборгованість по хлібозаготівлі село Гаврилівку було занесено на «чорну дошку». З області приїхав якийсь уповноважений Кравченко з п'ятдесятьма озброєними міліціонерами. Оточили село. Не дозволялося вивозити та виносити сільгоспродукти, продавати товари. Із селян тягли жили: зобов'язували кожен двір здати по 40 кг м'яса – брали, по 80. В такому ж порядку відбирали і хліб. 3 села було вигнано велику кількість худоби. Взимку примусили колгоспників перемолочувати солому. Протягом двох тижнів намолочували аж по... 4–5 кг зерна.

Активісти ходили по сільських дворах і відбирали все зерно, не залишаючи навіть на харчування сім'ї. Всі магазини в селі були закриті. Весь посівний матеріал з колгоспних комор забрано. Сіяти довелося зерновими відходами».

Судові процеси по виявленню й покаранню «ворогів народу», прокотилися на той час по всій країні. Не обійшли вони й Ґаврилівки. Жорстокою й злочинною була тоді система доносів, анонімок, загальної підозри, страху. 

Того ж 1932 року до вищої, міри покарання було засуджено голову місцевого колгоспу Павла Федоровича, Янченка, а всіх членів правління — до 10-річного ув'язнення. Живим із засуджених залишився один Клим Тимофійович Кавун. Решта померла від голоду, хвороб, виснажливої роботи. Таким беззаконням в 1932—1933 роках скористалися наші сусіди. Райвиконком, в якому працювали вихідці з села Новопавлівки, відібрав 650 гектарів Гаврилівського лісу і передав тодішньому колгоспу імені Сталіна (зараз колгосп «Росія»). Причому землі колгоспу знаходяться від лісу на відстані 25 кілометрів. Гаврилівський ліс, насаджений нашими дідами й прадідами, незаконно використовується новопавлівцями і перебуває в занедбаному стані.

Про голод 33-го доктор історичних наук С. В. Кульчицький пише: «Села, які мали особливо велику заборгованість по хлібозаготівлях, заносилися на «чорну дошку». Першими ця доля спіткала Гаврилівку Межівського району і Вербки Павлоградського району Дніпропетровської області. Статус «чорної дошки» означав фактично блокаду: селяни позбавлялись права на виїзд і, якщо в селі де було продовольчих запасів, люди гинули голодною смертю. Велике село Гаврилівка загинуло майже повністю».

Понад сто жителів Гаврилівки та Підгаврилівки було репресовано в 1932–1937 роках. Серед них І. Г. Силенко – директор Підгаврилівської семирічної школи, С. Ф. Лавров — службовець, колгоспники Т. Ю. Титівець. С Д. Комісар, С, М. Кириченко, І. М. Іванов, Г. А. Пудла. С. О. Хоменко та інші. Вони пішли з життя, так і не зрозумівши в чому їх вина

Тих, хто загинув голодною смертю, необхідно згадати, щоб імена мучеників не стерлися з пам'яті села. Ми повинні пам'ятати про них, щоб подібне більше ніколи не повторилося. Потрібно скласти списки загиблих від голоду, вчиненого тим, кому люди вірили, називали батьком і вчителем. Треба встановити прізвища людей, які постраждали від репресій. Це необхідно зробить зараз, поки живі ще ті хто може дати цінні свідчення.

О. Корявцев

директор Гаврилівського сільського музею
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Свідчення очевидця:

«Ні за що, ні про що»

В 1921 році ще дитиною я пережила тяжкий голод. Як ми вижили, як вціліли – не знаю, все, як у страшному, кошмарному сні, Наступного року помер батько – недовго пожив після німецького полону. Страшно було навіть уявити, що трохи більше, ніж через десять років нас, селян, чекав ще більший голодомор тридцять третього. Не голод, а саме голодомор, створений, як вже знаємо, штучно зловісним сталінським режимом з метою масового винищення «непокірного українського селянства»

В 1928 році в Гаврилівці було створено комуну по спільному обробітку землі. Чимало селян – бідняків – записалося в комуну, адже там їсти давали, пекли хліб – мали свою пекарню. Вступила до комуни і моя мама. Хоч як важко доводилося працювати, та все ж можна було якось жити, жевріла надія, що з часом все зміниться на краще. Та наступного, 1929-го, розпочалася суцільна колективізація. А потім з села почалася повальна викачка хліба, немилосердно грабували, оббирали селян, нікого нікуди не відпускали. За вияв найменшої непокори селян карали. Розпочався жахливий голодомор, про який боляче згадувати ще й сьогодні. Скільки марних, безневинних жертв.

Пригадую сім'ю Туника Якова, що жила в землянці. Вимерла повністю. Так само загинула і сім'я Савоцьких, яка в безвиході й розпачі поїла навіть своїх дітей.

Померла з голоду і моя мама. Ми з сестрою якось вціліли. Ледве, ледве, бувало, дійдемо до лісу і цілий день рвемо та чистимо лопуцьки, щоб хоч як-небудь підтримувати себе в цьому голодному світі. Збирали в річці ракушки, варили і їли.

Було й таке. Стоїть на конюшні коняка, шлейками підв'язана, щоб не впала знесилена. Стоїть чахне, роботи з неї ніякої, все одно здохне. Беруть дорізають, розбирають по шматочку, хоч які там шматочки – кістки одні. Скільки померло люду – й досі, мабуть, до пуття не знають. В яму, знаю, клали по 2–3 чоловіки, або й більше. Скільки робочих рук позбулися, скільки б ще потомства народилося, якби не цей злочинний голодомор.

У тридцять четвертому вже не мерли – хоч раз в день похльобку давали. А в тридцять шостому вже й хліб стали давати – по З кілограми на трудодень, через рік – по шість. Можна вже було жити , так на тобі – війна. Знову поменшало люду в Гаврилівці.

В наші дні знову дехто побалакує про голод, Просто не, хочеться чути про це. Невже зараз, коли стільки розумних, освічених керівників, спеціалістів, стільки техніки, коли настало затишшя в міжнародних відносинах, це можливе? Партія в боротьбі за відновлення свого авторитету допустити нового голодомору не має права.

Є. Загорулько
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Свідчення очевидця:

«Знаю ту «чорну дошку»

Я народився і жив у Гаврилівці. На початку 30-х років, коли вже створили колгоспи, поширилася чутка, що село наше не виконує планів хлібоздачі державі. Приїздило безліч всіляких уповноважених, змушували будь-що виконати план, потім почали забирати все до зернини. В кого був сякий-такий запас чи посівний матеріал, все забирали й вивозили. Казали, Гаврилівку занесено на «чорну дошку». Що то за дошка, ми відчули на собі досить швидко.

Почався страшенний голод. Люди пухли і вмирали щодня. Вмирали десятками й сотнями. Пам'ятаю, на шляху до Демуриного мертвих лежало видимо-не-видимо, як на полі бою. Ті, хто ще якось пленталися, їли листя, ловили й жарили їжаків, ховрашків, ракушки. Один дід, що жив неподалік, якось наловив у річці жаб. Приніс у мішку додому, закип'ятив води, хотів поварити, а вони повискакували з мішка, і стрибають по всій хаті...

Їжаків і ховрахів доводилося їсти і мені. Ще й, добрим м'ясо здалося. А коли прийшла весна, щипали і їли траву, козельки, калачики, акаційовий цвіт. З нього ліпили, і варили у молоці, в кого, звичайно, воно було, такі собі ліпеники. Й досі пам'ятаю, якими нудними були вони на смак. Знизу, бувало, цвіт на дереві пообривають, лишиться вгорі, куди ніхто не дістане, а лізти – сил немає. Якось один чоловік спробував залізти, та поки виліз, остаточно знесилів, упав з дерева.

А, бувало, здохне яка-небудь скотиняка, одвезуть її на скотомогильник, обіллють карболкою, прикопають. Ми ж, чоловік стільки, вже сидимо в кущах, чатуємо. Вискакуємо, одкопуємо ту здохлятину і, як шалені, накидаємося на неї з ножами. Один поперед одного шматуємо, ріжемо, хто скільки встигне.

Рятувалися і тим що стригли колоски, їли сире зерно Правда, хто рятувався, а хто й богу душу віддавав. Особливо боляче було, коли доводилося споживати колоски ячменю. Разом з зерном в рот потрапляли остюки, набивалось повно під язик.

В ті роки я був ще хлопчиком. Однак багато дечого примічав. Зайде, бувало, в хату якийсь з уповноважених чи місцевих активістів і починає нишпорити по хаті. Знайде де-небудь в прискринку гарбузове насіння, приховане там до весни, вигребе, ходить по хаті, лускає і страхає господаря.

А як розкуркулювали…Якщо ти не ледар, не п’яниця а роботяща людина, значить маєш якусь худобу, якийсь реманент, словом, є певний достаток. Приходять, викидають тебе з хати, все забирають, майно потім продають з молотка, а тебе з сім’єю відправляють на Північ або в Сибір, де і Макар телят не пас. Розкуркулювали, звичайно ж, і багатіїв. Плач, крик, тужбище на все село.

П. Талаш
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смт. Демурине
«Борьба за хлеб» – ціною 12 мільйонів життів

Наближається сумна дата в історії моєї країни. І хоч це лише одна з численних трагедій мого народу, але вона – найжахливіша. найчорніша смуга в Історії України, Голодомор...

То що ж було в далеких 19,32–1933 роках.

Подію, під час якої у народу в мирний час лише за один рік відібрано 10–12 мільйонів життів, інакше як загальнонаціональною катастрофою назвати не можна.

А був план «вирішення української проблеми», розроблений Сталіним, Молотовим, Кагановичем на початку тридцятих років і запроваджений в життя П. Постишевим – надзвичайним емісаром Сталіна в Україні.

Передбачав він – винищення цілого народу. Тому був розділений на дві частини. винищення фізичне – перша частина, друга полягала у .зруйнуванні душі народу: віри в Бога, забутті мови й історії, ліквідації всіх набутків мистецтва – архітектури, живопису, літератури. Душа мала бути зруйнована вщент, щоб фізичні залишки народу, розвіяні по Колимі, Магадані, Камчатці, не мріяли про своє повернення на тихії води і яснії зорі.

У липні 1932 року в Україну приїздять із Москви Молотов і Каганович. Вони скликають у Харкові III Всеукраїнську конференцію, рішення якої і стало фатальним для всього українського народу. Від України зажадали такої кількості хліба, якого вона просто не могла дати. На це Молотов і Каганович заявили, що ніяких поступок в питанні хлібозаготівель не буде. «Борьба за хлеб – борьба за социализм», – такий був лозунг Сталіна. І хоча після заяви Скрипника на конференції про те, що в Україні розпочався голод і контрибуція була зменшена з 7,7 мільйона тонн до 6,6 мільйона, виконати її було неможливо. Всім було зрозуміло, що виконання в такому обсязі хлібозаготівель смертельно небезпечне. Проте з Москви вимагали їх неухильного дотримання. Для цього було прислано на Україну ще 112 тисяч партійців.

Справжня мета «викачки» хліба маскувалась необхідністю продажу хліба за кордон для нагромадження валюти, необхідної для проведення індустріалізації. Але й так зрозуміло, що забирали хліб у колгоспників не з метою продажу його за кордон, а з метою приректи селян на голодну смерть.

Уже в другій половині 1932 року в Україні встановлюється справжній окупаційний режим. Всю територію держави було оточено військами. Кожне місто було ізольоване від навколишніх сіл. Блокуються цілі райони, котрі не виконували плану хлібозаготівель. Їх заносять на так звані «чорні дошки». Щодо них застосовують особливо нелюдські санкції: припинялося постачання споживчих товарів, заборонялась торгівля товарами широкого вжитку, припинялись будь-які кредити, замінювався особовий склад місцевого керівництва, проводилась чистка самих колгоспів від так званих ворожих елементів. Саме в цей час видаються драконівські закони, спрямовані проти колгоспників.

7 серпня 193І2 року було видано закон про соціалістичну власність. В народі цей закон знають, як закон «про п'ять колосків», за яким людей розстрілювали лише за те, що вони збирали колоски після жнив.

А 20 листопада 1932 р. скасовується постанова про видачу колгоспникам авансу на трудодні в рахунок нового урожаю. А кому встигли видати аванс, забирали назад. У колгоспах вигрібали все зерно, не виключаючи насіннєвих фондів.

Терор посилився з приїздом в Україну в січні 1933 р. з особливими повноваженнями П. Постишева. Він повертає справу так, що голод виникає у зв'язку з політикою «українізації», котру проводив Скрипник. Постишев знімає В. Чубаря з посади голови уряду України і Скрипника з посади наркома освіти. В березні того ж року без будь-якого слідства розстрілюють 35 осіб наркомзему України, а трохи пізніше ще 40 його працівників. Замінюють 237 секретарів райкомів і 249 голів райвиконкомів. На Україні йде тотальне винищення кадрів.

Відбувається повна руйнація наукових, мистецьких, літературних установ та організацій і фізичне винищення їх фахівців. Руйнується набуток тисячолітнього творення нашого народу, його думка , його пісня, його ніжність і гнів, його уклад, основа його душі і її безсмертя, гордість народу – Мова.

За наказом П. Постишева ліквідується українська абетка, а мова перетворюється в калічену суміш слів. Закриваються українські школи. Викладання у вузах переводиться на російську мову. Варварським методом іде руйнація душі народної. Щоб ті, кому пощастить лишитись живим, перестали бути людьми. 

Італійський консул С. Граденічо в Харкові так писав про Україну: «Сучасне нещастя спричинить колонізацію України. Воно змінить її етнографічний характер. І, можливо, в дуже близькій майбутності не можна буде більше говорити ні про Україну, ні про український народ».

Трагедія голодомору полягає не лише в тому, що у живих були відібрані можливості реалізувати себе як. частки великої нації. Під час цієї катастрофи наш народ було кинуто в безодню невігластва, сваволі, політичного безправ'я.

Про страшні роки голодомору в країні ми знаємо не лише з книжок. Бо як не залякували людей, а все ж батьки говорили про це дітям (хоч і без подробиць які були просто жахливі).

Ось спогади моїх односельчан що були в той  страшний час ще дітьми, але добре запам'ятали відчуття голоду і приреченості. Розповідає Чорна Тетяна Григорівна:

«Особливо тяжко було весною 1933 р., хоч весна того року була звичайною. Веселе сонечко гріло, трава ніжно зеленіла, птахи заливались різноголосим співом.

Але люди! Люди були як тіні – похмурі, сумні, в'ялі. Ледве рухались у пошуках якоїсь їжі. Після кожної ночі в хатах із тих мешканців, що звечора лягали спати, на ранок прокидалася полови, на, а то й зовсім хати пустіли. Не було ніякої надії добути хоч шматочок хліба, або щось із їжі. Цілі родини вимирали з голоду.

Їли гірчаки, цвіт акації, з лободи варили суп. А з просяної потовченої лузги та борошенця, з помелених на жорнах качанів з облузаної кукурудзи, замість хліба пекли «ліпеники». Їли котів, на скотомогильниках розшукували дохлих коней та варили те м'ясо, виливали ховрашків.

На той час мені було вже 15 років. Я була сиротою, бо мої батьки померли раніше. Жила я з дорослими братами, – а пізніше мене забрала до себе старша сестра. Голод був страшний. Неподалік нас жила сім'я, то мати їхня померла від голоду, а сини, вже дорослі, вбили свого батька та й з'їли. То нас дорослі попереджали, щоб ми не відходили далеко від домівки, бо й вас, кажуть, вб'ють та з'їдять.

Голодну людину сили полишають, вона слабіє, більше лежить. Ноги товстіють, від пухлин обличчя брякне, очі робляться безколірними, запалими, в них немає не то що радості, а навіть надії діждатися врожаю жита, що вже колоситься на городах. Гірчаки та козельці, роздуваючи живіт, не могли підживити організм, він танув, як віск на вогні. В селі все більше і більше траплялися крадіжки. Починалося з курей, кроликів і доходило до телят та корів. Бувало, що й коней крали у колгоспі».

А ось спогади Парусінової Марії Никифорівни:

«В 1932 р. мені було 10 років, я була старша в сім'ї, .а крім мене у батьків було ще 8 дітей. Вижило лише 4. Інші померли від хвороб, а сестричка Таня – з голоду. Вона була маленька, а в мами в грудях не було молока, бо й мама була голодна. А корову в нас відібрали, ще коли нас «розкуркулювали».

Пам'ятаю, як нас розкуркулили, то забрали все, що було в хаті, хліб, скотину. Батька та дядька Костянтина арештували і посадили у в'язницю в с. Новопавлівка. А нас, малих, з мамою вигнали з хати і ми ще довго тинялися по чужих клунях. І лише після війни збудували собі хату.

Одного разу мама випросила в людей трохи борошна, щоб спекти калача та передати батькові у в'язницю, аж тут зайшли до хати «активісти», які відібрали і те борошно. А вже навесні 1933-го мама напекли ліпеників з лободи, щоб нагодувати дітей. А маленький братик Лука розбив шибку, дістав ті ліпеники та й поїв їх.

Тією зимою було сніжно, намело кучугури біля воріт. Де вже мама дістала клунок зерна, не знаю, а знаю, що заховала в тій сніговій кучугурі. А на ранок прийшли «активісти» шукати хліб, і не змогли знайти.

Село наше біля станції і люди їздили у великі міста міняти одяг, посуд на продукти. А вже як заколосилося жито, то голодні люди кинулись в поле, щоб хоч трішечки підживитись. Але за це арештовували і судили. Так пропав десь і мій дядько Костянтин. Засудили його за те, що збирав колоски, і десь відправили. Він звідти вже й не повернувся. Де й похований не знаю».

Вже всі ці події лишилися позаду, це вже історія далекого минулого. То ж чи варто тепер згадувати, шукати винуватців створення штучного голоду на Україні у 1932—1933 роках? Варто! Бо тільки усвідомивши глибину безодні, ми зможемо вибратись на рівне поле цивілізованого життя. Тож пам'ятаймо всіх — і старих, і малих. А сьогодні ми можемо тільки побажати отим мільйонам жертв голодомору щоб наша згорьована земля була їм пухом. Вічна пам'ять полеглим!

О. Я. Дейнега. смт. Демурине.
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Нікопольський район

с. Павлопілля
Життя прожить – не поле перейти

Ось такими вони мені і запам'яталися: чепурненькими, ніжними один до одного, з великими очима, підкресленими розчерками зморщок. Наша розмова відбулася на їх чистому, затишному, хоч і невеличкому, подвір'ї. Було тихо і, здавалося, чути, як б'ються їхні серця, як вирують думки...

А згадати є про що, їх довге життя – це історія нашої країни. Іван Юхимович та Тетяна Трохимівна Бабич приїхали на Нікопольщину у 1928 році з Чернігівщини. Поселилися на необжитій місцевості. Тоді ще не було села Павлопілля, воно тільки будувалося в неосяжному степовому просторі. Тут познайомилися, тут і одружилися. Побудували собі хату-мазанку, в ній і народився син. Жили дружно, все гуртом робили. Разом і до колгоспу записалися. (Спочатку на території нинішнього колгоспу імені Калініна було три колгоспи, але потім вони об'єдналися в один «Червоний Жовтень». Це вже після війни його перейменували на колгосп імені Калініна.

…Отож зі спогадів і розпочалася наша розмова з подружжям Бабичів. Оживали образи, події, які, здавалось, повинні були стертися з пам'яті за довгі роки життя. Пережили голодомор 1932–33 років, війну, активно відбудовували сільське господарство в повоєнні роки. Всі ці події добре пам’ятають Тетяна Трохимівна та Іван Юхимович. Але ніщо так не запало болем в серце, як той страшний голодний час 1932–1933 років. Спогади сумні, тужливі.

«Врожай був поганий, згадує Тетяна Трохимівна – за ціле літо не випало й краплини дощу. В засіки не було чого й засипати. А тут іще й план по здачі зерна, м'яса, молока, навіть вовни. Є воно, чи нема його – здати потрібно. В кожному селі були заготпункти, де приймали від населення продукцію.

Люди йшли до них неохоче, здавали мало. Восени місцевими органами влади були створені групи, що забирали останнє у людей: зерно, квасолю, навіть макуху. Тут добрим словом згадати Голоту Симона Симоновича. Він тоді головував у нашому колгоспі. Як міг, допомагав їм. Пам'ятаю, що йому вдалося зберегти просо та буряк. Ось цим і жили жителі Павлопілля зиму. А весною за розпорядженням Симона Симоновича, в колгоспі варили «бовтанку» із гнилої картоплі та зеленої трави. Опухлі, виснажені люди сім'ями приходили до колгоспної їдальні. Опухлих від голоду було багато. Пам'ятаю Попругу Степана. Високий, кремезний, опухлий, він нагадував гору. Думали не виживе, помре наш сусід. Завдяки симонівській «бовтанці» вижив. Наймоторошніше було дивитись на опухлих дітей: висохлі їхні кінцівки безсило звисали, животи роздуло. Голод стер з їхніх облич дитинство, перетворивши на замордованих примар. Не пам'ятаю, щоб у нашому селі хтось помер від голоду. В сусідніх селах, зокрема в Приюті, Новоукраїнці, помирали люди. Ходили такі чутки.

...Натерпілися, наголодувалися.

Кожна дитяча сльозинка, як жарина пекуча, на серце падала. Ніколи не забуду очі голодного сина, коли він їв засмаженого ховраха. Це вже весною 1933-го Іван Юхимович почав виливати ховрахів. З приходом весни з'явилася надія, що виживемо».

Розповідала стара жінка про пережите, а сльози тремтіли на її очах. Пекло і в моєму серці. Слухаючи цю тиху, журливу розповідь, хотілося втішити, розвеселити, сказати якесь щире слово. А що скажеш? Говорити про хороше життя сьогодні – совість не дозволяє. Втішити майбутнім – так сама у краще не вірю.

«Наше село в 1932-му – лише хати та трава, – це вже Іван Юхимович приєднався, до нашої розмови. – Навіть сусід до сусіда не ходив. Село, здавалось, вимерло. Та що село! Небеса були порожніми. Тихо плакали у своїх оселях люди, але на вулицю цього не виносили. Навчилися мовчати і приховувати свої думки, бо знали: скажи щось – вночі заберуть. А ті, кого забирали, додому вже не поверталися.

Був у моєму житті такий випадок. Восени 1932 року мене як активного комсомольця направили в село Приют відбирати хліб. Прийшли до однієї хати. Дітей семеро, дорослих троє. Всі плачуть, благають не забирати останнє. Подивився – дуже шкода мені їх стало. Пішов із хати, нічого не взяв. А вдома секретар комсомольської групи Яків Ланько (добрий був, чуйний, у війну загинув) говорить: «Тікай із села днів на п'ять, бо заберуть». Це за те, що дітей пожалів. Отож і довелося мені п'ять днів у полі відлежуватись. Це і врятувало моє життя, яке потім таки знадобилося моїй країні, бо захищав її від німецьких загарбників з осені 1941 року. Воював на Південному фронті, Курській дузі, визволяв Румунію. Маю два поранення, в Румунії контузило. Став інвалідом Великої Вітчизняної війни І групи. Але не сидів вдома після повернення із фронту, пішов працювати у колгосп трактористом. Довго працював, поки зовсім не став себе погано почувати. Виразка шлунку, цукровий діабет – ось такий неприємний букет захворювань.

Тяжке було життя, але сьогодні нам найгірше. На пенсію навіть необхідних ліків не купиш, бо вони зараз тисячі коштують. Писала листа дочка до Верховної Ради про наше життя сьогодні, розповідала про наші заслуги перед країною, про нагороди: медаль «Ва відвагу» (це за Курську дугу), орден Великої Вітчизняної війни І ступеня, медаль «За перемогу над Німеччиною у Великій Вітчизняній війні 1941–1945 р. р.» – мої, і Тетяни Трохимівни медаль «За доблесну працю у Великій Вітчизняній війні 1941–1945 р.р.». Але прийшла ось така відповідь: «Призначити вам щоквартальну грошову допомогу неможливо, так як ваш сімейний щомісячний бюджет перевищує 22100 купоно-карбованців». Ось вам і заслуги перед державою».

Низько схилилася голова старого визволителя. Запала тиша, тільки вітерець зітхає, тихо шелестить, пробігаючи верхівками дерев. Не можу і я знайти необхідних слів. Розумію, що йому хочеться кричати, просити порятунку, адже жити потрібно...

Мені на допомогу при ходить Тетяна Трохимівна. Вона ділиться спогадами про осінь 1933 року.

«А ось у 19331 році врожай був хороший. Пам'ятаю, як у снопи в'язали цього року. В'яжуть дівчата, співають голосно, аж луна степом іде. Тоді співали більше, ніж тепер, тоді пісня на Україні ще не застигла від холодного вітру перемін. Від гарного настрою здавалося, що ніколи сонце не світило так ясно, ніколи пшениця та жито не пахли так сильно. Наше село почало швидко на​бирати сил і повертатися до нормального життя.

Перед війною жили ми заможно Скільки себе пам'ятаю — все працювала. Працювала сумлінно, ніколи не ставилася до роботи по-казенному. За це і отримала свою нагороду. Пишалися нею в сім'ї. Особливо син – і надія моя і гордість. Про матір та батька ніколи не забував. Був захисником, і порадником. Та немає вже сина. Згадую його часто».

Змовкла і Тетяна Трохимівна. Сльоза впала на її натруджені, покручені хворобою руки. Отак щоразу, коли на серці туга, коли душить жорстоке безсоння, звертаються вони подумки до свого сина, до свого нелегкого життя.

...Ось такими вони мені і запам'яталися: чепурненькими, ніжними один до одного, з великими очима, на яких бриніла солона сльоза.

Н. Разуваєва

Південна Зоря.– 1993.– № 70.– 31 серп.

Новомосковський район

с.  Голубівка

Не маємо права забути

Минулої п'ятниці в великій залі районної ради відбувся «круглий стіл», присвячений Дню пам'яті жертв голодомору 1932–1933 років та сталінських репресій. Учитель історії Черкаської середньої школи Лідія Федорівна Крайнюк виступила з цікавим екскурсом в історію України, в часи, що передували великій трагедії, розкрила її причини, дала ретельний історичний аналіз подій і їх наслідків. І хоч голодомор 1932–1933 рр. визнано не всіма країнами світу, як геноцид проти українського народу, це питання й надалі буде вивчатися, а докази вдосконалюватись, щоб світова спільнота визнала цей історичний факт.

Очевидець, учасник трагічного лихоліття Іван Савович Рибка з м. Перещепиного зі сльозами на очах ділився сумними спогадами. Усіх зворушило пережите ним в дитинстві страшне горе, коли сім'ями ховали в спільних могилах селян, не витрачаючи сили і часу на труни. Ветеран давно пропонував побудувати меморіал пам'яті жертвам голодомору на Новомосковщині.

– Наша родина жила тоді в с. Голубівці. Хоч я був ще малим семирічним хлопцем, пам'ятаю, як забирали з дворів хліб. Активісти приїжджали озброєні. Двері осель відчинялись, людей виганяли на двір. Починався обшук. Коли з дірки від встромленого багнета висипалась пшениця, жінки починали плакати, бо разом із знайденим зерном забирали і господарів. Ми довго з мамою приховували останнє порося. Воно, розумне, щойно відкривалися двері в хліві, втікало і відсиджувалось у чагарнику, доки ми не кликали назад. Здавалося, що й тварини переймалися людською бідою. Та незабаром і їх не стало на селі. Цілими днями я безпритульно блукав у пошуках їстівного, їв бур'яни, зморений в них і засинав, – розповідав Іван Савович.

Пережити голодний 1933 рік довелось і Івану Семеновичу Василенку з м. Новомосковська. Він був останнім з 18 дітей великої родини. Батько помер ще в 1925 р. Старші брати і сестри пороз'їжджались на південь, в міста. Сімнадцятирічний Іван залишився в селі з мамою. Він назавжди запам'ятав розстріли односельців за вкрадену пригорщу пшениці. Щоб вижити, не вмерти з голоду, йшли в поле до нір ховрахів. Мама заливала нору водою, а хлопець ловив тваринку. Так малі звірки рятували Василенків від голодної смерті. В 1934 році з 83 дворів їх села життя жевріло лише у 23.

Сталінський геноцид проти українського народу не обмежувався штучно створеним голодом, він продовжувався у репресіях і торкнувся не лише дорослих, а й дітей. Одне необережне слово правди про нестерпне життя могло стати причиною засудження, вислання до концтаборів на довгі роки.

В своїй автобіографічній повісті-сповіді новомосковець Микола Кирилович Шевельов описав історію свого ув'язнення. Він розповів, як вразило його рідне село Василівка, коли в повоєнні роки повернувся на батьківщину. Вирубані садки настільки  глибоко запали в душу дев'ятикласника Миколи, що він написав листа учителю історії, в якому з болючим запитанням, чому такого занепаду зазнали східноукраїнські землі, звернувся до нього. Цей лист і став причиною ув'язнення юнака на 10 років. Миколі Кириловичу пощастило, не довелось відбувати весь термін, а зі смертю Сталіна його звільнили. В застінках казематів, в концтаборі, де провів кілька юнацьких років, він познайомився з талановитими вченими, студентами, простими робітниками і селянами, чия вина була лише в тому, що думали інакше, прагнули своїй країні кращої долі.

Присутній на засіданні «круглого столу» голова райдержадміністрації І. Гуртовий підтримав ідею створення пам'ятника жертвам голодомору. Для цього в районі буде проведена краєзнавчо-пошукова робота. Ігор Іванович зазначив, що якою жахливою і ганебною не була б історія нашого на​роду, ми не маємо права її не знати, приховувати і не повинні забувати.

О. Гопанюк
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c. Новоселівка

Горе, якому немає забуття

Кожної четвертої суботи листопада в країні відзначається День пам'яті жертв голодомору. Війна проти власного народу розпочалася раніше Великої Вітчизняної, але й вона забрала дуже багато життів. І хоч минуло з тих пір більш як 70 літ, час не вгамовує людське горе, замовчуване десятиліттями.
Сьогодні мало залишилось тих, хто може поділитись страшними спогадами голодного дитинства. Миколі Орестовичу Ігнатенку з с. Новоселівки в 1933 р. йшов тринадцятий рік. Пам'ятає він, як розпочалась колективізація, як забрали з дворів господарів коней, худобу, реманент. Багатші родини вивозились до Сибіру, на них назавжди залишалось тавро куркулів. Оселі обшукували – приховану на чорний день торбинку квасолі чи пригорщу гороху одразу забирали. Часи були суворі, але до хати Ігнатенків активісти не завітали жодного разу. Всі розуміли, 11 дітей треба було щодня нагодувати, отже в сім'ї все одразу з'їдалось до дрібної крихітки. Батьки, згадує Микола Орестович, казали: «Нічого, переживемо, це так треба...». На їх плечі звалився весь тягар голодних ротів. Батькові довелось багато працювати, викручуватись, заробляти, щоб принести в дім їстівне, матері – проявляти велику фантазію та жіночу мудрість, аби вберегти родину від голодної смерті, яка ходила селом, раз-по-раз заглядаючи у вікна домівок і забираючи життя. Серед дорослих щодня говорили про нові жертви...
Сорочка, штани і торба – все з домотканого полотна, так вперше відправився Микола до школи. Замішені на зеленій траві з жменькою борошна два ліпеники поклала мама в торбу на обід. Та хлопчику так хотілось їсти, що, ледь вистрибнувши за поріг, з'їв ті коржики. Їх смак закарбувався в пам'яті на все життя. Не ремствував Микола, що на шість братів була лише пара чобіт, які взимку доводилось взувати по черзі. В 4 класі хлопцеві довіряли дуже відповідальне завдання: до початку занять протопити соломою грубку, щоб в класі було тепліше. І хоч в холодній школі замерзало чорнило, але всі прагнули вчитися.
Найстрашнішим випробуванням стала для селян весна 1933 року...
– Дуже страшно в лісі вили сичі. Здавалося, вони лякали саме нас, та я з братами відважно йшов до річки. Там щойно скресла крига, і на березі, як порятунок, можна було назбирати черепашок. Зварені в казані мушлі давали сили пережити ще один день, – згадує Микола Орестович.
Тоді всі чекали літа, тепла. Надія на краще не полишала людей. Влітку дітям діставалась робота в колгоспі. Прориваючи від бур'янів пшеницю, вони заробляли яйце й шматочок хліба. Весь цей скарб зразу ж у школі і з'їдався.
Минув жахливий 1933 рік. На долю Миколи Орестовича, як і на долю України, випало багато інших випробувань – Велика Вітчизняна війна, розруха, повоєнна відбудова. Пройшовши через них, українці витримали, відродились. Але пам'ять про жертви геноциду повинна зберегтись в наших серцях, щоб передати новим поколінням історичну правду про ті гіркі події, виховати почуття національної свідомості, відповідальність за долю держави і її народу, і щоб лихо, яке йому довелося пережити, більше ніколи не повторилося.
О. Гопанюк
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с. Івано-Михайлівка

Вмирали сім’ями

Зачепив голодомор своїм чорним крилом і невеличке село Івано-Михайлівку. Учасники краєзнавчої експедиції нашої школи записали спогади свідків тих жахливих подій
Катерина Пимонівна Артеменко. 1922 року народження «Жили ми з мамою, вона працювала в колгоспі «Червоний колос». Урожай у 1932 році був гарний, але його увесь вивезли. Активісти ходили по хатах із щупам і забирали останнє. Мама поставила в піч глечик з квасолею, прикидала його трісками, то вони і в піч полізли, знайшли сховане і забрали. А ми в лісі збирали бруньки, жолуді. Неподалік сучасної школи жила сім'я: мати з двома дітьми. Малеча весь час плакала і просила їсти, а в домі нічого не було. Одного разу мати зачинила їх і пішла шукати щось поїсти, а коли вернулася, то побачила страшну картину: діти пообгризали руки і померли».
Марфа Іванівна Сломінська. 1921 року народження: «Нас було п'ятеро дітей у сім’і. У господарстві мали пару коней, молотарку. Тож сім'ю визнали куркульською, батька вислали в Сибір, звідти він так і не вернувся. Худоба, реманент стали колгоспними. Згодом забрали все зерно, борошно і навіть квасолю. Мама просила-молила залишити хоч щось дітям, але активісти говорили: «Нащо нам твої діти, нам країну треба годувати!». Тож ми їли бур'яни, просили милостиню, і дуже боялися, щоб не вбили нас».
Мотрона Пилипівна Бондаренко, 1918 року народження: «У мого батька були пара коней і корова, їх, а також зерно і квасолю забрали в колгосп. На батька ще й податок наклали. Здавати було нічого, тож він узяв останні гроші і поїхав купувати зерно на податок. А в цей час нас прийшли виселяти з хати. Сусідка ледве упросила почекати, доки вернеться батько. Він привіз квитанцію про сплату податку і нас залишили в хаті, їли пшінку. А весною мамин брат передав лушпайки з картоплі і ми їх посадили. Я почала пухнути, мене віддали до міста, так я врятувалась. А в селі людей померло дуже багато, їх збирали на підводи і скидали в яму. Таких поховань в селі троє».
Катерина Андріївна Омельченко, 1927 року народження: «Хоч я була маленька, але добре пам'ятаю, як ми сиділи на печі (нас було троє дітей), а в хату зайшло троє чоловіків, почали все перекидати. На печі стояла перевернута макітра, так дядько все вистукував по ній, перевіряв, чи порожня. А потім штрикали щупами стріху, город. Не знайшли нічого, бо нічого не було. Ми їли бур'яни, рогіз. Весною посадили лушпайки картоплі. Та випав сніг, ми з братом ліцілий день проплакали, бо боялися, що картопля змерзне і знову будемо голодувати. Мор був великий.

Так, у сім'ї Дузенків в одну ніч померло троє дітей. Поховали їх в садку біля хати. Трагічно склалася доля мого дядька Панфіла Леонтійовича Гриценка. В нього були корова, кінь, тож сім'ю, як куркульську, виселили на Кубань. Все добро забрали, а хату віддали іншій сім'ї. Навесні 1933 року вони, голі і босі, вернулися, оселились у чужій покинутій хаті. А через тиждень всю сім'ю знайшли мертвою. Померли від голоду».

Марфа Никанорівна Коробка, 1914 року народження: «їли маторженики із жолудів і бур'яну, розкопували мишачі нори. Колгоспникам варили борщ з буряків і бур'яну, давали по 100 грамів хліба. То я хліб не їла, а несла голодним дітям. На роботу треба було виходити обов'язково, інакше штрафували на п'ять трудоднів, а це тиждень тяжкої праці. Не виробиш трудоднів – паняй у Сибір. Ганна Пасевчиха була уже пухла і не могла вибратися на гору, то її прив'язали мотузкою до брички і тягли. Так вона й померла. На Іванівці в сім'ї Рибалок було четверо дітей. Коли діти почали помирати, батьки викопали яму в сараї і туди їх складали. Як усі померли, яму закидали».

Ганна Антонівна Шестихіна, 1925 року народження: «Особливо важко було навесні: їли бур'яни, жолуді, рогіз з озер. Люди мерли дома і на дорогах, їх підбирали і везли на кладовища, яких у селі було троє, кидали в ями без трун. Щоб зберегти худобу, господарі пообсмикували стріхи на хатах, на сараях, рвали листя на деревах, що не обсипалося. Мама ходила міняти речі в Брянську область».

К. Пилипчук, вчитель історії Івано-Михайлівського НВК.
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Не дай, Боже, українці, ще таке зазнати

Не залишили байдужими страшні події 75-річної давнини і наші учнівський та вчительський колективи. Ми постаралися осмислити минуле, зрозуміти його, бо історія повторюється, якщо не зробити правильних висновків. В рамках заходів, присвячених Дню пам'яті жертв голодоморів та політичних репресій, проведено пошукову роботу під девізом: «Наше людське співчуття до трагічної долі нашого народу». Найперше, діти зустрілися з очевидцями голодомору. На жаль, таких серед наших односельців небагато, вони недужі – даються взнаки пережите і роки.

Григорій Маркевич Олійник, 1923 року народження, згадує, що у 1932 році урожай був гарний, але все забрали, вивезли. Вижили переважно ті сім’ї, де була корова. Люди, котрі скаржилися на життя, зникали з села і більше їх ніхто не бачив.

Мотрона Михайлівна Регуліч, вона 1925 року народження, пригадує, як мертвих збирали підводою і ховали в спільній могилі, швидше ямі, на місцевому цвинтарі. Якось поховали непритомну жінку, їй вдалося вилізти з ями і повернутися в село.

Крім того, діти оформили куточок «32–33 – чорні. 75 років голодомору». Проведено конкурс малюнка «Вічна пам'ять жертвам голодомору». Підсумковим заходом стане лінійка «Не згасни, свічко пам'яті!».

С. Титаренко, педагог-організатор Євецько-Миколаївської ЗОШ.
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с. Піщанка

Прости нас, пам’яте, прости!

У Піщанці на початок тридцятих років було створено 5 колгоспів. Векла Іванівна Козирева свідчить, що до колективних господарств записувались переважно бідняки. Середняків і заможних селян, що відмовлялися іти в колгоспи, влада примушувала тим, що забирала худобу, птицю, реманент. Хто стояв на своєму і після того, оголошували куркулями і висилали на Північ та до Сибіру. Такою була доля Гречаних, Очеретяних, Кучугурних, Власенків.

Кілька разів у 1932 році збирали продподаток з піщанських господарств. Робили те спеціальні загони, які в народі називали «буксирами» або «червоними мітлами». Вони складались з кількох озброєних чоловіків, які металевими щупами ширяли в хатах, клунях, льохах, на горищах. Спочатку забирали збіжжя, а потім і овочі, сушку, навіть вариво в горщиках виймали з печі.

Олександра Михайлівна Рясна розповіла, що змучені голодом люди були змушені йти в колгоспи, там за роботу вони отримували 100 грамів хліба та миску чогось схожого на суп. її, тоді десятилітню дівчинку, підгодовував старший брат Іван, школяр. Учням давали шматочок макухи і кухоль кип'ятку, заради яких діти, які ще мали силу, ходили до школи. Жінка пам'ятає, як від голоду помирали цілі сім'ї, таке сталося з Деркачами та Браславцями. Рятували піщанців річки Самара та Піщанка. Люди ловили рибу і все, що жило в річках.

Михайло Стахович Андрущак пригадав, що на вулицю Кірова було переселено росіян з Курської області. Переселенців заселили в хати, де вимерли цілі сім'ї. Цей край і донині називають Кацапівкою.

Ніхто сьогодні не може сказати, скільки піщанців померло від голодомору, де їхні могили. Але пам'ять про них жива і зобов'язує нас зробити все, щоб подібна трагедія не повторилась.

О. Гануляк, вчитель історії Піщанської ЗОШ.
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«Ви ще дочекаєтесь довільного хліба…»

Спогади очевидців про голодомор 1932–1933 років

Мій батько помер у тридцять четвертому. Всё говорив нам: ви ще дочекаєтесь довільного хліба, а мені, мабуть, не судилось. Восьмеро нас було у батьків.

В тридцять третьому я працювала на будівництві жерстекатального заводу (копали котловани під майбутні цехи). Пам'ятаю, поповнили нашу бригаду дев'ятеро хлопців. Приїхали з навколишніх сіл в надії вижити в місті. Всі, як один, померли. Хліба нам видавали по 200 грамів, але після того, як виконаєш норму. А тут – малярія, інші хвороби. Сидить такий заслаблий хлопець на сонечку гріється, не в силах за лопату взятися. От і все – пайка позбавлений. Ми, ті хто в батьківській хаті жив, хоч якимось варевом з крупи чи трави могли добавити до пайка. А що могли зробити хлопці, які жили в гуртожитку? Хіба що... наїстися акації, яка тільки-но зацвіла.

Досі вони в мене перед очима, ті сумні голодні очі молодих хлопців, які, як і мій батько, так і не дочекалися «довільного» хліба. 

М. Решетняк, жителька міста, 80 років.

Промайнуло багато років від того страшного голоду (при добрім урожаї), спеціально влаштованого, щоб виморити українців. Але й досі пам’ятаю все, як мої батьки боролись, щоб вижити. Жили ми по Малій Ковалівці, у дворі була кузня, де били молотами батько і брат Григорій. Та довелося закрити кузню, бо в селах, куди батько возив підводи, робити нічого. Там не встигали ями  для померлих копати. Тоді батько – Федір Мосійович і брат Григорій влаштувались у гарячий цех заводу ім. Карла Лібкнехта, де праця майже не оплачувалася нічим. Треба було в три години ночі бігти на потяг, їхати на роботу. А мама – Катерина Власівна дивилась по хаті, що ще можна виміняти на стакан пшона чи перловки. Охоче виносила з нашої хати так необхідні речі сусідка. Вона отоварювалась в «закритім» магазині. Одного ранку, вірніше ночі, батько не зміг піднятися, зібратись на роботу – сил не було, бо вже кілька днів не їв. Лежав, стогнав, а вночі помер. Нарядили його в останню дорогу в усе стареньке, сусіди були такі слабі, що не йшли за домовиною. Несли його на руках аж до ями. Добре, кладовище поруч було.

Біда валилась з усіх боків. Захворіла, лежала мама, а Григорій, ледве зібравши сили, плутав ногами, йшов бити молотом. Чотири дні пролежав, а потім пішов слідом за батьком. Виросла ще одна могила. Жив у нашому дворі із м. Орла Олександр, росіянин. Дружину і дитину він відправив до батьків. Ото він давав мені шматочок хліба. Чуйна людина. Пам'ятаю, як хліб потрапив у школу Учні стали в чергу, всім видавали по 100 грамів. Я теж стала, схватила ту крихітку, швидко проковтнула. І ще раз стала в чергу. Тут був присутній директор школи. Він зрозумів і дозволив ще раз одержати пайок, мені, сироті.

Були й такі, що не стояли в черзі, бо не мали в цьому потреби. Добре пам'ятаю Катерину Латунь, дочку відповідального працівника, якій жилося в ті часи непогано.

Одного дня до нас завітав молодий юнак Іван. Красивий, сильний з села Багата Чернеччина. Він пішов з села, коли почався голодомор. Але в місті його, сільського, на роботу не взяли. Кілька днів не їв, пішов додому пішки, помер по дорозі. Та їжа, яку ми йому дали – не врятувала. Цього всього забути не можна.

М. Кияниця, вчителька-пенсіонерка.

У Панасівській середній школі відроджуються народні традиції, вивчають історію рідного краю. Краєзнавці готують стенди, альбоми. Тут є альбом про людей села, які загинули під час штучного голодомору  1933 року. 
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Пам'ять безсмертна

1933 рік став трагічним в історії України. В світі не зафіксовано голоду, подібного до того, що випав на долю нашого народу. Навесні того року в Україні щодня помирало 25 тисяч людей, 1000 – щогодини, 17 – щохвилини. Розміри катастрофи впродовж десятиріч уперто замовчувались. А сьогодні вже майже неможливо відтворити повну картину того, що відбувалося 75 років тому.

Учні Знаменівської ЗОШ № 1 провели пошукову роботу з метою виявлення свідків подій голодомору. На жаль, їх дуже мало. Та є родини, в яких з покоління в покоління передаються спогади про те страхіття.

Ось що записали зі слів своєї бабусі Нині Григорівни Кеби учениці Тетяна Кеба та Інна Клименко: «Сім'я моїх бабусі і дідуся була заможною. В своєму господарстві вони мали кілька десятин землі, млин, коней, корів, овець. Та під час колективізації все було забрано.

Одного дня до моєї бабусі Мотрони Кіндратівни Лебідь навідались активісти, які шукали сховане зерно. Знаючи про це, її син Григорій, підліток, заховав півмішка борошна на городі в снігу, ще й зверху приробив вітрячок-флюгер. Продзагонівці шукали скрізь: під підлогою, в печі, на горищі, але не знайшли нічого. Вони жорстоко побили господиню дому, покололи її штиками, навіть зламали ребро.

Нічого не знайшовши, сільські активісти посміялись з витівки хлопчика і пішли.

Від тяжких побоїв жінка через кілька днів померла. Поминали її коржиками, спеченими з захованого борошна».

Дев'ятикласниця Наталія Хоменко розповіла, що її бабуся Марія Василівна Погоріла-Зінковська народилась в 1931 році. Батьки віддали її до дитячих ясел, але згодом забрали, бо не було чим годувати діток. Вдома ж вони запарювали кип'ятком шкаралупу з картоплі та буряків, а потім їли це.

А ось свідчення очевидиці Поліни Русанової, які записала Юлія Русанова: «Я народилась в 1917 році. В 1932–1933 рр. люди не знали, як їм жити. Весь урожай збирали комсомольці-активісти. Селяни їли, що могли – бур'ян, кору дерев, котів, собак, ворон.

На той час в мене було двоє молодших братів, ми потайки йшли в поле, рвали бур'ян, мололи його, сушили і несли в місто Павлоград, щоб продати і заробити хоч якусь копійку. Були випадки, коли люди помирали просто на дорогах, не дійшовши до міста, їх закопували в спільну яму без трун; в чому людина померла, в тому й ховали».

Матеріали підготувала пошукова група учнів Знаменівської ЗОШ №1
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Чорним смерчем пройшов голод по моїй Василівці. Немає в селі жодного двору, де б він не накоїв лиха. Так, в родині Шовкоплясів померло 4 людини, у Шмальків, Забудьків та Задорожніх – по 5, у Драненків та Олійників – по 6, у Ялоз – 7, у Орлів залишились порожніми дві хати. І таких сімей безліч.

А найстрашніше було те, що голод передусім забирав життя у дітей. Іванові Кириловичу Матвієнку на той час було 9 років. Весна тридцять третього в його пам'яті залишилась назавжди. Як згадує очевидець, в їхній сім'ї було троє дітей. Найменшого годували пережованим хлібом, замотаним у хустинку, він його смоктав. Мама ходила в степ розривати мишаки, їх просівали, розмелювали в ступці і з того варили баланду. Також розчищали коріння рогозу і їли його сирим чи печеним. Листя з липи товкли у ступі, доки не вийде борошно. З нього ліпили маторженики, які пекли на вогні. В Самарі ловили молюски, їх варили чи ошпарювали окропом. Виручав і батьківський пайок, який йому видавали на Дніпропетровському заводі імені Карла Лібкнехта, де він працював. На щастя, всі діти в сім'ї вижили.

А ось що розповіла жителька села Василівки Віра Кузьмівна Забіяка, 1897 року народження, своїй онучці, зараз вчителю історії Лідії Павлівні В'юновій: «Моїх батьків розкуркулили, хоч куркулями їх аж ніяк не можна було назвати. Мали середній достаток, працювали на своїй землі, тільки самі, без наймитів. Батьків і чотирьох синів десь приблизно у 1930 році вислали на Соловки. В 1932 році їм дозволили повернутися у рідне село. Мама на чужині уже померла, брати поїхали на Донбас. Батькові не дозволили жити з нами. Він оселився у капличці біля церкви, їсти йому я носила тільки вночі, щоб ніхто не бачив. А їжа була така: хліб з висівок та перемеленої щириці, картоплина. Іноді, як чоловік зловить декілька рибинок, була юшка. Але батько так і не вижив, одна моя донька теж померла. Інших вдалося зберегти».

Пам'ять – нескінченна книга, у якій є все – і життя людини, і життя країни. Багато сторінок записано кривавим і чорним. Тож наш найсвятіший обов'язок – зберегти пам'ять про всіх невинно закатованих, про тих, хто не дожив, недолюбив, про ненароджених і живих.

О. Волощенко, заступник директора з виховної роботи Василівської ЗОШ.
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33-го велике горе, небувала трагедія спіткала тогочасне село. Легше було мені, студенту університету, в голодному 1947 році, теж тяжкому, написати оптимістичні рядки:

Ми з попелу гарячого руїн Палац величний зводимо уперто.

Рука віків бетонну велич стін

Невладна буде повалити й стерти...

Немов граніт, долоні наших рук

Стверділи від напруженої праці,

Та ввійдем ми під стелі світлий круг,

Милуючись красотами палацу... В ім'я цього палацу, світлого майбутнього, терпіли довоєнні й воєнні злигодні, вірили, що всі рівні, всім однаково тяжко.

А коли кілька років тому почув, що у Перещепиному в тридцять третьому під час голоду було людоїдство, що вимирали цілі сім'ї, заболіло серце, неначе відкрилася давня рана. І я згадав свої дитячі роки в селі на березі Терси Новомиколаївського району (нині Запорізька область), коли третьокласником збирав з матір'ю крадькома від сторожі, що чатувала на степових вишках, колоски в полі, готуючи таким чином собі харч на сьогоднішній і завтрашній день. Згадав, як взимку на наше подвір'я заїхали сани з дебелими дядьками, які скрізь нишпорили, шукаючи зерно, й, нічого не знайшовши, підійшли до нас, чотирьох дітей (я був найстарший), поскидали з лежанки, де ми сиділи на невеличких вузликах, як наказала мати, певно, з горохом чи квасолею, забрали їх, вкинули в сани й поїхали.

Пригадалося, як пізніше, уже весною, захмелілий голова колгоспу Стефан Киготь, їдучи з друзями в Новогригорівку на нічне гуляння, зустрів на дорозі батька з клунком пшона, яке той дістав в іншому селі. Погрожуючи наганом, відібрав його і не повернув навіть на вимогу голови сільради Баранова. Та все ж, всі мої односельці, за винятком кількох дітей, вижили.

В. Бабар, житель м. Перещепиного

Присамарська нива.– 2007.– 20 листоп.– № 87.– С. 3.

Голод

Не заради модної теми чи дешевої популярності друкуємо цей матеріал. Він – документальне свідчення-розповідь чи не останніх живих свідків страшного голоду 1933 року, що з вини Сталіна і його прибічників спіткав нашу країну. Маленький штрих до страшної трагедії. Нехай стане він ноткою в сумному реквіємі безвинно загиблим землякам.

«...а на левой груди

облик Сталина, 

а на правой –

Маринка в анфас».

Старий, потертий диск якось повільно-незграбно виписував «вісімку» на (такому ж старенькому програвачеві і заповнював кімнату хрипло-тужливим співом.

– Завжди, коли чую цю пісню, стає не по собі, – вийшов із задуми мій співрозмовник директор Миколаївського історико-краєзнавчого музею Андрій Андрійович Харченко. – Адже і про мою юність тут говориться. Страшно навіть, згадувати ті роки.

Літо, 1932 року нічого поганого селянам не віщувало. Врожай видався не гірше, ніж раніше. Особливо благодатних землях нашого району. Ніхто навіть не міг здогадуватись, що «любимий вождь» вже задумав свою чорну справу. А почалося все 7 серпня, коли вийшов указ (в нашій літературі – Закон) «Про охорону державного майна, колгоспів і кооперації і зміцнення громадської власності». Такий невинний на перший погляд, він практично узаконив жорстокі заходи щодо селянства, санкціонував державний терор. Для його здійснення була підготовлена випробувана система. Задіяна ціла армія сільських «активістів», комуністів і комсомольців, місцевих, а також надісланих з міста. Офіційною мовою це називалося «зміцнення партійних осередків» з метою «підвищення їх бойовитості». Тільки восени 1930 року в села області було направлено більше 300 комуністів.

В Королевому «активісти» з'явилися восени, – згадує Андрій Андрійович. – Як правило, це були загони близько 10 чоловік, до складу яких входили представники сільської Ради, кілька міліціонерів з району, сільська інтелігенція. «Хліб у дворі для Радянської влади є?» – було перше запитання. Далі починався обшук. Звичайно, при цьому не пред'являлися ніякі документи. Вважалося, що присутність людини в міліцейській формі дозволяє обшукувати, арештовувати, а то й розстріляти будь-кого, як ворога народу. Звичайно, пришельцям була байдужою доля селянина, якого вони напередодні зими практично-прирікали на голодну смерть, забираючи все до зернини. Сучасниками не сприймається подібний вандалізм до співвітчизника, земляка, просто живої людини. Тому особливо прикро, що не лишилося жодного документа з того часу. Немає і розробок вітчизняних істориків. Ось як описує страшну екзекуцію обшуку англієць Роберт Конквест:

«Починався обшук. Шукали в будинку, на горищі, в погребі, сараї. Переходили у двір, корівник, свинарник. Змірювали печі, вираховуючи, чи не приховано і тут зерно. Ламали балки горища, піднімали підлогу, перекопували двір і сад. В 1931 році ще були випадки приховування зерна, як правило 100 — 200 фунтів. Але вже в 1932 році такого не було жодного разу. Забирався навіть надлишок в 10-20 фунтів для курей».

При цьому «активісти» йшли навіть на нечесні прийоми.

– Пригадую, приходять до нас в школу, – веде далі співрозмовник, – говорять: «В місті голодують робітники. Ви піонери допоможіть знайти прихований куркулями хліб». І ми, діти, допомагали. Добре пам'ятаю, як вже взимку в село приїхав кінний загін міліціонерів. До вечора тривала «чистка». Доведені до відчаю, селяни нарешті взялися за вила. Тоді охоронці порядку пустили в хід шаблі. Били тупим боком по голові, по плечах, по руках. Нарешті вантажений обоз рушив селом. Хтось із чоловіків вискочив з двору і полоснув по мішку з зерном. У відповідь гримнув постріл.

Спустошення селянських дворів проходило планомірно, в кілька етапів. Спершу восени відібрали те, що було у коморах. Потім почали вишкрібати з горшків. Десь взимку 1933 року настав найжорстокіший період. Люди їли кору з дерев, варили реміння, чоботи. Але від цього голод не тамувався, лише переходив у більш тяжкі форми. І люди вмирали, як мухи. Ось страшні свідчення 80-річвої мешканки Королевого Ганни Олексіївни Гули.

– Взимку, коли розгулялася хуртовина, знесилені люди замерзали на вулиці. Причому вмирали цілими сім'ями. Так, померла сім'я Володимира Мартиновича Гули (баба, дід, доньки Марія, Катря і Оришка). Живими залишилися тільки син Іван і донька Віра. На моїх очах загинула сім'я Федосія Івановича Корди (дід, баба, сини Василь та Іван, донька Галя).

Ще скрутніше було розкуркуленим. З ними поводилися особливо жорстоко. Приклад цьому сім'я Григорія Холода.

– Спершу помер сам Григорій, – веде далі Ганна Олексіївна, – потім дружина Явдоха, їхні батьки, діти Іван, Катря, Варвара. Повністю вимерла також сім'я Івана Олексійовича Харченка (він, дружина Олена, донька Настя та син Василь).

Називає все нові прізвища. Та хіба ж всіх перерахуєш? Сільська Рада на той час також не вела ніякого обліку померлих.

– Спочатку пробувала ховати сімдесятирічна Марія Никифорівна Петровська. – Але покійників було стільки, що живі не встигали прибирати. Пригадую такий випадок. Кінь тягне селом довгу драбину. На ній лежать кілька трупів.

Голод доводив людей, до страшенного відчаю. В той час на поховання мерця давали кілограм зерна. Тому було типовим, коли дужі тягли на кладовище ще живих родичів. В тому числі діти – батьків, батьки – дітей. А. А. Харченко розповів як в Королевому син ховав ще живого батька. Спостерігала подібне і Н. Н. Петровська.

– Заходжу до хати Марії Петровської, а вона ллє воду на ще живого сина Михайла, обмиває. Каже, що збирається на кладовище.

Порятунку не було нізвідки. Держава спокійно споглядала на загибель народу. Тоді мільйони селян посунули в місто, але кордони міліції і військ навіть не підпускали їх близько. Хто все ж потрапляв, помирав прямо на вулиці. Роберт Конквест пише, як щоранку вулицями таких міст України, як Дніпропетровськ, Харків, Київ їздили підводи і. вивозили тисячі і тисячі трупів селян. А що ж представники влади? Не треба думати, що жорстосердечними манкуртами відразу стали всі. Справжні комуністи, в яких була совість, намагалися боротися. Та Сталін знову відповів репресіями. За п'ять місяців 1932 року на селі було заарештовано 25–30 процентів управлінського апарату. А решта...».

«Представники держави і партії не бідували – вони отримували пайки. Кращі з них ділилися з людьми, інші міркували так: треба навчитися їсти самому. Інакше нікому буде збирати врожай. В районних центрах партійні чиновники просто розкошували. Наприклад, в Погребищах день і ніч працювала їдальня, яку охороняла міліція, відганяючи голодних селян і їх дітей. Тут по дуже низьких цінах районному начальству продавали білий хліб, м'ясо, консервовані фрукти, вина, делікатеси...».

Це знову рядки з книги англійського історика.

Під весну, розповідає директор музею, живі виповзали вночі на колгоспне поле, згризали озимину. Декого рятували колоски хліба молочної стиглості нового врожаю. Напівживі селяни розробили цілу технологію виготовлення з них млинців. Не гербували також падалишніми тваринами, їх кладовище знаходилося у Королевому за селом. Приходили, відрізали шматки, виварювали навіть кістки. Потім розтовкували і робили з них борошно...

– А може, не треба про це? – підняв сумні очі Андрій Андрійович. – Давно ж бо минулося...

І знову вкотре поставив Висоцького.

Ні. Таке треба пам'ятати.
М. Шуть
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сс. Миколаївка, Вільне, Воскресенівка, сел. Губиниха, хут. Петровський

Голодомор на Присамарье. Свидетельство очевидца

Нелегко мне рассказывать о тех трагических временах. С чего начать? Наверное, словами Владимира Сосюры: «Боже мій! Я бачив лише краплю страждань мого народу, та й ті краплі падали, як вогняні, на моє серце і пропікали його наскрізь». А еще слышал от своего отца:

– На Присамарье колхозы создавались на крови и страдании крестьян, получивших, землю от Советской власти и поверивших в эту власть. Раскрестьяненная деревня стала почти даром кормить страну, а индустриальный город получил почти дармовую рабочую силу...

Моего отца и других односельчан с. Николаевки Новомосковского района «раскулачили» за то, что продавали на Озерке по ведру ячменя и были задержаны за «кулацкую спекуляцию». Как ни пытались объяснить простую логику коммерции – «Ничего не продашь, ничего и не купишь!» – не помогло. Составили протокол, и в сопровождении двух оперативников отправили домой. К деревне подъехали уже затемно и сразу же принялись переписывать имущество. Потом дело передали в Новомосковский уездный суд, который приговорил отца и других земляков-николаевцев к 6 месяцам заключения. За что? Не раз задавал себе этот вопрос отец и не находил ответа. Разве мог он знать, что в том 32-м голодном году сам Сталин, не на шутку встревоженный хлебозаготовительным кризисом, разослал во все местные органы грозную директиву: без всяких формальностей арестовывать спекулянтов, кулаков и прочих дезорганизаторов рынка!

26 октября 1917 г. Ленин своим декретом заявил, что «Вся земля принадлежит всенародному земельному фонду» и «Все недра земли, а также леса и вода переходят в полное пользование государства». Вот почему, если государственная власть «нагромоздилась в руках ассоциации индивидов», то понятно, в чьих руках остались земельный фонд, недра, леса и вода.

В начале 32-го голодного года сидел с моим отцом и хлебороб из поселка Губинихи Новомосковского района Данило Степанович Яковишенко в уездной тюрьме Новомосковска, которого «кулаком» объявили лишь за то, что купленная им по случаю швейная машинка «Зингер» виделась местным энтузиастам коллективизации серьезным признаком эксплуататорского хозяйства. Из своей камеры он написал записку близкому соседу Г. Волошину: «Ув. Гнатон Евсеевич. Не прошу тебя, друг мой, а вымаливаю, пожалуйста, пришли мне хотя бы два килограмма фасоли. Рядом со мной уже шагает смерть...»

Гнатон Евсеевич не выслал Волошину фасоль. И не потому, что ему было жалко ее, а потому, что и его, и других односельчан – хлеборобов: М. С. Ткаченко, В. Д. Панасенко, Й. П. Мирошника, М. И. Хирю – оперативники ГПУ тоже арестовали, и судили как «врагов народа»...

«То не Ленин, то Сталин во всем виноват!» – такие заявления можно встретить в прессе, по радио. Вся вина за большой геноцид возлагается на кровавого марксиста-большевика Сталина. Чтобы ввести в заблуждение людей, много раз рекламировалось: «сталинские концлагеря», «сталинские репрессии», «сталинский голодомор»... Все подается так, как будто не было в 20-х годах ленинских концлагерей, террора, голодомора. Как будто их институты установил не Ленин вместе с Троцким, Бонч-Бруевичем, Свердловым и К°, а кто-то другой.

А ещё утверждают: «Сталин: хотел загнать с помощью голода крестьян в колхозы». Такая «гласность» абсурдная. Кого же, скажем, можно было загонять в колхозы там, где села вымирали полностью?

Взять хотя бы старое село Николаевку Новомосковского района. В большой голод 32–33 гг. оно стало кладбищем. Никто точно не знает, сколько умерших похоронено в общих могилах. Таких данных нет. Да, в те годы главной задачей было – «ликвидация крестьянина-аборигена», который жил на наилучших землях-черноземах. Местных крестьян начали уничтожать так, как когда-то уничтожали в Америке ацтеков и инков. В то время, когда крестьяне-новомосковцы ринулись в Днепропетровск, к родным, чтобы те спасли хоть их детей от голодной смерти, надо же случиться «закону подлости» – постановлением бюро Днепропетровского обкома КП(б)У от 10 апреля 1933 г. было выдано вот такое распоряжение: «Пункт 12. Считать необходимым не производить отпуска хлеба детям моложе 14 лет, а также женщинам с детьми...»

Оправдание, что Сталин голодомором хотел раскулачить, – тоже вымысел. Как говорит та же советская статистика, раскулачивание в основном было окончено еще на 1 июня 1930 г. Уже в начале 1932 г. раскулачивать было некого: в селах одного лишь нашего Присамарья была сплошная нищета...
Почему-то нынешние исследователи большого геноцида не берут во внимание первый мировой экономический кризис 1928–1933 гг., во время которого за бесценок экспортировался омытый потом и кровью крестьян «рентабельный» хлеб. Тогда руководители из Москвы хвастались: «В конце 1-й пятилетки (1928–33 гг.) государство заготовило около 1200 млн. пудов зерна против 500 млн. пудов по плану (2,5 раза)». Вот почему, если по подсчетам демографов, большой геноцид забрал 9–12 млн. крестьян, то разве их смерть не есть истиной – главной причиной безумства бывших вождей!

Много ныне разных взглядов на тот большой геноцид. Какой ближе к истине? Задаю этот вопрос очевидцам – живым свидетелям голодомора-33 на Присамарье.

– Голод крестьян в те годы не был просчетом или перегибом, – говорит председатель совета ветеранов с. Вольное Новомосковского района Журба, – для больших индустриальных скачков нужны были средства, нужна была рабочая сила.   Ничего этого в тот момент в городе не было. Где взять? Но тогда пришлось бы отказаться от курса на изоляцию страны, а в нем был свой расчет: легко управляем народ, не знающий, как и чем живут за пределами его Отечества.

Внутри страны источник был только один – деревня. Но никакой хозяин ничего даром не дает и за гроши работать не станет. Ну, а если заменить его безропотным батраком? Тут уж, как говорится, своя рука – владыка. Потому-то и виделся путь только таким: без промедления объединить все крестьянские хозяйства в крупные, централизованно управляемые предприятия, посадить их на «полуголодный пайок» и отгородить от всех благ современной цивилизации.

В Вольном ездили по улицам так называемые «трупари», которые подбирали умерших за 100-граммовую порцию ржаного хлеба. В голодном 33-м почти каждая семья в этом селе потеряла каждого второго ребёнка или одного из родителей...

А вот что рассказал Иван Савельевич Рыбка, пенсионер Губининского сахарного завода:

– Мне в 33-м исполнилось 12 лет. Проживал я тогда в селе Воскресеновка с родителями. Бывало, иду к своему дяде в Голубовку, а по дороге под скирдами соломы лежат умершие от голода люди. Много видел и детей – пухлых, недвижимых. Потерял и я своих – дядей, теток, сестер...

– В сельсовет привели женщину, которая съела двух своих дочек. Я только
один раз взглянула на преступницу, но на всю жизнь запомнила ее сумасшедшие глаза, – говорит моя соседка по дому Д. К. Тищенко.

В хуторе Петровском М. В. Семененко натравливал свою старшую дочь Устью, чтобы та сапой убила меньшеньких Остапа и Анастасию. Остапа похоронили, а Настя чудом осталась в живых...

В этом селе умерла от голодомора и моя сестричка Настя. «Мама, выкупайте меня, бо я завтра умру», – были ее последние слова. Так я похоронили ее на кладбище за селом.

Большой голод. Страшное горе пришло, в те годы на наше Присамарье. До сих пор никто точно не знает всех его жертв

П. Гарбуз, краевед
Новомосковский район
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Немов прокляття, ожива рік тридцять третій…

20 листопада в Мар'янівській ЗОШ зібралося багато люду: прийшли зі свічками, як до храму, представники різних поколінь, щоб вшанувати пам'ять всіх померлих в часи голодомору. У багатьох дорослих і дітей стояли сльози на очах, коли у відповідно прибраній залі учні пошукового загону розповідали про історичні факти та зачитували записані свідчення очевидців, наших односельців, тих, хто пережив страшний голод.

Ксенія Трохимівна Горяна, жителька с. Скотуватого: «Я народилася 1920 року в с. Краснопілці Уманського району Київської області. В сім'ї було троє дітей. Батько, Яремчук Трохим Захарович, був лікарем. Після смерті матері (1921 р.) ми переїхали в село Скотувате Новомосковського району, де батько вдруге одружився. Народилася ще одна дитина.

У 1930 році в селі було утворено колгосп «Майбутній шлях». Під час колективізації у нас забрали корову, коня, свиней, сільськогосподарський реманент. Отож, коли почався голод, сім'я мала невеликий город та домашню птицю, жила біднувато.
У 1933 році батько працював лікарем у радгоспі ім. Петровського і отримував хлібну картку, на яку видавали 800 грамів чорного хліба, його для нашої сім'ї не вистачало. Я була маленька на зріст і дуже худа, голод переносила краще, ніж мої брати, які почали пухнути. Я ходила в лісосмуги, в чужі садки, по гриби та ягоди, на колгоспному полі шукала залишки буряків, які мама квасила і варила з них борщ. Картоплі було мало, а потім і зовсім закінчилася, їсти хотілося постійно. Іноді голод затьмарював розум, і тоді я крадькома спускалася до льоху та їла сирі буряки. Пам'ятаю, як батько приніс шматок ковбаси, яку мама тут же сховала і наказала не чіпати, поки вона з неї не зробить страву. Та я не втрималася і з'їла шматочок. Стало зле і мене відправили до лікарні, де промили шлунок. Мені пощастило. Я залишилася живою, А в селі мерли діти...
Марія Самійлівна Гавриленко, жителька с. Скотуватого:
«Я народилася 1927 року в селі Хутір-Губиниха. Наша сім'я складалася з чотирьох чоловік. Батьки були дуже молоді. Батько Самійло Білий працював у сільській раді. За те, що не схотів іти розкуркулювати одну сім'ю, яка була не такою вже й заможною, його посадили роздягнутого до ями, заповненої водою. Батько просидів там цілу ніч, а було те глибокої осені, захворів на запалення легенів. Довго лежав у лікарні і вже почав одужувати. Якось батько приїхав додому і взяв мене з собою до лікарні, де йому мали зробити останні процедури. Я була свідком, як в палату зайшла жінка в білому халаті і сказала, що буде робити укол. Батько запротестував і запитав, де та медсестра, яка весь час йому робила уколи. Жінка відповіла, що та вже не працює. І тоді батько погодився. Відразу після уколу з ним щось почало коїтись незрозуміле. Він хапав стільці, замахувався ними на жінку і дуже кричав. Збіглися лікарі. Батькові зробили ще один укол, він тут же затих і помер. Мене відвезли додому. Потім у селі тихенько говори, жаліючи нас з мамою, що батькові помстилися «комуняки».
В голод ми дуже бідували. Мама тяжко працювала в колгоспі дояркою, вдома бувала дуже мало. Я відводила маленьку сестричку в ясла. Вона була слабкою і не могла ходити. Я її носила на руках . Поки дійдемо, бувало, до ясел, нам уже нічого не залишалося їсти. Сестричка опухла з голоду і померла. Мені весь час хотілося їсти. Я ходила і отримувала пайок: сто грамів муки і сто грамів олії. Здається, смачнішого нічого і не їла. А ще пам'ятаю, що у нас за хатою було колгоспне поле, на якому весною посіяли кукурудзу. Я лазила по тому полю і визбирувала насіння під грудками. Жменьку з'їм сама, а жменьку несу мамі. Одного разу мене побачив бригадир Клим, який підскочив на величезному ситому рисаку. Він почав за мною гнатися. Я тікала, а потім упала у рів і знепритомніла. Як опинилася дома, не знаю.
Весною ми їли листя з вишень, молодий какиш, що рясно зійшов на городах. Люди стерегли його, як зіницю ока, бо це був хоч якийсь харч. Ми перещупували кожну травинку, і коли знаходили ту, що можна з'їсти, то вона миттю зникала в наших голодних ротах. Та врятував нас від голодної смерті цвіт акації, з мошкою, та такий солодкий і смачний...».
Ганна Максимівна Чорнодуб, жителька с. Скотуватого: «Я народилася 7 січня 1909 року у Поливанівці Магдалинівського району. В 30-ті роки жила в селі Мирному Новомосковського району, працювала дояркою в місцевому радгоспі! Голод пережила моя сім'я дуже важко. Врожай був гарний, але виконували п'ятирічку і вивозили все підряд. З ферми не можна було взяти і краплі молока, всіх ретельно обшукували, навіть котрусь із доярок судили. Тоді всі члени сім'ї засудженого вважалися ворогами народу, навіть діти. Мені довелося жебракувати, щоб прогодувати маленьких сестричку і братика. Дякувати Богу, знаходились люди, не відмовляли і ділилися останнім шматочком хліба. Врятувалися від голоду тим, що драли воронячі яйця та їли пташенят».
Присутні запалили свічки, вшанували пам'ять всіх померлих та за давнім українським звичаєм пом'янули їх хлібом.
На скорботному заході були присутні Ігор Гуртовий, голова районної держадміністрації, Людмила Грицків, його заступник, Надія Сахненко, сільський голова. Вони теж згадали історичні факти голодомору 1932-1933 років, висловили співчуття мешканцям села, яким довелося пережити ті страшні чорні дні. Потім всі учасники екскурс-реквієму вирушили до братської могили на богослужіння, його відправив отець Сергій, присвячене відкриттю пам'ятної дошки жертвам голодомору, її було встановлено завдяки підтримці Мар'янівського осередку партії ВО «Громада» (голова Леонід Куляба) та приватного підприємця з сел. Мирного Олександра Лебедева. Жителі, гості поклали квіти та вінки до підніжжя пам'ятника. Допомогу в підготовці та організації мітингу надали депутати сільської ради В. Нарикова, Л. Ніколенко, М. Манжелій, В. Головач, Л. Зайченко, Г. Сіроклин, Н. Коновалова.
Η. Рожкова, вчитель історії, 

Л. Косенко, педагог-організатор.
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Спогади про голодомор Турченка Івана Яковича (1928 р. н.)

(Записав студент істфаку ДДУ О. І. Турченко у 1993 р.)

І. Я. Турченко народився в с. Хутір-Губиниха Новомосковського р-ну Дніпропетровської обл., де й проживав під час голоду. Зараз проживає у Новомосковську. Село мало тоді 200 дворів, де проживало приблизно 1000 душ. У селі була школа. Церкву св. Трійці було розвалено після 1933 р. Священика звали отець Василій. У 1930 р. було створено у селі два колгоспи: «Червоний степ» і ім. Кірова. Головами відповідно були Лаврентій Маркович Плакущий і Костянтин Петрович Малий.

Обидва місцеві і обидва комуністи. Батьки І. Я. Турченка були середняками, а потім вступили до колгоспу. Були в селі і одноосібники: С. Вербецький, В. Хиря, X. Кияшко. Того року взимку були великі сніги й морози до – 30, літо було сприятливе для врожаю: жарко і дощі. Посухи у 1933 р. не було. Того року весь врожай був зібраний колгоспами і вивезений по плану хлібозаготівель.

У 1933 р. був сильний голод у селі. Були й свої активісти, що забирали по хатах хліб та інші продукти (Рудий Ф. В., Білий Клим), були й продзагони, які ходили по хатах разом з місцевими активістами. Того року померло від голоду багато людей, в т. ч. з рідні сестри Оксана (1923 р.) і Мотя (1930 р. н.). Фактів людоїдства не було. Батькові перед голодом вдалося влаштуватися на завод ім. Петровського у Дніпропетровську, що дало змогу отримувати на продовольчі картки деякі продукти. Вони допомогли врятуватися.

З села при розкуркуленні нікого не висилали, бо дуже багатих у селі не було. За куркуля вважали людину, яка мала пару коней, навіть одного коня, добру хату, молотарку або сівалку. Куркулями оголошували й тих, хто відмовлявся вступати у колгосп. У селі був комнезам, члени якого першими вступали до колгоспу. Вони ж під проводом активістів і розкуркулювали людей. Конфіскація майна та вигнання з хати, тобто розкуркулення, змушували людей вступати до колгоспу. Спочатку були й одноосібники, але проіснували недовго, до початку 1933 р. Податкова політика примусила їх відмовитися від індивідуального господарства і вступити у колгосп або втратити все і йти до міста.
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Павлоградський район

с. Булахівка

Запаліть свічки в пам'ять про померлих

Я народився майже на шість десятиріч пізніше, ніж відбувалися страшні події 1932-1933 років. Бабуся, яка розповідала мені про Голодомор, тоді була ще дитиною. В сім'ї було дев'ятеро дітей, їсти не було чого. Бабуся зі своїм старшим братом, якому було чотирнадцять років пішли з села до своєї старшої сестри в місто Маріуполь, щоб трішки підтримали їх харчами. Йшли пішки майже сто кілометрів, люди їх підтримували, давали їсти що в них було, залишали на ніч. Так вони і вижили бо сестра залишила їх у себе і допомагала протриматися.

Але багато людей України не змогли пережити тяжкі роки. Як писав Іван Малюта в газеті «Урядовий кур'єр» за 2003 рік, тема Голодомору 1932–1933 років є для нашого народу протягом багатьох літ страшною трагедією, і у нас, молоді XXI століття, викликає біль у серцях і душах людей, яким вдалося пережити той жахливий час. Світова історія знає чимало жахливих переказів масових злочинів, однак не кожен із них можна порівняти своїми масштабами з великим Голодомором українського народу. І тому на знак вшанування цієї скорботної сторінки історії, Президент нашої держави ще у 1998 році видав Указ про встановлення Дня пам'яті жертв Голодомору 24 листопада. Ми не повинні забувати тяжких сторінок історії. Боляче навіть через півстоліття ступати стежками страшної трагедії, яка сталася на благословенній землі квітучого українського краю. Досі не віриться, щоб тут у житниці світу Україні – раптово зник хліб, люди залишились без зернини. Пухли старі й малі, вмирали цілі села. Смерть чекала на шляхах, полях, в хатах...

1933 рік – найчорніший шлях в історії України. У світі не зафіксовано голоду, подібному тому, що впав на долю однієї з найродючіших і найблагородніших країн. Світ мав би розколотись навпіл, сонце мало б перестати світити, земля перевернутись від того, що це було на Землі. Але світ не розколовся. Земля обертається, як їй належить, й ми ходимо по цій землі із своїми тривогами і надіями. Хочу, щоб таке лихо ніколи не повторилося не тільки у нас на. Україні, а й на всій Землі.

Дмитро Мусейчук

Вперше про Голодомор я почув від свого дідуся Бурлаки Василя Яковича, який на той час проживав на хуторі Червона долина. Він розповідав мені: щоб вижити, він і інші хлопчаки ходили збирати листя, яке потім варили і їли. Біля хутора, на озері ловили рибу, щоб зварити, але не дочекавшись споживали її напівсиру. А в Булахівці було ще скрутніше, люди ходили голодні, без всякої надії на порятунок. На полях було багато пшениці, але її охороняли, і охоронці били кожного, кого бачили хоч близько біля поля. І били доти, доки людина не знепритомніє. На дорогах стояли вартові, щоб ніхто не виїжджав з села. Дуже важке було тоді життя.

Я з болем у серці думаю про дідуся, який був тоді дитиною, і його однолітків. Ці роки стали для нас трагічним спогадом, бо як можна забути смерть мільйонів українців, що згинули під час Голодомору.

Анатолій Матвейчук

Мені розповідала сусідка, Руденко Ніна Михайлівна: «Коли мені було 8 років, моя мама звечора займала чергу по хліб – кирпичик, який був як тирса. Вистоювала цілу ніч, а вранці формувались десятки (по десять чоловік пускали в магазин). У цій десятці один за одного трималися, щоб, не дай Боже, хтось не втулився із сторони. Золоті весільні каблучки батьків мама здала в «Торгсін», за що отримала кілька кілограмів борошна і варила мені галушки».

Олексій Бузоверя

Моя прабабуся Литвин Марфа, розповідала: «їздили на возах по селу з торбами, забирали увесь хліб, люди благали, щоб хоч трохи залишили, бо немає чого їсти, але влада була безжальною. Деякі люди не корились, тоді їх били. Були такі випадки, що забивали на смерть. Їли люди блини, які робились з трави (лобода, курій)».

Наталія Папуша

Була жахлива зима 1932- 1933 років. Загони солдатів забирали все – і зерно, й інші харчі – тільки б за будь-яку ціну виконати наказ центру. Люди ховали хліб, заривали його в землю. Найнеслухняніших селян кидали до в'язниць, засилали до Сибіру. У той рік багато людей померло від голоду.

Більшовицька партія та уряди СРСР та Української РСР видали цілу низку документів, що ускладнили й без того тяжке становище на селі. Ці документи – «Про заходи боротьби із розкраданням хліба», «Про заборону продажу хліба нового врожаю до 15.01.1933 року», «Про п'ять колосків» – і досі вражають немилосердністю до власного народу.

Тільки багато років по тому було зібрано й надруковано чимало свідчень тих, хто пережив ті лихі години, хто пам'ятав ті лихі часи. Причому перші документальні дані та спогади про Голодомор з'явилися за кордоном, а в нашій країні тільки після проголошення незалежності України.

Мені хочеться, щоб у нашій країні ніколи не було такого страшного лиха, як у ті роки.

Ангеліна Шубенко

Коли люди помирали від голоду, їхнім родичам видавалися довідки про смерть, і писали в них, що смерть сталася від гострої серцевої недостатності. Був такий випадок: багатодітна мати постійно приходила в лікарню і просила в лікаря довідку про смерть своїх маленьких дітей. Через деякий час з’ясували, що ця мати разом зі своєю старшою донькою вбивали і їли всіх менших дітей. А коли всіх з’їли, то старша донька, збожеволівши від голоду, вбила свою матір, сусіди почули запах вареного м’яса і сповістили про це міліцію.

Анна Коваленко

В 1932 році колективізація в Булахівці була завершена. План хлібопоставок колгосп виконав достроково. Але з райкому КП(б)У знову додали поставку хліба, яку вже не можна було виконати, бо не було чим. Були створені загони для забирання хліба у колгоспників. Забирали всі продукти харчування в домах. Членами загонів були більшовики і солдати 88-го територіального полку. Найстрашніше в Голодоморі 33-го - це випадки канібалізму. Так, на Україні в цей час було зареєстровано 28 випадків людоїдства і 13 випадків трупоїдства. Голод робив людей звірями. Такого жаху український народ ще не переживав

Анна Писаревська

Автори цих матеріалів учні Булаховської ЗОСШ
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Петриківський район

с. Лобойківка 

Трагедія народу не повинна повторитися

Мама рідко згадувала 32–33 роки. Мабуть, як більшість, боялася накликати біду. Та інколи болісні спогади проривалися. Ось як вона про це розповідала.

...Жили в селі Лобойківка Петриківського району. В сім'ї, на маминих руках, були бабуся та троє дітей – я, моя менша сестра та ще менший за неї братик. У 32 році, одного неробочого дня восени мою маму, як голову сім'ї викликали до сільради. Ми чекали її. Замість неї у двір заїхала бричка з невідомими людьми. Питали, де збіжжя. Списами поштрикали усі стіни, горище.

Нишпорили по подвір'ю. На воза повантажили вилучене їстівне. Забрали навіть вузлик з сушеним гарбузом – лежав на комині. Наостанку дістали з печі кашу. З'їли, навіть не згадавши про нас. До наступного врожаю залишилося відра два квашених у діжці буряків. На цьому харчі сім’я мала прожити ж до нового врожаю. Братику йшов п'ятий рік.

Розповідаючи цей випадок, мама завжди згадувала про те, що коли моя бабуся (її мама) прийшла додому з сільради, вона дивувалася – «Я ж біднота... ми не маємо тягла (коня)... одна з перших пристала до СОЗу... вишивала прапор...».

...Спочатку варили буряки. Діжка порожніла... Дістала мама зі скрині її єдину коштовну річ – шаль та ще щось з одягу, пішла у «город». «Городом» в селі називали Дніпропетровськ. Не було її декілька днів. По сусідам пішла чутка – десь недалеко сконав кінь. Бабусі дістався шлунок. Помила, залила водою, поставила в піч, пішов приємний їстівний запах...

3 «городу» мама принесла торбинку пшона – виміняла на шаль. Решту одягу ніхто не захотів брати, і вона його викинула бо йшла пішки. Торбинка вміщувалася на долоні. Принесла ще й вузлик засохлого картопляного лушпиння. Дала дальня родичка. Пояснила, що лушпиння збирала про всяк випадок.

...Всі думки були спрямовані на те, щоб знайти щось поїсти. Згадувалося: колись шматочок хліба впав долі та десь закотився. Може, під піч? Шукали його майже щодня. Шукали в степу випадково залишену й замерзлу в землі картоплину, шукали втрачені раніше в полі колоски. Шукали, шукали...

В сусідній хаті вмерли усі. Останньою, сидячі на столі проти перемерзлого вікна, вмерла дитинка років трьох...

....Першу померлу жінку сусідки на візочку повезли на цвинтар. Дорогою зайшли до голови сільради, повідомити про це. Голова сільради дістав книжку. Подивився й каже: „Дозволу на поховання не дам, у неї недоїмка (недоплата державі харчового податку – „продразвьорстки"). Тоді одна з жінок і говорить: „Полежи тут, подруго, може розрахуєшся. Після того голова й вирішив: „Везіть, ховайте .

....Життя наче зупинилося. Повна байдужість до усього. Навіть не вмивалися. Серед ночі до хати зайшла людина. Пошукала по хаті. Нічого не знайшла. Ми усі це бачили. Сил не було, щось сказати. Страху не було також...

....Дотягли до першої трави... Зажевріла надія... Пам'ятаю свого братика. Очі не підводить, дивиться лише під ноги... Муравка, жучок і до рота... Розквітла акація. Солодка, можна набрати повен рот... Братик помер...

Розповідь мами будь-якого епізоду голоду 33 року (так вона називала голодомор 32–33 років) завжди переривалася тишею, мовчазними маминими сльозами.

Ми усі – нащадки минулого. Серед нас є діти, онуки й правнуки тих, хто страждав і тих хто спричиняв ці страждання. Діти не відповідають за батьків, відтак і за пращурів.

25 листопада біля музею історії міста відбулися жалобні заходи з приводу Дня пам’яті жертв голодоморів та політичних репресій. Говорили про те, що забути ті страшні події ми не повинні ніколи. Щоб вони не повторилися. Це потрібно живим, нам з вами. Адже ми сьогодні мріємо побудувати цивілізоване громадянське суспільство.

І. Бельмас, професор

Вогонь Прометея.– 2006.– 24 листоп.– № 36.

Читач згадує

Так чи був голодомор?

24 листопада ми відзначали 75-річчя голодомору 1932–33 років. Мільйони свічок пам'яті були запалені тими, хто поніс колись втрати своїх рідних, знайомих, сусідів, односельчан. Це трагічна дата в історії людства, яку ми повинні знати і пам'ятати.

Тільки газета "Зоря" чомусь сором'язливо не хоче згадувати про це. За 2007 рік була опублікована тільки одна стаття "Перед чорною пащею голоду", автор Іван Ємець запропонував поділитися спогадами про пережите в ті лихолітні часи.

Я ще в 2003 році надіслав до редакції свої спогади (сам 1928 року народження) про ті страшні роки, але їх не надрукували. Як мені пояснили, за браком місця.

Надсилаю листа вдруге. Адже таких свідків залишилося мало, а я міг би показати місця, де були дворища, в яких вимерли від голоду всі до останнього члена сім'ї.

...12 лютого 2003 року відбулися парламентські читання по вшануванню пам'яті жертв голодомору на Україні у 1932–1933 роках. Я уважно прослухав по радіо кожного виступаючого. Все це схвилювало мене. Переді мною ніби ще раз пропливли картини з тих жахливих років, свідком яких мені довелося бути. Мене схвилювало і те, що окремі виступаючі робили спроби применшити, або й зовсім піддати сумніву – чи був голодомор. Я розумію, що сучасному поколінню дійсно важко повірити і навіть уявити, що ці чорні сторінки були в історії нашого народу. Людей віком 75–90 років, які були свідками цієї трагедії, залишилося зовсім небагато.

Говорити про це заборонялося, а в підручниках видання до 1990 року про цю жахливу трагедію не згадували.

Сам я колишній житель с. Петриківка Петриківського району, проживав по вулиці Міліцейській. Я пам'ятаю, як в 1932-му в мого діда забрали спочатку пару коней, вози, плуг, борони, насіннєве зерно. А коли він не захотів вступати до колгоспу, вичистили все з комори, забрали до крихти і вигнали з його ж власної хати.

Мій дід, Ламза Маркіян Григорович, з дітьми, щоб не загинути з голоду, пішов працювати в Дніпродзержинськ, мій батько, Ламза Сергій Маркіянович, добровільно здав до колгоспу коня, візок, плуг, борону. Мати записалася в колгосп, а батько пішов працювати в шевську майстерню. Але щоб примусити і його записатися в колгосп, нашу сім'ю теж "розкуркулили". В моїй пам'яті збереглися картини, як це робилося.

Четверо колгоспних активістів виносили і складали на сани швейну машинку, кожушок, взуття, вибрали з погреба картоплю, забрали клунки із зерном і борошном. Не звертаючи уваги на сльози матері, вирвали з рук вузлики з квасолею, горохом.

На другий день батько звернувся із скаргою до голови сільвиконкому і йому видали письмове розпорядження повернути все назад. Але нам не повернули і половину того, що забрали.

Але найстрашніше почалося весною і літом 1933 р. Голодуючі і знесилені наші сусіди вимирали сім'ями.

Так на нашій вулиці проживало 13 сімей. Першими померла сім'я Малюків (престарілі чоловік та жінка), одинока жінка Ошурко, а потім сім'я Ошурко (двоє батьків і троє дітей), сім'я Данилейків (двоє батьків і семеро дітей), Капітони (двоє батьків і одна дитина). Колгоспна підвода забирала розпухлі трупи і відвозила на кладовище. Будинки цих 5 сімей, що вимерли за кілька років, розвалились і до 70 рр. це були розорані кучі глини, тільки з середини 70 рр. вулиця почала знову забудовуватись – колгосп ім. Шевченко поставив будинки для механізаторів, доярок.

В трьох сім'ях були значні втрати. Так, в сім'ї Федора Ламзи помер батько і троє дітей (залишилася жива жінка), в іншій сім'ї помер батько Ламза Мирон, в мого діда померли дві дочки (21 і 23 років). Все це тільки на одній вулиці довжиною 350– 400 м, не говорячи про всю Ламзівку, де проживало до 50 сімей. Мене хвилює неординарне тлумачення голодомору, навіть хочуть порівняти його із сьогоднішнім днем. Так можуть говорити тільки ті, хто не знав, не переживав тих голодних років, хто не їв споришу, цвіту акації, зерна товченого кураю, корінців рогозу.

І за сьогоднішній день. Життя дійсно важке для переважної кількості населення – безробіття, низько ціниться праця чесних людей, невиправдано малі пенсії ветеранів, високі ціни на продукти і товари – зате збили капітали за рахунок трудового народу ділки і скоростиглі капіталісти.

Важко жити тому, що за газ, електрику, вугілля, щоб перезимувати треба віддати заощадження за весь рік, але все рівно сьогоднішній день не можна порівняти з голодомором...

У нас сьогодні є хліб, білий як сонце, різні його сорти. За ним ми не стоїмо в чергах. Отже, ми самі можемо зробити висновки про наше життя.

М. С. Ламза, вчитель історії, нині пенсіонер.

с. Балівка, Дніпропетровський район

Від редакції. Дякуємо шановному М. С. Ламзі за увагу до нашого видання, за небайдужість, активну громадську позицію. Шкода, що наш дописувач не помітив зорянських публікацій, присвячених голодомору, що побачили світ у році, який минає. Запевняємо, що «Зоря» і надалі відслідковуватиме теми, присвячені особливостям та таємницям нашої історії.

Зоря. Глас народу.– 2007.– № 142.– 25 груд.– С. 3.

Пам’ятає народ стільки сліз та горя…

Пам'ята, пам'ята народ про все. З уст в уста передається поколіннями пам'ять про минуле з діда-прадіда. І вже діти війни розповідають онукам про історію українського народу, писану самим життям, а не заокеанськими «доброчинцями». Розповідають зі сльозами на очах. Вони, діти війни, прагнуть передати онукам-правнукам пам'ять своїх сердець.

24 листопада – один з найчорніших ювілеїв життєпису українського народу: 75-річчя жертв голодомору 1932–33 років. До цього часу йде підрахунок числа загиблих. Будь-яка смерть страшна, а особливо – від голоду у європейській житниці.

Як я можу забути розповіді моєї матусі, яка у той трагічний час втратила чотирьох діток. І не її вина в тому, що на моє прохання вона так і не змогла знайти, показати місце вічного спочинку моїх старших братів і сестер. Тільки сльози горя полилися з маминих очей... Григорій Федорович Найдьон. в ті роки очолював будівельну бригаду, якій було доручено ховати померлих.

Спочатку в день помирало по 1–2 чоловіки, їх за давньою традицією ховали на сільських кладовищах. Найбільше таких нещасних прийняв Церковний цвинтар. Нині на тому місці від могилок залишилися лише одні невеличкі горбики.

А потім... Потім щодня (в одній спільній ямі, стягуючи трупи волами) ховали вже по 10–12 померлих, а одного дня – шістнадцятьох.

А скільки земляків у 1932–33 роках було поховано в глухих кутках садиб – у садках, на городах...

Я дуже часто буваю на Мазурівському кладовищі. І серце щораз починає несамовито калатати в  грудях, коли на мить зупиняюся біля надгробного обеліска з написом:

«Василенко Семен Матвійович,

1887–1933 р.р.

Василенко Оксана Федорівна,

1895–1933 р.р

Василенко Григорій Семенович,

1923–1933 р.р.

Василенко Тимофій Семенович, 

1925–1933 р.р.»

Василь Іванович Василенко, онук Семена Матвійовича і Оксани Федорівни, розповідав, що у той страшний рік старші з цієї багатодітної сім'ї, у тім числі і його батько Іван Семенович, працювали у Дніпропетровську, їм видавали пайок, і вони вижили, а батьки з найменшими дітками...померли в один день.

Таке важко, навіть, уявити. Німим свідком тих подій, бо сил, аби хоч чимось допомогти, вже не було, стала сусідка Василенків – Одарка Мазур (Яхненко).

Семен Матвійович, увійшовши до хати, побачив мертву дружину. З останніх сил він в кінці садиби викопав яму, приніс та поклав у неї Оксану Федорівну.

А в хаті, куди повернувся, щоб взяти якусь тряпку, аби прикрити лице дорогої людини, його вже чекав мертвий Гриша. І поніс Семен свою кровиночку до рідної матусі.

Ледь переводячи подих, із закам'янілими від горя та власного безсилля очима, навіть для сліз сил вже не лишилося, чоловік для перепочинку, ледь переступаючи товстими опухлими ногами, повернувся до оселі і... на якусь хвильку закам'янів. За той час, поки відносив Гришу, помер і на два роки менший Тимофій.

Чи можна виміряти горе чоловіка і батька, який в один день закрив очі дружині і двом синам...

І пішов Семен Матвійович Василенко з Тимофійком на руках у свою останню путь. Та третя дорога від хати до ями – могили край городу стала для представника древнього хліборобського роду найдовшою, найважчою і. останньою у його житті.

Поклав він Тимофія поряд з мамою та братиком, приліг на землю спочити, тяжко зітхнув і... заснув навіки.

Святий Боже! Перед ким завинили мільйони дітей, мільйони батьків у той трагічний час, коли смерть з косою в руках, не шкодуючи нікого, безжально косила українське хліборобське плем'я?

Пізніше живі Василенки перенесли останки своїх рідних на Мазурівське кладовище. Сьогодні ця могила – скорботний пам'ятник величезного людотрусу – голодомору.

24 листопада жителі Чаплинки зійдуться до цієї могилки, щоб запалити свічки пам'яті, щоб пом'янути і ніколи не забувати тих, хто загинув у роки голодомору в Україні.

На цьому святому місці ми скажемо:

«Ми схиляємо голови перед пам'яттю тих мільйонів які померли голодною смертю. Пам'ятаємо і будемо завжди пам'ятати про вас!

А живим – Божої благодаті».

Микола Пищида,

голова сільської ветеранської організації с. Чаплина

Петриківські вісті.– 2007.– № 46.– 23 лист.– С. 2.

Доля солдатської вдови Оришки Юхимівни Пищиди

У Тараса Шевченка є слова: «У всякого і своя доля і свій шлях широкий...». Як вірно підмічено. Кожна людина має свою долю. Особисто моя страшенно подібна до того, що довелося пережити мільйонам інших моїх сучасниць.

На долю нашого покоління випало чи не найбільше випробовувань та страждань. Я народилася у 1894 році. Пережила революції 1905–1907, 1917 років. А громадянська війна, а період колективізації... Це лише перелік тих подій, які потрібно було пережити...»

Солдатська вдова на хвилинку припинила свою розповідь. А я дивилася на неї і бачила невимовний біль в її очах, дивилася на її натруджені руки, такі ж покручені, як і все її життя.

Жінка продовжила свою розповідь:

– Мені було 7 років, коли я стала сиротою. До одруження була в наймах. Про навчання не могло бути й мови. Так і залишилася неграмотною.

Зате Бог послав мені синьоокого гарного і доброго Арсентія. Через все своє довге, багатостраждальне життя я несу любов до нього, свою лебедину вірність.

У 1917 народилася перша донечка Галя. У 1933 році в сім'ї було 9 діток (6 доньок і 3 синочки). Про цей рік багато написано. Що нам довелося пережити?! Я і мій чоловік всі сили віддавали для того, щоб врятувати діток. Але, Всевишній Ісусе Христосе, чим завинили ми перед тобою? Два синочки і дві доньки помирають голодною смертю. Помирають одне за одним. Яке це горе – ховати своїх діток! А смерть від голоду! Яка ж вона страшна!.. Мої ноги опухли, ждала смерті. По всьому селі було чути плач, крики відчаю. Але наш батько, дорогий мій Арсентій, не піддався. Сильний духом, він не впав у відчай! Відпросився з роботи, наказав нам триматися, взяв возик і пішов степом понад насипом на Полтавщину.

Там жила моя сестра. Голодомор 1933 обійшов їхнє село стороною, вірніше тільки трішки зачепив своїм чорним крилом. На наше горе відгукнулася сестра, її сусіди. Хто борошенця дав, хто – кусочок хліба, хто – картоплинку, хто – жменю зерна... Несли – хто що міг. Навантажили на возик, провели за село. Сказали: «Хай тебе Бог береже»...

І покотив візок наш дорогий батько понад насипом через яри і лісосмуги.

Вже й до рідної домівки залишилося недалеко. Кілометрів 20. Та так уже світ створений. Голод косив хліборобське плем'я, косив під самісінький корінь. А ось злодіїв, навпаки, тоді наплодилося тьма-тьмуща...

З лісосмуги вийшло 6 чоловік. Направилися до мого Арсентія.

– Що везеш, чоловіче? Давай поділимося.

Наш батько сказав, що четверо діток померли з голоду. Дома залишилися п'ятеро і пухла від голоду дружина. «Якщо ви забираєте візок з продуктами, то вбийте й мене. З пустими руками я не ввійду в хату.» Чоловіки тільки зареготали. Та один з них, напевне старший, припинив той сміх окриком.

Вимовлені ватажком на прощання слова: «Коти далі свої пожитки, чоловіче. Я вірю тобі. Але знай, що за 10 кілометрів звідси ти можеш зустрітися з іншими. Ті тебе не пропустять, не пожаліють!», – здалися Арсентію схожими на наймилішу, найблагозвучнішу пісню.

І покотив мій Арсентій візок далі. Вже й село видно. Вже й домівка недалеко. Босоногі дітки біжать назустріч. Які ми були раді поверненню батька!

Привезене використовували економнj. Поділилися з такими, як і ми. Боже мій! Чого ми тільки не їли в той страшний рік. Пташок, гризунів, бур'яни...

Вижили. Працювали з раннього ранку до пізньої ніченьки.

Народилося ще 2 сини і донька. Появився хліб і до хліба. З'явилася надія на краще, але...

Війна 41-го чорною потворою увірвалася у кожну домівку. Наш мізинчик Микола народився в той день, коли німці увійшли в село. Два окупаційні роки ми жили в землянці, бо в хаті німці у цей час тримали своїх коней. Які це страшні роки були. Як знущалися з нас фашисти. Хіба це люди? – Нелюди! 16-річну доньку Євдокію забрали в Німеччину.

Всі ми жили надією, що наші дорогі бійці невдовзі прогонять фашистів з рідної землі. І ось восени сорок третього настав час, коли фашисти під натиском радянських військ почали тікати з Чаплинки. Відступаючи, німці та їхні холуї палили хати. Дідусь Свистун, житель нашого села, не звертаючи уваги на паліїв, почав гасити полум'я, яке охопило його хату. По той бік стояли німецькі гармати. Пряме попадання снаряду в хату – і загинув дідусь.

Німець відступав до Дніпра. Гнав і нас. В селі Ульянівка фашисти зупинилися. Шість сімей полонених поселилися в моєї тітки Домники. Жили в хижці. Тільки постукають в двері, беру на руки найменшого синочка і відкриваю.

Наші наступали. Німці відстрілювалися. Одного разу куля пройшла над моїм виском і ручкою Миколки. Дивом врятувалися.

Ніч. Стук у двері. Знову йду з дитиною. Відкриваю. Стоїть наш солдат, говорить, що ми вільні і можемо повернутися додому. З радістю верталися додому, та від хати залишився один попіл. Що ж мені робити? Як виховувати діток? Зліпили хатинку. Зібрала усіх і сказала, що вони повинні слухати мене, інакше ми не зможемо пережити те страшне лихоліття.

І весь час чекала чоловіка, а діти – батька, з війни. Арсентій пройшов громадянську, фінську. А з Великої Вітчизняної війни до цього часу не повернувся. Донька Надія і синочок Коля батька свого зовсім не знають. Навіть фотографії не залишилося. Все погоріло. А найменшенький так схожий на Арсентія. Тільки в чоловіка очі були сині-сині. Не знаємо ми, де і могила нашого батька. Прийшло повідомлення, що пропав безвісті у січні 1944 року, а я не вірю. Мені вже 92-й рік, а я все виглядаю свого Арсентія. Все чекаю...

Як важко нам жилося. Дітей називали циганчатами, безбатченками. Може тому, що часто на ярмарках зупинявся табір циган. Ті одного разу викрали мого Миколку. Малому, на щастя, вдалося невдовзі від них втекти.

Діти, мої діти! Хіба я винна у тому, що старшенькі доньки закінчили лише по одному класу. Слава Богу, вміють писати, читати, рахувати.

Хіба є моя вина в тому, що донечка Люба пішла в найми. З неї хотів посміятися господар. Я впала у відчай. Підпалила себе. Найменшенький синок ледь встиг врятувати.

А як важко було пережити 1947 рік! Голод, холод! Миколка з торбиною за плечима просив милостиню. Інколи просив хліба, картоплинку... Їли лободяники. Це вже весною. А працювали ж усі до одного.

Сім'ям, в яких був батько, жилося краще. А доля солдатської вдови тяжка.

А що робили буксирні бригади? До заможних заходили тільки випити, а в хатах солдатських вдів перевертали все. Що ж шукали ці нелюди? Старші їх простили, а найменший – ні. Як я боялася за Миколу! Народився він у важкий час і все життя в нього було таким. Та синок завжди був сильним, постійно захищав сестер. А працювати почав по закінченню 4 класу – пас овець, корів, носив воду, ходив за полілкою. В 17 років вже став помічником бригадира комплексної бригади.

А яка я була щаслива, коли Коля закінчив інститут! Два моїх сини, сини бідної солдатської вдови, мають вищу освіту.

Менший завжди допомагав людям у всьому. Тринадцятилітнім врятував шестирічну Таню Фесенко, яка вже пішла на дно річки. 18 червня 1979 року врятував життя Кучубу Миколі Терентійовичу і його дружині Євдокії Антонівні. Тоді і підірвав своє богатирське здоров'я.

Хоча найбільше страждання невимовним горем наповнило його добре серце 23 жовтня 1979-го. Того дня трагічно загинув онук Вовчик, синок мого Колі. І мій Миколка, такий сильний, здавалося незламний, занепав духом. Ночами він лежав на могилі дитини, думаючи, що зігріває її...

В нього дуже хороша, любляча дружина Лідія, прекрасний син, чудові колеги – вчителі... Це вони, а ще учні зі своїми батьками допомогли синові перенести велике горе. Але відчуваю серцем матері, що великий камінь завжди гнітить його.

Раз на рік злітаються до рідного гніздечка всі мої дітки - п'ять доньок і три сина. Це велика радість для мене! Забуваємо про все, співаємо пісні. А я дивлюся на своїх дітей і думаю про те, що якби був живий наш батько, то радості його не було б меж. Сльози просяться, щоб я дала їм волю, але... На мене часто дивиться найменшень​кий. І я стримуюся. А вже наодинці, плачучи потай, щораз подумки звертаюся до коханого чоловіка: «Дорогий мій Арсентію, скоро ми зустрінемося з тобою і тоді довіку будемо разом. Ніхто і ніколи вже не зможе нас розлучити».
Невдовзі після запису цих спогадів Оришка Юхимівна Пищида (22.04.І894–16.12.1985) нарешті дочекалася зустрічі зі своїм Арсентієм.

Записала спогади Олександра Передерій, вчителька географії Чаплинської СЗОШ
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Покровський район

Голод 1932–33 років на Покровщині

У червні нинішнього року працівники відділу культури райдержадміністрації, працівники сільських та селищних закладів культури, бібліотекарі району провели велику роботу по збиранню матеріалів з усних розповідей покровчан, свідків жахливого періоду в житті українського народу – голодомору. Ця робота була проведена на письмове прохання Президента України В. А. Ющенка, колишнього голови Дніпропетровської облдержадміністрації Ю. І. Єханурова. У листі-проханні, зокрема, говорилося: "Щоб минуле було не тягарем, яке тягне на дно, а дороговказом, що спрямовує у краще майбутнє, ми маємо перегорнути ті сторінки історії, які досі затьмарювали нам очі. Мова йде про голодомор 1932-33 років, під час якого загинули мільйони українців.

Це – страшна трагедія українського народу. Негативні наслідки голоду досі відчуваються на рівні національної свідомості, бо страх голоду, неспокій глибоко в'їлися у наші душі і передаються з покоління в покоління. Поки ми не повернемо борг історії тим жертвам, про яких майже 60 років нам забороняли згадувати, ми не зможемо залучити весь потенціал для створення кращого майбутнього.

Звичайно, минуло вже багато часу, всього не виправити. Але ще живі люди, які пам'ятають цю трагедію і можуть про неї розповісти. Це жива пам'ять народу. Тому ми маємо терміново їх вислухати, записати свідчення, передати ці розповіді нашим дітям, щоб вони шанували пам'ять людей, убитих штучно створеним голодом, і переконати всіх, що подібна трагедія ніколи не повинна повторитися з нашим народом".

Багато людей по всіх сільських радах поділилися своїми спогадами. Пропонуємо уривки окремих з них.

Згадує житель села Гаврилівка, 76-річний Іван Мусійович Скляр:

«Так, я добре пам'ятаю ті голодні роки. Був пухлий, ноги – немов колодки. Шкіра на ногах полопалась, з тріщин сочилася рідина. Люди в нашому селі почали помирати з січня-лютого 33-го, а найбільше їх померло у квітні-травні того ж року. У селі не голодували лише ті, хто був поближче до комори, до начальства. Зуміли вижити й ті, хто втік з села на хутори чи в місто – на завод, на залізницю. Скільки померло у голодний рік в селі людей, точно сказати не можу, але, думаю, більше двох тисяч чоловік.

У Гаврилівці до 1927 року налічувалося до десяти тисяч чоловік. Сам я жив у багатодітній сім'ї. Нас у батьків було сім душ. У кінці травня 33-го я вже не міг підвестися, такий був слабий. Лежав, мов мертвий. Пам'ятаю, як одного дня старша сестра каже: "Він уже помер. Давайте викинемо його, щоб не копати яму". Воно тоді і ями копали в коліно, бо усі були як не зовсім пухлі, то напівпухлі. А мій старший брат не дав цього зробити. Поклав мені на рота склянку, яка вкрилась "туманцем", та й говорить: "Подивіться, він ще живий". Винесли мене надвір. Був початок червня. На нашому городі ріс клаптик жита, посіяного з осені. Поклали мене біля жита. Забили чотири палиці, зробили з ряднини холодок, їсти не було чого, а водичку старші підносили, і те нічне повітря мене оживило.

Сил не залишилось ніяких. Я пальчиком підрию корінчик колоска, він упаде, їв його прямо з вістюками. Пізніше в колосках почали наливатись зернята. Я почав їх терти в жмені і їсти. І так вижив. Хоча аж до 1936 року не ходив ногами,- тільки совався на сідниці. У ті тяжкі роки їжею одне з одним не ділилися. Тоді й заможніші родичі не родичалися.

Як розповідала мені мама, мого батька, який працював бригадиром, у 1933 році засудили на три роки. Було це так. На сівалках (рядовках) розміщувалися ящики, в які засипали зерно для посіву. Ці ящики замикали, щоб сівачі не могли брати зерно на їжу. Та сталося так. що батько відійшов від сівачів у справах, а ті відкрили замок і почали їсти пшеницю. А тут, де не взявся, підїхав уловноважений з району. Побачив це. Забрав батька з собою, а їздового залишив. Приїхали до контори. А там за всілякі порушення вже назбирали 12 селян. Вишикували їх в колону і погнали на Межову. Там відбувся швидкий суд. Всіх засудили на різні строки позбавлення волі.

Гаврилівка не змогла справитися з державним планом заготівлі зерна, бо саме був неврожайний рік. Село занесли на так звану "Чорну дошку". Представники влади з області, району та й наші тутешні жорстоко контролювали, аби з села було вивезене все зерно до останньої зернини.

Про цей голод я розповідаю дітям, онукам, учням в школі. Але вони не дуже вірять, що так було і запитують: "Та невже не можна було зварити каші з дерті чи щось вкрасти?" Не можуть. повірити, що ніде нічого не можна було взяти».

А ось що розповідав Григорій Юхимович Чубенко, житель села Орли

« У 1933-му мені виповнилося дев'ять років. Був я другокласником. Ходили чутки, що голод створила влада, яка скористалася неврожаєм. У село, приїздили цілі комісії з району чи області, ретельно перевіряли комори і, де виявляли зерно, – все забирали.

Люди чекали весни. А весною викопували різне коріння, їли траву, старалися вижити до нового врожаю.»

А ось спогади про голодні роки жительки села Коломійці Поліни Йорфирівни Гуренко, 1927 року народження:

«Буксирники, забираючи продукти, вимітали з хати все, що могли. У нас стояла миска з квасолею, було десять качанів і торбинка сушених ягід. Вони забрали все. Я мала довгу косу, а в неї вплітала червону стрічку. При черговому "нальоті" вони вирвали її зі жмутом волосся.

Де могли, шукали в хаті продукти: перекопували підлогу, ламали піч. Добре, в кого це траплялось влітку, а як взимку, то після такої розрухи страшенно мерзли, ніде було й душу зігріти.

Від голоду померли мої батько, дві бабусі, дідусь, тітки. Залишились ми з мамою та молодшим братом. Як вижили – одному Богу відомо, А врожаї в ті роки були гарні. Де воно дівалось, куди вивозилось – ніхто нічого не знав. Не дай Боже пережити таке ще комусь!»

Згадує Софія Федосіївна Староконь, 1926 року народження, жителька села Малинівка:

«У ті роки були встановлені податки на свинину, м'ясо птиці. Влітку годували домашню живність, а восени мали все те нести в Покровське здавати. Відбирати у людей вже нічого було, бо нічого не вродило. А у нас виросли буряки, бо навесні була повінь, то нанесло мулу саме туди, де ми їх посіяли. По селу ходила пухла від голоду Марія Назаренко, співала молитви, щоб хтось щось дав поїсти. То мама дадуть їй буряка, а вона просить, щоб розрізали, бо цілого не донесе. Колись принесла два рушники і попросила ще буряка. Буряк мама дали, а рушників не взяли; Так на буряках вона й жила. А згодом на колгоспній кухні почали варити баланду і давали їй по одному глечику. Завдяки цьому жінка не померла.

Люди, щоб вижити, ловили ховрахів, жаб, збирали ракушки, яйця сороки, їли лободу, цвіт білої акації, різні ягоди, терли на борошно кукурудзяні чопики.»

Розповідає Тетяна Петрівна Яковенко з Просяної, 1910 року народження:

«Голод я пам'ятаю, хіба про таке забудеш. Влада забрала у нас все. А хіба можна було комусь щось сказати? Час був такий. Десь якесь слово не так – арештовують, висилають. Активісти і комсомольці робили постійні обшуки. Я була комсомолкою. Приїде дільничний з Васильківки (тоді Просяна і Маломихайлівка входили до Васильківського району) і дає розпорядження скільки за сьогодні треба здати зерна. Йшли й шукали. Винагороди за це ми не отримували. Документів на обшук ніяких не видавали. А до людей застосували покарання за найменшу провину.

Ми носили спеціальну форму з стрічками, у хлопців – портупея, зброя. Нас боялися. Люди плакали, у відчаї кидалися на нас з кулаками, з вилами. Та хіба там можна було боронитися? Заховати зерно практично було неможливо.

Шукати його в людей ходили вночі або рано вранці. Якщо нічого не знаходили, приходили знову і знову. Ми шукали скрізь... Мали залізні прути. Ними штрикали землю біля хати, на городі. Якщо не знаходили продуктів, забирали що є найдорожче і розпродували...  

У полі не дозволяли збирати колосків. Збирати взагалі нічого не можна було. Поля охороняли. У колгоспи люди не хотіли йти добровільно. Але якщо не підеш, то вишлють або посадять.

Вмирати люди почали ще з осені 1932-го. Селянами ніхто не опікувався, ніхто нікому не був потрібен. Не голодували в селі партійці. Забирали в людей, а собі залишали. Не знаю, як ми вижили. Я хоча й була комсомолкою, та сім'я все одно голодувала. Виживав хто як міг. Кожен думав лише про себе. Мій дядько знайшов у полі дохлого коня, порубав йото і приніс додому дітей годувати. А одна жінка на моїх очах знайшла конячу кістку, вже об'їдену, порубала і понесла додому варити дітям бовтанку.

Багато людей мерло. Ховали їх на кладовищах, а хто у себе в садку, біля хати. На кладовищах, бувало, багатьох в одну яму закопували...»

На початку 90-х років XX століття на Покровському центральному кладовищі, яке знаходиться біля автостанції, було встановлено хрест ві пам'ять про жертви голодомору 1932-33 років.

Г. Мицик, методист РБК з питань охорони історико-культурних цінностей
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Петропавлівський район

с. Богдано-Вербки
Наче і не було великої родини 

Скрушно хитаючи головою, Іван Іванович Трубіцин нарікає на роки, які, мов птахи пролітають. Здається, недавно з батьками переїхали з села Богданівна в село Богдано-Вербки, а з того 1921 року промайнуло багато зим. Пам’ять чітко зафіксувала подробиці юнацького життя. 

– А те, що було три дні тому, – говорить ветеран, плескаючи долонею себе по лобі, – можу забути. Як кажуть онуки, щось комп’ютер у голові барахлить.

Та чого тут дивуватись, коли на своєму віку зустрінеш 91 зиму, не лише може «забарахлити», а взагалі відмовити. Тоді гадай, хто ти і якого роду. Як на свої роки Іван Іванович ще о-го-го! Хода не молодеча, але і не стареча. Шкодує, що ноги болять, а коли виникає якась нагальна справа, що треба швидко кудись добратися, то ще може дати фору шістдесятирічним. Ось і зрозумій дідуся.

Доля не балувала Івана Івановича. Разом з братом Михайлом та сестрами Ганною і Євдокією пройшли через горнило голодомору. Ще хлопчаком пішов працювати помічником конюха, була колись така посада. Того часу тваринницька ферма і взимку, і влітку манила до себе юнаків. Старші конюхи Степан Максимович Шеліпов і Єгор Давидович Глухов мали великий вибір з числа хлопців. Трудолюбивих, надійних, за домовленістю з бригадиром Іваном Дмитровичем Аксьоновим, ставили їх до хороших їздових коней.

Під час голодомору здохло лоша. Спочатку був наряд, щоб малий Трубіцин відвіз його на скотомогильник, але бригадир попросив Івана лише трішки соломи покласти в бричку і сам повіз лоша. По дорозі відрізав ногу і завіз до хати. Через декілька годин цей вчинок став відомий всім колгоспникам «Красного партизана». В Брагинівській сільраді скликали нараду, комуністи наполягали «крадія» виключити з колгоспу, але більшістю голосів постановили зняти з бригадирів, бо вдома у нього було двоє діток. Хоча це мало чим допомогло (помер бригадир з голоду.) На його місце поставили того, котрий повернувся з місць ув'язнення. Без зайвих зволікань новий бригадир поставив свою сестру конюхом, а у роботі часто прискіпувався до юнаків.

– Ми знали, чого він рідню взяв на конюшню, – говорить Іван Іванович, – бо щомісячно, як зарплатню, отримував сам і сестра по десять кілограмів борошна. Коли починав нас лаяти, так, із-за поганого настрою, ми йому делікатно нагадували, що скоро приїде уповноважений з району і ми йому все розкажемо. Так обстоювали свою незалежність.

З нетерпінням очікували весну, радісно поспішали в поле. Саме там, як розтанув сніг, можна було спіймати у петлю чи вилити в нірці ховрашків.

– Саме ховрашки і врятували життя багатьом нашим колгоспникам. Тітка Селіна, бригадна кухарка, завжди просила нас, щоб гарно обдирали здобич, І намагалася насипати в миску наваристого борщу чи супу.

Переживши скруту, колгоспники розбагатіли на автомашину (по-народному „Раєчку"). А шофер Сокальчук був першою особою на селі. Від нього пахло мастилом і бензином, не те що від конюхів і їхніх помічників. До гурту робітників приєдналася велика група переселенців із Західної України. Народ сумлінний, працьовитий. 1937 року всім на кожен зароблений трудодень видали по сім кілограмів зерна. Проте на руки отримали лише по три, а решту „добровільно" віддали державі.

– Наша молодь за зерно отоварилась дванадцятьма велосипедами, – говорить ветеран. – Першим за руль самоката сів Федір Філімонович Зібров. А ось доярці Галині Ведінеєвній Шеліповій не пощастило. Тільки сіла на велосипед і так спікірувала з гірки, що надалі відмовилась близько до нього підходити.

Строкову армійську службу Іван Іванович розпочав у Севастополі, в морській береговій охороні телеграфістом.

– Колись добре вмів вистукувати на ключі азбуку морзе, – говорить фронтовик, нині лише окремі букви пам'ятаю. Коли чую, як дятел довбе по дереву, відразу пригадуються перші дні війни. Тоді ми передавали багато зашифрованих наказів, повідомлень у штаби армій, фронтів.

День Перемоги Іван Іванович зустрів у шпитальному ліжку в якомусь невеликому німецькому селищі. Все відбувалося буденно, без стрілянини. Можливо, тому, що вірили у перемогу над гітлерівськими загарбниками і кожен поранений в душі уже давно жив домашніми думками.

З великими надіями на нове життя демобілізований Іван Трубіцин повертався до дружини Ірини Іванівни. Знав уже, що, крім неї, в оселі підростає синок Володя. Для солдата різна сільська робота була в радість. Та схильність його до математики швидко помітило і оцінило колгоспне начальство. Запропонували вести бухгалтерську справу. Спочатку не міг призвичаїтись до марудної роботи, думав, трохи попрацює, доки тріщать морози, а з теплими весняними днями виїде разом із сівальниками в поле. Але так сталося, що рахівниця була головним атрибутом його життя аж до виходу на заслужений відпочинок.

Будинок Івана Івановича довгий час був наповнений дитячим плачем, сміхом, юнацькими радощами. Батьки пишалися дітками, які з року в рік мужніли, набиралися життєвого досвіду. Швидко розлетілися з привітної оселі Валерій (покійний), Ніна, Валентина, Люба. Кожний пішов своїм шляхом, П'ять років тому відійшла у небуття і дружина фронтовика.

– Господарюю сам. Тримаю курей, годую кабанчика, залишив трохи городу, бо нема сили увесь обробляти. Допікає самотність. Часом така туга на душі, сам з собою розмовляю. Наче і не було великої родини. Якесь життя несправедливе, що на схилі літ стаєш немов зайвим у цьому суспільстві. Добре, що хоч донька Люба з Дмитрівки навіщає.

Ось так і живе ветеран, звідавши на своєму віку неймовірні труднощі і миттєві радощі. Все робив так, як вимагали обставини, – чи в голод, чи у війну, чи в мирні будні, а душа чогось болить.

Олексій Кавун.
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Розповіді очевидців голодомору безцінні

В усіх школах району було проведено урок за єдиною темою «Найбільша цінність .суспільства – життя людини» до 75-ї річниці голодомору в Україні. Вся робота нашої школи протягом тривалого часу буде присвячена цій події. Під час проведення виховних заходів використовувались матеріали періодичної та педагогічної преси, надбання вчених-істориків, а також матеріали краєзнавчого характеру, які є у школі, з історії села, району даного періоду.

Пошуковий загін школи має багато матеріалу різної тематики. Є і записи очевидців про голодомор. Ці записи відкрили багато цікавих фактів з життя людей нашого села. Крім них свідченням тяжких часів голоду є безіменні могили, а також могили з багатьма хрестами ( по 3–5 на одній могилі) на сільському кладовищі. Ці могили холодної зими 1932 року копали ті, в кому ще була сила щось робити. Більшість селян лежала пухлими від голоду. Людей, які померли, клали до однієї могили, бо не було сили рити для кожного окремо. У кожного на думці було одне: «Їсти! Де знайти щось поїсти!» Знесилені голодом люди, які не могли вже ходити далеко, виносили своїх небіжчиків з хати і прикопували у глибокий сніг на своєму подвір'ї, а хто залишився живий, той навесні здійснював перепоховання належним чином.

Кожної сім'ї села Самарського (тоді Іванівка ) торкнулося лихо. Перекази тих страшних подій існують і донині: дідусі і бабусі розповідають онукам про ціну хліба в 30-ті роки, прохають шанобливо, економно відноситись до продуктів, а особливо до хліба.

Очевидцям тих часів боляче згадувати про те, що більшовицьке керівництво забрало у селян всі запаси продуктів, залишивши людей напризволяще. На очі стареньких навертаються сльози, коли вони розказують про розпач батьків, які не могли нагодувати своїх діток, не могли нічого вдіяти перед страшною загрозою смерті. «Мої діти вижили тільки завдяки тому, що гралися з дітьми сусіда через хату, – розповідала Беззабарна Анастасія Олексіївна. 1905 р. н. мешканка села Іванівна. – Чоловік тої сусідки служив у продзагоні і приносив додому харчі. Так сусідка гукала моїх дітей гратися до своїх, а сама нишком підгодовувала, бо про те, що когось годує в ті часи, не можна було говорити. Посадили або розстріляли б дорослих, а діти самі безпомічні померли б. А мої дітки ще й мені крихту приносили та батькові.

Від голоду ми з чоловіком їздили у село Часів Яр Донецької області (тоді Сталінської). Там тяжко застудилась та померла від голоду та хвороб донька Поліна. Я працювала прачкою, а чоловік – на шахті, жили в селі. Але й там не було що їсти і ми повернулися додому».

Їли товчене листя, кору з дерева, жолуді, пили чай з гілок дерев, кожен виживав як міг.

Влітку 1932 року, коли дозрів врожай зернових, багато матерів і батьків «йшли на злочин» перед владою Сталіна: намагалися приховати хоч жменю зерна для пухлої з голоду дитини. Наглядачі перевіряли всіх ретельно, навіть до рота заглядали, порпалися у білизні, зачісках жінок, витрушували всі кишені. Люди йшли додому хитаючись, не було сили йти, від тяжких думок щеміло серце. А треба ж було якось далі жити, боротися зі смертю.

24 листопада, надвечір, з 16.00 і до глибокої ночі у багатьох будинках села Самарського у вікнах горіли поминальні свічки по померлих у роки голодомору, з надією про те, що нинішньому поколінню не доведеться пережити таке ж страхіття, яке пережили пращури. Крім того, в цей день жителі села відвідали могили померлих у 1932–33 роках родичів, взяли участь у покладанні на їх могили квітів та вінків.

Нашим пошуковцям тяжко збирати матеріали про голод, розруху, смерть у нашому селі. Говорити про таке важко людям похилого віку, вони багато пережили, їм дошкуляють хвороби, спогади омиваються слізьми. Збираємо, як мовиться, «по крупинці», спілкуємося з тими, хто ще пам'ятає про якісь події, хто не помер. Таких людей в селі мало. Але ми намагаємось не залишити жодного поза своєю увагою, щоб не втратити сторінок історії рідного села, сторінок життя людського. Слово «голод» надовго в'їлося в пам'ять не одного покоління. І як добре, що нинішні діти знають про голодні роки тільки з переказів, самі цього не пережили.

«Дослідники вважають, що загалом в Україні помер кожен п'ятий сільський житель. Найбільших втрат зазнала наша Дніпропетровська область. З усієї кількості зареєстрованих смертей в Україні 70% припадає саме на неї» – читаємо в підручнику історії Дніпропетровської області Братаніч Б.М. та Романенко М І. Схиляємо низько голови перед світлою пам'яттю померлих в немилосердних муках голоду односельців, молимося за спасіння їх душ на тому світі, пам'ятаємо гіркі уроки історії.

В. Стукан, вчитель Самарської ЗОШ, керівник пошукового загону.
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П'ятихатський район

с. Жовте 
Голодомор свідченнями наших земляків
Голодомор 1932–1933 років
Свідчення Ковбанюк Галини Всеволодівни, 18.02.1925 р. н. (дівоче прізвище Дрок), уродженки м. Одеса, яка мешкає: с. Жовте, П'ятихатського району
Спогади записала вчитель ЗОШ № 2 Ковбанюк Н. О.

Народилася бабуся - Ковбанюк Галина Всеволодівна (до шлюбу Дрок) в м. Одеса В період 1932–1933 років проживала в с. Жовтому П’ятихатського району Дніпропетровської області.

"То були страшні часи. Люди помирали прямо на вулицях – хто просто серед дороги, хто, притулившись до якось паркану чи дерева. Чи був врожай? Не пам'ятаю. Може й був, бо багато чого вивозили з села. Мабуть, було що вивозити. Вивозили, так званими, валками. 5-10 підвод, у кожну впряжено по двоє коней. Кожна підвода навантажена горою мішків, зверху – червоний прапор. Везли на заготзерно. Що з цим всим робили далі? Хто його знає...

По хатам ходили якісь – комсомольці, "уполномочені" з району, їх в ці бригади брали, начебто, насильно. Були серед них і "прихльобателі" різні. Вони забирали в селян все, що було – молоко, квасолю, зерно. Називалося це – "продналог". Ці, що "прихльобателі", то, мабуть, добре щось мали за ці свої походеньки, бо дуже старалися. Спочатку говорили, що треба віддавати, а як хто не давав, то відбирали самі. Шукали кругом – по хаті, в чуланах, коморах. Була в них спеціальна палиця (називалася – щуп), то нею протикали все, що попадалося під руку - копички сіна, мішки, навіть постіль. Одним слоном, шукали, їх ніхто не чіпав, боялися люди.

Залишившись без їжі, люди пухли з голоду і помирали. Були випадки, що помирали цілими сім'ями. Як хто залишався ще при силі, то хоронили своїх самі. А ті, кого не було кому хоронити, так і лежали якийсь час серед вулиці. Потім їздили підводою, збирали їх та хоронили разом в одну яму.

Були слухи про те, що люди їли одне одного. В нашім селі наче було два такі випадки. Таке дуже засуджувалось людьми. Страшно згадувати, що то були за часи. Люди ходили сумні, аж чорні.

В селі не було ніяких лавок, де можна б було щось купити, та й грошей не давали зовсім. На дворище було по 15 соток землі, а як лишнє, то відрізали. Записували селянам якісь трудодні, а потім, як врожай, то роздавили зерном чи ще чимось. А в 32-м ніхто нічого не дав. Забрали й те, що в людей було своє.

Люди їли тоді все, що попадалось під руку: лободу, кропиву, щавель кінський. Ловили ховрашків, варили з них суп, тушили, говорили, що ще й добре. Не знаю де бралася, але була сіль.

Весною стало легше – з'явилася зелень. А як хто знайшов що посадить, то вже було краще. Налог залишався, та на трудодні вже почали трохи щось давати.

Як далі все налагоджувалось вже й не пам'ятаю. Як був Сталін, налоги були страшні, навіть на кожне дерево в дворі, що люди й повирубували свої сади. Виїхати з села неможна було – ні грошей, ні документів ніяких. Хто міг, то йшов ближче до міста.– просити милостиню. То були страшні часи"
Голодомор свідченнями наших земляків. Голодомор 1932-1933 років 
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Синельниківський район

с. Варварівка
Гляне сонце, як дитя, а в селі – голод

Ці рядки Павла Тичини закарбувалися в пам'яті ще з дитячих літ. І раптом згадалися вочевидь: біля паркану стояло двійко дітей років десяти й просили винести попоїсти.
– Звідки? – запитала, простягаючи пакет із їжею.

– Із Запоріжжя, – діловито відказали й пішли далі сільською вулицею. Люди виносили їм овочі, крупи, олію, сало, варення, а то й гроші.

– Не приведи, Господи, знову пізнати голодомору, – зітхнула одна бабуся, причиняючи за собою хвіртку.
Наша Варварівка була лише маленькою цяточкою на карті страшного 1933 року. Параска Автономівна Баранова й народилася в цьому селі, й живе в ньому вже, рахуй, 80 років. Колись працювала головою, секретарем сільради. Жінка грамотна. Говорить теж розсудливо та аргументовано:

– Мій батько – колгоспник, був учасником Виставки досягнень народного господарства в Москві, мав за плечима цікаве й змістовне життя. Але до смерті згадував постанову НРК СРСР та ЦК ВКП(б) від 1932 року, в якій говорилося: „...відхилити всі композиції, про видачу насіннєвих позик як для озимої, так і для ярової сівби", А ще Постанову Раднаркому УРСР „Про заходи до посилення хлібозаготівель", в якій категорично було зобов'язано РВК організувати вилучення хліба з колгоспів та від одноосібників". За цими рядками криком кричало потім гасло „Ворогів народу до розстрілу!"
Жінка пригадує, що там, де нині територія колишнього молзаводу, мешкала родина Ільєнків. Вона мала невеликий млин, молотарку, косарку, пару волів, корову, птицю та ще восьмеро діточок по лавках – переважно хлопців. Варварівці знали, що Ільєнки тяжко працювали, податок справно сплачували, нічим проти держави не грішили. Однак це не врятувало їх від лихоліття – розкуркулили, забрали все начисто. А в 33-му від сім'ї взагалі лишилося двоє хлопчиків – Степанко та Гейко й дівчинка Саша...
Ще Параска Автономівна пам'ятає родину Петербурзьких (так їх у селі називали, бо батько колись служив у Петербурзі). У голод першим помер саме батько. Маленька стара висушена мати дивилася своїми вицвілими, колись волошковими, очима на двох красенів-синів, які майже не рухалися і все просили:
– Мамо, витягніть нас край шляху...
Послухала старенька. Сил тільки на це й вистачило. Через день вже не підвелася зі свого ліжка. А попухлі хлопці благали перехожих кинути їм хоч шкуринку від хліба, хоч крихітку!
Німо дивилася Варварівка на все це. Не кричали ґави, не сварилися в пилюці горобці, не походжали по дворах голуби - все з'їли сільчани. Навіть сичів не стало. Та раптом вночі десь озвався живий сич – й так сутужно, так страшно! Вранці перехожі першими побачили, що не стало хлопців-красенів Петербурзьких, зникла ще одна родина в селі. Поховали... А неподалік від Параски Автономівни жив Єгор Назарович Линник. Злидарював, важко навіть сказати як: дружина все хворіла, а четверо дітей спостерігали за кожним батьківським рухом голодними очима. Прийшли якось посадовці, що хліб забирали, а в Линників у землянці й стати ніде. У казані буряк з половою кипить.
– Ви що, свиней тримає те? - по формі запитали.

– Ні, дітям варю, – відповів батько й гірко перехрестився.

Щоб не переслідували, Линник утік до Запоріжжя. Руки мав золоті – що по дереву, що по цеглі, що по металу – до всього майстровитий. Цими руками й урятував своїх діточок. А дружину не зумів – втратив. Сам загинув пізніше, в боях за Дніпро в 1943-му. На державу, на рідну землю зла за 33-ій рік не тримав, до останньої краплі крові захищав від фашистів.

До речі, всі наші селяни, згадуючи ту тяжку годину, не втрачають людської гідності, природньої шляхетності. Особливо тепло лунають слова про матерів, які, голодуючи, рятували своїх дітей. Ірина Олексіївна· Ільєнко (дівоче прізвище Владиченко) у свої 79 років дуже чітко пам'ятає, як у них на горищі забрали останній вузлик із квасолею. Мама варила „суп" із кори дерев, а хлопці впіймали та принесли живого кота (собак у Варварівці давно поїли). Та старший братик пожалів тваринку, випустив. Мама, дивлячись на своїх сімох дітей, перша нарадила – треба йти на Дніпробуд, там дають пайки.
А взагалі, старі люди в один голос повторюють, що в роки голодомору „були винні не так пани, як підпанки", маючи на увазі місцевих „активістів", які ладні були забрати в злиднів отой вузлик із квасолею чи навіть подушку... Саме такі заповзяті прийшли одного разу на подвір'я Семена Івановича Ільєнка. Рахували пару волів, двійко корів, трьох підсвинків, змайстрований власноруч віз. Не рахували тільки сімох дітлахів, дідуся з бабцею та самих літніх господаря з господинею, яким після уходу „активістів" хоч заживо в домовину лягай. Добре, що середній син влаштувався працювати в комуні, як називали тоді господарство в Новоолександрівці. Сам харчувався, ще й недоїдки збирав і раз на тиждень приносив меншим братикам і сестричкам у Варварівку.
Знову забіжу наперед: Ільєнки ніколи за чужі спини не ховалися, хліб-сіль ворогу на рушниках не виносили. І Семен Іванович, і четверо його синів полягли хоробро на фронтах Другої світової війни.
У селі між тим у рік голодомору теж світ був не без добрих людей. Бригадири зерно недовіювали і з половою його роздавали людям. Ризикували. Одного бригадира на 10 років засудили до таборів. А одного комбайнера, якому був усього 21 рік, розстріляли. Потім реабілітували.

Варварівська бабуся Василина Линник, яка прожила 100 років і була в селі найкращою повитухою, говорила, що з 1931 по 1937 рік часто народжувалися хворобливі діти, які помирали в 6-7 місяців. Голодомор й далі пускав своє коріння в здоров'я нації...

І. Руденко
Синельніковські вісті.– 2005 р.– № 93.– 22 грудня.– С. 3.

Не згасне свічка моєї пам’яті

На височенному правому березі Дніпра, над самісіньким берегом, у селі Звонецьке стоїть хата рибалки Омелька – мого дідуся Омеляна Петровича Хомайка і бабусі Віри Стефанівни. Яке то було щастя – приїздити до них у гості! Пароплавові «Стефаник» ще пливти й пливти, а хату дідуся й бабусі вже видно здалеку за багато кілометрів. Дід був життєлюбом, дуже товариським, а співав так, що гасли свічки. Бабця Віра – повна протилежність своєму чоловікові, завжди серйозна, навіть сувора. Бабуся ніколи не посміхалася і лише з висоти своїх зрілих років я зрозуміла, що то велике горе стерло усміх з її лиця. У найвіддаленішому куточку великого городу, над Дніпром, росла велика розлога абрикоса, з усіх боків обсаджена кущами бузку. У тих кущах – багато земляних горбочків. Ми, онучата, любили вилазити на дерево й ласувати червонощокими плодами. Робили це потай, бо бабуся чомусь дуже сердилася і ходити до абрикоси забороняла.

Лише один раз у житті потай від батька, комуніста і фронтовика, який завжди був «на виду» і, як здогадуюся тепер, заборонив мамі розповідати нам, дітям, що їм «знати не положено», мама порушила цю заборону і розповіла мені, тоді ще школярці, про страшну долю нашого роду, попередивши при цьому, щоб я, боронь Боже, нікому про це не розповідала – навіть словом ніде не прохопилася. Я, татова улюблениця, не могла тоді зрозуміти, як це щось втаїти від батька і як зрештою можна померти від голоду – он скільки тієї їжі. Але чіпка дитяча пам'ять назавжди закарбувала мамину розповідь і страшне слово «голодовка» – так його говорили на російський "манер" – у нас тоді все було на той "манер".


З маминого боку в мене були тітка Ніна і дядько Павло. Тітонька, приписавши собі рік, практично втекла з села, де їй ще трирічною довелося пережити страшний голод, працювала в місті, вийшла заміж за офіцера і зрештою добре влаштувалася в житті. Дядько народився вже у сороковому році. Лише моя матуся, Катерина Омелянівна, якій у тридцять третьому було чотирнадцять років і яка була найстаршою в сім'ї, добре пам'ятала трагедію, котру пережила їхня родина.

Насправді ж у дідуся та бабусі у 1932 році було дванадцятеро діток. Мама називала їх поіменно, але я запам'ятала лише – Іванка. І ви зрозумієте, чому. Дев'ятеро дітей померло від голоду 1932–1933 років. Так-так, ви правильно подумали – під тією абрикосою було маленьке сімейне кладовище, а оті горбочки без хрестів – могили безгрішних маленьких українців, моїх дядьків і тіток, які не відбулися, не виросли, не створили своїх родин, не народили дітей...

Десятого, Іванка, там немає. Відмінник, якому досить було прочитати один раз вірша, щоб запам'ятати його, ходив до школи у сусіднє село Нікольське. Одного дня він додому не повернувся. Дідусь з бабусею довго шукали його, але даремно. Пізніше їм переказали, що хлопчика (дай Боже про це написати, а як бабусі було пережити!?) з'їли... Мама називала й прізвища тих нікольчанських людожерів, які, зовсім збожеволівши від голоду, підстерегли чужу дитину, вбили і з'їли. Пам'ятаю, мама ще розповідала, як голосила на все село тітка, що її підозрювали в канібалізмі, коли хтось із її врятованих такою ціною рідних загинув на війні. Але ніхто з односельців не зайшов до її хати, як це зазвичай робили люди у таких випадках, ніхто не поспівчував її горю...

Ось така трагедія лише однієї-єдиної української сім'ї. Серед десяти мільйонів безневинно страчених голодомором – десятеро моїх найближчих родичів. Хочу запитати у вас, панове комуністи, у всіх, у кого сьогодні вистачає цинізму галасувати, що голоду не було, ви продовжуєте стверджувати, що це вигадки? Не перестаю дивуватися і обурюватися, бо маю на це право, що досі кати мого народу і мого роду не засуджені й не покарані. Вулиці й площі носять їхні імена, ще й досі стоять їм пам'ятники. Навіть у назві нашого обласного центру увічнене ім'я одного з організаторів винищення українців, які завинили хіба що тим, що на заздрість іншим народилися й жили на квітучій і благодатній землі та одержали в дарунок від Бога наймилозвучнішу мову, яка серед існуючих понад шести тисяч мов офіційно визнана другою після італійської за своєю милозвучністю.

Як можна було винищити цілу родину простих трударів? Бабуся з дідусем, скільки їх пам'ятаю, не присідали від роботи – завжди тримали велике господарство: і худобу, і пасіку. А на садибі – і полуниці, і виноград – велика дивина у роки мого дитинства. Картинки з дитячих років: дід Омелько приніс оберемок дерези – годує кролів, ось несе на честь нашого приїзду величезного ляща – хвіст тягнеться по землі. Ось заносить до хати величезний дерев'яний полумисок з медовими сотами. Хіба такий трудівник дав би померти своїм дітям з голоду – та самою б лише рибою прогодував, коли б дали йому її ловити...

А Дніпро, куди не кинь поглядом, іскриться-переливається, виграє в сонячних променях! Справжній божий рай! Як же все це можна було перетворити на жахливе пекло?

Два роки підряд на День пам'яті жертв голодомору ставлю на вікно запалену свічку, кладу поруч шматочок хліба. Виходжу надвір. З протилежного берега Дніпра урочисто й тривожно, ніби в саме серце, дзвонять дзвони нікольчанської церкви. Сльози самі ллються з очей. Торік запалахкотів вогник і у вікні навпроти – то моя сусідка Галина Михеївна запалила його в пам'ять про свою знищену голодомором рідню. Цього року, сподіваюся, тих вогників буде більше – у нашого народу поволі розкриваються очі на історичну правду про долі наших пращурів. Пам'ятаймо про це, любі мої українці! Подібне не повинно повторитися ніде, ніколи, ні з яким іншим народом! Розповідайте своїм дітям, онукам і правнукам про те, що досі потай носили в серці, щоб разом з вами не померли ваші свідчення. Запаліть свої свічки Пам'яті у серцях майбутніх поколінь та ще палкий вогонь любові до своєї Вітчизни.

П. Ленда, с. Василівка-на-Дніпрі
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с. Манвелівка
«Червона мітла» вимела зерно дотла

У моєму рідному селі Великомихайлівка, що в Синельниківському районі. Активісти під керівництвом компартійців Червінського та Каламбета їздили по селу підводами з встромленими у вилучене в селян збіжжя мітлами. Напередодні голодомору мого батька та ще кількох селян-одноосібників судили в Синельниковому за невиконання хлібоздачі і дали по 2 роки в'язниці з відстрочкою на кілька тижнів, щоб розрахувалися. Як свідок того страшного часу, стверджую: урожай був і в 1932, і в 1933 роках, але все зерно з сіл цілеспрямовано «викачали» за участю не тільки своїх активістів, а й присланих з Дніпропетровська так званих «стотисячників». Від голоду помер мій чотирирічний брат. У нас забрали останні півмішка кукурудзи та піввідра муки. Моя мати ридала, просячи хоч трохи залишити. Але у відповідь ці офіційно послані владою грабіжники злісно сміялися. Лише втеча до Манвелівки, де вже був радгосп, врятувала нас.

Федір Малишко, учасник бойових дій.

с. Манвелівка.

РS. А ось дані з облдержархіву. З початку хлібозаготівельної компанії по 10 грудня 1932 року в Дніпропетровській області за невиконання плану хлібозаготівель на різні строки було засуджено 2482 чоловіка, 5752 – за крадіжки зерна, до яких селяни змушені були вдаватися, щоб врятувати свої родини від голодної смерті, з них 1888 – до розстрілу. На підставі постанови РНК УСРР від 11 листопада 1932 року облвиконком прийняв постанову від 5 січня 1933 року, згідно з якою за межі області було вислано 700 селянських родин з дітьми, причому, з конфіскацією всього майна.
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с. Писарівка
Село продовжує вимирати

Є люди, котрі кажуть, що голодомору не було. Так можуть говорити або люди без совісті, або кон'юнктурщики, для них визнання трагедії невигідне.

Щодо неврожаю в 1932 р., то це був добрий ужинок, бо за перевиконання плану хлібоздачі колгосп «Червона долина» отримав машину-полуторку. От якби тоді не вимели з комори та селянських хат до зернини, то на цьому б все так і скінчилося. А цей автомобіль – «подарунок» від держави обійшовся нашому селу в 150 людських життів.

Пам'ятаю, тата не було вдома, а на господарстві залишились бабуся Марія та Марія Єпіфанівна – наша мама. У хаті панувало якесь напруження – чекали візиту «трійки» – один з району, а двоє з місцевих активістів. Перевіряли чи не приховав хтось продовольство.

Уже не згадаю перших фраз, якими обмінялись прибулі з нашими бабусею і мамою. Пам'ятаю лише, що один, у чорному, сказав: «А це ми зараз перевіримо». Він рвучко підняв віко скрині, почав порпатись у речах і, не знайшовши нічого, заглянув під піл. І тут розчарування. Пішли в середню кімнату, заглянули в піч. З якою зловтіхою представник з району витяг із печі вузлика (і не побоявся ж забруднитися в сажі!) – знайшов харч, якого б, може, вистачило нам на кілька днів. «Що, хотіли обманути державу?». Виходить, держава намітила, щоб ми подохли з голоду?

Як ми виживали після цих відвідин? Тато десь розжився трьома відрами насіння сорго, яке варили і ставили на стіл вранці, в обід і ввечері. Найпершою не витримала такого, харчу бабуся – передчасно померла. Уже виснажились і наші шлунки їсти це вариво – «рябка», як його називали по-народному. Щоб не вилазила пряма кишка, кілька днів доводилось взагалі нічого не їсти, щоб очистити кишечник.

Ось що розповідав мій ровесник, односелець, товариш по військовій службі Іван Мефодійович Пасічник: «Коли з голоду помер батько, його поклали на ряднину, винесли, з хати і вкинули в бричку, де вже лежали кілька таких, нещасних. Візник відправився на кладовище і мовчки вкинув їх до спільної ями. Ніяких ритуалів не було тоді, коли панував цей жах».

«Весною 1933-го року ми голодні, напівопухлі від недоїдання, поверталися з роботи з поля додому, ледве тягнули ноги. Людей було десь півтора-два десятки, одна з них, Марія Піскун впала напівдорозі. А ми продовжували йти, – розповідала мама, не стримуючи сліз. – Бо, якби зупинилися, то залишилися б поруч з нею на шляху. Марія просила не кидати її, голос ледве можна було чути... Я не витерпіла, озирнулася. На все життя запам'ятала той слабенький порух руки, яким жінка ніби прощалась зі світом». І все...

Село наше нищиться. Як може бути інакше, коли тонна зерна коштує 300 гривень, а тонна пального – 4 тис. грн.? Нас, українців, уже не 52 мільйони, а тільки 47 млн. Ще в недалекому минулому клуб у Писарівці на 350 місць не вміщав усіх бажаючих взяти участь у зборах чи заходах, тепер там багато вільних місць. Зараз ми кожного року несемо на цвинтар 11–12 односельців, а натомість народжується одне, а то й менше немовлят. Вимирає село...

Микола Макаренко, с. Писарівка Синельниківського району.
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Солонянський район

сс. Безбородькове, Зелений Гай
Притулок смерті

Голодомор 33-го очима свідка

Я народився у селі Безбородьковому Солонянського району. Батька не стало ще у 1921 році. Жили вдвох з матусею і, крім корівки та десятка курей, не мали нічого.
...Того жахливого року, пропрацювавши у колгоспі і нічого не отримавши на трудодні, селяни потай один від одного приховували хліб – адже наближалася зима. Та місцева влада, згідно з розпорядженням партії за будь-яких обставин виконати план здачі хліба, почала насильно його відбирати. Негайно були створені комісії з активістів, які з кожного двору мусили взяти певну кількість зерна. У тих, хто його не мав, відбирали все, що можна їсти: квасолю, горох, картоплю, навіть кваснину разом з діжками.
Але й цього виявилося мало. За наказом вищих органів радянської влади планувалося переселити на північ у місто Котлас 30 сімей. Це тоді називалося "добровільним переселенням українців", і хоч "куркуля" вже давно ліквідували, партія зайнялася нищенням українського села як такого.
В моєї мами зерна не було. Була швейна машинка. В хаті, крім неї, стояли ліжко та скриня, яка слугувала столом, і коло якої я, стоячи, готував уроки. Зважаючи на відсутність хліба, сільська рада та правління колгоспу "Червоний Жовтень" наклала штраф за "збитки" колгоспу в сумі 400 крб., які треба було віддати у двадцятичотирьохгодинний термін. Де взяти такі гроші бідній вдові? Тож на другий день (це було напередодні нового 1933 року) прийшли члени комісії, аби "роздирати вдову за подушне": забрали корівку, курей, постіль, машинку. Мене відразу вигнали зі школи як сина куркульської вдови. Мати занедужала; в хаті голо, холодно, як у домовині. Щоб якось прожити, ходив у степ шукати "мишаки" (запаси зерна, які заготовляли миші), але й те, що іноді знаходив, відбирали активісти-сторожі: мовляв, все колгоспне – все державне.
Лиш Богу відомо, як пережили зиму. Але найтяжчими місяцями були березень і квітень. Люди мерли на ходу, особливо діти. Ми з матінкою, лягаючи спати, прощалися, бо смерть уже стояла біля порогу нашої оселі...
Якось завітав до нас мій учитель Охрім Овер'янович Ткач. Каже:
– Сашко, іди на бригаду, звідти будуть везти дітей до притулку.
Але поки я кволий, дійшов, то лиш побачив, як від'їхали дві гарби з опухлими дітьми. Голова колгоспу Зайцев І. П. сказав:
– Ти, хлопче, й дома подохнеш, твоя мати симулянтка, не бажає працювати в колгоспі, штраф не заплатила, а хоче, щоб ти їв державний харч. Геть звідси!
Я ледве дочвалав додому. Гірко плакали ми з матусею, та біді нічим не зарадиш. Плачучи, мама сказала:
– Нічого, синку, легше помирати нам буде разом у рідному домі...
Та незабаром учитель знову прийшов, і разом з матір'ю таки змусили мене йти до притулку, котрий знаходився недалеко:
– Дійдеш – твоє щастя, залишишся живим, а ні – все одно помреш дома... А матері ми чимось допоможемо.
Взявши шматок хліба та чвертку молока, яку дали мені в сім'ї вчителя, подався я шукати того притулку... Проживши вік, не забуду жодної дрібнички, пов'язаної з тією дорогою. Здолав усе, бо знав – позаду смерть, а попереду – надія.
Коли прийшов до села Зелений Гай, де знаходився притулок, то був вражений тишею. На вулицях ні лялечки. Голодний, втомлений, я хотів сісти, але повалився, немов трухлява колода - втратив свідомість. Коли очнувся, то побачив біля себе немолоду жінку, заклопотану моїм станом. Вона назвалася тіткою Килиною – це ім'я все життя гріє мені душу. З великими труднощами вона допомагала мені влаштуватися до притулку, бо туди вже не приймали, а до цього три дні у своєму будинку доглядала, аж поки я не спромігся самостійно рухатися.
Мене прийняли до старшої групи, де було кілька моїх односельчан: Петя Колісник, Коля І Гриша Радченки, Маруся Тригуб. Маша Федорова. У групі було біля сорока хлопчиків та дівчаток. А взагалі у притулку були діти різного віку – від 2 до 15 років. В кожній групі був вихователь – в двох старших групах Іван Данилович Шмигель та Борис Савелійович (прізвище забув) – обидва жорстокі, безсердечні.

Жили в хатках Зеленого Гаю, людей з якого "добровільно" переселили на північ. Всі діти ходили у тому одязі, в якому прибули: брудному, завошивленому. Спали на підлозі в соломі або бур'яні – всі покотом. Діти називали свої помешкання "свинячими барлогами". Вмивалися біля колодязя, але витиратися не було чим. До їдальні ходили тричі вдень. Спочатку їжі майже вистачало – готували борщ, супи, узвар. Хліб давали, але рідко, частіше кукурудзяну макуху. Пізніше харч значно погіршився – вставали з-за столу напівголодні. Старші діти додавали до страви траву чи вишневе листя.
Весна була дощова. Час проводили самостійно, вихователі до нас майже не приходили. За гарної погоди старші групи ходили в колгосп на прополку ячменю. Голими руками рвали осот, від чого руки роз'ятрювалися до крові, навіть ложку важко було тримати. Коли хто заявляв, що не може працювати, вихователі не вірили і карали за це як симулянта: лишали без їжі
Часто над Зеленим Гаєм стояло дитяче ревище, особливо дощова погода на всіх навіювала сум. Старші дівчатка згадували померлих батьків, родичів і починали плакати. Цей плач підхоплювали інші діти. Він передавався із хати у хату і, страшно згадати, тяжким горем відлунював у всіх закутках села, і ніхто з адміністрації не приходив до нас, щоб утішити. Лише один робочий, дядя Сеня, не витримував дитячого страждання: він виносив на вулицю грамофон і програвав платівки. Особливо нам подобалася пісня, в якій були слова: "Ішов Гриць з вечорниць темненької ночі – сидить гуска на копиці, витріщивши очі..." Тоді діти поодинці, заплакані, почервонілі від сліз, ставали навколо грамофона і слухали пісні. Які вони не були, все ж відвертали дітей від суму й плачу.
Так жили ми більше місяця. Та до суму й голоду додалася ще й хвороба – епідемія черевного тифу. Спочатку були поодинокі випадки і ніхто не звертав на це уваги, а потім вони почастішали, але медичної допомоги все одно ніякої не було. Діти стали мерти, на виходячи із "барліг". Похорони лаштували самі діти, вихователі лише призначали старших, які мусили везти мерців за село на скотомогильник. Возили тарантасом, який самі ж змайстрували. Копали рівчак і сяк-так засипали, бо не було моці викопати глибшу яму. спочатку вмирало до трьох дітей на день, а потім і більше. Скільки ж всього померло – не скажу, але дуже багато. Так минуло більше тижня. А коли схопилися в райцентрі – було пізно. Тих, хто видибав, витягли з «барліг», пошили всім трусики, сорочки, постригли, влаштували лазню. У тих же хатах влаштували нари, видали постіль, але діти продовжували мерти...
Провина за смерті дітей у Зеленому Гаї лежить на партійному керівництві. І я переконаний, що все це було зроблено навмисно. Таких правителів, як більшовицькі, не цікавить доля народу. Такими вони були, такими й і залишаються.
Дуже хочеться, щоб жителі села Зелений Гай Солонянського району знали, що земля, на якій вони живуть, прийняла а своє лоно безневинно знищених дітей. А ще хочеться, щоб на тій скорботній землі був встановлений меморіальний знак, який би свідчив про один із численних злочинів комуністичного режиму і вшанував пам'ять дітей, життя яких так і не відбулося...
Олександр Григорович Литвиненко,
учитель-пенсіонер
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Голод

Спогади
Як страхітливий сон, залишилися в моїй пам'яті 1932–33 роки. То були роки дитинства. Урожай тих років був не багатий, та якось можна б було б перебитися, Заготівлю хліба все збільшували. З колгоспних комор все було вивезено. Тоді створювали загони активістів, які шастали по подвір'ях, заходили до хат і забирали все до зернини. Серед активістів були особливо ретельні. Зазирали в кожну щілину в хаті, коморі, перевертали кожний горщик, глечик і забирали все. На городі вродило два мішечки жита та мішок проса, але його забрали. Мама хапалася за голову. «Що робити? Як врятувати ті небагаті запаси?» Придумала! Жито поклала на піч, закрила рядниною поклала на нього трьох дітей. Просо поклала на ліжко, накидала різне сміття, мене теж вклала на ліжко. Тільки впоралася, під вікнами  затупотіли. В хату зайшла комісія. Мама бліда та заплакана, від хвилювання ледве трималась на
ногах.


– Що з тобою, Маріє? – запитав сусід (він теж був у комісії).

Мама в плач:

– Діти всі похворіли.

Зазирнули на піч (діти з ляку дійсно мали вигляд хворих). Зазирали в шафу, горщики, глечики: чи не заховане там зерно. Сусіда взявся за бильце ліжка. Мабуть відчув його вагу, але промовив: 

– Легке, нічого немає!

Так і пішли, нічого не знайшовши.

А як пригодилося те врятоване! В сім’ї було шість чоловік. Зерно те товкли в ступі і варили з нього суп. В якому зернинка за зернинкою ганялися. Засмажкою служила шкіра з поросяти, яка завалялася на горищі. Та й того ненадовго вистачило. Товкли осердя з качанів 9 в кращі часи ним палили в грубці). Очищали стебла  кукурудзи, біленьке осердя теж товкли у ступі. З того «борошна» пекли «маторженики» (так називали тоді те «печиво»). І того не було вдосталь. Під весну в батьків стали опухати ноги, а діти худющі — шкіра та кістки і великі голодні очі. Нашій сім’ї пощастило. В місті жили батькові брати і сестри Вони відривали із свого мізерного пайка і збирали для нашої сім’ї.

3 осені діти, хоч і голодні, але школу відвідували. Що то було за навчання. Всі думки були лише про те, щоб щось з'їсти. Дивишся в книжку – читати не можеш. Сліпли від голоду.

Одного дня хтось із хлопців сказав:

— Повезли нашого Єгора.

То був наш однокласник. Хто був бадьоріший пішли на кладовище. Воно було зовсім близько від школи. Велика яма і в ній повно трупів. Зверху поклали розпухлого Єгора і ще кілька померлих від голоду. Після того «видовища» я кілька днів не могла прийти до пам'яті.

Йде, було, людина, ледве переставляє розпухлі ноги, впаде і помре на дорозі, Лежить, доки не підберуть та викинуть в загальну яму.

Якось пішли до колгоспної комори, там була їдальня. З нами була Фрося, ледве довели її – так знесилила від голоду. Назустріч вийшов голова колгоспу, підхопив Фросю на руки, пригорнув до себе і заплакав. Завів нас в їдальню, всім налив в металеві мисочки ріденької баланди. Та якою ж смачною вона нам здалася. Пізніше помер і голова колгоспу. Міг би вижити, але совість не дозволила йому щось взяти з їдальні - більше, ніж давали працюючим колгоспникам.

Все тоді йшло на харч: жаби, коти, собаки, ховрашки, та й цього не вистачало. У відчаї люди втрачали розум і людську подобу. Страшно згадувати! На хуторі голодна мати варила і їла своїх померлих дітей. Навесні з'явився щавель, кульбаба, трава. Все йшло в їжу.

Наше село було велике. Навесні залишилися пустими багато вулиць. Моторошно було проходити такими вулицями. Пусті оселі, зарослі бур'янами, жодної душі не зустрінеш. Розповідали, що були села, де залишилося людей по кілька десятків.

З голодом довелося зустрітися і в 1947 році.

В. Левенець, с. Василівка,
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«Від голоду були ми всі пухлі...,»

Наша сім'я вважалася серед середняками. Батько був освіченою людиною, навчався в духовній семінарії. В 1905 на третьому році навчання був виключений за революційну діяльність. Після цього працював на землі. Мав два коня, сільгоспреманент. Згодом все здав у колгосп і пішов працювати в Лоцкам'янку на молочно-товарну ферму скотарем.
В 1932 році батько взяв і мене до себе, щоб легше було прогодуватися сім'ї. Пробув я з ним разом вісім місяців. За цей час лише більше переконався в його справедливості. Він нічого і нікого не боявся. Але від цього йому діставалося. Начальство таких не любить погрожує і негайно звільняє з роботи. Так поступалися і з моїм батьком кілька разів.
Як «літунів», перед новим 1933 роком нашу сім'ю виключають з колгоспу. Через кілька днів забирають в нас і високопродуктивну корову. А грабувала нас М. Кучер по прізвиську Ісайка. Навіть з горнят все повисипала, чотири куски простого мила забрала... Ось так ми і були залишені на голодну смерть. А до новою врожаю було ще далеко. І бідували, і голодували. А семеро ж душ в сім'ї, найменшому брату йшов лише четвертий рік. І милостині просили, але ніхто нічого не давав.
Пам'ятаю, як побачив мене пухлим в селі Промінь директор школи Іван Степанович Слебедюк. Він взяв мене за руку і привів до колгоспної комори. Потім звернувся до комірника Миколи Максимовича Кузнєцова, щоб той дав мені щось поїсти. Я чекав, чекав і не дочекався.

Літо 1933 року було дуже холодне і дощове. Але до цього у березні помирає від голоду мій старший 12-річний брат, в травні помирає і батько. А як хоронили його... Конюх Петро Гаврилович Безуглий з старого дірявого кінського корита збиває ящик. В нього і поклали покійного батька і підводою відвезли його в тому ящику на кладовище. На похоронах нікого не було, за винятком нашої сім'ї. Ми всі були пухлі від голоду, ледве переставляли ноги.

Пам'ятаю і те, як перед святом Трійці старша мене на 11 років сестра ще живого мене обмивала, плачучи і приказуючи: «Ой, прощавай мій дорогенький братік, я ж тебе вже ніколи не побачу...»

Сестра Маруся і мама ще більш-менш трималися, ходили на роботу, а там давали якийсь кандьор і люди підгодовували.

Йшов мені лише дев'ятий рік. Запам'яталося про інших багато, а от про себе дізнався лише від сестри. Вона говорила, що я був пухлий, як мішок, а коли піднімав руку, то вона в долонях просвічувалася.

Не знаю як, але я вижив, хоча попереду чекали нові муки, страждання, приниження. Про все де описав в двох книгах мій колишній сусід (екс-голова Конституційного Суду) Віктор Скомороха, який подарував їх учням Промінської школи і яку в свій час закінчив.

В одній із книг вказується, що сусід Сауленко Никифор і його діти померли в 1933 році від голоду. Ці книги є і сьогодні в шкільній бібліотеці. Обидві їх і я читав.

Нікому і нікуди я не писав раніше про це, не хотілося роз'ятрювати серце і душу, але мене дуже хвилювало те, що в Промінській сільській раді нічого не знають про це, складається враження, що в Промені в ті роки ніхто не помер з голоду. І коли чую, читаю, дивлюся з телеекрану про ті страшні тридцяті - не можу втриматися, очі заливають сльози. Прикро, сумно і боляче усвідомлювати, що факт голодомору так невиразно зафіксовано в історії нашого району.

Анатолій Сауленко.

сел. Жданово.
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Софіївський район

с. Миколаївка 
Страшні часи голодомору

Дорога редакція газети «Козацька вежа»! 1993 рік оголошено роком пам’яті загиблих від голодомору на Україні в 1933році. 60 років минає від тих страшних часів. Але пам'ять людська невмируща. Я хочу поділитися спогадами своєї прабабусі Пріськи Іванівни, якої я зовсім не знала, бо вона померла ще в 1977 році. Ці спогади я неодноразово чула від свого тата і бабусі, татової мами.

Прадідусь Семен Кирилович і прабабуся Пріська Іванівна до революції були бідняками, навіть хати не мали. Тому жили дуже бідно, наймалися до заможних хазяїв на роботу. Були вони в ті часи ще молоді і надіялися на кращі часи .

Семен Кирилович був добрим майстром-тесляром. У селі його більше знали не прізвищем Жирок, а за прізвиськом – «колісник», бо робив він колеса до возів. Майстрував Семен Кирилович і вози, і сани, і шафи, і багато інших потрібних людям речей.

Коли почалась імперіалістична війна, Семен Кирилович змушений був іти на фронт, залишивши дружину з чотирма дітьми. Повернувся він тільки через чотири роки, звідавши австро-угорського полону.

Після Великої жовтневої революції сім'я Семена Кириловича одержала наділ землі – 4 десятини. «Скільки радості було, - з гіркотою згадувала потім Пріська Іванівна, – думали ми, що назавжди нам землю дали». Працювали на тій землі не покладаючи рук. Односельчани цінували Семена Кириловича, як тесляра, і за його роботу давали йому своїх коней, волів для польових робіт.

Зібрали перший врожай, частину продали і купили кобилу. Підростали діти: три сини і дочка. З якою радістю доглядали вони власну конячину, як раділи появі лошати. Лоша назвали Орликом. Раділа сім'я: «Є хліб і до хліба, не треба гнути спину на чужому хазяйстві, є своє, власне».

Та недовгим було те хліборобське щастя. Почалась колективізація і в селі Миколаївка (нині Софіївського р-ну), де проживала сім'я Семена Кириловича. Наділ землі було передано у власність колгоспу. Як жаль було молодим хазяям відводити свою кобилку і лошачка Орлика, улюбленця дітей, до наспіх збудованої колгоспної стайні. Глибоко релігійні люди, Семен Кирилович і Пріська Іванівна, з покорою зустріли цей перший удар долі. Пріська Іванівна гірко плакала, а Семен Кирилович тільки й мовив: «Усяка, власть – від Бога». 

Семен Кирилович, як на той час, був освідченою людиною. Багато років тому, коли мій тато був ще малим, прабабуся розповідала йому, як довгими зимовими вечорами збиралися в їх хаті сусіди, і Семен Кирилович читав уголос Біблію, «Катерину» Т. Г. Шевченка і чудові старовинні казки. Ці казки, мудрі і глибокі за змістом, прабабуся розповідала своїм внучатам.

До голодомору 1933 року мої прадідусь і прабабуся працювали в колгоспі. Семен Кирилович виготовляв та ремонтував вози та інший сільськогосподарський реманент. Пріська Іванівна пекла хліб для колгоспної комори. Вже були одружені їхні старші діти – син і дочка, троє втішливих внучат любили гратися в дерев'яних пахучих стружках біля дідусевого верстака. Семен Кирилович виготовляв їм дерев'яні іграшки і маленькі стільчики. Один із таких стільчиків, я виточеними на верстаку ніжками, ще й досі служить нам, правнучатам, хоч йому більш, як 60 років! Тато часто нам нагадував, що цей стільчик – реліквія, пам'ять про його дідуся. 

В тридцятих роках за нелюдським розпорядженням «вождя всіх народів» – Сталіна, з багатьох засіків колгоспників було забрано всі запаси зерна, місцеві власті не залишили навіть квасолі й гороху. Заправляли цими жорстокими поборами «комнезамівці», так називала прабабуся у своїх спогадах членів «комітету незаможних». В цей комітет входили здебільшого гультяї і п'яниці, люди без честі і совісті, без здорового глузду,

Після того, як зерно було забране і вивезене на станцію, колгоспники почали перебиватись, як кажуть «з води на воду». Що їли? Лободу й кору, (пекли з них коржики), з річки доставали черепашки-молюски, відловлювали ховрахів і їжаків і смалили їх на вогні. Це восени, а взимку почався масовий мор. Прабабуся згадувала: «Люди падали, як мухи. Бувало, й напівживих вкидали на воза, яким відвозили мертвих на кладовище і. вкидали в загальну, братську могилу». Хто ще мав якісь сили і ходив на колгоспні роботи, той отримував миску заколоти з борошна чи суржику (її називали «жандрою»). Такою ж стравою годували в яслах дітей працюючих батьків. Від цієї їжі діти там пухли і вмирали. Так з прабабусиних внучат померло двоє. Померло також два сини, 24 і 16 років, і зять.

А тут зліг і. Семен Кирилович, не зміг вийти на роботу, і відразу ж йому перестали видавати пайок з комори. Втративши надію роздобути їжу для вмираючого чоловіка, Пріська Іванівна пішла до голови комнезаму. Той сидів за столом зі своїм помічником, пили самогон, заїдали хлібом з салом, реготали. У Пріськи Іванівни голова пішла обертом від голоду, впала на коліна, благала: «Людоньки добрі, випишіть якоїсь крупи, в мене хазяїн помирає. Змилуйтесь, він же добрий плотник, він відробить, як досі робив». Та у відповідь почула п'яний регіт і слова: «У нас такого гною багато, хай здихає». Хитаючись, вийшла Пріська Іванівна з хати, поплелась додому. Скільки жила потім, пекли її вогнем ті слова.

Згадуючи той жахливий час через багато років, прабабуся плакала і говорила, що й сама винна у смерті чоловіка. Прийшла тоді знесилена, вбита словами новоявлених сільських царків і, плачучи, переказала чоловікові ті страшні слова. Семен Кирилович вислухав дружину і довго мовчав, а потім тихо мовив: «Значить, власть це робить, щоб люди вмирали. Не ходи більше і не проси, я не буду їсти».

Семен Кирилович дотримав свого слова: ріски в рота не взяв, хоч і роздобувала що дружина. Помираючи, просив Пріську Іванівну не гнівитись на власть та уповати на Бога. Мабуть, Семен Кирилович не захотів, боротись за життя, не захотів жити в тих умовах, у яких життя людини не мало ніякої вартості. Було моєму прадідусеві тоді всього сорок сім років. Як багато він міг би ще зробити, не кажучи вже про його померлих синів і внучат...

Земля їм пухом і ще мільйонам таких же, як вони!

Ми, молоде покоління нової України, повинні пам'ятати про страшні сторінки історії нашої країни для того, щоб вони ніколи не повторювались.

Хай ці спогади будуть вінком народної пам'яті, покладеним на відомі і невідомі могили безневинних жертв голодомору!

Ганна  Жирок, учениця 9 кл.  СШ № 2.
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Царичанський район

Терор голодом як виховний засіб 

З уст моєї матусі і бабусі Гашки що в дитячі роки доводилося чути схвильовані розповіді про голод 1932–1933 років. Нашого дідуся Сергія Івановича Дорошенка за небажання вступати до ТСОЗу як міцного середняка було причислено до куркулів, все майно розпродане з молотка, а багатодітну сім’ю викинуто на сніг. Притулок розкуркуленим мешканцям Плавещини давати заборонялося, тож доводилося потай ночувати в родичів і втікати з села, куди очі бачать. Кажуть, що десь поблизу Підгороднього й помер із голоду наш дідусь. А за ним і дядя Федір та тітка Галина загинули від голодної смерті за селом. Така ж участь спіткала й другого дідуся – Тимофія Каніболоцького, учасника імперіалістичної війни, мешканця Царичанки. Охлявши з голоду, помер напровесні 1933-го і був похований на Великому кладовищі, де тепер на узвишші встановлений хрест.

Та й нам, дітям війни, випала гірка чаша пережити голодні 1946–1947 роки. Саме тоді ми навчалися в Зубківській початковій школі. Добре пам’ятаю напівпустий клас, бо багато дітей не мали у що одягтися та взутися, голодними просиджували у своїх хатах у холоді та нестатках. Вживали кормові буряки, перемішані макухою, маторженики, спечені з кураю, осердя кукурудзяного бадилля, потовченого в ступі, та всяких інших домішок до кукурудзяного і житнього борошна. У колгоспних кагатах вишукували мерзлу сушену картоплю, торішні яблука в саду. Для нас делікатесом були шматочки макухи з колгоспної олійниці, яку ми на перервах і вдома гризли, і були раді з того, що маємо таку їжу.

Тож таке не забувається ніколи, як і багатьом землякам, старшим набагато за мене, моторошні часи голодомору. На краю села Забрідки й понині на узвишші піщаного берега стоять одиноко два дерев’яні хрести, в пам’ять тих, хто тоді помер. Кажуть, що тут жили люди цілою вулицею, їх було розкуркулено й вигнано з хат. Тут вони померли й були поховані родичами з Китайгорода.

У Китайгороді геть вся південна частина села понад болотом аж до Гострої могили сусідньої Зубківки вимерла. Нікому було оплакувати і ховати померлих, сморід розносився по селу.

Влітку 1932 року хоч і був урожай, але все зерно довелось здати на виконання державних планів хлібопоставок. А ті господарники, які відважились хоч щось видати на трудодні колгоспникам, поплатилися своєю посадою і 6ули віддані під суд. Починаючи з осені 1932 року, на Приоріллі лютували комісії по викачці хліба. За активної участі комнезамівців почалися подвірні обшуки з конфіскацією у «боржників» будь – яких запасів їжі – сухарів, картоплі, сала, солінь, фруктової сушні тощо. Конфіскація продовольства тоді подавалася як кара за «куркульський саботаж» хлібозаготівель і здійснювалася цілком відкрито, розгнуздано, з висвітленням у районній газеті «Колгоспник» та обласній «Зоря», де часто рясніли статті про «ворогів народу», куркульський саботаж на селі. Дісталося тоді на горіхи й нашому плавещанському роду Дорошенків, яких звинувачували в усіх смертних гріхах за невиконання контрактації.

Державі потрібен був хліб, а не картопля чи фруктова сушня. Терор голодом був, як і експропріація заможного селянства, «виховним» заходом. 15 березня 1933 року С. Косіор підписав адресовану ЦК ВКП(б) доповідну записку з інформацією про підготовку до весняної сівби. У ній є страхітлива фраза, яка пояснює все: «Те, що голодування не навчило ще дуже багатьох колгоспників уму-розуму, показує незадовільна підготовка до сівби якраз у найбільш неблагополучных районах». Український генсек під «неблагополучними районами» розумів місцевості з підвищеною кількістю смертей від голоду. І бідкався, що навіть голод не навчив багатьох селян сумлінно працювати в колгоспі.

Сталін наказав ставитися до голодомору як до неіснуючого явища. Навіть у стенографічних звітах пленумів ЦК КП(б)У й протоколах політбюро ЦК слово «голод» не згадувалося. Щоб перешкодити втечам голодуючих за межі республіки, на її кордонах були розміщені загороджувальні загони внутрішніх військ. Бригади працівників ДПУ перевіряли в поїздах багаж пасажирів і конфісковували продовольство, що селяни придбали за великі гроші або обміняли за цінні речі у сусідніх з Україною місцевостях, щоб привезти голодуючим сім’ям.

Смертність від голоду на Приоріллі почала зростати з листопада 1932 року, коли запрацювала в Україні «молотовська комісія». Майже всюди органи ДПУ реєстрували випадки людожерства і трупоїдства. Прагнучи врятувати від смерті хоча б дітей, селяни відвозили їх у міста й залишали в установах, лікарнях, просто на вулицях.

Тогочасне керівництво району у якійсь мірі було на стороні знедолених, прагнучи пом’якшити важкий прес, що тиснув згори. Але цього було замало. Бо тоді після чистки партійних лав залишилася ледь половина членів партії, наполовину скоротився у кількісному вираженні й райком комсомолу. Без суду і слідства багатьох господарників було віддано за грати, понад 100 чо​ловік було звинувачено в куркульському саботажі, сім’ями вивезено до Сибіру на поселення.

Лише небагатьом із розкуркулених та репресованих сімей вдалося вижити в ті роки лихоліття. Гірку чашу довелось випити й моєму земляку Івану Михайловичу Євтущенку з Рудки, який згодом став заслуженим працівником сільського господарства й заслуженим садоводом України. З колись великої сім’ї Роп’яних у с. Могилеві на Сиротівці пощастило вижити лише хлопчині, майбутньому міліціонеру. У Китайгороді з працьовитої сім’ї Орлів чудом вижив малолітній хлопчик. А вся сім’я заможного селянина Павелка померла з голоду. Те місце край села у колишньому Борці й досі називають Павелкове. Люди ходили пухлими й голодними, від недоїдання й постійного бажання їсти вживали корінці, молюски з боліт, ховрашків тощо. Вони хиталися від вітру, конаючи під тинами, обабіч шляхів.

Хто був хоч трохи міцніший, втікав на Донбас, у міста Дніпропетровськ чи Кам’янське (тепер Дніпродзержинськ), Полтаву.

І досі згадують помпезні зустрічі на Приоріллі, влаштовані на честь приїзду секретаря обкому М. Хатаєвича, який, виступаючи перед партійно-господарським активом району, ні словом не промовившись про голод на селі, закликав присутніх до нових трудових успіхів, малював картини райдужного майбутнього країни, водночас домагаючись неухильного виконання господарських планів хлібозаготівель, до виконання яких так було далеко, як і до райдужного майбутнього.

Леонід Дорошенко, краєзнавець.
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с. Лисківка

Страшні то були часи

Пройшло сімдесят років, як сталася одна з найбільших трагедій в історії нашої держави, яка не обминула і наш край

Минуло вже 70 років від голодомору 1933-го року, а з пам'яті досі не стираються страшні часи нашої історії. Будучи ще підлітком, я пережив ті страхіття. Пам'ятаю розповіді мого батька. Ідучи з станції Кобеляки, куди возив на продаж деякі речі, він узявся довезти до Царичанки інтелігентного чоловіка з портфелем у хорошому демісезонному пальті, який попросився до нього. Батько підганяв коня, щоб до вечора бути вдома

– Ну, і де ж це ви їдете? – запитав батько в свого попутчика.

– Іду в ваш район організовувати колгосп, – відповів інтелігент. Говорили про те, про се. А потім батько запитав у нього: "А що буде, коли не піду в колгосп?

– Спасіння не буде на землі, хіба на небі, – відповів той.

Через декілька днів у Лисківці була сходка. Цей інтелігент з міста провів коротеньку бесіду і запропонував записуватись у колгосп. З того часу і пішло. Почали зводити до колгоспу люди своїх коней та звозити сільгоспінвентар.

У нас був один кінь. Батько запріг його, склав на бричку плуг, борони, прив'язав сівалку, яку купували разом з братом. Ми стояли з матір'ю і гірко плакали. Мені дуже жалко було білокопитого Климка, якого я водив до річки купати. Через деякий час батько прийшов з самим батогом. Так починалася колективізація.

Тих, хто не записався в колгосп, почали розкуркулювати. Спочатку накладали на селян непосильний податок на хліб, а потім ішло повне викачування збіжжя. Якось на садибі діда Кузьминського з'явилась "буксирна бригада", яка шукала заховане зерно. Велику активність проявляв секретар комітету комсомолу Микола Штаній. Хліб знайшли захованим у копиці сіна. Як не прохали Кузьминські залишити хоч один мішок, адже в них велика сім'я, та марно. Через декілька днів, коли Микола повертався з комсомольських зборів, він був убитий. "Кузьминські помстилися", – думали в селі. Двох синів діда Кузьминського забрала міліція. Молоді, ні в чому не винні хлопці, були закатовані. Як виявилося згодом, убивця був інший і причина інша – помстився за те, що відбив у нього наречену.

Трагедія йшла за трагедією. Зведені коні до колгоспу, де не було ніяких умов для утримання, почали гинути. «Це саботаж» – говорили керівники і засудили конюхів Віктора Манзу та Івана Штанія.

А голод поширювався з неймовірною силою. "Буксирні бригади" відбирали все, що можна було вживати в їжу. В селі не стало ні собак, ні кішок. Коней, що загинули, відтягали на піски під ліс, до ранку від них не лишалось нічого, все було з'їдене людьми. Під сосновим лісом була вулиця Штаніївка. Там жили найбідніші, адже піщані ґрунти давали слабі урожаї. З тієї вулиці вимерли майже всі люди. Лишились лише ті, що втекли до міста.

Багатодітна сім'я Гната Штанія вже недорахувалась кількох дітей. Гнат вирішив піти до міста, куди втекли його старший син Михайло та дочка Шура. Вони працювали, одержували пайку хліба. Та не судилось дійти Гнату – по дорозі захляв, а його дружина Харитина та двоє дочок через декілька днів померли з голоду.

Якось проходили збори, на яких був присутній представник з району. На них задавали йому запитання. Старий Меланчук теж задав запитання.

– У мене до цих пір отут пече, – показав на груди Меланчук, що у мене все забрали з мого дому!

–
Не турбуйтеся, повернуть, – відповів представник.

Не встиг дійти до свого двору дід Меланчук, як його сім'ю викинули з хати.

– А що, добалакались? – сказала дочка татові. Так і повмирали всі з голоду.

Було, зайдуть до якоїсь хати "буксири", перевернуть усе, шукаючи щось їстівне. Зайшли до сім'ї Кочергів. Господар був засуджений, направлений на будівництво каналу, дружина Явдоха залишилась з п'ятьма дітьми. Заглянули до печі, а там у горщику варилась якась каша. Вони витягли з печі горщик і розбили його.

–
Чого досі не подихаєте? – сказали з брудною лайкою 

Можна навести багато таких сумних епізодів. По хатах подекуди зовсім повимирали цілі сім'ї, їх складали на підводи і закопували всіх разом.

"Буксирна бригада" розташувалась у баби Олени Штаній, неподалік від нашої хати. Там майже до ранку йшли п'янки та співи. На поміч собі вони організовували молодь, яка ще була жива. А по сусідству з нами жив заступник начальника буксирної бригади. Мені інколи доводилось бувати в їхній оселі. Всі стіни і підлога були в домотканих килимах, позабираних у людей. Головою сільської ради був тоді Темний, присланий з міста. Він старався, щоб якомога більше викачати хліба у людей, і заслужити похвалу вищестоящого керівництва.

Старше покоління, яке пережило те страхіття, ніколи не забуде його. Основними винуватцями голодомору була не лише тодішня влада, а і деякі односельці, які з усіх сил прислужували владі, морили голодом своїх же сусідів. Майже всіх я добре знаю. Та не хочу травмувати їхніх дітей і онуків, адже вони не винні в страшних злодіяннях, які вчинили їхні предки. Хай ніколи більше на нашій землі не повториться нічого подібного. 

Василь Постольник
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хут. П'ятихатки, с. Рудька
Найтяжче було виживати весною 1933-го...

Вісімдесятичотирирічному ветерану війни і праці, заслуженому садоводу України, почесному жителю селища Васильківка на Дніпропетровщині Івану Михайловичу Євтушенкові добре відомо, що таке голодомори, які йому довелось пережити. Народився він, коли йшла громадянська війна, на хуторі П'ятихатки, що виник за часів "столипівщини" в кількох кілометрах від нинішнього села Рудька на Приоріллі. Його батьки, вихідці із древнього козацького роду Євтушенків, і найближчі родичі, які мешкали у навколишніх селах цього краю, вели осілий спосіб життя і займалися хліборобством. Тут, на хуторі, їх родина звела собі оселю, тримала з десяток овець, мали всяку живність та необхідний сільгоспінвентар, а біля хати – викохали гарний сад. Глава сім'ї Михайло Гнатович Євтушенко вирішив не поспішати вступати до новоствореного колгоспу "Перемога". Та не так сталося, як гадалося. Спочатку вивели з кошари корову, згодом забрали десяток овець і маленьких поросят, потім приїхали бричкою і забрали все зерно в коморі. Батька, як злісного неплатника податків, разом із іншими односельчанами було заарештовано й відправлено до тюрми, яка знаходилась тоді у розкуркулених Маюльчиних хатах.

Вже з осені 1932 року голод став дошкуляти все дужче. Впродовж кількох місяців у селян було забрано увесь хліб. "Коли вже вкотре прийшли до нас у хату, – пригадує мій співбесідник, – мама, щоб урятувати залишки зерна, розсипала його на печі і прикрила рядном, а нас поклала з меншим братиком Петром зверху спати. Але як чужі люди увірвалися в хату, ми злякалися і позлазили з печі. Забрали не тільки зерно на печі, але і всі вузлики з сушкою, заховані за образами. Щупами проколювали долівку, лазили на горище, зруйнували піч. І, все до квасолини, поїхали до сусідніх хуторян Рижків, Любчичів, Проданів".

Особливо тяжко стало жити наприкінці зими 1933-го року. На хуторі П'ятихатки і в селі Рудька спалахнув лютий голод. Знесилені недоїданням, люди збирали в степу курай, товкли в ступі качани і кукурудзяне осердя, пекли з нього на сковорідці маторженики. Батьки, самі недоїдаючи щодня, виснажені, з опухлими ногами, ходили по селу, щоб хоч щось роздобути їстівного для дітей. Люди в селах їли мишей, щурів, горобців, кору дерев, вживали в їжу шкіру тварин, розрізаючи її на дрібні шматочки.

...Пішли з життя батько, Михайло Гнатович, мати Анастасія, восьмирічний братик Петро. В холодній оселі залишився один Іванко. Батьків брат Опанас Гнатович Євтушенко забрав осиротілого хлопчину у свою сім'ю.

З настанням літа дядькові пощастило влаштувати сироту до колгоспного патронату, де проживали такі ж знедолені діти. Вони отримували хоч якийсь харч, мали дах над головою і могли навчатися в школі. Як і всім іншим дітям патронату, Іванку пошили полотняні штани, торбинку через плече, дали черевики. Тринадцятирічний хлопчик став підпасичем колгоспної отари, овець за селом. Отримуючи щодня шматок бринзи та пляшку сироватки, хлопчина впродовж літа випасав овець біля Лелії, по берегах русла. А з осені ходив до школи і добре навчався в старших класах. Долею Івана постійно опікувався Дмитро Карпович Штепа, сільський вчитель і наставник. Завдяки його старанням хлопець зміг добре закінчити Рудьківську семирічку і поступити разом з іншими ровесниками до Верхньодніпровського технікуму на відділ плодоовочівництва.

У канікулярний час він провідував рідних у селі, часто гостював у дядька Омелька Гнатовича Євтушенка, який допомагав йому, чим міг. І по сьогодні посивілий ветеран Іван Михайлович Євтушенко добрим словом згадує своїх рідних, які давали йому прихисток, завжди запрошували до столу і пригощали, чим були багаті.

У 1940-му році юнак був призваний до лав армії. На кордоні біля міста Львова його застала Велика Вітчизняна війна. По закінченню військової школи у званні молодшого сержанта був призначений командиром взводу зв'язку – забезпечував безперебійний зв'язок з командним пунктом. Знешкоджуючи ворожий десант, отримав перше бойове хрещення. Брав участь у обороні Києва, пройшов з боями Україну, бився з ворогом під стінами Сталінграда, був контужений, визволяв Україну, Польщу, Чехословаччину. Має численні бойові нагороди і подяки командування 6-ої Армії. А демобілізувавшись, продовжив навчання – закінчив технікум. У цей час пережив голод 1947-го року.

Отримавши направлення на роботу садоводом тогочасного колгоспу їм. Ворошилова, що на північно-східній околиці Васильківки, став втілювати в життя набуті знання. Сумлінна праця принесла йому неабиякі успіхи і славу. З року в рік сади давали все вищі врожаї, за що Іван Михайлович одержував подяки і трудові нагороди.

Зараз ветеран війни і праці І. М. Євтушенко на заслуженому відпочинку. Часто відвідує дорогі серцю місця свого дитинства, зустрічається з рідними в с. Рудька, буває на могилках батьків і братика Петра, яким не судилося вижити в ті страхітливі дні голодомору 1932–1933-го років. Найбільше його бажання, щоб те лихоліття не повторилося більше ніколи і ніде на планеті.

Леонід Дорошенко, краєзнавець.
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Свідки трагедії

Іван Ємець

Перед чорною пащею голоду

Наближається сумне 75-річчя Голодомору 1931–33 років в Україні. Історики ще не дійшли остаточної згоди щодо кількості замучених сталінським режимом голодною смертю українців, але ясно, що рахунок йде на мільйони. Дніпропетровщина зазнала найбільших людських втрат в Україні. Пам'ять про голодомор живе чи не в кожній селянській родині.

Довго ця тема вважалася забороненою і тільки в діаспорі можна було вільно висловлюватися з цього приводу. Саме там з’явилися перші книжки, фільми, стали записуватися усні спогади сучасників. У Торонто (Канада) понад двадцять років існує Українсько-канадський дослідно-документаційний центр, який накопичив десятки свідчень з різних куточків України. Серед них чимало спогадів, свідків, котрі пережили голодомор на Дніпропетровщині. Цим матеріалом «Зоря» відкриває цикл публікацій про Голодомор 1932–33 років у нашій області. Просимо читачів відгукнутися і поділитися спогадами про пережите в ті лиховісні часи.

Сьогодні пропонуємо увазі читачів спогади Івана Ємця. Народився 1929 року на хуторі Михайла Ємця Царичанського району на Дніпропетровщині. Він згадує, як радянська влада розкуркулила його родину, змусила батька переховуватися. А потім «зворушливо» стала опікуватися дитиною… Після Другої Світової війни Іван Ємець переїхав до Торонто (Канада), де живе й нині. Активний у громадському житті українців Канади.

Мені довелося зустрічатися з Іваном Сергійовичем цієї весни на канадській землі. Це мила й привітна людина. Він зберіг співучу українську мову, яку увібрав з молоком матері. Інтерв’ю з ним записала Іроїда Винницька в серпні 1986 року в Торонто. Інтерв’ю було використане свого часу (1990 рік) Сенатською комісією США, а нині має увійти до підготовленого до друку тому свідчень, який з’явиться у видавництві Києво-Могилянської академії в Києві 

Микола Чабан

– Я, Ємець Іван Сергійович, народився 9 вересня 1929 року на хуторі біля річки Орелі в Царичанському районі Дніпропетровської області. То був хутір Михайла Ємця, мого діда, їх там Ємців було досить багато – щось троє братів і двоє сестер. Все це були хлібороби. Наша родина, наскільки пригадую, мала 100 десятин землі.

Часом батько згадував мені про те, що у них відправлялося тридцять і навіть тридцять п'ять возів пшениці і різних харчових продуктів. А у кожному возі – по двоє коней. То вже можна сказати, що там було 70 коней, так? Часом доходило у них від 200 до 400 овець. А щодо качок, гусей, то вони не мали ліку, бо хутір був великий, вони дуже плодилися і їх була велика маса. А ще було, може, 15–18 пар волів. То все, що вони мали.

Як прийшла колективізація, то це вдарило по моїй родині, – діда забрали, ми не знаємо куди. Тому що один з братів мого батька Сергія був у царській армії. Один з моїх дядьків був учителем, а другий – Олександер Ємець – не знаємо, де дівся, він був молодший за мого батька. До війни він жив у тім самім місці, в Кобеляках, а пізніше вже не було чути, його забрали до війська, і ми не знаємо нічого про нього.

Тож заарештований був мій дід Михайло. А прадід, якому було 120 років, благословив мого батька Сергія перед одруженням. І він ще піднімав рукою мішок, а мішки в нас були звичайно на сто кілограмів. То він однією рукою піднімав, коліном підбивав, а другою рукою показував батькові, як зав'язувати мішок, як він був дуже повний.

Під час колективізації стали забирати все господарство Ємців до колгоспу. Отже, забрали в них снопов’язалку, косилку і різний інвентар господарський, корови – все, що мали. А качки – то ще перед тим, як була революція і війна, то все пішло й було розтягнене.

Коли забрали все з господарства, то ще зостався колодязь. Той колодязь був зроблений якимось німецьким майстром. Він був литий з цементу і то була одна суцільна труба. Але заздрість влади була така, що вони хотіли викорінити цілком "куркульське гніздо". Й відтак почали довбати той колодязь. Хотіли його витягти. І міни підкладали. Й ви гадаєте, щось зробили? Ні. Зробили так, що колодязь засипався порохом, витягти його – не витягли, бо то було одне ціле. Тож то є єдине, що зосталося на дідівському хуторі. Навіть і по сьогодні та яма є. Зрештою, була – тепер не знаю. То баба моя незабаром після того померла.

А батька заарештовували декілька разів. Але йому пощастило втекти. Щось три тижні він переховувався в болотах, в очеретах, застудив собі ноги. А перед тим, як уже почали його заарештовувати, то вони збудували собі хату. Батько відокремився від своєї мами, від сестер, забрав свою частку землі, розібрав декілька чи одну клуню і побудував собі хату.

Вона ще не була цілком готова навіть, це було десь влітку 1929 року. Знаю, що ми перезимували в тій хаті, не зовсім сухій, то дуже було небезпечно. Перезимували зиму року 1930-го і 1931-го. Знаю, що батьки мали досить великий садок. І в тім садку, за розповідями мами, вона поховала й свекруху, і, здається, ще декількох родичів. Я не можу докладно сказати про рід мого батька, бо, можливо, їх було дев'ятеро в родині. Так що мати навіть одне маленьке дитя з нашого роду ховала, бо йому було щось вісім чи сім місяців, то було немовля. Його принесли до нас, бо його мама померла, та й воно вже було пухле, майже не живе.
Хоч і моя мама була пухла з голоду, і мій дядько Олександр, який ще крутився біля нас, теж був пухлий. Ну, й у мене живіт був такий як барабан. Я починаю дещо пригадувати десь від літа 1931 року. Ми сиділи так біля хати, в якій вже не було ні вікон, ні дверей. То все позабирали. Викачуючи все, забирали усі зернятка з хати.
Цілий час приходили до нас забирати. І якщо побачать димок який, то відразу з'являлася "ячейка". Їх так називали. Приїжджали чи приходили і розбивали, розливали все, що в нас було. Так що не давали навіть ні зварити, ні спекти. Але вліті, пам'ятаю дуже добре, мама дуже раділа з того, що назбирала, нарвала городньої лободи. Вона одна була, що її можна було посушити й потерти, намочити і якось ліпити отакі пляцки для їжі. Лобода мала якусь поживу. Мати терла лободу, а листя й стебла з неї відкидала, бо то було непотрібне, пекла і ми то втрьох їли. Цебто мама, мій дядько Олександр і я. Батька не було. З яких причин – не пам'ятаю, але його не було. Його заарештували раз, то він утік. Тож, якщо він і приходив, то потайки десь уночі, так що я його не бачив.  

Так перебули ми літо 1931 року ще на своїй хутірській землі. А мама моя походить з села Ляшківка з роду Омелян. А моєї мами мама – з роду Штаніїв. Мамин батько називався Яків Омелян – він мав трьох доньок і двоє синів. Діти у нього були Петро і Павло, старша дочка Олександра, пізніше Ганна, а пізніше Олена. Я цей рід не дуже добре знаю, бо я не був там. А знаю тільки Павла, старшого з братів.
Справа в тому, що ми тоді пішли з хутора ближче до села, в Ляшківку, і десь там ще недалеко від Царичанки. І там по знайомих, по кумах, по таких більш прихильних до нас людях, які могли чим-небудь нам допомогти, ми й перебували по селах.
Отже, 1932 року проти 1933-го ми прийшли до діда. Мого діда, маминого батька, влада не зачіпала. Хоч, зрештою, забрала все, все живе господарство. І так само діти його не підлягали законам відповідальності за своє господарство, тому що він був бідняк. Він не мав такої сили, як хуторяни, – мав корівчину, десятків два овець і там кури чи ще щось. То дуже маленьке господарство. Тож він не підлягав цим вимогам, і сини його пішли скоро до колгоспу працювати. Так що вони діставали якусь мізерну пайку так званих продуктів. На прожиток. Пам'ятаю, як ми прийшли до діда. Ми вже до нього раз приходили, але тільки зайшли на якусь хвильку влітку й повернулися. А це було в грудні десь 1932 року...
Пам'ятаю, вже сонце зайшло, якось темно-червоно було надворі. Ми прийшли до них. Хата темна, досить темна, мами вже не було, а сестри порозходилися також. 1 їх тільки троє вдома – дід Яків з синами Павлом і Петром. Хата дуже темна, чорна, просто чорна. Як ми прийшли, то був тільки дід. Він дуже зрадів нашій появі, що я прийшов з мамою. Але як прийшли мамині брати, вони дуже збунтувалися проти мами. І майже вигнали її. Бо вони боялися того, що коли влада довідається, що вони її переховують, допомагають їй бути живою, то їм уріжуть пайок і скажуть, що вони – колаборанти куркулів...

Отже, тоді мама пішла до своєї знайомої, а мене оставила тим часом у діда. Хоч вона, здається мені, мала на думці мене там і оставити. Вона думала, що вони не будуть мене турбувати. Але вийшло інакше. Правда, я ще з дідом і дядьками повечеряв. Вони стояли біля столу. Дід дістав, може, зо три шматочки якогось дуже темного сухаря, помоченого водою і трошки посоленого. І, може, крапля там була якоїсь олії. І оте дід дерев'яною ложкою помішав. Така була вечеря.
Я не знаю, чому дід був у сіряці. Може, тому, що вже було холодно. Наші деякі хати були зроблені з лампачу. То є така формована глина з соломою. А їхня хата не повинна старою бути, вона мала бути лита. Але як зима, не палиться в хаті, то вони стояли в якихось сіряках. Може, вони їх не скидали, а може, то був у них один лише засіб, що в чім ходиш, у тім лягаєш, і в тім встаєш?..

Я знаю те, що було вже досить темно. Як поглянеш у віконце, то мало що видно далеко. Та якби під хатою хто стояв, то було б видно. Але дядько Павло, здається, старший, каже:
"Ну, Іванку, ходім, я тебе відведу до мами".
То я собі так і пішов з дядьком. А він вивів мене на дорогу. Села тоді не були аж такі централізовані, дорога через село йшла. Хто при дорозі живе, хто трохи далі. Перевулки були й закавулки всякі, але не було спеціально перехресних доріг. То дід жив на околиці села. А може, й посередині села – не знаю. Але трохи збоку. Бо вони мали досить гарний садок й малень​ке господарство (...)
Отже, дядько мене привів до дороги і каже:
– Постій тут, я зараз покличу маму.
І так я зостався чекати маму. На праву сторону від мене було яких, може, півкілометра, стояла величезна хата. Я не бачив докладно тієї хати через вечірні сутінки. Там, здається, блимав вогник, вікна були освітлені слабеньким світлом.
Іде дядько возом:
– Тпру!
Коні стали. Я зрадів. Принаймні хтось приїхав. А може, я так і не думав. Але все-таки з'явилися коні, я був малий, то, знаєте, живе щось приїхало. Став той дядько та й питає мене:
– Чий ти, синок? Як ти називаєшся?
– Іван.
– А як твоя мама?
– Санька.
Так казали у нас. Хоча вона, правда, не є Олександра, вона є Оксана. А скорочено "Санька". Тож цей чоловік здогадався, він знав нашу родину, родину мами й, отже, знав, чий я син. Але щоб заховати це, дядько, видно, був спритний, він каже:
– Я тебе відвезу до мами. Посадив мене на якийсь віз чи сани – було досить темно і годі було навіть розібрати, чи то були коні чи воли, чи що то було. Але посадив мене і завіз до тієї хати, що я її бачив. Прийшов я в ту хату, глянув, а там було, здається, три чи чотири жінки, вбрані в темні спідниці і білі блузки такі були, з рукавами. В однієї – рукави закочені по лікті. В печі горіло, в хаті було дуже тепло, долівка була встелена соломою. Ну, й було, може, півтора десятка дітвори мого віку. Чоловік про щось поговорив з тими жінками і забрався.

А мені що? Тепла хата, дітвори багато. Мені дали кукурудзяну кашу з молоком. Я поїв, наситився. Потім мене роздягнули і сказали, щоб я заліз на піч до дітей. І так я прожив там з грудня 1932 року всю зиму наступного 1933 року. Той дядько, що мене завіз, сказав моїй мамі, що, мовляв, твій Іван є там, мовчи і тікай звідси. Бо там були діти тих, у кого вже не було батька й матері, в кого вони вже повмирали. Тому він і сказав моїй мамі:

– Заховайся, щоб тебе й сліду не було! Щоб дитина твоя була врятована.

Так я потрапив у дитячі ясла для безпритульних. То було в околиці села Ляшківки Царичанського району. Я вам не сказав, хто межувався з моїми батьками. Дуже великий землевласник Ляшенко. Ляшенківський степ там був. І тому село називалося Ляшківкою. Там іще є Михайлівка, невеличке село, яке називалося по моєму дідові. Він дістав спадщину від свого батька, цебто від мого прадіда. То теж дуже сварилися на нього, що багатий.

Отже, я перебув зиму у тих яслах, де мені так було добре. Раптом з'являється моя мама. І я зрозумів, що всі ті тітки знали, хто я є. Але мене не видали. Може, й інші люди були такі самі, може, навіть з тих жінок чиясь дитина перебувала там, але про те ніхто не знав. Слава Богу, що вони змогли це утримати в тайні, і таким способом я залишився в живих.

Тож влада давала харчі для таких дітей, бо це було "майбутнє совєтської влади". Ось так я перебув 1933 рік. Ранньої весни того року прийшла мама і забрала мене. І ми пішли до тієї жінки, її приятельки ще з дівочих часів, до якої мама пішла, покинувши мене в діда. У неї ми переночували, її чоловік приніс уночі півмішка маленької рибки, яку він наловив. Десь поставив, видно ятір, щоб ніхто не знав. Принесену рибку не смажили, а варили. Та була юшка. Переночувавши в маминої приятельки, десь так як сонце почало сходити, ми з мамою пішли від неї.
Куди йшли – не знаю. Рухалися навмання. І зайшли знову до маминої приятельки чи знайомої. Вона працювала в радгоспі чи колгоспі і в неї був невеличкий мішечок, і в ньому кукурудзяна мука. Й мама украла трохи борошна! Простелила свою хустку й надсипала пригорщами.
Подивилася, подивилася – видно, що надібрала. То вона зав'язала той мішок, поклала його, трохи розплескала, покачала сюди-туди, воно розсунулося, начебто знову повний мішок зостався. І вона його так поставила. Але вона, може, дві пригорщі взяла од того й заховала собі за жакет. Не було багато. Ну, і так ми пішли.
Коли тато з'явився – я не знаю. Мені відомо, що він працював у якомусь радгоспі, пас скотину. І він, може б, і не вийшов, і не показався б так скоро, але у нього нарвала п'ята. І такий був великий нарив, що він не міг уже в чоботях ходити і мусив вийти десь. Мусив десь показатися, бо інакше б загинув. 

Він дістав якусь працю у радгоспі, пасти скотину. Тоді ми переходили з одного радгоспу в другий. Бо тільки довідаються, що син куркуля, – "катісь колбасой!", як-то кажуть. Тож ми перейшли так щось три чи чотири радгоспи. І надходить зима. Восени 1933 року ми йдемо до Івана Михайловича Ємця, того учителя, мого дядька.
Стараємося прийти до нього на ніч, щоб ніхто не бачив, що ми прийшли. По дорозі батько несе мене на руках деякий час, підносить, де болото. А де я сам підійду. Батько каже:
– Маємо півгарбуза. Ще ось три качани кукурудзяні.
– Де ми йдемо? – питаю.
– До дядька Івана. 

Прийшли ми до дядька, який жив у школі. Нею слугувала хата великого господаря, в якій було багато кімнат і яку вони розбили по класах. А при кухні – ще там якась кімната. Запам'яталася дуже велика кухня і маленька спальня. Та ще якась дуже мала комірчина. То були Нові Санжари на Полтавщині. Що і як говорилося там, не пам'ятаю, знаю, що в дядька було двоє дітей – син Юрій і дочка Женя. Ми там переночували і мусили ранком удосвіта відійти відтіля. Тож ми так і зробили. А відтіля вирушили до Кобеляк. Батько дістав там першу роботу в аптеці – запаковував і розпаковував ліки. Бо то приходило все в дерев'яних пачках, і в соломі ті ліки були. Але він там щось дуже мало – може, три дні чи, може, тиждень пропрацював. І його звільнили з роботи.

Знову ж ми мали в Кобеляках якусь знайому Либединську, в якої дістали помешкання. Стара, розвалена хата. Але ми й тій були раді. Отже, в Кобеляках ми перебували кілька років. Батько дістав працю в Народному будинку. Він ще працював і на олійниці, де олію били. Пізніше поденщину виконував, багато працював у пана Ярини, голови райвиконкому. А ще копав город у Якова Давидсона. Той був перукар. Досить добре жилося йому. Крім того, що він мав кури і свиню, то мав ще половину копченої свині, яка висіла за дверима. А то вже багато. Й через те, що в нього був син-одинак, і я був один у батьків, то він дуже до мене прив'язався. Хлопець дуже мене полюбив, все-таки товариство для нього. Він без мене не хотів їсти, а це було добре для мене. Бо тоді те, що він їв, те і я їв. І мені це була добра нагода.

Отже, тато й мама працювали на поденщині до 1936 року. В тому році батько дістав працю в клубі. А паспорт перший він, син, розкуркуленого, отримав щойно в 1938-му. Діставши працю в клубі, батько там і оселився. Йому дали одну кімнатку, невеличку гримувальну кімнатку. Там збудували пічку з цегли, і там були і наша житлова кімната, і їдальня – все разом там, в одній кімнатці. Нас троє жило там. Але й то було надзвичайно добре.

У 1935 році ми віднайшли мого дядька, батькового брата Олександра, який працював у ресторані в Кобеляках. То такий ресторан для робітників. І він там працював конюхом, доглядав коні. Я не знаю, скільки йому платили грошей, але він мав доступ до залишків їжі – йому давали жінки те, що зоставалося. Тож ми діставали від нього невеличке таке відеречко, те, що він коні годував. Він там чимось його накриє і до нас принесе. То борщ, то якусь там кашу ячмінну або кукурудзяну, чи ще щось таке, що він міг дістати. Те він і приносив. (…)

То нам дуже допомагало. Бо ж батько далі був без праці, його ніде не приймали. Не мав права ніде працювати, хіба що на поденщині. Що то значить? Міг восени найнятисься, комусь напиляти й порубати дрова. А навесні – скопати город чи там садок скопати, цілину. Коли батька згодом звільнили з Народного дому, він дістав поденщину в Ярини, у якого мав скопати цілину (…)

І у Карнавуха при будинку був дуже великий садок. А вони там хотіли зробити город. Так що було багато цілини. Тяжкої праці. Але тато й мама все покопали, добряче потрудилися там. Та жінка їх сподобала й запам’ятала, ще й дала нам помешкання. Тож не знаю, як то воно було, що ми деякий час, до 1938 року були в Народному домі. Бо нас постійно перекидали – тільки що батько зробить, відремонтує собі якийсь курник, то приходить хтось з НКВС, від міської ради має посвідку, що ти маєш звільнити це житло. Комусь сподобається те, і ми мусили звільнити завжди ту хатину, той курник. І так нас ганяли, що з трьох хат батько був відправлений. (…)

Аж у 1938-му я пішов до школи. Знов-таки якийсь родич мамин на прізвище Омелян учителював на селі – не пригадаю назви села. Було воно на відстані восьми-дев’яти кілометрів від Кобеляк. І він мене забрав до тієї школи. Як одружений, як учитель, він мав помешкання. То був знов-таки будинок якогось більшого господаря, бо хата була під бляхою, і там жило дві родини. Так що він займав дві кімнати, кухню й спальню, і там ті другі займали таке саме. Отже, він мене забрав до того села, де я пішов до першого класу школи. Знаю, що то був 1938 рік, бо в тому році в мене народився брат. І я там пробув лише один рік. Але був досить добрим учнем.

У 1938-му – на початку 1939-го до нас приїхав полтавський театр імені Саксаганського. Це був той театр, що переїжджав з села до міста, з міста в село, і так по цілій Полтавській області їздив. Це було для нас одне чудо. І тому, що батько був досить здібний або, як там кажуть «похапний чоловік», який робив декорації, провадив сцену, то вони якраз шукали такого. Він називався машиніст сцени і провадив усю ту машинерію – піднімав і опускав завісу, опускав падуги, ставив куліси. То він прийняв роботу цю і ми поїхали з тим пересувним театром. Так ми і їздили з ним до самого початку війни. Й ми були урятовані від голодівки цією справою.(…)

М. Торонто, Канада

Публікацію підготував Микола Чабан
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Широківський район

Широківський голодомор

Рівно 65 років тому Україну полонила незнана трагедія мирного часу – голодомор. Ще й зараз дослідники, вчені-історики не можуть зійтись в остаточних цифрах його жертв. А рахунок людських життів іде на мільйони…

Усе менше на цьому світі залишається й безпосередніх свідків того страшного року невпинний час робить своє. Тим цінніші спогади тих, кому пощастило пережити лихоліття тридцять третього і хто й зараз, слава Богу, ще топче ряст і має непогану пам'ять. Серед таких – Семен Іванович Шишка, мешканець міста Інгульця. Хоча інваліду другої групи Великої Вітчизняної війни вже пішов 75-й рік, він і досі ще працює у ВАТ "ІОМ" майстром.

У далекому від нас 1933-му С. Шишці було 9 років, і його по-дитячому чіпкий розум зафіксував тодішні події.

Усе почалося від так званого розкуркулення, – згадує ветеран. – Наша сім'я жила тоді у Широкому по вулиці Шевченка. Нас у батьків було четверо дітей, я разом з сестричкою-близнючкою – наймолодші. Які ми буди куркулі? У домашньому господарстві малось один кінь, лоша, корова, декілька курей і 12 десятин землі – це десь близько 15 гектарів. Ото й усе "куркульське" господарство. "Бідним" був той, хто не хотів з ранку до ночі гнутись на землі, а ледарював чи пиячив. Розкуркулювали тоді не стільки за "багатство", скільки за відмову вступати до колгоспу. Таким чином розправились з батьковими сестрами – Єлизаветою і Грунею. Серед ночі навантажили домашній скарб на вози і вивезли. Потрапили вони аж у Вологду.

Сім'я Семена Івановича, не чекаючи такої перспективи, виїхала у Крим, до Джанкоя. Згодом, дещо перебувши лихі часи, повернулась у Кривий Ріг. Тут в сирій землянці в районі нинішнього Соцміста помер глава сім'ї – дались взнаки поранення на війні ще 1914 року. Погорювавши, жінка з чотирма дітьми перебралась знову до Широкого, їх хата була вже передана сільрадою іншим мешканцям, і довелось "розкуркуленим" просити прихистку у родичів померлого батька. Оселились у його сестри Одарки.

– Не було тоді ні їжі, ні вдяганки, ні палива дія печі, – пригадує С. Шишка. – У якусь ніч мати подалась зрубати акацію, щоб нею протопити, бо ми замерзали. Тоді була ожеледиця, вона підсковзнулась і зламала ногу. Для нас настати взагалі лихі часи. Вранці, встаючи до школи, бувало, чуєш запах чогось вареного. Підбігаєш, щасливий, до плити, а там підігріта вода з лавровим листком і трохи присолена. Оце такий був сніданок. Що тільки знесиленіі голодні люди не їли...

Коли з'явилась перша трава, то вона не встигала відростати – у харч ішли грицики, молочай, козелики та інша зелень. Люди також збирали кісточки від абрикос і розбивали. Через це багато широківців отруїлось.

– Пам'ятаю, мій дядько Заріцький Михайло десь знайшов шкуру здохлої кобили і заховав, – веде С. Шишка. – Потім потроху, щоб ніхто не бачив, гриз її. Але це не допомогло бідоласі – все одно пізніше помер від голоду. Було і найстрашніше – людоїдство. Один чоловік на прізвище Бай одного разу заманив до себе дівчинку, а коли кинулись її шукати, то знайшли лише дитячі кістки. Його тоді відразу забрали, і по сьогоднішній день невідома подальша доля того широківця.

Померлих від голоду було стільки багато, що домовин для покійників майже не робили, та й не було з чого.

На щастя, ніхто з сім’ї Семена Івановича не пішов на той світ під час голодомору.

– Це, мабуть, від того, що мали сильні гени, – говорить С. Шишка. – Усі наші родичі були довгожителями. Мама прожила 97 років, тітка Марія – 103, тітка Марфа – 100. Тітки Груня і Єлизавета, які були розкуркулені і вислані у Вологду, пізніше повернулись на батьківщину і зараз ще живуть – одна в Широкому, друга у Кривому Розі. Могла й мене спіткати смерть, але обійшлося. Влітку мама мене віддала в одне з сіл Криворізького району доглядати за дитиною. Звичайно ніхто нікому грошей не платив, умова була одна: їжа. Сім'я, в яку я потрапив, була більш-менш забезпечена. У хліві, скажімо, був кабанчик. Коли батьки були на роботі, я тишком залишав малого Вітю і біг до хліва покататись верхи на кабанові. Вік такий був, що поробиш. Так от одного разу кабан так мене хвицьнув, що я розпоров іржавим цвяхом п'ятку. Та так сильно, що кров не спинялась. Хтось би інший, можливо, так і стік би кров'ю чи інфекцію через рану підхопив би. А мені нічого. Минулось.

Семен Іванович пригадав і післявоєнний голод, розповів про те, що за жменю зерна можна було на кілька років утрапити за грати. Але те, що було у 1933-му, не порівняти...

– Коли я сьогодні бачу, як, бува, проворна молодиця на ринку, майже не криючись, продає молодим пиріжок чи, як там кажуть, хот-дог, з якого виглядає шприц з дозою наркотика, мені стає страшно, – підсумовує С. Шишка. –Так, як у далекому 1933-му році.

Сергій Соловйов В, власкор «ЧГ» по Інгулецькому району
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Гіркі спогади

Час біжить швидко. Події змінюють одна одну, але найважче, що було в житті, ніколи не забудеться. Спогади про ті лихі часи, на які припав голодомор, ще й досі не дають спокійно жити.

Людям важко мовчати, але не легше і згадувати. Та ніхто не повинен забути про тисячі невинних жертв, про тисячі втрачених можливостей... Нам, хто знає про голод лише із спогадів тих, хто, не дивлячись ні на що, вижив, дорогі їх свідчення. Дорогі, як документи, як звинувачення тієї системи, що призвела народ до голодної смерті.

«В 1933 році мені було 7 років. Я працював у колгоспі «Надія» Чапаєвської сільради. Жив у Широкому, а працювати ходив щодня у Надію. Працював на соломорізці. Час уже був дуже важкий. Батько наш пішов на Херсонщину на заробітки. Мама, яка працювала у цьому колгоспі, не змогла прогодувати ще й брата Василя та сестру Раїсу, тому вони знаходилися в дитячому будинку.

Та захворів і я. Сталося щось з руками. Пішов до лікарні в Широке. Там надали якусь допомогу. Куди йти? Треба ж щось робити. Пішов у комбінат, щоб дали хоч якусь роботу. Там мене не взяли, бо в мене вже ноги попухли від голоду. Пішов потихеньку. Не втримався, зірвав дві зелені абрикоски, та мене облаяла за них якась жінка. Дуже кричала. Після цього мене, як підозрілого, забрав міліціонер Курочка, бо всі люди працюють, а я, мовляв, підозріло тиняюся вулицями.

Не знаю, чим би це скінчилося, якби якраз не попався нам назустріч Банков – директор дитбудинку. Він мене трохи знав, знав, що в мене є батьки, випросив у міліціонера, забрав до дитбудинку. Ясно, що людина, ризикувала. Але Банков для мене дуже дорога людина. Це дякуючи йому, я залишився живим.

Коли він привів мене до свого кабінету, що знаходився у приміщенні земської школи, то мені вже тут дали затірки. Поставили до загального котла на харчування. З великої кількості дітей, що були по різних корпусах, я так і не зустрів тут свого брата і сестру. Можливо, ще й досі живі ті, хто був тоді в дитбудинку, та ми залишилися незнайомими.

Ми ходили працювати у комбінат. Яка тоді з нас робота була? Якщо мали сили, то рвали бур'яни. Хто де знаходив бурячок – з'їдав увесь А хто був дуже голодний – їв лободу. Та. найстрашніше було те, що дехто їв блекоту. А коли поверталися в корпуси, без жаху не можна згадувати, як корчилися, ревіли, лізли на стіни оті діти. В яких страшних муках вони помирали... Я ніколи трави не їв. Остерігався все. Це вже як зовсім не було сили втриматися, то йшов до двох старих вишень у дворі дитбудинку, зривав кілька листочків і жував.

З великою вдячністю згадую інспектора Лісовського та його дружину, що тут же працювала вихователем. Велике спасибі і Невінчаному – працівникові дитбудинку. Спасибі і Феді Бордюжі. Він тоді працював на кухні. Бувало, шо якусь крихітку чи маленький обрізочок хліба змете та й дасть. Міг би і сам з'їсти, так ні – виручав.

Їли ми всі з жерстяних мисочок. Якось кухарка зачерпнула затірки з дна – попала гуща. А хто стояв з дітей поруч – миттю руками повитягували. Такі всі голодні ми були.

Довелося й мені одного разу поганяти коня( що віз на кладбище гарбу -з померлими дітьми. Стояв я біля ями – метрів десять довжиною, в яку скидали дітей. Було таке, що окремі й ворушилися.

Дуже важко пригадувати приїзд в Широке Г. І. Петровського. Він був невеликим, в окулярах, з бородою. Я з ним-ходив на другу дільницю – показував корпуси дитячого будинку. Ще й досі чуються оті благання голодних дітей: «– Дідусю Петровський! Їсти хочемо – дай нам хлібця!» Голодні діти ходили за ним табунцем, хватали за руки, весь час кричали, благали.

Як я пережив отой найстрашніший період – сказати важко. Та не довго я був у дитбудинку. Якось одного разу послали до колодязя по воду, а саме до Широкого прийшла моя мама. І треба ж такому трапитися – попалася на очі знайома – впізнала, наробила лементу. Мені, як такому, що є батьки, довелося йти з дитбудинку.

Прийшов додому – вікна вибиті, бо кожен шастав по хатах, шукав чого-небудь їстівного. Знову почав ходити на роботу в колгосп. Я й не знаю, як дякувати Горбачу Матвію Петровичу. Знову взяв на роботу. Тоді працюючим колгоспникам видавали на місяць кілограм свиріп’яної макухи. Коли їли макуху - від гіркоти щелепи зводило.

Саме селище Широке – наводило жах. Бур’яни по коліно росли навіть на бруківці. Нікому й діла не було до них. Перед будинком банку і там, де Будинок культури – хащі були. Страшно по вулицям було йти – можна було наткнутися на мертвого. Одна надія – за роботу в колгоспі щось дадуть. А коли, йдучи стежкою бувало, впадеш, то вже сам піднятись не зможеш – хлопці допомагають.

Одного разу залізли до мене в хату, пограбували забрали всю одежину. Спали в соломі, вкривалися рядном. Вже в кінці літа Горбач дозволив колгоспникам серпами нажати зрілого жита. Його зеленим варили в горщиках і їли. Видали тоді кожному по З кілограми.

Голодно було не тільки, людям. Не було чого їсти і тваринам. Пацюки в пошуках їжі збивали з ніг у хомутарні. Намішали їм сиру з ядом – щоб потравити. А один чоловік  не втримався – з'їв трохи. Так у полі і помер

Я сторожував на вишці. Ходив за кіньми. Мені голова колгоспу Горбач писав тоді по 3 трудодні. А вже зимою, коли зібраний уражай змололи – додому нам привезли у мішках зароблене – насипали скриню, ще й не все влізло. Тоді я вже й сам почав чинити опару, пекти хліб.

Батько наш повернувся із заробіток, приніс – три чи чотири буряки. Бо все, що заробляв, з'їдав, щоб не померти з голоду. Прийшли з дитбудинку брат і сестра. А мене Матвій Петрович Горбач вже примусив ходити до школи, а не в колгоспі працювати. Це все за оті трудодні, що мені слабому немічному вдалося заробити з його допомогою я і вижив. Тим, хто мав можливість працювати в колгоспі, трохи легше було. А хто не мав можливість працювати...»

Це далеко не повна розповідь Опляти Миколи Прокоповича. Зараз він хворіє. Сам не зміг написати листа. Подзвонив до редакції. Попросив зустрітися. Цю літню людину ще й досі бере жаль за тих, хто не зміг пережити голод. Тож і захотів хоч зараз відкрито подякувати тим, кого вже немає з нами, але хто допоміг йому і багатьом іншим вижити під час голоду.

Думається, ще багато людей згадають тих, хто в той їм голод думав не тільки  про себе, а про людей.
П. Снісар
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Вони вижили дивом

Свідчення очевидців про голодомор 1932–1933 років

«На початку 1930 року мого батька – хлібороба з діда-прадіда засудили на 10 років з виселенням на Соловки за те, що він. як сказано у вироку суду, «був злісним ворогом колективізації». Уся його ворожість полягала в тому, що батько за жодних умов не хотів, не віддавав добровільно туди свої землю, худобу, реманент.

Тим паче, над ним вчинили глумливо неправедний суд: у нас відібрали землю, худобу (пару волів, пару коней, корову, теля, лоша, свиню) та реманент. А в сім'ї було восьмеро дітей!

Після цього сім'я розпалася. Мої брати і сестри розійшлися хто куди зміг.

Не винісши такого страшного удару, батько незабаром після ув’язнення осліп і, не діждавшись висилки, помер у криворізькій тюрмі.

Тільки я, інвалід з дитинства, залишився жити у батьківській хаті, працював на місцевій метеорологічній станції.

До 1932 року мене не чіпали. А в січні викликали у так звану «трійку» й сказали, що як син ворога колгоспного ладу мушу протягом 24 годин покинути селище Широке. Водночас мене позбавили житла, домашнього збіжжя, роботи.

Довелося виїхати у Кривий Ріг, а пізніше в Запоріжжя. В Широке зміг повернутися уже напередодні війни.»

Бойко Григорій Єгорович

«У січні 1932 року за категоричну відмову вступити до колгоспу мого батька було розкуркулено і вислано в Архангельську область. Що то був за куркуль, судіть самі. Жили в маленькій селянській хатині, мали кілька десятин землі, корову, коняку, теля, лоша, якийсь реманент. Сім'я складалася з 6 чоловік, з них четверо дітей.

На виселенні жили в неопалюваному та переповненому дерев'яному бараці. Всі працездатні працювали на лісоповалі. Їсти давали щодня одне і теж – кілька сот грамів в'ялених бичків. Упродовж року померли батько і троє моїх братів.

Ми з матір'ю врятувалися тим, що ранньою весною 1933 року втекли з табору. Двічі нас повертали. Але ми знову тікали, тримаючи курс в Україну. Весь час ішли пішки. В Широке добралися пізньої осені.

Від нашої хати, як і від багатьох інших, не залишилося й сліду. Казали, що її розібрали для будівництва дороги»

Руденко Галина Єлисеївна.

«Наш сусід Малишко Трифон помер прямо в кінських яслах. Скільки там лежав знесилений, благав: «Дайте з'їсти хоч маленький кусень макухи». Врешті-решт, йому його принесли, але він уже був мертвий».

Голіченко Віра Юхимівна.

«Недалеко від нас жила жінка Головко (ім’я не пам'ятаю) з двома дочками Феодосією та Оленкою. Навесні мати померла. Одну з дочок довели до такого стану, що почала розрубувати труп матері, щоб зварити й поїсти. За цим її застала сусідка, пристидила й вилаяла.

Дочка витягла труп у кущі, де його розтягли собаки. Череп цієї нещасної жінки валявся до пізньої осені.»

Єременко Микола Савелійович

Записав Валентин Деркач, смт. Широке
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Чорніше чорної землі

Там, у степу, ми залишили наші рідні Пологи, що в Запорізькій області. Але і в селищі Широкому, куди привіз нас тато, голодна смерть гуляла повсюди і безжально косила людей. Ширилися чутки, що зникають діти. Й рідна тітка розрадила тата не здавати нас до притулку. "Помремо, то всі разом", – говорила. Тому він категорично заборонив нам виходити за подвір'я.

Мої двоюрідні брати, тітчині сини – старший Михайло і мій ровесник Петро любили рибалити на березі Інгульця. Треба було зійти з гірки метрів зі сто-сто п'ятдесят – і вже річка. Ми обережно спустилися з пагорба, пробили тонкий лід і почали ловити рибу. День був сонячний, морозний. Біля хати. за високим кам'яним муром, що стояла над берегом, ми побачили гурт людей. Напівколом біля воріт вешталися озброєні військові. Зацікавлені тим, що там відбувається, ми побігли туди. Але на подвір'я нас не пустили.

Нараз з воріт виїхала бричка. Запали в око всілякий посуд, якісь мішки. З однієї каструлі у морозне повітря піднімалася пара. Напевно, була гаряча страва. Ослаблені голодом, від розпачу хрипло кричали жінки, інші тут же втрачали свідомість. А бричка все котилася далі.

То волали, рвали на собі волосся по ній, Надійці Компанієць.

Дівчинка ходила в третій клас. Й того дня вона пішла знайомою дорогою до школи, і більше не повернулася. У родині Компанійців уже лежали опухлими трійко діток. А тут ще й з Надійкою щось трапилось. Донечку мати розшукувала повсюди: ходила від хати до хати. розпитувала знайомих і малечу. Всі їй співчували, але не могли щось втішне сказати. Так прибита горем жінка забрела до цієї садиби. За кілька метрів відчула незвичний запах пареного. Материне серце підказало неладне.

Вона несамовито кинулась додому. Повернулася з чоловіком та сусідом-міліціонером. Вони опустились у льох під будинком, і картина жаху постала перед ними: у тривідровій каструлі варилось тіло дитини. Поруч лежала ще навіть із заплетеними, голубими стрічками голівка. Мати в один момент втратила свідомість. Це все, що залишилось від її дитини.

Міліція витягла із схованки людоїдів. Під конвоєм військових їх вели за бричкою. Вони тяжко пересували ноги і ховали від людей свої обличчя.

Я був поруч, і цю сцену запам'ятав на все життя. Вбивці Надійки Компанієць... Це були дві жінки років 35–40 та такого ж віку чоловік, руку якого прикували до брички. Казали, що він та одна з жінок були подружжям.

Те, що я пережив, дуже запам'яталось, а те, що побачив тоді, особливо вразило мене. Я довго шукав відповіді: хто ж винен? Ті, що брели за візком під вартою, чи ті, хто до цього призвів? Збіжить не один рік, історія дасть на це відповідь і назве злочинців страшного голодомору 1933-го: ними були московські комуно-шовіністи. Але істину треба шукати глибше. Вона ховається у теорії Мардохая Маркса Леві, на псевдо Карла Маркса – про світове панування та в практичній діяльності кагановичів, молотових, косіорів, постишевих, які брали на озброєння диявольські методи знищення нас, українців. Року 1922-го такі потуги зробив Ульянов-Лєнін, 1933-го – Джугашвілі-Сталін.

Штучний голод, тим паче людоїдство, влада ретельно приховувала. Робилося все для того щоб вдати, ніби нічого не трапилося в "странє советов".

Десь чотири роки потому мій односелець, один з кращих учнів школи Павло Демиденко написав невеличке оповідання як класне завдання з рідної літератури і назвав його "Людоїди".

Дівчинка Надійка Компанієць, котра стала жертвою цього страшного періоду, доводилась йому двоюрідною сестрою, і він про все знав досконало. За це оповідання вчитель Микола Іванович Івашин поставив Павлові дві п'ятірки. Таким воно було емоційним і насиченим.

Невдовзі оповідання лягло на стіл директора Олександрівської СШ Широківського району Федора Омеляновича Мартинкова. Той запросив до себе свого кращого учня – восьмикласника Павла.

Він кричав: "Цього не було! Так писати не можна! Та й узагалі, такого бути не може в нашому суспільстві, яке будує рай на землі – соціалізм!.. Це і є основою планів класиків марксизму-ленінізму і товариша Сталіна. Ти розумієш, що чогось особливого 1933-го не було..."

Слова директора, звісно, не переконали Павла Демиденка. Чи не тому його одним з перших у селі заберуть на фронт. Свій біль він висловив у листі до сестри Ганни: "Я ненавиджу фашистів, я їх б'ю з люттю Але я ніколи не забуду, хто винен у страшній смерті Надійки".

Та "забути" йому допомогли. Бо майже слідом за цим листом у село надійшла оповістка про його загибель.

Через двадцать років я зустрівся з колишнім директором школи Мартинковим. Тоді його теж усунули з роботи. Він розповідав:

"Після оповідання Павла Демиденка "Людиноїди" у школі з'явилася "справа" Олеся Будина, котрий читав "Історію" Михайла Грушевського, за що був виключений. Потім гучні розмови про "бунт десятикласників": хлопці гуртом пішли з уроку, назвавши себе "гайдамаками". Нарешті, цькування учителів. Павла Журавля та Григорія Горілого".

Прислухаймось до землі. Вона стогне і плаче. Зайди, чужинці спланували знищити нас, як етнос, як людність. І приклад тому: голодомори 1922-го, 1933-го, 1947-го.

Григорій Ільченко

м. Першотравенск
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с. Водяне

Нічого страшнішого за смерть від голодомору

Пам'ять – нескінченна книга, в якій записано все: і життя людини, і життя країни.
Багато сторінок вписано криваво-чорним кольором. Читаєш і подумки здригаєшся від жаху. Особливо вражають сторінки, де викарбовано слова про голод: «Немає страшнішої смерті, ніж повільна смерть від голоду» А так вмирала майже вся Україна...
Ніколи не забудуть нічого ті, хто пережив страшні дні голоду.
Із спогадів свідка голодомору 1932–1933 років, жительки села Водяне, Бойко Варвари Микитівни: «Мені було тоді 7 років, але жахливий Голодомор запам'ятала на все життя. На моїх очах помирали рідні і близькі люди... Я бачила пухлих людей, на яких тріскалося м'ясо і які після смерті ставали поживою для щурів. Багато з односельчан закарбувалися в пам'яті з грудочкою землі в руках. Вони востаннє тягнулися до землі-годувальниці, а та, колгоспна, уже нічим не могла допомогти їм. «Чому, ну чому так сталося?» – не раз поставало мені, маленькій на думку. Найтяжче було виживати весною і влітку 1933-го. Щодня в нашому селі люди від голоду вмирали. Пухлі земляки їли навіть дохлих свиней, жували кору дерев, варили якісь трави... В селі поїли всіх котів і собак, жаб і пташок. Ті, хто варив і їв дохлятину дуже страждали від різкої болі в животі. Ми спочатку дуже плакали від голоду, а мама наша рятувала нас, чотирьох діточок, як тільки могла. Ніколи, до самої смерті, не забуду маленький кусочок макухи та жменьку зерна, яким нас, голодних, рятувала наша ненька. Все примовляла, що Бозя нас дуже любить і допомагає нам вижити. Це вже пізніше ми дізналися, як їй вдалося перехитрити зловісних односельців у шкіряних куртках, які забирали усе, до крихітки, щоб тільки людина загинула То в них був якийсь план... Страшно й згадувати те лихоліття, а, бачте, згадую, бо не можу забути... Як зараз бачу опухлу мою сестричку Віру... Дитина замість заячих вушок наїлася блекоти Мама наша вже не могла більше терпіти і подалася, «поплентала» слаба і хвора до двоюрідного брата в Лозову. Він працював начальником залізниці. Після того ми і піднялися на ноги. Він привіз тачанкою маму й повні лантухи харчів. Хвору сестричку Віру забрав з собою у Лозову. А ще мама говорила, що він попередив голову сільради, щоб і до двору нашого не підходили його «зарізяки» Ми ще рятували від голоду три сім'ї маминих рідних сестер, у яких також були діти. Тіла на нас не було, одні кісточки торохтіли... а вижили, дякуючи Богові вижили... Мама щодня стояла перед образами та все молилася...і Господь не залишив, врятував нас усіх. І тепер, коли побачу, як цвіте акація – здавлює серце і невільно котяться сльози... Ми ж і не злазили з акації – рятувалися від смерті. А лопуцьки, пасльон – то ж наше спасіння...

Страшно, діти, без хліба, ох як страшно...»
Ось така вона гірка правда, жахлива, сумна...
В селі Водяне є два кладовища, на них поставлені пам'ятники людям (але умовно), які загинули в період жорстокого лихоліття. Старі люди кажуть, що в той час померло майже півтисячі жителів нашого села:
1. Бойко Андрій 

2. Чумак Вабвара
3. Гуртова Явдоха Семенівна 

4. Приходько Яків Якович 

5. Приходько Поліна Яківна
6. Муленко Ольга Михайлівна
7.  Михненко Надія
8. Халява Семен Аврамович
9. Халява Єгор Семенович 

10. Халява Іван Семенович
11. Халява Денис Семенович
12. Халява Марфа Андріївна 

13. Халява Михайло Андрійович

14. Халява Федос Андрійович

15. Домаха Іван Андрійович

16. Домаха Марія Федосівна 

17. Домаха Володимир Федосович 

18. Плакида Омелько 

19. Планида Домаха 

20. Чумак Гаврило
21. Дикий Гриша 

22. Дикий Микола 

23. Дикий Митя
24. Пономаренко Ларивон 

25. Пономаренко Федосія 

26. Халява Семен Семенович 

27. Вільхова Явдоха Йосипівна 

28. Вільхова Горпина Семенівна 

29. Михненко Тамара Гаврилівна
30. Маляренко Прасков'я 

31. Літвіченко Іван Васильович 

32. Літвіченко Євдокія Іванівна

33. Пономаренко Федір Іванович
34. Семенко Іван Іванович 

35. Семенко Галина Іванівна
36. Семенко Віра Іванівна 

37. Семенко Феня Іванівна 

38. Семенко Василь Єрмолайович

Ми мусимо пам'ятати, якою дорогою ціною дісталося нам щасливе майбутнє Ми повинні знати гірку правду, щоб більше ніколи не допустити в книгу нашого життя таких жахливих сторінок...

Шануймо пам'ять про безвинно загиблих співвітчизників.
Т. П. Павчук, заступник директора з навчально-виховної роботи Водянської НСШ. Юр’ївський район
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Що розказували батьки

Голодомор – геноцид українського народу

Я не пам'ятаю 1933-го, бо цього року мені виповнилося лише 4 роки, але мої батьки Микита Михайлович і Марія Онуфріївна розказували, що тоді зима була, мабуть, найлютіша, яку вони бачили в своєму житті. Був голод. Вулицями села йшли люди, йшли і звідусіль, здається, йшли в нікуди. В ті голодні роки, зазначу, з колгоспі не зупинялась робота. Люди були зайняті в полі на снігозатриманні: вивозили важкі колоди в степ, згортали сніг на поле, збивали щити з дощок. Хліб й тоді давали на трудодні, але дуже мало, і до середини зими його майже не стало Врожай видався непоганий, але у Варварівку на хлібоприймальне підприємство вивезли весь «зайвий» хліб, згодом вивезли навіть і більше Навіть те зерно що було заготовлено на посів – забрали все Кожна сім'я виживала в ту пору, як могла. Траплялось, що батьки покидали своїх дітей вдома, обрікаючи на голодну смерть, і йшли просити собі їсти. Жалісливі українці, голодуючи самі, підгодовували тих, хто просив, і не забували про їхніх дітей, голодних в холодній хаті. Від голодної смерті, найперше, врятовували корови. Ці божі тварини давали життєдайне молоко, хоч трошки втамовуючи нестерпний голод. Першими помирали люди, які втратили надію, або були слабкі здоров'ям. Інші – з останніх сил чинили опір невмолимій смерті. Варили юшку з лободи та інших трав, їли дерев'яний клей, макуху, яка тоді була на вагу золота. Та люди помирали сім'ями В одній сім'ї, Мирних, діти наїлися солі і померли – це все, що у них було їсти. Ті, котрі вмирали, так і залишалися лежати тривалий час на подвір'ї чи в хаті, допоки їх не забирала підвода. Звозили в одну яму ховали з братських могилах.

Мій батько Микита, його брат Йосип і брат Матвій і брали порожні мішки і йшли в степ, уповаючи на Бога. Шукали мишині кучки, розгортали, сніг, розривали мерзлу землю і знаходили їжу, яку і їжею назвати було не можливо. Принісши додому, витрушували мишині скарби в ступу, розмелювали, провівали і пекли маторженики без олії і навіть без сковороди, просто на камені в печі. Печі топили очеретом і сухим бур'яном Багато хто з людей виїжджали у Донбас чи у великі міста – там було легше з їжею Але багатьох повертали з напівдороги додому – селяни були без паспортів В селі процвітали крадіжки, а то й відверті грабежі. Селяни організовували патрулювання вулиць і околиць села. В школах організовували бодай якесь харчування школярів – варили кандьор. Цього було мало, люди все ж мерли Полегшення настало тільки з нового урожаю. Влада дала зерно на посів Охороняючи його під страхом смертної кари, весною висіяли в полі. Голод відступив, але ще довго його чорна тінь снувала над Україною

С. М. Стеценко, вчитель Вербуватівської НСШ

Юр’ївський район 
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Незрозуміла адміністративно-територіальна приналежність
Верхньодніпровський район???
І сказав голова: «Пусть подыхают!»

Виповнюється скорботна річниця національної трагедії українського народу – 75 років штучного голоду 1932–1933 років, заподіяного насильницькою масовою колективізацією, сталінською політикою розкуркулення, горезвісними хлібозаготівлями, «чорними дошками» і «червоним терором», яка отримала назву – Голодомор.

Живі ще численні свідки тих страшних подій, які дехто з колишніх комуністів намагається виправдати, мовляв, «такая была необходимость». Але ж свідки при ясному розумі і чіткій пам'яті, бо хіба таке забувається? Подаємо спогади декого з них.

...Наша сім'я оселилася неподалік Заполичок біля дороги, що вела на Кременчук. Це було в тридцятих роках. Хату собі спорудили батьки власними руками. Обоє, і батько, і мати, були людьми роботящими. Батько непогано теслярував. Біля хати за нами значилося 1, 5 га. землі, але вибитися із злиднів вони не могли, хоч би як не старались. Проте не голодували. Нас у батьків було четверо. Я найстарша, 1919 року народження. Звісно, роботу всяку знала змалечку. З 8 років корів пасла. Та в школу все-таки мене віддали і навчалась я жадібно й успішно.

Щоб якось розбагатіти (по тих, звичайно, мірках), треба було мати хоч якусь тяглову силу. І наш батько наважується корову виміняти на 2 лошаків. Сам зробив бричку, хомути, увесь реманент. На хуторі почали ходити розмови про колективізацію. Спочатку батька не чіпали, бо він батраком рахувався. А одного разу приходжу я зі школи, а в одній з хат у нас на хуторі сходка. Виявляється, вмовляють мого батька вступити в колгосп.

– Тату, пишіться в той колгосп, – вмовляла його я, бо мене на той час вже індускою прозвали в школі, що значило, дочка одноосібника.

То був період коли й церкви руйнували. Такий гарний храм у Ганнівці розбили!

Забрали таки наших коней, як і інших, до колгоспу. Ставити їх було ніде., ніяких ферм чи то пристосованих приміщень не було. Та і яка годівля спільної худоби!

Йшов 1932-й. Ми посадили город, посіяли жито, але батько (мабуть від хвилювання) зліг, ноги відмовили, матір теж хвороби подолали – почало м'ясо від кістки відставати. А найменшому Колі лише півтора рочку. Мені 13 років і я залишилась основною робочою силою. Хоч городина зійшла нормально, але полоти її не було кому. Правда, я сама скосила жито. В нас ще був млинок, який виручав не лише нашу сім'ю.

А тут в колгоспі почали коні дохнути. Подохли і наші. Ми ту конину брали і їли.

Тоді частівки такі ходили:

– В тридцять другому году

Коні дохнуть на ходу

Прийде день і прийде час

Добереться ця пошесть і до нас.

Дехто знав , що насувається голод до нас, але, щоб такий...Тим, хто працював в колгоспі, по врожаю нічого не дали на трудодень. Вродило непогано. Кажуть, вивезли все на Мишуринську пристань, дещо із зерна потопили.

А біда, звісно, одна не ходить. Була в нас теличка погуляна, великі надії ми на неї покладали. Та однієї ночі її викрали з сараю. Одну голову, шкіру та телятко недоношене знайшов батько в Довженковому лісі, яке ми теж з'їли.

Моторошно стає, коли пригадую таку картину: батько лежить на печі, мати хвора сидить, а біля неї маленький братик Коля. Заходить до хати, так звана, комісія – голова сільради Ревка і понятий Вечірко. Вони вдвох на матір гримають, чому на роботу в колгосп не йде, а вона показує свої хворі ноги.

Тоді послідувала команда Ревки:

– Значит так. Взять пару лошадей и оборать ихнее подворье вокруг, чтобы никто не вышел. Пусть подыхают!

А Вечірко нашіптує: «У них ще й млинок є». Забрали і його..

Говорили, що хуторянам легше було, а ті, хто в селах, мерли, як мухи. Кожного дня із сільради зведення передавали про трупи.

– Двадцять душ, – бувало, рапортує секретарка. А її поправляють – ще немає двадцяти.

– Зараз немає, а на ранок буде, – відповідає та.

Нас іноді мишачі гнізда рятували, мишаки. До речі, зараз і миші стали не такі проворні, як тоді. Бувало, вийду в степ і в тих норах колосків відшукаю чимало, а ще насіння мішію, соняшнику. Одного разу цілий лантух було в мене тієї мишачої здобичі. Та на горе дядько один (ще й знайомий) у мене його відібрав. Мабуть, на правах сильнішого. Звісно, голод – не рідна тітка, про яку совість і порядність мова, коли їсти дуже хочеться?

Ото в 33-ому закінчилася на п'яти класах моя шкільна наука. Згадується ще епізод, коли батьки таки купили півкорови на двох з ріднею. Думали, врятує вона нас молочком. А одного разу Санька (так звали родичку) нишком ту корову зарізала, щоб вижити самій і людям попродала. Довелося нам депутату скаржитись. Повернули нам з тієї корови... кілограмів тридцять маслаків.

Горе примусило нас продати за безцінь хату на хуторі і перебратися в дядькову у Дніпровокам'янку. (Сам дядько поїхав шукати кращої долі у Дніпродзержинськ). Та й на цьому наші митарства не скінчились. Батько подався на заробітки, мати зійшла у Ганнівку до рідні, де невдовзі й померла. Трьох меншеньких моїх сестру і двох братиків віддали в патронат (щось на зразок дитбудинку), а я спочатку в Дніпродзержинську була за няньку, потім в Кривому Розі.

Доки нас не було – порозтягували з хати все барахло, одні стіни лишились.

Батько повернувся у напівзруйновану хату і дітей менших забрав. Я теж повернулась. Бо дівчинка, яку я гляділа за харчі, померла. Вдома в колгоспі на різних роботах працювала, а потім випросила документи і подалася в Дніпропетровськ хоч якісь гроші заробити. Працювала на пошті. Мені ця справа дуже подобалась. Просто дивуюся, чому зараз бичем нікого на пошту не загониш? Адже це така благородна і корисна справа.

А тут і війна почалася. З 1942-го і доки нас не звільнили американці, на німців працювали.

Повернувшись додому, знову знала тяжку працю, неврожай 47-го і багато інших випробувань. Хіба про все розкажеш в газетній публікації?

Раніше ми мовчали про голодомор, бо могли і тюрми заробити. Та зараз дуже боляче, як дехто виправдовує той злочин проти власного народу, говорячи, «что это было необходимо для страны». Що ж тоді то за «страна», котра приносила в жертву не сотні, а мільйони своїх співгромадян, свідомо штовхаючи їх на муки і страждання?

Віра Перев’язко-Вихрест.
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«Хтозна, як ми вижили...»

Спершу забрали у нас корову, бика, буряки, кукурудзу, все пов'язали і повезли. І батька забрали, як якогось злочинця. Мати залишилась, нас п'ятеро, найменшій два роки. Батько закопав пшеницю... Та знайшли і ту пшеницю, відібрали. Ми кричимо: "Що ж ви робите, ми ж подохнемо з голоду!" Та на нас ніхто не зважав. І у нас, і у сусідів нічого не залишилось, все відібрали. Хто не давав – того били, сусіда побили, забрали – і не повернувся...

Нашого батька все-таки випустили, навіть дали йому десять років, а відсидів він лише вісім... Прийшов уночі, постукав. Мати обізвалась: "Хто там?" А він у відповідь: "Колись був чоловіком, а тепер не знаю..." Рани на ногах. ледь шкандибає, паралізований...

Мати ходила шукала їсти, та не було нічого. Діти почали пухнути. Повернулась мати ввечері, а дівчинка вже померла, і за цей час криси тіло пооб'їдали...То мати збила сама якийсь ящичок, та й поховала у садку...

Нас, дітей, вдалось пристроїти у дитбудинку, поки не вродив хліб. Я плакала, не хотіла туди ,але мати говорить: «Умрете ж з голоду... Запам'ятай лише, бо ти уже величенька: батько у тебе Савка, мати Килина, село Івашкове.» А як хліб уродив, вихователь каже: "Ану кажіть діти, чи є у кого батьки?" То я і сказала. Забрала братика 29-го року народження, а він слабий був, на ніжках не стояв і по голові якісь вавки у нього...

Багато людей вмерло, цілими сім'ями. Порожні хати залишились. Були викопані великі ями, туди померлих кидали. А дехто, як уже почував, що скоро помре, сам лягав коло тієї ями, бо хоронити не було кому... Були і випадки людоїдства. В Дніпровокам'янці одні власну дитину зарізали і з'їли. Інша дитина, Марія, ледве втекла від них...

Хтозна, як нам вдалось вижити. такі були вистраждані, такі вимучені...

Марія Потапенко, 1927 року народження, с. Ганнівка.

(Спогади записав студент-історик Київського національного університету Олександр Остапко).
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Я це на власній шкірі пережила

Я не знаю, чи вважаюсь жертвою голодомору, але я їх три пережила. У 1922-ому моя голодна матінка, у якої пропало молоко, вигодувала мене вузликом з кабаком і не дала загинути.

А через десять років, я це вже добре пам'ятаю, нове страхіття, яке пережили мої земляки у Заріччі. Комуністи стверджують, що то був неврожайний рік. Чиста брехня! Урожай був, а тодішня злочинна влада зробила штучний голодомор, щоб знищити українське селянство, яке протестувало проти колективізації. Я бачила, як ледача голота (а це комуністи і їх прибічники) шомполами штрикали у копиці сіна, соломи, шукаючи все те, що зміг заховати бідний трудівник, щоб врятувати свою сім'ю від голодної смерті. Забирали глечики з квасолею. Я бачила мертвих людей під парканами в нашому селі. Вимирали цілими сім'ями. Трупи були ніби дерев'яні колоди, не схожі на людей. Інші були, як скелети( шкіра і кістки) – це страшно. А держава вивозила пшеницю за кордон.

Декому вдалося врятуватись, бо не знайшли прихованого посіпаки-комунари. І взагалі рятувались, хто як міг: їли чорні маторженики з кураю, калачиків, порожніх кочережок кукурудзи, які товкли, їх проковтнути просто було ніяк, їли ховрахів, пацюків, горобців, інших птахів, собак, котів. А були випадки, коли батьки їли своїх дітей.

Ось епізод тих страшних часів. Привезли до нас з Пушкарівки родича, щоб врятували його від смерті. Це був не чоловік, а колода, у якої ледь жевріли очі і молили «Врятуйте мене». Ця колода тріскалася і з неї текла рідина. Ми з меншою сестрою ховались на городі, щоб не бачити всього того страхіття. Ми його таки врятували, а пізніше його на війну забрали захищати батьківщину, яка знущалася з нього. З фронту він повернувся без ноги і ще деякий час працював «на благо Родины».

Я не можу спокійно слухати тих проросійських комуністів, які захищають ту злочинну владу (систему), яка знищувала людей, особливо українців, голодоморами, репресіями, які на чорне кажуть біле, начитавшись брехливих архівів радянських часів. У Житомирській області до відзначення голодомору складають списки жертв і виділяють адресну допомогу тим людям, які пережили страшні лихоліття.

Наша влада могла б теж щось зробити для людей, які пережили три голодомори, а їх залишилось зовсім небагато і вони ще животіють. Як страшно, що кровососи, які при владі, роблять напівголодомор, коли прилавки магазинів повні продуктів харчування, а люди голодні, тільки слинку ковтають. Ганьба і сором такій владі! Схаменіться можновладці, нам потрібні українські комуністи, які б творили щасливе майбутнє для української нації.

Є. Тараба, м. Верхньодніпровськ.
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Долинський район Дніпропетровської області (нині – Кіровоградська область), частково Кривий Ріг
Яр Славутич

Спогади про голодомор 1932–1933 років

Яр Славутич (Григорій Михайлович Жученко) – наш земляк, народився в селі благодатному – тоді Херсонської губернії, згодом Дніпропетровської, а тепер Кіровоградської області. Нині він – громадянин Канади, професор Альбертського університету, поет, критик, літературознавець.

Розповідь Яра Славутича про голодомор 1933-го року взята з його збірки, невідомої у нас, адже видана вона була року 1985-го в Едмонтоні, Канада.

Місце дії: Ново-Шевченківська сільрада, що складалася з кількох малих сіл – Благодатне, Нові Обитоки, Утішне, Ново-Шевченківське (може, ще якесь) та кількох хуторів. У той час ця сільська рада входила до Долинського району Дніпропетровської області. Тепер вона, здасться, вся належить до Кіровоградської. Терен цієї сільради простягався від Гурівського лісу на захід до села Шулічиного, на півночі сягав майже Братолюбівки, яка, мабуть, не входила в Ново-Шевченківську сільраду. На півночі цей терен охоплював село Благодатне – приблизно три кілометри на захід від села Гурівки. У межах Благодатного були хутори: Гасів, Жученків, Хаченків і, може, ще якісь. Один чи два хутори належали до Нових Обитоків. У Ново-Шевченківській сільраді було 250-300 родин і правдоподібно 1.300 душ населення. (Очевидно, ці числа дуже приблизні, бо я не маю ніяких джерел під руками).

Серпень 1932 року. Мені чотирнадцять років і сім місяців. Я вже беру участь у збиранні врожаю. Мій батько був фактично хліборобом. Дід уже перестав бути шляхтичем, «дворянином», і також трудився на землі, як і всі. Мали ми велику пасіку з якимись «модерними» вуликами. До революції в діда був немалий маєток і багато землі, але радянська влада все те забрала. Нам залишили тільки земельний наділ на родину, приблизно 20–25 гектарів. Родина складалася з діда, баби, батька, матері й шістьох дітей. Я був найстарший серед дітвори. Уже допомагав батькові ходити за плугом, боронувати, поганяти коней на гармані, подавати снопи до молотарки, над якою наглядав звичайно хтось дорослий, батько або сусід.

Найманою працею ми, як правило, не користувались. Трудилися з раннього ранку до пізнього вечора й жили заможно: завжди мали двоє-троє робочих коней, виїзного Буланого та пару сірих круторогих волів, яких любовно доглядав дід. Завжди були в нас дві чи три корови, кілька свиней, багато поросят, більш як десяток овець на чолі з могутнім бараном і багато-багато домашньої птиці. Якийсь час у нас був навіть племінний бугай, до якого приводили корів з усієї сільради та інших недалеких сіл. За це ми не брали ніяких грошей, що викликало до нас велику пошану.

Виплекував дід і велику шкілку яблуньок «ренет Семиренка», роздаючи саджанці восени кожному, хто хотів заводити садок. Як правило, ми обдаровували гостей чи взагалі відвідувачів садовиною чи медом, якого у нас було дуже багато. Крім зразкового саду, щороку розлягався величезний город, що постачав найрізноманітніші вітаміни, про які тоді було модно говорити. Всього вистачало і всі ми та інші подібні родини були вдячні НЕПові. Поза всяким сумнівом, дитинство моє було щасливе. Громадянської війни я не пригадував (народився 1918 р.) – на неї лише зрідка нарікали старші.

Ідилічному життю настав край 1931 р., коли нагрянула колективізація. Спершу почали творити сози. Соз – це спільний обробіток землі. Для нашої родини, як і для багатьох інших у сільраді, соз був просто непотрібний, бо ми власними силами встигали все поробити – вчасно посіяти і вчасно скосити й помолотити, а також здати відповідну кількість зерна владі й заплатити грошовнй податок. Жили ми на хуторі. Поряд прадавнього козацького зимівника (ще з початку XVII століття), якого дід старанно зберігав і в якому вже ніхто не мешкав, стояв наш високий будинок, покритий зеленою бляхою, завжди побілений, на гранітному фундаменті, у стилі козацького барокко. Над вікнами зовні була навіть багата ліпка па стінах – якісь квіти, грона винограду і ще щось. Цей гарний двоповерховий будинок збудував для діда мій прадід Михайло Жученко (1840–1880), харківський правник, один із засновників Наукового Товариства ім. Шевченка у Львові та його щедрий меценат. Дивним дивом ця приваблива будівля, оточена вишнями, недалеко від ставка (що кишів рибою, а в очеретах – качками), якось уціліла під час громадянської війни. Переказували, що моя мати, з бідних, кругла сирота з дитинства, переконала перших представників радянської влади, що тепер уже вона власниця «палацу» Жученків. Колись бідувала, а тепер, мовляв, за радянської влади, може нарешті жити по-людському. Хіба радянська влада не допомагає бідним? Аргументи були, справді, переконливі – за НЕП – у нас не чіпали, а громадянська війна обминула наш хутір у степу. Не чіпали нас, можливо, ще й тому, що в діда були якісь там «зв'язки» з вищим, районним «начальством». Одна тітка з нашої рідні була одружена з якимось там службовцем, що міг до певного часу заступатися за нашу родину (до речі, того службовця заарештували вже в тридцятих роках – і він зник без жодного сліду).

Нещастя підкралося до нас 1931 р., коли почали запроваджувати колективізацію, себто творити колгоспи (колективні господарства) – їхньою першою фазою були, як уже згадано, сози. Батько не виявив ніякого бажання йти, як тоді казали, «до комуни». Зрештою, ніхто не хотів позбуватися приватної власності, здобутої часто нелегкою працею. Отже, до осени 1932 р. ми були одноосібним господарством, хоч у сільраді вже існував спільний обробіток землі – під натиском згори.

Урожай 1932 р. був дуже багатий. Часті дощі, родюча херсонська чорноземля (колись, мабуть сотні тисяч років тому, це було дно моря) не потребувала жодного добрива, щедро нагороджуючи кожного, хто її лише зорав, заволочив і вкинув зернину. Повторюю, врожай був дуже великий. Однак, уже у вересні батько отримав «план до двору». Це значило: крім високого грошового податку, треба було віддати величезну кількість зерна, двоє коней, дві корови (для нас залишали покищо одного коня та одну корову), як також астрономічну кількість м’яса і майже тисячу яєць. Із великою тривогою в серці, батько цей «план до двору» виконав. Та не минуло й двох тижнів, як прийшла нова повістка про додатковий «план до двору». Віддавати вже не було чого. Передбачаючи голодну смерть, ми та інші господарі ховали рештки зерна в ямах, викладених соломою, – дещицю про чорний день. Ці ями  потім  засипали й заорювали так,  щоб ніякого сліду не було.

За невиконання додаткового «плану до двору», власне за відмову прилучитися до колгоспу, нашу родину призначили на знищення, себто на «ліквідацію куркуля, як класу». Незабаром це й відбулося. Однієї осінньої ночі, коли вже була посіяна озимина, настало руйнування нашого хутора, в якому Жученки прожили близько 300 років, ще з часу до гетьманування Богдана Хмельницького.

Опівночі наш хутір оточила озброєна зграя комсомольців на чолі з якимось комуністом, «із центру» (невідомо, районного чи обласного), очевидно, росіянином. Батька й мене, неповнолітнього, відразу заарештували, посадили на воза й повезли на станцію Висунь. У той час діда не було вдома – він кудись їздив із бабою. А в хаті, вже за нашої відсутності, почався справжній грабунок. Килими, ковдри, подушки, кожухи, свити, бурки, взуття, сорочки, білизну, сувої доморобного лляного полотна – все, абсолютно все, повантажили на гарбу й повезли до сільського клубу. Учасники цього грабунку там же поділилися здобиччю між собою. Матір із пятьма дітьми, моїми сестрами, вигнали з хутора. Найстаршій було 12 років, наймолодшій – два місяці. Пішла мати з дітьми до сусіднього села Гурівки, де жила якась наша далека рідня. Могли з собою забрати лише те, що було на плечах і ногах. Може ще якийсь вузлик дозволили взяти в руки.

Батька й мене привезли возом на станцію Висунь, яку частіше називали «полустанком», де вже стояв приготований потяг. До товарних вагонів звозили поодиноких осіб чи й цілі родини, призначені на заслання. Плачі жінок і дітей, постріли міліціонерів, крики людей у переповнених вагонах – усе це творило страшну картину. Ставало моторошно.

На світанку позамикали вагони і потяг рушив на станцію Долинську, минув Знам'янку і – далі на північ. Ми усвідомили, що нас везуть на Соловки, за Урал, до Сибіру. Ніякої їжі ніхто нам не давав. Живилися тим, що захопили з собою. На станціях зупинялися коротко, лише набрати води, іноді окропу, коли щастило, – під охороною міліції.

Десь близько Богодухова, за Харковом, коли потяг під гору притишив хід, нас кілька юнаків проламало дірку в стелі вагона. Без довшої надуми, повискакували ми – прямо на ялини, що, як матері, ловили нас на свої віти. Повернення додому тривало приблизно місяць – іноді пішки, частіше в товарних вагонах зайцем, себто без квитка. Безпритульних підлітків, «пацанів», тоді було дуже багато, дитячі юрби облягали залізниці, нами ніхто не опікувався. Серед цих войовничих юнаків і я пробивався додому.

Добившись до хутора, увечері, коли вже стемніло, я побачив суцільну руїну. Бляшану покрівлю з хати здерто, вікна повибивано, замість дверей – темний отвір. Комори, стайню, корівник і хлів зруйновано, деревяний саж для годування свиней на сало розібрано, соломоверху клуню спалено. Колодязь у дворі засипано землею. У великій розпуці пішов я до сусіднього села Гурівки. По дорозі переночував у скирті соломи поблизу дороги.

Незабаром я віднайшов матір із сестрами. Довідався, що тоді з усієї сільради виселено майже 100 заможних родин: чоловіків вивезено на заслання чи вкинено до в'язниць, а жінок із дітьми вигнано з хат, які відразу ж комсомольці руйнували, щоб ніхто пізніше не повертався. У більших селах деякі спорожнілі хати, зокрема в центрі, залишали цілими і вселяли до них незаможників з-поза сільради, або зовсім чужих людей, але відданих радянській владі. Це власне й була «ліквідація куркуля, як класу» на практиці.

У Нових Обитоках два господарі чинили опір, не бажаючи виїжджати й віддавати хатні речі та одяг чи взуття, їх на місці застрелили. Третій подібний випадок стався в Благодатному. Взагалі кажучи, ці два села постраждали найбільше, в той час як Утішне й Ново-Шевченківське, недавно засновані села, з біднішим населенням мали менші втрати. Але й бідних, що вперто відмовлялися йти до колгоспу, вивозили також, забираючи все їхнє вбоге майно.

Внаслідок хлібозаготівлі, себто пограбування зерна й худоби, недоживлення в нашій сільраді почалося вже в листопаді 1932 р., а потім справжній голод лютував до травня-червня наступного року. Через вивіз родин та велику смертність від голоду сільрада втратила половину населення. Тоді в одну яму на поширеному кладовищі ховали не по 3–5, а по 10 і більше трупів. Пізніше, під час війни, 1943 р. я відвідав Благодатне, побував і в інших селах, і склав список померлих від голоду. Тоді я устійнив, що 23 хліборобські родини в Ново-Шевченківській сільраді цілком вимерли, а в багатьох інших родинах померли окремі особи, переважно діти або старі.

Мати з дочками, моїми сестрами, переїхала до Кривого Рогу, де якийсь час працювала при шахті. Це врятувало більшість родини. Але три особи втрачено: баба померла ще в січні; наймолодша сестричка Галя, якій було всього півроку, відійшла з цього світу в лютому, бо ніде не могли дістати молока; а дід дожив до кінця травня. Навесні 1933 р. пощастило мені влаштуватися на працю в радгоспі «Скотар», поблизу Кривого Рогу. Тоді я міг, бодай зрідка, навідуватись до діда, приносити йому окраєць хліба та пляшку молока. Іноді торбиночку пшона й пару картоплин і трохи солі – на суп.

У Ново-Шевченківській сільраді було кілька випадків людоїдства. Голодні матері божеволіли: замість малих дітей увижались їм великі гуси – і вони бралися за ножа... Я знаю про один трагічний випадок із селянкою Веклою, чоловік якої вже не жив. Це була статечна, працьовита й заможна родина. З дочкою Векли я, восьмирічний, ходив до початкової школи у Благодатному.  Часто проводив дівчинку додому, відганяючи собак. Векла щедро нагороджувала мене солодкими й пахучими яблуками чи цукерками, навіть жартома зятем називала. Збожеволівши від голоду, вона зарізала дочку (їй привиділась велика гуска!), варила людське мясо, сама їла й давала іншим. Наповнивши шлунок, довго шукала донечку, щоб її нагодувати. Але знайшла тільки її... голову. Усвідомивши, що вона вчинила, вибігла на вулицю і в розпуці ридала, проклинаючи радянську владу. Її забрала міліція. Нібито був суд – обвинувачували... в антирадянській агітації! Векла зникла без жодного сліду. Правдоподібно її розстріляли. Мені відомо також про два випадки людоїдства в селі ІІІулічине, яке, здасться, не входило до Ново-Шевченківської сільради. Один випадок людоїдства був на якомусь хуторі поблизу Гурівки (на східному боці Гурійського лісу, недалеко від села Старі Обитоки).

Як згадано, населення в Ново-Шевченківській сільраді зменшилося на 50% за один лише рік чи, точніше, за девять місяців – від вересня чи жовтня 1932 до середини червня 1933 р., коли вже рвали недостиглі колоски жита і поїдали. А ще в квітні масово «паслися» – споживали гірчаки, лободу, козельці та інші соковиті рослини. Наприкінці березня вже зацвітали «просерени», корінці яких мали кульки, подібні до малої цибульки, були солодкі. Я сам часто їв ці «просерени», пасучи худобу в «Скотарі». Гірчаки були для людей ласощами. Соковиті стебла виділяли з-під шкірки навіть біле молочко, гіркувате на смак, зате мали вони багато вітамінів. Своєрідна степова салата.

У березні-квітні та й пізніше, відвідуючи діда, що жив поблизу хутора в землянці, інколи в своїй зруйнованій хаті, без даху, я часто бачив на дорозі трупи. Підбирали їх рідко. Сморід наповнював усю околицю. Тоді, на запах трупів, появлялися вовки (казали, що з Уралу чи Сибіру), яких давно вже не було в степовій Україні. Побільшало і тхорів, які смакували людськими трупами також. Одного разу за мною гнався по дорозі високий і вихудлий чоловік, але впав, не догнавши – і спустив дух. Я насмілився наблизитись і впізнав сусіда Довгаля. Він часто бував у нашій хаті і я без труднощів упізнав його. З тієї родини вижив лише його найстарший син, бо служив тоді в армії, захищаючи Радянський Союз від «польської шляхти» – десь недалеко від Проскурова. 1940 р. я випадково зустрів цього військового, зі «шпалами» на петлицях, і розказав про смерть його батька. Військовик гірко заплакав і попросив про обставини батькової смерті нікому нічого не говорити, бо це пошкодило б його кар'єрі.

У той час, коли масово вимирали хлібороби з голоду, несвідомо блукаючи полями в надії знайти торішній колосок чи качан кукурудзи, або викопати мерзлу картоплину, саме в той час дорідне зерно, пограбоване радянською владою в цих же хліборобів, лежало у ворохах і пріло та гнило під дощем, хоч і прикрите брезентом. Я власними очима бачив такі ворохи зерна на станції Долинській, на «полустанку» Висунь і поблизу станції Кривий Ріг. Цього місцевого зерна було так багато, що не вистачало вагонів, щоб його вчасно вивезти на північ, у Московщину. Люди мерли, а їхнє зерно гнило! Це вимовне свідчення того, що голод був навмисне заплянований у Кремлі з єдиною метою – знищити опір українських хліборобів московській колективізації; таким чином зламати хребет українській нації, селянству, а потім загнати здесяткований нарід у колгоспи під управою поставленого пастуха, чередника чи вівчаря, що міг би вільно керувати чередою, отарою людей – так, як забажається Москві!

Опір селян, хоч і пасивний, таки був і повторювався дуже часто. Неорганізовано, відокремлено спалахували сільські повстання. Першою метою було дістати хоч трохи зерна, яке пограбувала у хліборобів радянська влада. Друга мета, що поширювала першу, – нищити окупаційну російську владу, міліцію та присланих і місцевих комуністів, що наглядали над переведенням голоду. Вони мали досить хліба й картоплі, сала, м’яса й молока для себе і своїх родин, як також для свого штабу. Ця місцева адміністрація могла навіть горілку гнати з пшениці, жита чи картоплі. Прислані російськомовні комуністи влаштовували й гареми, до яких набирали голодних неповнолітніх дівчаток, «хахлушок».

Я знаю про два стихійні повстання в сусідніх районах – перше вибухло поблизу села Петрового, на північ від Ново-Шевченківської сільради, а друге – недалеко від Казанки. Я сам брав участь у третьому: значно менших розмірів, коли ми, ще сильні молодики, напали на станцію Висунь, обеззброїли сторожів і набрали пшениці на кілька возів із вороха, що гнив під небом. Нас було осіб 40–50. Зерно, в мішках, поховали в ярах та в Гурівському лісі. Залишили також наших наглядачів, вихудлих, але ще здатних тримати рушницю чи орудувати ножем. Ця «операція» повернення зерна до власника була добре підготовлена одним учителем, про якого ми всі думали, що він був колись, під час визвольної боротьби, військовим. Наша група мала й коней, забраних у станційної міліції (всіх інших коней і собак селяни  поїли). Між іншим, один із сторожів «висунського» вороха пристав до нас також. Це він заздалегідь перерізав телефонні дроти, показав, де лежали порожні мішки й т. п.

Здобуте зерно поділили між повстанцями (за кількістю душ у родинах). Тоді я привіз до матері на дитячому возику, вночі, два мішки пшениці. Негайно задеренчали жорна – смачна була каша! Їла вся родина, їли вдячні сусіди, оживаючи. Знаходилось більше охочих пристати до нашої групи, якої першим гаслом було «Відбирай пограбоване! Пан чи пропав – двічі не вмирати». Моя мати, пізніше, не раз пригадувала, що ті два мішки, привезені мною, врятували нашу родину на якийсь час, бо лише за місяць після тієї події змогла мати влаштуватися на працю, в Кривому Розі, де вже давали пайку хліба не лише на неї, а й на кожну дитину, здається, по 200 грамів.

Ходили чутки про велике повстання на Запоріжжі, зі штабом у Великому Лузі. Інший повстанський осередок був у Чорному Лісі. Місцева влада викликала навіть військо, складене з калмиків, робилися нічні засідки поблизу ворохів зерна, що не раз обливалися кров'ю голодних хліборобів, які хоч перед смертю хотіли наїстися. Для мене це була своєрідна «козацька» школа. Я, неповнолітній голова родини (батько тоді перебував на засланні), був гордий, то міг допомогти матері й сестрам, які таки вижили (за вийнятком наймолодшої Галочки, бо ніде не можна було дістати для неї молока).

Одного разу моя допомога для родини трохи не скінчилася трагедією для мене. Коли я вже пас корів у радгоспі «Скотар», тоді носив дідові тяжко здобуту їжу, щоб рятувати і його від голодної смерті. Звичайно це була перепічка, іноді окраєць хліба, обов'язково бутиль молока, яке по дорозі скисало (смакувало однаково добре!). Саме в той час ловили повстанців по дорогах. Я знав про це й посувався лише вночі ярками, куди боялася ступати нога міліціонера. Гурівський ліс та кущуваті терени на його південному боці нераз бували під облогою. Тоді я провів пару днів без будь-якої їжі, лише зрідка живився гірчаками, – і дуже охляв. На щастя, я виповз уночі з-під облоги й добився до села Тернуватки. Цілком знемігши, я просто сів під тином якоїсь садиби, бо далі не міг уже рухатися. Блідого й виснаженого, мене помітила господиня двору і взяла до хати. Дала спечену картоплину й кухлик молока – і я ожив! Незабаром відбулася така розмова:

– А чий же ти?

– Жученків син.

– Михайла Жученка? Боже мій! Та я знала твого батька. Колись на вечорниці ходила й танцювала з ним.

– Тепер він, мабуть, «танцює» десь у лісі, на засланні, у Вологодській області... заготовляє дрова, – додав я.

Жінка підгодувала мене ще більше. Я мимохіть задрімав, перепочив. Наступного дня вранці, після кулешу, отримавши печену картоплину на дорогу, добрався я нарешті до «Скотаря». Доярки потай напоїли мене свіжим, теплим молоком, дали супу, і я незабаром оклигав. Про мою відсутність ніхто з адміністрації не знав, бо головний чередник і доярки нікому нічого не казали. А на радгоспній кухні брали суп і пайку хліба також для мене. Частину хліба навіть зберегли – я міг добре підкріпитися.

Не зважаючи на великий ризик, я продовжував відвідувати діда на хуторі – він уперто не хотів переходити до нас у Кривий Ріг чи бодай до мене, в «Скотарі». Потрапив і на дідову смерть. Потайки поховав його на західному боці Туринського лісу (цей дійсний епізод я подаю в розділі «Голод», із поеми «Моя доба»). Варто згадати і про таємний похорон. Оскільки дощок на труну не було, я загорнув дідове тіло в рядно, з трудом поклав на поламані саночки (тому їх ніхто й не забрав під час його руйнування), на ті самі саночки-ґринджолята, якими мене, маленького, дід не раз «катав по снігу», – і відтягнув по траві до викопаної вночі ями. Похоронну службу відправляв ясний місяць у небі, а нащадка запорожців оплакували зірки, падаючи прямо на Гурівський ліс...

Закінчуючи ці спогади про страшний голод 1932–1933 років, коли померло шість-сім мільйонів українців за шість-сім місяців (дехто слушно доводить, що втрати доходили до десяти мільйонів), не можу не вдатися до підсумку: народовбивчий голокост був запланований у Москві – для України, Кубані, Дону й неросійської людности уздовж нижньої та середньої Волги. У самій Росії ніякого голоду не було. Колективізація проходила там без труднощів. Звиклі до життя в «общинах», російські селяни сприймали чергове усуспільнення як щось природне й закономірне. Навпаки, на українських землях, де кожен селянин мав прикмети виразного індивідуалізму, хлібороби ставили рішучий опір, передусім, суспільний, що переростав і в національний. Тому, з метою знищення основи української нації, нашого селянства, Москва й запровадила голод в Україні, приславши тисячі своїх людей, комуністів, для виконання кремлівського «плану», автором якого був правдоподібно сам Сталін.

Нищення української людности поширювалося й на нашу еліту, зокрема, на письменників, – мозок нації. Суд над СВУ, масовий розстріл письменників у грудні 1934 р., численні арешти свідомої української інтелігенції, систематичне визбирування потенційних критиків радянської влади – зокрема за Постишева, присланого з Москви, – все це додаткові параграфи того самого вироку для України. Як відомо, Хрущов признався 1956 р., що Сталін хотів усіх українців вивезти на Сибір, але цього не можна було виконати, бо їх було занадто багато.

Погром українського ІІравозахисного руху в шістдесятих–сімдесятих роках – це епілог тієї самої злочинної, націєвбивчої діяльності Москви. На щастя, українська нація велика і ще сильна, незважаючи на численні втрати. А це запорука того, що московському Молохові прийде кінець. Тепер не лише Україна та інші республіки, а й увесь вільний світ усвідомлює смертельну загрозу, що її несе московський фашизм під проводом комуністичної партії Радянського Союзу.
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Хут. Кіндратівка (адміністративне підпорядкування – сучасне м. Орджонікідзе?)
Спогади

Дивна властивість моєї пам’яті… Не пам’ятаю, що було кілька років, місяців або тижнів тому. Але деякі події дитинства пам’ятаю ясно. На Трійцю вся кімната заквітчана зеленими гілочками. Чиста долівка заслана свіжою травою, переважав запах м’яти татарського зілля. Обідали всі разом за одним столом з однієї великої череп’яної миски. Їли свіжозварений борщ, кашу молочну пшоняну, інколи гречану дерев'яними ложками всі п'ятеро дітей, батько та мати Подавались на стіл вареники з сиром та пиріжки з різноманітного начинкою. Особливо багаті на різні страви були святкові дні – Різдво, Новий рік. Приготована в печі картопля і капуста з м'ясом, хліб домашній, пряжене молоко з рум'яною шкіркою – все було найвищої якості. А на піст, пам'ятаю, завжди була приготовлена діжечка з сиром. Навколо нашого хутора Кіндратівки були теж хутори. І ні в одному з них не було магазинів. Все, що людям було потрібно купити, купували на базарі, який організовувався кожної неділі в селі Калниболота. Наш хутір з 35-ма хатами, як намисто, розташувався в один рядочок вздовж річечки Вільшанки. Хуторяни везли на базар продавати свій товар, а з базару, те що треба було для господарства, для дому і сім'ї Дорога до базару пролягала по нашому хутору попід самими хатами. Як їхали на базар, я не бачив бо те відбувалось ще вночі. Про те, як їхали з базару, дивився як цікаву кінострічку. Хто пішки, хто на волах, запряжених у воза чи гарбу, хто кіньми. Люди веселі, гомонять. Наші знайомі заходили до хати, дарували нам, дітям, різні глиняні ляльки, свистки. Батьки частували гостей. Потім напували коней водою з нашої криниці, бо тільки в мого батька була біля дороги криниця.
Хуторяни працювали на полі, в дворі, від сходу до заходу сонця. В часові орієнтувались по співу півнів вночі та по сонцю вдень. Хутір наш молодий, забудований у основному після 1917 року молодими переселенцями. Всі хуторські господарі були сімейні Хто як працював, той так і мав. Колективізація почалась у 1929 році, а закінчилась у 1930. У хазяїнів забрано було сільгоспреманент, коней. В мого батька забрали плуг, борону і двох однорічних лошат, яких батько купив, щоб виростити коней. Різко скоротилися базари. Стали навідуватись якісь дядьки. Вони забирали з двору зерно пшениці та жита. Через деякий час знову приходили ті самі 4 чи 5 чоловік з тією ж метою. Восени 1931року, коли вже не було що забирати знову робили обшук. Обшук проводився на горищі хати та хліву, у дворі. Знайшли 2 останні лантухи зерна, що батько сховав для своєї сім’ї забрали на віз і поїхали. Хатні двері залишилися відчиненими навстіж, батько сидів на лавці, часто зітхав і повторював: «Що робити? Як далі жити?» Мати плакала на кухні. І раптом у батька вирвалось: «Ледацюги! Нероби! Банда, банда, банда»! Потім батько вискочив з хати. Темніло, ми діти мовчки сиділи, мати, плачучи, розпалювала в печі.

Через декілька днів ми проводжали в дорогу на Донбас батька і найстаршого брата Андрія. Йому було 13 років. Батько казав, що коли влаштується на роботу, напише листа, щоб мама тоді їхала з нами до нього. Пам’ятаю, як мама казала батькові, що ото остання хлібина, з якою проводжає його в дорогу. Лишилася мама з нами, чотирма дітьми: Іваном, мною (Петром), Лідою, Галею. Віком 8–2 роки. Це була осінь 1931 року…

Спочатку харчувалися висівками з борошна, вимітаючи їх у різних закутках, та горобиною. Один з тих дядьків, хто робив обшук, приходив до матері і умовляв продати йому нашу корову, бо збираються забрати її до колгоспу. Мати повірила йому і продала корову за 25 карбованців. Покупець заплатив 15 крб., а решту обіцяв віддати пізніше. Але нічого не віддав. Жалітись не було кому. Швидко закінчувались висівки та гроші, що витрачались на продукти. Почалась холодна дощова погода. Кожного дня мати йшла кудись добувати харчі, а ми виглядали цілими днями у вікна. І я бачив, як з колгоспної конюшні волоком тягли повз наші ворота дохлих коней на берег. До морозів натягали тих коней багато… Мати лиш на вечерю приходила і варила нам ріденький суп на вечерю. Почалася зима, холодно стало в хаті. Ховались на печі, але і там було холодно. Одного разу пізно принесла мати дві чи три картоплини. Розпалюючи в печі, приказувала, що зараз наварить супу нам, щоб ми не плакали. В той час отримали листа від батька. Писав, що вже третій лист, а відповіді не одержує. А ще говорив, щоб мама кидала хату та їхала з нами туди.

Стало зовсім холодно. Я бачив у вікно, як через наш двір йшли люди з сокирами, розгрібали сніг над дохлими кіньми, довго працювали своїми безсилими руками, щоб відрубати кусок дохлої конини. Мати цього робити не могла. Вона ходила з групою жінок за 20 км. на Майданецький цукровий завод і приносила почорнілий мерзлий буряковий жом з замерзлими біленькими черв’ячками та варила нам їжу.

…Весь час хочеться їсти, а їжі немає. Я весь час ковтаю повітря, щоб вгамувати голод…

Наближається весна 1932 року. Ми не злазимо з печі. Мама приходить і заспокоює нас. Каже: «Діточки, вже сонечко гріє». Виносить нас по одному і садовить проти сонечка в затишку, щоб ми одігрілися, а сама знову йде у пошуки з надією дістати що-небудь з харчів. І от одного дня приходить батько, приносить лантух сухарів, які він сушив там, на Донбасі, а також 2 хлібини. Ми були раді, але до батька не підходили, не було сил. Лиш Іван підвівся і сказав батькові, що він хоче їсти. А тут і мати ледве тягне ноги. І де та сила взялася, схопила ту хлібину в руки. Батько став виривати в неї з рук хлібину, бо хто після голоду наїдався, той помирав. Хлібина розламалась пополам. Одна частина залишилась в батька, а друга –  в матері. Мама кричала, що не хоче жити і казала: «З’їм хліба, а тоді хоч смерть». Вона жадібно кусала і жувала хліб… Почали і нас годувати розмоченим і розведеним водою хлібом та приварком. Батько пішов на роботу в колгосп. Там давали трохи їсти і шматочок хліба. Ми з братом Іваном вишукували трави, які можна їсти, і нишком їли, хоч батько і забороняв нам. Одного разу ми з братом теж ходили проситись у колгосп на роботу. Івана взяли, мене ні, бо я ще малий був і не діставав до того віконця, де записували на роботу. Сили у мене не було. Пам’ятаю: по дорозі вгору ліз, а по рівній дорозі якось ходив.

В теплу осінню погоду бачу себе на станції, де ми чекаємо поїзда. То був уже1932 рік. Ми їхали на Донбас всією сім’єю. Багато людей сиділи зверху на вагонах, а міліція зганяла їх перед відправленням поїзда. Але, коли поїзд рушав всі ті люди з порожніми мішками за спиною, як по команді, на ходу вилазили знову на вагони. Лунав свисток міліціонера, поїзд зупинявся, здавав назад. Тих людей знову зганяли з вагонів. І лише за третім чи четвертим разом поїзд відправляли без тих людей. Люди тікали з села в місто, де був хліб. А нас чекало нове життя в Луганській області, де ми прожили 5 років і аз у 1937 році повернулись назад до хутора, у свою хату. Голоду вже не було, але недоїдання продовжувалось…

Ніколи не забуду наше голодне, босоноге дитинство і наш подертий одяг.

П. Пасічний, пенсіонер

Козацька вежа.– 1993.– 17 вересня.– С. 

Лихівський район (суч. Криничанський ?)

с. Лиховець

О лихе Лиховском

Резонанс

Прочла в «Днепровской панораме» за 15 апреля статью «Нет названия» и в душе все перевернулось от воспоминаний. В отличие от автора публикации, я знаю о голодоморе 1933-го не понаслышке – сама пережила его ребенком и видела много страшного собственными глазами.

Наша семья – отец, мать, три дочери и сын – жила тогда в селе Лиховец бывшего Лиховского района Днепропетровской области. Отец работал в колхозе, мать – домохозяйка, мне было 9 лет и я ходила в школу.

Заходит к нам как-то соседка и говорит маме Лукерье Наумовне, что по нашей улице два каких-то мужчины ездят от подворья к подворью, забирают у людей пшеницу, муку, фасоль, даже горох и грузят на подводу. Мы об этом ничего не слышали, но все так и оказалось. Соседка ушла, а мама говорит мне: «Я сяду на мешок с пшеницей (у нас было ее ведра 3–4), а ты садись на банку с фасолью и не поднимайся, когда войдут. Так и сделали и стали ждать.

Слышим – идут, стучат. Заходят и прямо к маме: «На чем сидишь?» На пшенице, отвечает мама, но вам ее не отдам, потому что завтра собственных детей кормить будет нечем. И заплакала. Но один из вошедших, не обращая внимания на слезы, подошел и выдернул мешок, да так, что мама даже упала. А второй подходит ко мне и тоже спрашивает, на чем я сижу. На фасоли, отвечаю. А он: «Поданимайся!..» и спрашивает у напарника, забирать или нет. Однако я уцепилась за банку, плачу и не отдаю. Тогда они еще посовещались между собой и фасоль оставили нам, а пшеницу забрали. Мы с мамой были, конечно, рады и этому.

Но это было еще не самое страшное, Самое страшное случилось у соседей. Через дорогу от нас жила семья Сафоновых. Отец уже умер с голоду, осталась мать с тремя сынами и дочерью. Есть было нечего и Сафонова с дочерью отправились попрошайничать по миру, оставив братьев одних. Вместе, правда, они прожили недолго. Старший тоже ушел по миру, а средний Иван и младший Федя остались. С Федей мы ходили в одну школу, а потом он начал пухнуть и перестал посещать занятия. Только переспрашивал у меня об уроках.

Мои родители вместе с соседом имели корову, которая к тому времени растелилась. И каждый раз, когда Федя заходил к нам, моя мама Лукерья Наумовна наливала ему стакан молока, хотя нам и самим не хватало. И приглашала заходить каждый день. Через некоторое время мой одноклассник начал даже поправляться. А потом внезапно перестал приходить. Мы все забеспокоились, не случилось ли чего. Мама пошла, чтобы узнать, но хата оказалась закрытой. Пошла на второй день, а дверь снова на замке.

В этот же день зашла к нам еще одна соседка Петруша Мотрона и тоже начала беспокоиться, что вот уже несколько дней тоже не видит Федю. Зато утром заходил его брат Иван, просил воды напиться. После чего, переспросила соседка, а Иван рассказал ей, будто ехали с ярмарки муж с женой и он стянул у них корзину с пирогами и зажаренной качкой, которую они и съели с Федей. Федя теперь, мол, остался дома, а он направляется на ярмарку, не перепадет ли чего. И ушел.

Не знаю уж почему, но бабушка Мотя не поверила Ивану и пришла к моей маме поделиться сомнениями и тревогой. Обе отправились к десятнику Федоту Писаржевскому (были тогда такие должности на каждом участке) и рассказали ему, что вот уже несколько дней не видно Феди, к ним не приходит и на улице не показывается. Рассказали и об Иване. Десятник, однако, отказался идти к Сафоновым и открывать хату, пообещав решить этот вопрос с властями.

На следующий день я возвращалась со школы и, когда увидела возле фединой хаты много народу, подумала, что Федя тоже умер. Заходить почему-то не стала, а все горевала про себя, что сынок вот умер, а его мать с сестрой так и не знают об этом.

Да, Феди не стало, но он не умер. Мама возвратилась домой и рассказала, как все случилось. Оказывается, когда пришли к Сафоновым власти с десятником, позвали и их с бабой Мотей. Баба Мотя была бедовая, сообразительная. Войдя в хату и увидев стакан с каким-то застывшим жиром, она предположила, что это Федя стал... «зажаренной качкой», о которой распространялся Иван. Начали осмотр. Из-под кровати извлекли окровавленное корыто с отпечатками маленьких пальчиков на боках. Потом баба Мотя взяла кочергу и вытащила из печки кастрюлю... с мясом. Пошли во вторую половину хаты, а там яма, засыпанная пеплом, и рядом вилы. Баба Мотя взяла вилы и вытащила свежие человеческие кости. Так мне рассказала моя мама Лукерья Наумовна и это так подействовало на меня, что я на второй день не пошла в школу. Зато набралась духу и пошла в федину хату, где еще оставалось то корыто, а соседские женщины заворачивали в простынь то, что осталось от Феди, чтобы похоронить.

Что случилось с Иваном, не знаю. Как ушел на ярмарку, так никто больше его в селе не видел. Взрослые говорили, правда, что его разыскивает милиция.

Многое еще можно припомнить о том страшном годе. Но хватит и этого. Остается молить Бога, чтобы не повторились ужасные времена. И надеяться, что наше правительство и власти на местах не допустят ничего подобного.

Я не раз рассказывала и детям, и знакомым о пережитом голодоморе 1933 года. Чтобы они делали все, что в их силах, чтобы голодомор больше не повторился никогда. А для этого, по моему разумению, нам надо хорошо трудиться и для себя, и для всего народа, и для нашої Вільної України.

Да, чуть не забыла сказать, что одного из тех мужчин, которые отбирали все съестное у крестьян нашего села, я потом несколько раз встречала. И всякий раз он или отворачивался, или наклонял голову… Может совесть мучила?..

Мария Павловна Жеребило, 

пенсионерка, ветеран войны и труда, 
жительница поселка Щорск в Криничансиом районе.

Днепров. панорама.– 1993.– 13 мая.

Дніпропетровський район ???
Пригадуючи голодомор 33-го

Весною 1994 р. величніший металевий хрест виготовила на свій кошт і встановила на місцевім цвинтарі сім'я Михлика Олександра Федоровича – дружина Галина Іванівна та сини Євген та Геннадій жертвам більшовицьких голодоморів: 1921–1932–1933 та 1947 рр.

Їм допомагав кадровий моряк, ветеран війни старшина 1-ї статті гвардійського крейсера «Красный Кавказ», захисник і визволитель міст – героїв Одеси та Севастополя Савченко Іван Корнійович.

На жаль, 30 листопада минулого року пішов з життя і сам Іван Корнійович.

Поминаючи померлих, Іван Корнійович, глибоко зітхнувши, промовив:

– Десятиліття я носив важкий тягар, який сьогодні скинув. Прийшов час. Знайшлися люди, спасибі вам. Мої, вітчим, брат та сестра мають хрест. Вони: Кучугурний Кирило, інвалід війни, донька та син померли в 1947 році.

У пасхальний поминальний день хрест освятив отець Сергій, засвітили свічки, відбулися поминки.

Смерть завжди страшна, а голодна смерть жахлива. Я її бачив на власні очі, був опухлий.

В кінці жовтня 1932 року на наше подвір'я в'їхало три двоколки. Їх – активістів – було семеро, чотири жінки та троє чоловіків. Четверо штрикали землю, нишпорили в сараї, на горищах, а дві жінки і чоловік зайшли до хати. Забирали все, що знаходили, навіть з глечика мухуду висипали. Все вигребли з погреба, і діжки з квасниною поперевертали, змішавши з піском (дно погреба піщане), бо батько був «контра», не мовчав, як грабували, били, та викидали голих і босих дітей з «куркульських» хат та їх «посіпак». Тож і лишилися п'ятеро дітей, бабуся, батько із матір'ю без нічого.

Боже! Які довгі, без світла, зимові ночі у майже не топленій хаті. Дране лахміття не гріло. Діждеш, тремтячи, ранку, чекаєш вечора. А їсти – ой, як хочеться їсти. Плачуть діти, плаче мати, плаче батько.

Пригадую, як усю зиму, не виходячи з хати, босий сидів на лаві біля вікна. Шляхом зрідка проходили люди. Ось іде людина, не впізнати – жінка чи чоловік. Іде боком, хапаючись за кілки тину. Зупиняється, трохи постоявши, сідає і не встає. Другого дня чоловік іде, зупиняється, повернувшись двічі, падає. І лежали так декілька днів, доки їх не забрали, кинувши на бричку.

Розповідав мій батько, називаючи прізвище та ім'я чоловіка, діти якого бігали за ним і просили їсти. Він сховався у піч. Діти, плачучи, гукають батька. Він простиг руки – їжте, діточки, гризіть.

А наш односельчанин Фанасій, щоб самому вижити, зарив живими у глинищі під кручею у себе на городі двох синів. Це бачили сусіди – сім'я Островських, сини та мати. Розповідали, коли він ніс одного, той просив їсти.

– Зараз, зараз нагодую, – відповідав тато.

Весною, коли все зазеленіло, пастухи пасли корів і самі «паслись», риючи козелки, дикий часник та збираючи кінський квасець. Раптом одна корова, а за нею вся череда подались під кручу до глинища і зчинили ревище. Стоячи на колінах передніх ніг, рогами почали рити землю, з диким ревінням кололи одна одну, мов подуріли, збіглись селяни і розтягли своїх корів.

Голова сільради примусив Фанасія перенести на цвинтар своїх, уже не маленьких дітей. Мені тоді було 7 на 8-й рік, тож пишу, що бачив на власні очі.

Весною, коли оголилась від снігу земля, я босоніж пішов у берег. На трухлявому пеньку знайшов декілька білих печериць, нудні без солі, але смачні були. Насипавши солі у пошиту мною торбинку і взявши за ручку п'ятилітню сестричку, ми двоє смакували присолену здобич. З потеплінням голодна смертність знизилась дещо, але як появились зелені абрикоси, ще більш мерли люди, вже від отруєнь.

Пригадую, за підрахунками старих людей, тільки на Сватівці померло від голоду в 1932–1933 та 1947-рр. більше, ніж загинуло на фронтах у війні. А це більше ста чоловік. Вимирали цілими сім'ями. І варто поіменно назвати жертви тоталітаризму та пом'янути і тих, хто допоміг їм померти. Проти людей держава чинила злочин, та люди не стали злочинцями. Умирали людьми.

П. Михлик, пенсіонер.

сел. Кіровське (Сугаківка). 
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Дніпропетровський район ???
Страшне лихо, яке не забудеться ніколи

Голодомор... голод – ми промовляємо ці слова навіть не замислюючись скільки бід, страждань та смертей вони принесли в Україну.

Голодомор – це страшне лихо, яке перенесла Україна не забудеться ніколи...

Так ми вивчаємо, чуємо, читаємо про це страшне лихо, але набагато більше ми можемо прочитати в очах очевидців тих подій, найбільше ми почуємо з їхніх вуст, найбільше розкажуть їхні сльози на очах. До вашої уваги пропонуємо інтерв'ю з людиною, яка пережила голодомор 1932–1933 років – її звати Варвара Іванівна Прус.

– Розкажіть, будь ласка, Варваро Іванівно, як почався голодомор?

– Почався голодомор так: йшла по вулиці буксирна, а ми з братиками й сестрами сиділи в хаті, батьків вдома не було, ті ввірвались в хату й позабирали все, а як в каструльці де що залишилось... забирали.

– Що Вам найбільше запам'яталось про голодомор?

– Страшне діло було під час голодовки, люди сім'ями вимирали повністю.

– А що було з Вашими родичами? З ними, що сталося?

– Від нас недалеко жили Довженки, то мій дядько хотів одружитись з їхньою дочкою Марфою, але коли Василь (дядько) пішов у с. Лип'янку в радгосп, бо там спастись можна було, йдучи зайшов в якомусь селі на кладовище, сів під хрестом і помер від голоду.

– А Ваші сусіди, про них щось пам'ятаєте?

– По сусідству з нами жила сім'я Грицевих, скільки їх було я не пам'ятаю, а бачила як везли їхню дочку ховати, я добре запам'ятала, бо вона така пухла, що чоловіки її на возик поклали, а ноги по землі волочились. Дуже страшна картина була...

– А як людей ховали?

– Яму копали здорову, бо потім йшли по селу з гарбою хтось з односельчан, і в кожну хату заходять, як є небіжчик, то в якусь постилку скотять його, а тоді донесуть,

вкинуть в гарбу. Далі поїдуть, доки назбирають повну гарбу, і їдуть на кладовище. В нашому селі, воно було на горі, то заїжджають з іншої сторони, щоб котились люди до ями. Перевернуть гарбу, небіжчики випадуть, скотяться в яму, далі закидають чоловіки її, а потім знову ходять збирають.

– А хто в буксірній їздив?

– В сусідньому селі Гавришівка жив чоловік, він, я знаю, їздив, одного разу гнав він молодого хлопця на роботу, а той голодний йти не може, так буксірщик взяв і вкинув юнака в погріб та й накрив бороною.., знайшли хлопця вже мертвого... Свої ж люди, односельчани і душили народ... свої!

– А що сталося з вашим селом після голодомору?

– Село вимерло майже повністю, третина односельців зосталась...

Голоси з 33-го, що розповіли і розкажуть ще нам, ще збудять біль, смуток в нашому серці. Вирішувати кожному особисто, але на питання: «Чи насправді так страшно?», – відповідь, очевидна, відповіли і душі жертв голодомору.

Надія Максимова
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Апостолівський район ???
с. Михайло-Заводське

Як ми вижили

Спогад про голодомор-33
Важко писати про це, про голодомор 32–33-го, але треба. Нехай молоде покоління знає, що було колись, щоб ніколи не повторилася ця трагедія. У 1932 році посухи як такої великої не було. Голод зробили штучно, бо все, що вродило, вивозили. Залишалося тільки: насіння буря’ну-берізки, про яку казали: «Берізка сміється, що в колгоспі зостається». Та чи берізка сміялася, а ми плакали, їли хліб з неї, варили їжу. На все життя запам’ятався рецепт приготування такої баланди.

Треба було закип’ятити воду і залити борошно з берізки на одну годину. Потім відкинути все у ворочок, промити холодною водою і покласти під гніт, щоб вода стекла. Бо з неї така зелена вода бігла і запах такий п'янкий, що коли так не зробити, то не те, що їсти її не можна, а й близько стояти не будеш. І так приловчились: самі їли і дітей годували.

У нас з чоловіком було тоді два сини: один з 1929 другий – з 1931 року. Водили їх в дитячі ясла. Згадую, як одного разу зайшла в ясла, а кухарка, старенька жінка, каже мені: «Напекла з берізки маторжеників (коржиків) для своїх дітей, бо поки прийдеш додому та напечеш, то буде вже пізно. Напекла, порахувала їх склала у миску. А згодом  побачила, що одного немає. Почала дивитися, кого з дітей не видно. Аж глянула, а твій меншенький сидить під столом і держить обома руками той маторженик. А потім як заплаче. Злякався, що кухарка може відібрати цей коржик».
Вона розповідає і плаче. Я слухаю і теж плачу. Зараз би той коржик і собака не схотіла їсти, а ми дітей годували.

У нас була корова, одна на дві сім’ї. Годувати не було чим, то солому з стріхи скубли і клали в ясла. Хто дожив до весни 33-го і хоч трохи міг ворушитися, виливав на степу ховрахів та їв. Ловили в річці черепашки. Рятувалися від голодної смерті, хто як міг: їли щавель, лободу, цвіт акації. Тим, хто ходив у колгосп на роботу, варили і давали затірку. Слава Богу, вижили.

Голод 1947 року для моєї сім’ї був ще труднішим, бо я залишилася вже без чоловіка. Не повернувся він з війни. У мене було 4 сини і стара мати. Хоча двоє старших уже робили в колгоспі, та були ми голодні. У 1945 році нас послали по вівці, і я купила там конячину. Приїхала, а колгосп обміняв на тільну телицю, яка через два місяці отелилася і була в нас своя корова. Давала по 7 літрів молока, а це велика підмога нам. Так ми й вижили.

М. Долотій, солдатська  вдова, с. Михайло-Заводське
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Перещепинський район (?)
«Председатель помог выжить…»

Иван Яковлевич Волосяк, ветеран Дзержинки

В годы голодомора наша семья жила в селе Михайловка Перещепинского района Днепропетровской области. Родители работали в колхозе «Ударник». Нас было шестеро детей, мне – 8–9 лет.

Я на всю жизнь запомнил это непреодолимое чувство голода, когда все мысли были сосредоточены на одном: поесть, унять ноющую боль в желудке. Помню опухших, падающих на улицах от голода людей. А самое страшное было то, что невыносимый голод буквально помрачал рассудок: не помнили – кто мать, кто сын, кто друг, главное было – поесть.

Я и сейчас убежден, что многие люди в нашем селе выжили благодаря председателю нашего колхоза. Он ездил по мельницам, собирал там отходы помола, шелуху. Потом все это варили в общих котлах и кормили сельчан.

Когда в 1933 году собрали урожай, председатель лично развез по хатам мешки с мукой. Но его за это призвали к ответу «вышестоящие». Сказали, мол, куда везешь – сдавать хлеб надо. Он спросил: «А как же люди? Они работали. Они умирают с голоду». Ему ответили: «Людей мы еще сюда привезем. А хлеб ты сдавай». И сняли с должности – за непонимание «верного курса»...
Подготовила Юлия Григоренко
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Михайлівський район Дніпропетровської (тепер – Запорізької) області.
«У людей отбирали последнюю надежду»

Ричард Казимирович Римкус, 

ветеран Великой Отечественной войны, ветеран Дзержинки

– Мой дед – родоначальник династии Римкусов – приехал в Каменское из Литвы во время строительства здесь металлургического завода. Поляки по национальности, мы дружно жили, учились и работали вместе с украинцами, русскими. И страдали, когда было тяжело, вместе.

В 1931 г. на заводе погиб мой отец. Через год мама снова вышла замуж, и в 1932 г. отчим был назначен на должность народного судьи в Михайловском районе Днепропетровской (ныне Запорожской) области. Там мы и пережили страшные месяцы голодомора.

Конечно, отчим, как госслужащий, получал какой-то паек, было у нас маленькое хозяйство, и мы все выжили, хотя было очень тяжело. А вот крестьяне из окрестных сел, особенно те, кто не имел никакого своего хозяйства, были обречены на медленную смерть. Я был семилетним мальцом, но помню опухших от голода стариков и детей, которые брели куда-то по дорогам. Люди собирали траву, какие-то корешки, но это ведь была не еда. Я помню, как взрослые говорили об умерших от голода в селах района.

Последнюю надежду истощенные люди возлагали на колоски, которые собирали на сжатых полях. Но и эту надежду у них отбирали – люди старшего поколения, наверное, помнят, как несчастных судили «за колоски». Об этом рассказывал и мой отчим...

Подготовила Юлия Григоренко
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Страх голоду залишився назавжди

Виповнюється 74 роки від початку однієї з найбільших трагедій  в історії української нації – Голодомору. Геноцид 1932–1933 pp. Торкнувся практично кожної родини, залишивши після себе  глибокий слід. Не обминув він і сім’ю Кравців, ставши для них страшним випробуванням. 

Осінь 1932 року для родини Кравців була не схожою на попередні. Невеличкий, колись охайний, будиночок більше не радував мешканців своїм затишком і теплом. У хаті вже не пахло свіжим борщем та духмяним хлібом, на столі не стояв полумисок з різноманітними фруктами, а комори не тріщали від зерна...
Феді Кравцю, найстаршому з трьох дітей у сім'ї, йшов якраз 7-й рік. Розумний і допитливий від природи хлопчик ще не зовсім усвідомлював, що відбувалося навколо, проте добре відчував своїм дитячим сердечком наближення якогось лиха. Завжди усміхнені і ласкаві батьки тепер чомусь посміхалися не так часто. Говорили все більше пошепки, ніби приховували якусь таємницю. Навіть дід Іван, що мешкав по сусідству і славився на всю округу веселим і запальним норовом, враз став якимсь злим і відлюдькуватим. Тож не дивно, що в багатій дитячій уяві вималювався цілком реальний ворог, котрого боялися всі навкруги: Україну накривав голод. Його наслідки родина Федора відчула на собі однією з перших. Вже скоро до їхньої оселі завітала "поважна бригада", що займалася проведенням заготівельної кампанії. Федір Семенович добре пам'ятає, як, зайшовши до хати, вони запитали у батька, скільки зерна його родина має для держави, і, почувши коротку і таку звичну для тієї ситуації відповідь: "Не маю нічого", – почали обшук. Шукали скрізь, де можна було щось знайти: у коморі, на горищі, у клуні. Згодом копали під деревами у садку і навіть зривали в хаті підлогу, сподіваючись відшукати мішки з хлібом. Зерна вони так і не знайшли, зате забрали з собою усе їстівне: картоплю, буряки, капусту, а також зимові заготівлі. Знайшли навіть маленький шматочок масла, який батьки, намагаючись приховати, на тоненькій ниточці опустили у колодязь. Прихопили й худобу, що була у господарстві: свиню, курей і гусей.
Сподіваючись врятувати родину від голоду, мати пекла "хліб" з лободи, варила "борщ", де замість овочів плавали щавель та кропива, рідше на столі з'являлися оладки з макухи. Усю ту їжу вживати можна було хіба що теплою, тож молодші діти плакали, постійно просили молока і варення... Інколи батькові вдавалося дістати 1-2 рибини, тоді в сім'ї наставало свято. Всі з нетерпінням чекали обіду, постійно питали у матері, чи ще не зварилося, з насолодою вдихаючи аромат смачної їжі.
Справжній голод почався взимку, коли вся трава посохла і під здоровенними кучугурами снігу важко було знайти щось їстівне. Ті, хто мав хоч якісь запаси, ще якось перебивалися, інші - блукали вулицями, блимаючи пустими очима та лякаючи своїм змученим виглядом.

Федір Семенович згадує, що тієї зими мати практично не випускала їх надвір. Сидячи цілими днями на печі, діти не розуміли, чому батьки, як у минулі роки, не дозволяли їм грати в сніжки, кататися на санчатах, ліпити снігову бабу. "Вже згодом, коли підросли, – розповідає Ф. С. Кравець, – дізналися, що в окрузі точилися розмови про випадок людоїдства, і батьки хвилювалися, аби не сталося лиха". Тоді 7-річне хлоп'я до кінця ще не усвідомлювало, яка загроза нависала над ними, і дійсність сприймалася не такою, як була насправді. Лише ставши дорослим і маючи власну родину, Ф. С. Кравець зрозумів, наскільки трагічними були 1932–1933 pp., які почуття переповнювали тоді батьків, котрі робили все, аби врятувати своїх дітей.

Сьогодні, згадуючи події тих років, Федір Семенович зізнається, що в нього страх голоду не проходить з часом. Вдома завжди є запаси їжі, серед якої обов'язково – паляниці хліба. Вічної людської святині.

Наталія Синіченко.
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Болючі сторінки історії

Голодомор 1932–1933 років, безперечно, є однією з найтрагічніших сторінок історії нашої держави. Чорною хмарою пройшовся він територією України, забравши з собою мільйони людських життів і приніс страшні страждання та випробування.

Саме цим подіям і було приурочене останнє засідання громадськості району, що пройшло тиждень тому, напередодні Дня вшанування пам'яті жертв голодомору, на якому були присутні представники політичних та громадських організацій різного спрямування. Але, не дивлячись на відмінність у поглядах, усі вони були єдині в думці, що такого більше ніколи і ні за яких обставин не повинно повторитися. А для цього, як сказав Віталій Панко, ми маємо знати, правильно і реально розуміти й сприймати історію, а також консолідувати і направляти свої політичні, громадські, громадянські зу​силля на взаємопорозуміння, мир, спокій і злагоду в суспільстві, на покращення життя українського народу.

Дякувати Богу, ті жахливі часи залишилися далеко в минулому, але пам'ять про них ще жива і болюча, в чому ще раз можна було пересвідчитися, заслухавши розповіді учасників зібрання.

...Батьки Єремія Михайловича Булавина мали багато дітей і 2 га городу. Але настав 1932 рік, з яким прийшов страшенний голод, хоча врожай було зібрано непоганий. У селян забиралося все. Батька посадили до в'язниці, а сім'я виживала, як могла. Тож одного разу сусід узяв Єремія за руку і відвів до Дніпродзержинська, де той разом з такими ж хлопчаками займався жебракуванням, що й допомогло залишитися живим. А ще, як вважає сам Єремій Михайлович, йому допомогла сильна віра в Бога, яка супроводжує його все життя. Він твердо вірить у те, що той, хто щиро вірить у Бога, неодмінно буде спасеним. Тому закликав усіх бути справжніми християнами і чинити тільки так, як велить Господь. До цього у своєму виступі закликав і настоятель Свято-Георгіївського храму протоієрей Ніколай.

Не менш драматичною була розповідь ще одного очевидця – Федора Савича Панка, якому на той час було вісім років, їхня родина мала гектар землі, з якого й жила. Та того року восени зібраний урожай забрали. Дві старші сестри змушені були піти в місто на заробітки, де вони доглядали дітей в єврейській сім'ї. А Федір Савич та молодші брати залишилися вдома з матір'ю. Батька ув'язнили за те, що не пішов розкуркулювати сусіда. Тож довелося сім'ї нелегко. Люди вимирали цілими родинами. Непоодинокими були навіть випадки людоїдства. Страшно було навіть одному ходити по вулиці. Федір Савич добре пам'ятає, як мати їм наказувала не відходити далеко від дому. А навесні 1933 року моторошно було вийти в село. Навколо були пусті хати. Хоча цей голод був влаштований радянською владою штучно. Хліб з України вивозився навіть до Німеччини. Там його людям просто роздавали.

Після цих та розповідей Г. Ф. Сергійчик, Т. І. Парфентєвої, Г. М. Захарченко із залу поступила пропозиція влаштовувати в школах та ПТУ зустрічі учнів зі свідками голодомору.

Пам'ять жертв голодомору в Україні 1932-1933 років вша​нували хвилиною мовчання.

Наш кор.

Голодомор 1932–1933 років чорним вороном пройшов нашими селами. Не проминув він і Хутірське. Ось як згадують ті часи його жителі.

Гавриш Марія Григорівна, 1931 року народження:

– В роки голодомору я була ще дуже малесенька і тому нічого не пам'ятаю. Але багато чула по ті страшні часи від своєї бабусі Горбулі Марії Семенівни та свекрухи Гавриш Олени Охтисівни.

Знаю, що живою залишилася завдячуючи бабусі, бо ця «куркулька» діставала для мене кусєнь хліба. Матері майже не знаю, бо вона тижнями, а то й місяцями відробляла трудодні в колгоспі ім. Карла Лібкнехта.

Що було під час голодомору, усвідомила лише тоді, коли мені було 16 років, а саме в 1947 році – в післявоєнні голодні роки. Отоді й мені прийшлося рискати полями, шукаючи зерно, за яке охоронці неодноразово били батогами. А «куштувала» батога частенько, бо ж їсти хотілося. Якщо назбирувала багатенько, то його відбирали, залишаючи тільки жменьку. Саме в ті часи в старших виривалося з вуст: «А в 33-у було ще гірше». І починалися розповіді про тих, хто помер від голоду, та тих, кому чудом вдалося залишитися живим. Одна сусідка навіть зізналася, що принесла в жертву своїх саймолодших дітей (з'їли гуртом), щоб вижили інші.

А баба Півниха, що жила на нинішній «богатирівщині», розповідала, що вся її родина залягла, бо не було сил рухатися. Діти ледь-ледь тепліли. Чоловік віддав душу Богові. Вона ж уже не могла нічим зарадити, бо теж була «живим трупом». До хати зайшли збирачі трупів. Вони забрали чоловіка. Діти ще дихали. Потім підійшли до неї. «Ще жива, – сказав один, доторкнувшись до руки, – але невдовзі помре. Давай заберемо і її, щоб не повертатися». Так і зробили. Поклали ще живу жінку на підводу, де вона лежала на пухлих трупах земляків. Закрила очі, бо серце ледь не розірвалося від болю. Потім втратила свідомість. Коли опритомніла, побачила, що знаходиться в якомусь ярку, де, звичайно, була не одна. Холодні трупи, що були довкола, наводили жах. Майже у кожного були відкриті очі, в яких відображувалися величезні сум і страждання. Швиденько, як тільки могла, поповзла вона подалі від цього місця. Та була слабка і знову втратила свідомість. Не знає, скільки діб так вона пробула в полі. Отямившись же, почала шукати зелененьку травичку, яка й придала сил. Знайшла горох, що його загубила, якась «щаслива» пташка. Далі на очі потрапило соняшникове поле, де вона підживилася гірким цвілим насінням. Добиралася до села повзком майже два тижні. Ховалася, щоб знову не забрали. Дома, на щастя, застала дітей ще живими. Підгодувала їх здобутими «трофеями». Та згодом наймолодшенька все ж померла. Як не жахливо було, але від голоду довелося з'їсти власну дитину.

Коли ж біда минулася, то не один раз докоряла Степанові, який забрав її разом з чоловіком. Але потім, подумавши, навіть дякувала, бо зелена травичка не дала їй померти, та й дітей підтримали цвілі зернятка з соняшникового поля.

Жмайлова Марія Опанасівна, 1927 року народження:

– Тяжкі то були часи, мені було всього 9 років. Нас у батьків було четверо.

Батьки пішли працювати в колгосп, бо віддали туди коня, бричку, бункер, сівалку. 

А ми, діти, сиділи в хаті закриті, доки батьки були на роботі.

Їли все, що знаходили. Пам'ятаю, як тато привіз додому січку і витрусив з неї 2 відра зерна. Ми з братом потовкли його в ступі, прийшла мама і дотовкла туди ще листя лободи, курай і напекла оладків.

В ті тяжкі часи ніхто нікому практично не допомагав, кожен виживав, як міг. Тим, хто робив у колгоспі, було дещо легше, бо в них не відбирали харчі. В тих же, хто не погоджувався йти до колгоспу, забирали все. Люди ховали пожитки в найрізноманітніших місцях, але, як правило, їх все одно знаходили. І відбирали. Підживитися ж, вкрасти щось з поля також було марною справою, та й карали суворо. За 5 колосків могли відправити до Сибіру на 5 років.

Ще ми підкопували гнилу картоплю, мили її. Вона слугувала нам за крохмал. Товкли з борошном і смажили оладки. Вони були дуже вонючі, але ми їх їли, бо були голодні.

Багато людей тоді померло. Вмирали всі: і старі, і малі, а особливо сироти, про яких нікому було подбати. Хоронили ж померлих групами в одній могилі, і не в трунах, а замотували в ряднину.

Не дай, Боже, щоб таке ще колись повторилося.

За матеріалами музею Хутірської СЗОШ
Петриківські вісті.– 2005.– № 47.– 2 груд. – С. 2.

Покровський район ???
Пам'ять не прощає…

Долі людські

Ні, не за бажанням, а мимоволі часто згадую ті страшні роки. Як мало ми думали, як погано розуміли, як сліпо вірили! Горе і сльози мого покоління викликані насильницькою смертю мільйонів, бездумною експропріацією приватної власності.

Під натиском пропагандистської машини ми вірили, що можна і треба побудувати в державі ідеальне царство, в якому пануватимуть лише правда, справедливість і добро. Однак, нікому не стерти з пам’яті страхіття й варварство трьох голодоморів, про які ще донедавна навіть згадувати було небезпечно, заборонено.

За свій вік я пережила три голоди – 1921-го, 1932–33-го, 1946–47-го років. Пережила разом з народом України, багатої чорноземом, врожаями. З тих пір запеклося в душі болями – у мізку дитячому, потім юної дівчини і в свідомості дорослої людини.

Я – дочка селянина. Всі мої предки – селяни. Всі пережиті роки моїм поколінням – це біль і гнів. За що? Пам'ять не прощає… І даремно дехто з колишніх замовчує цю велетенську трагедію нашого народу, робить вигляд, що нічого такого й не було в історії комуністичної імперії. А варто було б пам’ятати ті страхіття з тим, щоб вони ніколи не повторились.

«Земля – селянам!» Такий лозунг кинула робітничо-селянська влада. Про те, як цей лозунг втілювався в життя і піде мова нижче.

Не минуло й три роки, як почався хрестовий похід проти власного народу. Мені було всього три роки, та я добре пам'ятаю (і мама розповідала), як кожного ранку я прохала їсти і дуже плакала. Неподалік від нашої садиби (на Глиняній), у приміщенні тодішньої початкової школи, для дітей варили кашу і щодня видавали по мисочці.

Під час масового голоду в 1921 році голодуючі, слід сказати, одержували відчутну допомогу, Працював громадський комітет. У газеті «Правда» щодня публікувалися повідомлення під рубрикою «Допомога голодуючим». Надходили грошові пожертвування із-за кордону. Можуть запитати, чи було щось подібне у 1933-му? Ні. В газетах – вихваляння, повідомлення про успіхи й чергові перемоги, про активність колгоспників. (Див. ж. «Собеседник», № 40 за 1987 рік). Однак про це потім.

У селах Покровщини в 1921-му люди масово вмивали з голоду. До всього людей косила ще й чума. У самому Покровському було дуже багато безземельних і малоземельних селянських господарств. Мій дід Зіновій Шаховський жив також на Глиняній. Сім'я у нього була велика – більше десятка чоловік. Землі було обмаль і прогодувати їх було важко. І все ж він дав моєму батькові шмат землі, старого ще й сліпого коня, дерев'яного, плуга і поганеньку бричку. Селянське життя складалося тоді таким чином, що всім працездатним доводилося  працювати на чужому полі – у поміщика Смірнова. Збирали хліб за десятий сніп, одержували гроші. Натурою платили їм за збирання кукурудзи, соняшнику, картоплі.

Невдовзі Покровська управа оголосила: хто бажає одержати землю без будь-якого викупу, згідно декрету, може їхати на гуляючі степи, там одержить наділи.

У 1923 році ми залишили своє дворище. Разом а нами поїхали сім'ї Балагурів, Марченків, Чумаків, Зиміних, Стрельнакової, Руменків та інших. Їхали довго. Потім підводи зупинилися біля двох цегляних будинків. Поруч з ними – розкішні фруктові садки, які свідчили, що господарі Тетянін і вдова Кравченко живуть тут давно. Довкола цих будинків розлягався пустир. Один чоловік, мабуть, землемір з районної управи, почав сажнем відміряти нам землю під нові дворища , і забивав кілочки.

…З чого починали? Треба було десь жити. У кожному дворі копали землянки. Всім було важко, голодно, незатишно, надто ж – дітям. Землю поділили. Нам дісталося 3,5 десятини. У новоявлені двори завозили глину, полову – треба ж було закласти хоч якісь хатини. Робили цеглу (саман), кожний сам для себе, своїми руками. У нашу глинобитну хатину батько власноручно зробив стіл, ослони, мисник, з мамою виклали піч, плиту.

Люди продовжували селитися на нових місцях, тягнулися до землі. Так і виникло на пустирі село, яке назвали Новоукраїнкою. З одного боку були Стара й Нова Данилівки, з іншого – Андріївна, далі – Єгорівка. Мій дід і ще чимало покровчан також переїхали на нове місце – за 5–6 кілометрів від нашого поселення. Спочатку їхнє село називалося Раковське, тепер воно – Зелене й відноситься до Новомиколаївського району сусідньої Запорізької області.

Отже, землю одержали, але одноосібно обробляти її було важко. Не всі мали тяглову силу, потрібний сільгоспінвентар. Отож, сусід з сусідом стягалися і спільно працювали: орали, сіяли, обробляли, збирали, молотили... Трудилися, що називається, від зорі до зорі, але ж на своїй землі.

Одержавши перший, потім другий, врожаї, батько придбав ще одного коня, косарку-самокидку, плуг, віялку, віз. Так само поповнювали свою матеріальну базу всі господарі. Селяни розводили худобу, птицю. Пам’ятаю, кожен господар мав чималі запаси зерна: вистачало собі, худобі, державі і, звичайно ж, для продажу на ринку. Невдовзі почали плодоносити посаджені новими господарями садки. Дід подарував нам телицю, з якої вийшла хороша дійна корова.

Потім настала осінь 1929-го року, почалася славнозвісна колективізація. Наїхало в село різних уповноважених. Шастали з хати в хату, скликали на сходки. Люди чинили опір. Їх залякували – або колгосп, або Сибір! Люди вагалися. Колективізація йшла повільно, мляво… Хто ж перешкоджав? Зрозуміло хто – куркуль…

5 січня 1930 року ЦК ВКП(б) прийняв постанову «Про заходи щодо куркульства». Було розіслано спеціальні рознарядки по розкуркуленню. І почалося…

Я бачила, як по-варварськи це робилося. Як конфіскували майно у так званих куркулів. Кажу: «так званих», бо тих, кого можна було б вважати  куркулями, у нас взагалі не було.

Сім’ї Тетяніних, Кравченок, більше десятка працьовитих господарів з Данилівни разом з стариками й дітворою силоміць виштовхали з дворів, посадили на підводи й повезли десь на станцію…

Якось зайшла я до подружки Шури Руменко. У дворі – якісь чужі, незнайомі чоловіки. Я хотіла зайти  в хату, але мене зупинили і сказали:

– Іди, дівчинко, додому. Руменків немає, їх вночі вивезли.

Тоді я перейшла через межу до Стрельникових.

Виявилось, і їх вивезли. Вдова Стрельникова мала шестеро дітей, до цього жила в маленькій хатині біля старої пошти в Покровському. На нові землі виїхала з надією вижити, якось дітей на ноги поставити, і ось так над нею поглумилися.

Це мабуть, була чи не найбільша наруга над селянством за всю історію людської цивілізації. Навіть за часів жорстокого Середньовіччя не творили чогось подібного правителі-деспоти, розуміючи, що селянин їхній годувальник. Який же резон глумитися над ним?

Селяни України були залякані, їх змушували коритися сталінській владі, їх переконували, що в колгоспі вони житимуть заможно, щасливо. Під цією маркою з дворів забирали коней, інвентар, геть усе! Пам'ятаю, батько й мати, поки їх грабували, сиділи, як німі, приголомшені цим кошмарним дійством. Деякі жінки голосили, ніби за покійником. Всім було до болю шкода і землі, яку їм «подарувала» нова влада, і всього, за що якихось п’ять років надбали в своє господарство.

Селянин розумів, якщо він сидить на своїй землі, збирає і їсть свій хліб, годує свою сім'ю, ні до кого не йде з поклоном, значить, він живе достойно, він – горда, незалежна людина. Справжній хлібороб. Така вже психологія цієї категорії людей. А відібрати у нього землю – все одно, що відрубати крила у птаха.

Отже, навесні 30-го року вже сіяли на усуспіль​неній, землі. Спочатку в наш колгосп об'єднали села Новоукраїнку, Стару й Нову Данилівки. Колгосп назвали «Політвідділ». Через два роки до нього приєднали села Павличани, Бурчани, Радість, і колгосп назвали: «Друга п'ятирічка».

Так сталося, що на перших зборах не було кого обрати головою колгоспу. Всі відмовлялися, бо були людьми або зовсім неписьменними, або ж малописьменними. Спочатку прислали з району якогось діяча, який трохи покерував, а потім десь зник. Думали-гадали, сперечалися і вирішили обрати головою мого батька.

Не пам’ятаю, чи давали нам що-небудь в колгоспу в 1930-му році. Наступного, 31-го, видали по 300 грамів зерна на трудодень і по 20 копійок грошей. Мої батьки одержали близько трьох центнерів (одноосібниками ж вони збирали по 35–40 центнерів).

1932 рік. Хлібне поле дало нормальний урожай. Виконали державний план. Накинули додатковий, і цей виконали. Засипали зерно в насіннєвий та страховий фонди. Колгоспникам оголосили рішення правління – видати по кілограму зерна на трудодень.

Даремно раділи. Приїхав начальник політвідділу, з ним якісь чини з області: «Нікакіх по кілограму!» – відмінили рішення правління й веліли видати аж по... 100 грамів на трудодень. Мої батьки одержали менше центнера.

Якось наш батько прийшов додому дуже схвильований, навіть – сльози на очах. Сказав мамі, що приїхали з району, тобто, з Покровського, забрали під мітлу насіннєвий і страховий фонди, а його обізвали саботажником.

Пізньої осені прокотилася по селах жорстока хвиля обшуків. Уповноважені, міліція ходили по хатах, нишпорили по всіх усюдах – забирали все до останньої зернини. А що у нас було? У сумочках і мішечках – квасоля, горох, качани кукурудзи. Ніхто навіть уваги не звертав на те, що жінки плакали і прохали: «Та хоч це залиште дітям». Вдома вже нічого ні в кого не було: все поїли.

З початком 33-го вже в кожну оселю зійшов голод. Люди їли ракушки, їжаків, навіть жаб. На. скотомогильнику забивали хворих коней. Ми всі бігали туди з відрами. Дорослі здирали шкіру, а шматки м'яса ми складали у відра, вдома підсмажували і їли. У цьому був наш порятунок. Навесні «паслися», тобто, їли траву, а лободу варили... По селах стояла мертва тиша. Собаки не гавкали, коти не нявкали, бо їх також побили й поїли. Їли всіляку гидоту. Всі були доведені до тваринного стану. Люди пухли й помирали десятками й сотнями...

Якось мама сказала, що померла вся сім'я Сердюків. Я побігла до їхньої хати і побачила там страшну картину. Під хатою лежала моя подруга з мамою. Вони вже не могли підняти голови, руки в них тремтіли, шкіра на ногах потріскалася, голоси були невиразні, ледве чутні. З-поміж набряклих щілинок очей рясно котилися сльози на пухлі щоки. Вони помирали смертю мучеників. До двору заїхала підвода. З хати почали виносити мертвих: діда, бабу, батька, двох хлопців. Всіх, як ті дрова, клали на підводу. Міліціонер підійшов до Галі і матері, подивився і сказав: «Ну й ці вже готові, давайте і їх туди, на купу». Повезли всіх, закопали в землю...

Якось біля нашого двору зупинилася підвода з трупами. Хотіли забрати мою мертву сестру. Мама не дала. У дворі сусіди збивали ящик, що й приблизно не нагадував труну. Сестричку поклали в той ящик і возиком повезли в посадку ховати. Вірі було 9 років. Померла 5 квітня 1933 року.

Смерть стала буденним явищем. Вона втратила, сказати б, несподівану трагічність. І не була вона вже ні бідою, ні нещастям. Люди сприймали її як порятунок від нестерпних страждань. Голод убивав людину фізично. Він ламав її морально. Людина понад усе хотіла їсти або вмерти. До всього іншого була байдужа.

На початку 33-го відбувся об'єднаний пленум ЦК і ЦВК ВКП(б). На ньому виступив Сталін, який зокрема, сказав, що матеріальне становище робітників і селян з року в рік неухильно поліпшується. У цьому можуть сумніватися хіба що закляті во​роги радянської влади...

А перший секретар Ленінградського обкому ВКП(б) Кіров 12 березня 1933-го на активі заявив: «Ми покінчили назавжди й безповоротно з убогістю на селі, з постійною загрозою голоду, який при цареві й поміщиках висів над десятками мільйонів селян».

...Може, де й покінчили, та Україна вимирала цілими селами...

Навесні до нас заходили, як тіні, жінки з Полтавщини. Казали, що діти їхні повмирали, а деякі своїх дітей повбивали й поїли... Згорблені, висушені, почорнілі. Ми їх навіть боялися. Батьки наказували нам зачинятися в хатах. Що вони могли знайти в наших селах? Нічого! Тут вони, бідолашні, й повмирали.

Наші люди пухли 1 вмирали, та все ж до людоїдства не доходило. Такого я не знала.

...Називають цифри: 7–8 мільйонів чи й більше замучених голодом. Це тільки на Україні. Та яка б не була цифра, помирали ж не одноосібники, а  колгоспники, яким обіцяли заможне й щасливе життя. У нашій сільраді, казав мені батько  вели облік померлих, та коли про це дізналося високе начальство, приїхали, забрали той список і попередили: ніякого обліку. Неважко здогадатися, чому заборонили. Щоб втаїти злодійський експеримент від наступних   поколінь.

Йшла над полями весна 33-го, а сіяти не була чим. Представники з району та з області «втішили»: дамо насіння в позику. Хто виходитиме на роботу, одержуватиме обід. Повільно, дуже повільно опухлими ногами виходили живі у поле. Ішли за ними й ми, підлітки. Давали затірку або просто кандьор, пусту баланду. Їжу давали лише тим, хто міг робити. Хто вже не міг рухатися, помирали вдома.

Рік 1946-й був неврожайним. Отже, причина післявоєнного голоду була, як кажуть, об'єктивною, хоча й це було своєрідним продовженням попереднього голодомору. За іншої системи господарювання біди можна було б уникнути. Як можна було вижити, коли в хаті було всього двоє чи троє відер дрібної картоплі. Про хліб і мови не було. Знову йшли в хід ракушки, лопуцьки, їжаки...

Прокотилася страхітлива війна, довкола пустка, розорення, руїни. Цвіт чоловіцтва поліг на фронтах. Ті що повернулися, були поранені, скалічені, хоч знаходилися й такі, які пороху й не нюхали. Тож увесь тягар колгоспної праці впав на вкрай вимучені війною жіночі плечі. Жіночими руками і сіялося, і косилося, і колотилося, і віялось... Орали коровами, а боронували, як у кам'яному віці: впрягались у шлейки замість коней і тягли борони  по ріллі.

Моя сестра Варя працювала в колгоспі «Червоний прапор», під Дібрівським лісом. Було їй всього 23 роки. Прийде, було, додому голодна, вимучена, ноги й руки тремтять, бо ж цілий день тягала ту злощасну борону. Я отримувала вчительський пайок по картці: борошно, крупи. Картоплю почистимо, а лушпиння не викидаємо – поваримо, потовчемо, додамо борошна і печемо ліпеники – вік би їх не то їсти, а й не бачити...

Новий урожай 46-го року навіть  насіння не повернув колгоспові. Єдина, мізерна, надія в кожного була на домашні огороди...

Страх бере, коли згадуєш страждання, що випали на долю мого покоління. Голодні роки, про які я розповіла, були мирними, але то було не що інше, як війна проти власного народу. Звичайно, буде великою помилкою вважати, що в нашій країні не було нічого хорошого.   Правда ж у тому, що все хороше далося нам надто дорогою ціною.

Н. Головко

Радянське слово.– 1996.– 8 лютого.– С. 2.
Книгу пам’яті маємо доповнити

Спогади очевидців

Пам’ять – це нескінченна книга життя, в якій записано все: і життя людини, і життя країни. Але як же багато сторінок її написано кривавим і чорним.

Особливо вражають сторінки, де .смертним шрифтом викарбовано слова про голод і сатанинські обіцянки «вождів»:

Багаті? – Старцюватимете!

Співучі? – Заплачете, затужите!

Горді? – Впадете на коліна!

Густолюдні? – Прополемо!

В історію оглянетесь? – Очі виколемо!

Пішов голод Україною Умирали на всеплодущих чорноземах шанованої світом житниці, просто поля, на шляхах, у холодних хатах і на лавицях промерзлих вокзалів, поодинці й сім'ями, вимирали роди і села.

У могилу, де лежить понад 7,5 мільйонів українських селян. лягли найкращі. Гинули працьовиті господарі; землі, сільські майстри, винахідники, селекціонери. Лягали в сиру землю непокірні нащадки козацькі 

Мій дід – Проноза Михайло Романович – теж із козацького роду. 

Йому теж довелося уберігати свою родину від голодної смерті Та, на жаль, про це розповів не він, бо загинув у Велику Вітчизняну війну. Згадувала про страшні роки голодомору моя ненька – Оксана Михайлівна, коли онука готувалася до захисту дипломної роботи на цю тему:

– Багато лихого довелося пережити мені за своє нелегке життя. Та найстрашнішими були 1932 і 1933 роки. Саме тоді я навчалася в 7-у класі. Жили ми бідно, бо батьки працювали в колгоспі. Спочатку на трудодні на працюючого давали по 3 кг висівок, по 2 кг макухи на місяць. А трохи пізніше й те перестали отримувати. Нас. неповнолітніх, у батьків була троє: я і мої менші два брати. Старша сестра вже перейшла на самостійний хліб.

Мама варили з висівок і макухи ріденьку баланду. З бересткового листя та акацієвої сушеної на ліки «кашки» пекли «метарженики» – так ми з братами називали коржики.

Нас, малих, посилали мама й тато рвати лопуцьки з клена та молочай, чим теж вгамовували голод. Ходили в поле збирати й колосочки. А їх було так мало – визбирали до нас ще голодніші. Якщо й траплявся якийсь колосок, виминали зернятка й ділили на трьох, кидали в рот і довго жували, щоб втамувати немилосердний голод.

Під час: «хлібозаготівель» татові вдалося приховати цеберко квасолі на горищі. То по осені мати варили (але дуже рідко, щоб на довше вистачило) ту квасолю гірку і потроху давали нам.

Коли скінчилась квасоля, знайшли тато на горищі телячу шкіру, пропарили її, щоб шерсть облізла, відділяли по шматочку й довго варили, а потім їли, аби якось врятуватися під смерті.

По весні згадувати лише могли про картоплю, яку кришили у страву з лушпинням, щоб відходів не було. Тільки-но зійшов сніг з землі – рилися на смітниках – шукали торішнього лушпиння, виривали гнилі бурячки, ходили в поле виливали ховрахів. Рідко вдавалося вловити горобця – їх уже майже всіх виловили. Не гребували навіть дохлою конятиною, псятиною й котами Бо голод не жалів нікого.

Якщо восени рідко чули, що хтось помер з голоду, то весною люди почали мерти, як мухи. У сусідів за кілька днів померло двоє малих діток, потім – і батько, колись кремезний чолов'яга, справжній велетень. Мертвих звозили тепер уже до спільної ями й ховали без домовини.

Ми з села не виїздили нікуди, а сусідські дядьки розказували, що буваючи в інших селах у пошуках хоч якоїсь їжі, бачили мертвих людей у полі, на узбіччях доріг, біля лісосмуг. Смерть чигала скрізь, не випускаючи зі своєї кістлявої руки ні на хвилину кривавої коси.

Спогади моєї матері нічим не відрізняються від спогадів тисяч свідків, яким судилося пережити ті страшні роки. Вони просто доповнюють одне одного:

– На світі весна, а над селом нависла чорна хмара. Діти не бігають, не граються, сидять по дворах, на дорогах. Ноги тонюсінькі, складені калачиком, великий живіт і велика похилена лицем до землі голова. Лиця майже нема, самі зуби зверху. Сидить дитина і чогось гойдається всім тілом – назад – вперед, назад – вперед, скільки сидить, стільки й гойдається. І безкінечна одна «пісня» напівголосом: їсти, їсти. їсти. Ні від кого не вимагаючи: ні від батька, ні від матері, а так, у простір, у світ – їсти, їсти, їсти... – цими спогадами Анастасії Максимівни Кучерук починається книга Лідії Коваленко та Володимира Маняка «Голод-33», куди записано сотні свідчень про голодомор.

Але, я думаю, ми зможемо її доповнити свідченнями наших земляків, у пам'яті яких ще живі спогади про ті жахливі роки геноциду проти українського народу.

Тут чимало роботи усім, хто займається краєзнавством: учителям, бібліотекарям. А сторінки районної газети завжди до ваших послуг!

Н. Досвітня
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Магдалинівський район???
«Пройшовши заново Хресну путь своєї історії…»

Свідки про голодомор

Жахливі стресові життєві ситуації наша пам'ять здатна закарбовувати надовго. А особливо загострено пам'ятають про страшні події діти. Ось чергове свідчення, так би мовити, з перших рук – тих, хто вижив під час голоду (1932–1933 рр.)

Галина Яківна Юрченко, народна майстриня (смт. Магдалинівка) з хвилюванням вела розповідь, адже тема «гнітюча», іноді просто важко було продовжувати її.

На початку 30-х років Галина з батьками проживала на хуторі Украплена (це було десь за кілометр від села Тарасівка Топчинської с/р). Дворів було небагато, мали селяни по 2 га землі, кіньми обробляли, працювали тяжко. Батьки будували хати великі, щоб ткацький верстат поміщався (до речі, Галині Яківні від її бабусі передалися в спадщину візерунки старовинних українських вишиванок). Хатні кімнати прикрашали красиві саморобні килими.

Та недовго «бриніли над хутором бджоли золоті, вишня квітла весняної ночі» Почалося розкуркулювання. Батька попередили знайомі: «Тікай до міста, бо запроторять на Соловки...»

– В Дніпропетровську тато влаштувався на роботу Щосуботи приносив нам дві хлібинки «кирпичики», і розтягували їх на тиждень, а мама зустрічала батька за декілька кілометрів від хутора, щоб ніхто не бачив, – згадує Г Я Юрченко, а по щоці котиться сльоза. 

Люди шукали якогось притулку, щоб там було їм що поїсти. Одного разу до хутору приблудилася одна сім'я. Два хлопці були старшими за Галину (їй було тоді 5 років), разом бродили діти по галявинах, збирали рослини і смакували (какиш. козельки були улюбленими). Згодом, як трішки все втихомирилося, батько повернувся з міста, пішов працювати в колгосп, там давали якогось супчику чи каші обідати, щось залишали батьки і для доньки. Жахлива чутка облетіла село і хутір. Говорили, що та чужа сім'я, яка недавно поселилася біля них, здійснювала неймовірне, – чоловік і жінка ловили людей одиноких в полі, і... їли.

Галинку стали замикати в хаті. Та якось дівчинці вдалося відчинити двері. Хлопчаки запросили її на обід. Але дітей побачила одна жінка, відразу побігла на поле, вигукуючи: «Рятуйте дівчинку!» Невдовзі знадвору почулися несамовиті крики: «Відчиняйте». Галина сиділа за столом, коли людська товпа увалилася до хати нелюдів. Хазяїнам вже нікуди було діватися, – з печі вони витягли казан з вареним людським м'ясом.

...Плакали всі. Й досі чується Галині Яківні той плач хлопців. «Ми не хотіли їсти Галюсю...»

Про цей страшний випадок, який врізався в пам'ять назавжди, наша співрозмовниця нікому довго не розповідала. 

Напевне, за волею Всевишнього впав вибір саме на неї, прямого свідка голодомору. В 1993 році Галина Яківна Юрченко (колишній педагог, більше двадцяти років викладала; обслуговуючу працю і образотворче мистецтво в школі, довгий час працювала в будинку піонерів) була учасником міжнародного наукового форуму в Києві. З Дніпропетровської області в столиці були два представника (з Магдалинівського і Синельниківського районів), делегацію очолив І.І.Шулик. Вчені, художники, політологи, психологи зібралися з багатьох країн.

У дні Скорботи і Пам'яті учасники форуму відвідали Всеукраїнську художню виставку, брали участь в міжнародній науковій конференції «Голодомор 1932–1933 років в Україні», знайомилися з документами, фотографіями, книгами «Народна трагедія (мовою документів)», а також були присутні на відкритті пам'ятного знака жертвам голодомору (Хвилина Скорботи, Жалобний молебень, Хресний Хід, освячення пам'ятного знака). Спілкувалася Галина Яківна Юрченко з багатьма українцями, серед них були і художники, і вчені.

«І земля магдалинівська є біля пам'ятного знаку в Києві. Хто буде там, – вклоніться низько», звертається до земляків свідок великої народної трагедії.

Г. Я. Юрченко завдячує всім, хто допоміг в її оселі зробити комфорт і затишок (проведений газ, вода). – Я вклоняюсь і молюсь за вас всіх. – щиросердно дякує Галина Яківна.

В. Банник. 
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